МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Балтийский федеральный университет имени Иммануила Канта» Образовательно-научный кластер «Институт медицины и наук о жизни» Высшая школа медицины

Рабочая программа дисциплины «Аллергология и иммунология»

Программа подготовки кадров высшей квалификации по программам ординатуры по специальности:
31.08.22 «Дерматовенерология»

Квалификация: врач-дерматовенеролог

Форма обучения: очная Срок обучения: 2 года

Лист согласования

Составитель:

Гончаров Андрей Геннадьевич, к.м.н., доцент кафедры педиатрии и профилактической медицины Высшей школы медицины ОНК «Институт медицины и наук о жизни»

Рабочая программа утверждена на заседании Ученого совета ОНК «Институт медицины и наук о жизни»

Протокол № 1 от «17» января 2023 г.

Руководитель ОНК «Институт медицины и наук о жизни», доктор медицинских наук Руководитель образовательных программ Высшей школы медицины ОНК «Институт медицины и наук о жизни»

М.А. Агапов

Е.В. Русина

Содержание

- 1. Наименование дисциплины
- 2.Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине, соотнесенных с планируемыми результатами освоения образовательной программы.
- 3. Место дисциплины в структуре образовательной программы.
- 4. Виды учебной работы по дисциплине.
- 5. Содержание дисциплины, в том числе практической подготовки в рамках дисциплины, структурированное по темам.
- 6.Перечень учебно-методического обеспечения для самостоятельной работы обучающихся по дисциплине.
- 7. Методические рекомендации по видам занятий
- 8. Фонд оценочных средств
- 8.1. Перечень компетенций с указанием этапов их формирования в процессе освоения образовательной программы в рамках учебной дисциплины
- 8.2. Типовые контрольные задания или иные материалы, необходимые для оценки знаний, умений и навыков и (или) опыта деятельности процессе текущего контроля
- 8.3. Перечень вопросов и заданий для промежуточной аттестации по дисциплине
- 8.4. Планируемые уровни сформированности компетенций обучающихся и критерии оценивания
- 9.Перечень основной и дополнительной учебной литературы, необходимой для освоения дисциплины
- 11. Перечень информационных технологий, используемых при осуществлении образовательного процесса по дисциплине.
- 12.Описание материально-технической базы, необходимой для осуществления образовательного процесса по дисциплине

1. Наименование дисциплины

Наименование дисциплины «Аллергология и иммунология».

Цель дисциплины «Аллергология иммунология» является подготовка И квалифицированного специалиста дерматовенеролога, способного в современных условиях осуществлять врачебную деятельность В организациях И учреждениях системы здравоохранения, направленную на улучшение здоровья, а также соответствовать своему профессиональному назначению.

2. Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине, соотнесенных с планируемыми результатами освоения образовательной программы

Компетенция	Результаты обучения (содержание компетенции)		
ПК-5 готовность к	<u>Знать:</u>		
определению у пациентов	■ Современные методы клинической, лабораторной и		
патологических состояний,	инструментальной диагностики больных с заболеваниями кожи,		
симптомов, синдромов	в т.ч. аллергической и иммунной природы, необходимые для		
заболеваний,	постановки диагноза в соответствии с Международной		
нозологических форм в	классификацией болезней.		
соответствии с	Уметь:		
Международной	■ Выбирать и использовать в профессиональной		
статистической	деятельности возможности различных методов клинико-		
классификацией болезней	иммунологического обследования и оценки функционального		
и проблем, связанных со	состояния организма для своевременной диагностики		
здоровьем	заболевания и патологических процессов;		
	■ Оформлять медицинскую документацию;		
	■ Интерпретировать результаты лабораторных и		
	инструментальных методов исследования;		
	■ Поставить диагноз согласно Международной		
	классификации болезней на основании данных основных и		
	дополнительных методов исследования;		
	■ Пользоваться российскими клиническими		
	рекомендациями;		
	Владеть:		
	■ Методами общеклинического обследования (расспрос,		
	сбор объективной и субъективной информации) с целью		
	диагностики и дифференциальной диагностики основных		
	клинических синдромов при кожных заболеваниях;		
	• Алгоритмом постановки развернутого клинического		
	диагноза пациентам на основании международной		
	классификации болезней.		

3. Место дисциплины в структуре образовательной программы

Дисциплина «Аллергология и иммунология» входит в вариативную часть, и является обязательным курсом в основной образовательной программе подготовки ординаторов по специальности 31.08.32 Дерматовенерология.

4. Виды учебной работы по дисциплине.

Виды учебной работы по дисциплине зафиксированы учебным планом основной профессиональной образовательной программы по указанной программе и специальности, выражаются в академических часах. Объем контактной работы включает часы контактной аудиторной работы (лекции/практические занятия/ лабораторные работы), контактной внеаудиторной работы (контроль самостоятельной работы), часы контактной работы в период аттестации. Контактная работа, в том числе может проводиться посредством электронной информационно-образовательной среды университета с использованием ресурсов сети Интернет и дистанционных технологий

5. Содержание дисциплины, структурированное по темам (разделам)

Исходя из рамок, установленных учебным планом по трудоемкости и видам учебной работы по дисциплине, преподаватель самостоятельно выбирает тематику занятий по формам и количеству часов проведения контактной работы: лекции и иные учебные занятия, предусматривающие преимущественную передачу учебной информации преподавателем и (или) занятия семинарского типа (семинары, практические занятия, практикумы, лабораторные работы, коллоквиумы и иные аналогичные занятия), и (или) групповые консультации, и (или) индивидуальную работу обучающихся с преподавателем, в том числе индивидуальные консультации.

Тема 1. Введение в иммунологию. Иммунная система человека.

Теоретические основы иммунологии и аллергологии. Введение в иммунологию. Зарождение иммунологии. Современный этап развития иммунологии — молекулярная иммунология. Молекулы мишени иммунитета (антигены) и распознающие их рецепторы. Центральные и периферические органы иммунной системы. Клеточные и гуморальные элементы. Цитокины как медиаторы межклеточной коммуникации. Концепция иммунного надзора. Иммунитет и толерантность. Патоген-ассоциированные молекулярные паттерны и антигены. Врожденный и приобретенный иммунитет. Мукозассоциированная лимфоидная ткань, секреторный иммунитет. Система комплемента, компоненты системы, пути активации. Биологические функции комплемента. Лабораторная оценка.

Тема 2. Элементы иммунного ответа.

Фагоцитирующие клетки иммунной системы, характеристика, биологические функции. Лабораторная оценка. Антиген-представляющие клетки иммунной системы (дендритные клетки, клетки Лангерганса, макрофаги, В-лимфоциты). Строение, рецепторы, функции. Процессинг антигена. НLА-молекулы. Характеристика Т-звена иммунитета. Тимус – центральный орган клеточного иммунитета. Клеточное и молекулярное микроокружение в тимусе. Антиген-независимый этап развития Т-лимфоцитов. Позитивная и негативная селекция.

Рецепторы Т-лимфоцитов (ТКР, CD3, CD4, CD8) – их строение и функции. Классификация Т-лимфоцитов: CD4 (Тх1, Тх2, Тх17, Т-регуляторные), CD8-лимфоциты, их функции. Лабораторная оценка Т-звена иммунитета. Клеточный иммунный ответ (включая презентацию антигена, иммунологический синапс). Характеристика В-звена иммунной системы. Этапы развития В-лимфоцитов в костном мозге. Клеточное и молекулярное микроокружение. В-лимфоциты: рецепторы, функции. Иммуноглобулины, классы, субклассы, типы. Антигензависимый этап развития В-лимфоцитов. Плазматическая клетка, строение, функция. Гуморальный иммунный ответ, фазы. Т-зависимый и Т-независимый гуморальный иммунный ответ. Эффекторная фаза иммунного ответа, роль антител. Первичный и вторичный гуморальный иммунный ответ.

Тема 3. Реакции гиперчувствительности.

Аллергия (дефиниция, терминология). Классификация аллергенов. Классификация типов гиперчувствительности по Кумбсу и Джеллу. І - ІдЕ-зависимый тип, ІІ - антителозависимый цитотоксический, ІІІ - иммунокомплексный, ІV - Т-лимфоцитзависимый, V - антителозависимый антирецепторный. Этиология, патогенез гиперчувствительности І типа. Клинические примеры. Принципы диагностики. Псевдоаллергия, отличие от истинной аллергии. Этиология, патогенез ІІ, ІІІ типов гиперчувствительности. Клинические примеры. Принципы диагностики. ІV тип гиперчувствительности. Клинические примеры. Варианты: СD8-зависимый (контактный дерматит, отторжение трансплантата), CD4-зависимый тип (проба Манту), гранулематозный тип воспаления. Этиология, патогенез. Клинические примеры. Принципы диагностики.

Тема 4. Иммунологические методы исследования.

Иммунологические реакции, их компоненты (антигены, антитела), цели постановки. Понятие о диагностикуме и диагностических сыворотках. Способы получения диагностических сывороток. Реакция агглютинации, реакция преципитации: принципы, компоненты, условия, особенности постановки и учета. Практическое применение. Реакция иммунного лизиса, реакция иммунофлюоресценции (прямая, непрямая), радиоиммунный анализ, иммуноферментный анализ (неконкурентный, прямой, непрямой): принципы, компоненты, особенности постановки и учета. Практическое применение.

6. Перечень учебно-методического обеспечения для самостоятельной работы обучающихся по дисциплине

Дисциплина «Аллергология и иммунология» предусматривает 30 часов самостоятельной работы ординаторов.

В структуре самостоятельной работы предусмотрено изучение учебной и научной литературы, а также самостоятельная подготовка ординаторов к практическим занятиям, текущему контролю и итоговому контролю по дисциплине.

Работа на практических занятиях оценивается преподавателем по итогам подготовки и выполнения ординаторами практических заданий, активности работы в группе и самостоятельной работе.

Перечень тем докладов (презентаций), письменных заданий

№	Наименование темы	Тематика самостоятельных работ Общие вопросы иммунитета. Иммунная система человека в норме и при патологии. Биологические функции комплемента. Лабораторная оценка. Гуморальный иммунный ответ, фазы. Т-зависимый и Т-независимый гуморальный иммунный ответ. Эффекторная фаза иммунного ответа, роль антител. Первичный и вторичный гуморальный иммунный ответ.		
п/п				
1	Тема 1. Введение в иммунологию. Иммунная система человека.			
2	Тема 2. Элементы иммунного ответа.			
3	Тема 3. Реакции гиперчувствительности.	IV тип гиперчувствительности. Клинические примеры. Варианты: CD8-зависимый (контактный дерматит, отторжение трансплантата), CD4-зависимый тип (проба Манту), гранулематозный тип воспаления. Этиология, патогенез. Клинические примеры. Принципы диагностики.		
4	Тема 4. Иммунологические методы исследования.	Иммунологические реакции, их компоненты (антигены, антитела), цели постановки. Способы получения диагностических сывороток.		

Руководствуясь положениями статьи 47 и статьи 48 Федерального закона от 29 декабря 2012 г. N 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» научно-педагогические работники и иные лица, привлекаемые университетом к реализации данной образовательной программы, пользуются предоставленными академическими правами и свободами в части свободы преподавания, свободы от вмешательства в профессиональную деятельность; свободы выбора и использования педагогически обоснованных форм, средств, методов обучения и воспитания; права на творческую инициативу, разработку и применение авторских программы и методов обучения и воспитания в пределах реализуемой образовательной программы и отдельной дисциплины.

Исходя из рамок, установленных учебным планом по трудоемкости и видам учебной

7. Методические рекомендации по видам занятий

Лекционные занятия.

В ходе лекционных занятий обучающимся рекомендуется выполнять следующие действия. Вести конспектирование учебного материала. Обращать внимание на категории, формулировки, раскрывающие содержание тех или иных явлений и процессов, научные выводы и практические рекомендации по их применению. Задавать преподавателю уточняющие вопросы с целью уяснения теоретических положений, разрешения спорных ситуаций.

Желательно оставить в рабочих конспектах поля, на которых во внеаудиторное время можно сделать пометки из рекомендованной литературы, дополняющие материал прослушанной лекции, а также подчеркивающие особую важность тех или иных теоретических положений.

Практические и семинарские занятия.

На практических и семинарских занятиях в зависимости от темы занятия выполняется поиск информации по решению проблем, практические упражнения, контрольные работы,

выработка индивидуальных или групповых решений, итоговое обсуждение с обменом знаниями, участие в круглых столах, разбор конкретных ситуаций, командная работа, представление портфолио и т.п.

Самостоятельная работа.

Самостоятельная работа осуществляется в виде изучения литературы, эмпирических данных по публикациям и конкретных ситуаций из практики, подготовке индивидуальных работ, работа с лекционным материалом, самостоятельное изучение отдельных тем дисциплины; поиск и обзор литературы и электронных источников; чтение и изучение учебника и учебных пособий.

8. Фонд оценочных средств

8.1. Перечень компетенций с указанием этапов их формирования в процессе освоения образовательной программы в рамках учебной дисциплины

Основными этапами формирования указанных компетенций при изучении обучающимися дисциплины являются последовательное изучение содержательно связанных между собой тем учебных занятий. Изучение каждой темы предполагает овладение обучающимися необходимыми компетенциями. Результат аттестации обучающихся на различных этапах формирования компетенций показывает уровень освоения компетенций.

8.1 Перечень компетенций с указанием этапов их формирования в процессе освоения образовательной программы

Этапы формирования	Код	Оценочные средства по этапам	
компетенций	контролируемой	формирования компетенций по дисциплине	
	компетенции	текущая	итоговая
	(или её части)	аттестация (ТА)	аттестация (ИА)
Тема 1. Введение в	ПК-5	Решение тестовых	Вопросы
иммунологию.		заданий.	открытого типа
Иммунная система		Решение ситуационных	
человека.		задач.	
		Беседа-контроль с	
		преподавателем	
Тема 2. Элементы	ПК-5	Решение тестовых	Вопросы
иммунного ответа.		заданий.	открытого типа
		Решение ситуационных	
		задач.	
		Беседа-контроль с	
		преподавателем	
Тема 3. Реакции	ПК-5	Решение тестовых	Вопросы
гиперчувствительности.		заданий.	открытого типа
		Решение ситуационных	
		задач.	
		Беседа-контроль с	
		преподавателем	
Тема 4.	ПК-5	Решение тестовых	Вопросы

Иммунологические	заданий.	открытого типа
методы исследования.	Решение ситуационных	
	задач.	
	Беседа-контроль с	
	преподавателем	

8.2. Типовые контрольные задания и иные материалы, необходимые для оценки знаний, умений, навыков, характеризующих этапы формирования компетенций

Контрольно-измерительные материалы к государственной итоговой аттестации изложены в рабочей программе ГИА.

Форма итогового контроля по дисциплине «Аллергология и иммунология» – зачёт.

На этапе оценки формирования компетенций проверяется способность ординатора в использовании приобретенных знаний, умений и практических навыков для решения профессиональных задач специалиста врача-дерматовенеролога в области аллергологии и иммунологии. Контрольно-измерительные материалы позволяют провести проверку уровня овладения компетенциями. Зачётный банк включает 36 вопросов открытого типа, в которых должен ориентироваться специалист. Результаты собеседования оцениваются по принципу «зачтено/не зачтено».

Основные требования к ординаторам на зачёте:

- 1) имеет представление о предмете, об основных этапах развития отечественной аллергологии и иммунологии;
- 2) понимает цели и задачи современной аллергологии и иммунологии;
- 3) подтверждает основные положения теории практическими примерами;
- 4) осведомлен о современных достижениях в аллергологии и иммунологии;
- 5) владеет алгоритмом специфического осмотра;
- 6) знает алгоритм назначения специализированных методов диагностики;
- 7) способен правильно интерпретировать результаты лабораторных и инструментальных методов исследования;
- 8) умеет применять медицинский инструментарий, медикаментозные средства в лабораторнодиагностических и лечебных целях;
- 9) имеет собственные оценочные суждения;
- 10) умеет проводить дифференциальный диагноз;
- 11) способен грамотно поставить и обосновать клинический диагноз;
- 12) владеет алгоритмом поведения в стандартизированных клинических ситуациях;
- 13) руководствуется этическими и деонтологическими принципами в общении с коллегами, медицинским персоналом.

8.3. Перечень вопросов и заданий для промежуточной аттестации по дисциплине

- 1. Теоретические основы иммунологии и аллергологии.
- 2. Зарождение иммунологии. Современный этап развития иммунологии молекулярная иммунология.
- 3. Молекулы мишени иммунитета (антигены) и распознающие их рецепторы.
- 4. Центральные и периферические органы иммунной системы.
- 5. Клеточные и гуморальные элементы.
- 6. Цитокины как медиаторы межклеточной коммуникации.
- 7. Концепция иммунного надзора. Иммунитет и толерантность. Патоген-ассоциированные

- молекулярные паттерны и антигены.
- 8. Врожденный и приобретенный иммунитет.
- 9. Мукозассоциированная лимфоидная ткань, секреторный иммунитет.
- 10. Система комплемента, компоненты системы, пути активации. Биологические функции комплемента.
- 11. Фагоцитирующие клетки иммунной системы, характеристика, биологические функции. Лабораторная оценка.
- 12. Антиген-представляющие клетки иммунной системы (дендритные клетки, клетки Лангерганса, макрофаги, В-лимфоциты). Строение, рецепторы, функции.
- 13. Процессинг антигена. НLА-молекулы.
- 14. Характеристика Т-звена иммунитета. Клеточное и молекулярное микроокружение в тимусе.
- 15. Антиген-независимый этап развития Т-лимфоцитов. Позитивная и негативная селекция.
- 16. Рецепторы Т-лимфоцитов (ТКР, CD3, CD4, CD8). Строение и функции.
- 17. Классификация Т-лимфоцитов: CD4 (Tx1, Tx2, Tx17, T-регуляторные), CD8-лимфоциты, их функции.
- 18. Лабораторная оценка Т-звена иммунитета.
- 19. Клеточный иммунный ответ (включая презентацию антигена, иммунологический синапс).
- 20. Характеристика В-звена иммунной системы. Этапы развития В-лимфоцитов в костном мозге. Клеточное и молекулярное микроокружение.
- 21. В-лимфоциты: рецепторы, функции.
- 22. Иммуноглобулины, классы, субклассы, типы.
- 23. Антиген-зависимый этап развития В-лимфоцитов.
- 24. Плазматическая клетка, строение, функция. Гуморальный иммунный ответ, фазы.
- 25. Т-зависимый и Т-независимый гуморальный иммунный ответ.
- 26. Эффекторная фаза иммунного ответа, роль антител.
- 27. Первичный и вторичный гуморальный иммунный ответ.
- 28. Аллергия (дефиниция, терминология). Классификация аллергенов. Классификация типов гиперчувствительности по Кумбсу и Джеллу.
- 29. І тип гиперчувствительности. Этиология, патогенез. Клинические примеры. Принципы лиагностики.
- 30. Псевдоаллергия, отличие от истинной аллергии.
- 31. Этиология, патогенез II, III типов гиперчувствительности. Клинические примеры. Принципы диагностики.
- 32. IV тип гиперчувствительности. Клинические примеры. Варианты: CD8-зависимый (контактный дерматит, отторжение трансплантата), CD4-зависимый тип (проба Манту), гранулематозный тип воспаления. Этиология, патогенез. Принципы диагностики.
- 33. Иммунологические реакции, их компоненты (антигены, антитела), цели постановки.
- 34. Понятие о диагностикуме и диагностических сыворотках. Способы получения диагностических сывороток.
- 35. Реакция агглютинации, реакция преципитации: принципы, компоненты, условия, особенности постановки и учета. Практическое применение.
- 36. Реакция иммунного лизиса, реакция иммунофлюоресценции (прямая, непрямая), радиоиммунный анализ, иммуноферментный анализ (неконкурентный, прямой, непрямой): принципы, компоненты, особенности постановки и учета. Практическое

8.4. Планируемые уровни сформированности компетенций обучающихся и критерии оценивания

Уров ни Повы шенн	Содержательн ое описание уровня Творческая деятельность	Основные признаки выделения уровня (этапы формирования компетенции, критерии оценки сформированности) Включает нижестоящий уровень. Умение самостоятельно принимать	Двухбал льная шакала, зачет зачтено	БРС, % освоения (рейтингова я оценка) 91-100
ый		решение, решать проблему/задачу теоретического и прикладного характера на основе изученных методов, приемов, технологий		
Базовый	Применение знаний и умений в более широких контекстах учебной и профессиональной деятельности, нежели по образцу с большей степени самостоятель ности и инициативы	Включает нижестоящий уровень. Способность собирать, систематизировать, анализировать и грамотно использовать информацию из самостоятельно найденных теоретических источников и иллюстрировать ими теоретические положения или обосновывать практику применения	зачтено	81-90
Удов летво рител ьный (дост аточн ый)	Репродуктивн ая деятельность	Изложение в пределах задач курса теоретически и практически контролируемого материала	зачтено	70-80
Недос таточ ный	Отсутствие при	знаков удовлетворительного уровня	не зачтено	Менее 70

9. Перечень основной и дополнительной учебной литературы, необходимой для освоения дисциплины.

9.1. Основная учебная литература

1. Хаитов Р.М. Иммунотерапия: руководство для врачей / под ред. Р.М. Хаитова, Р.И. Атауллаханова, А.Е. Шульженко. - 2-е изд., перераб. и доп. - Москва : ГЭОТАР-Медиа, 2018. - 768 с.: ил. - 768 с. - ISBN 978-5-9704-4378-1. - Текст: электронный // ЭБС

"Консультант студента": [сайт]. - URL: https://www.studentlibrary.ru/book/ISBN9785970443781.html. - Режим доступа: по подписке.

9.2. Дополнительная учебная литература

- 1. Аббас А.К.Основы иммунологии. Функции иммунной системы и их нарушения: учебник / А.К. Аббас // Москва ГЭОТАР-Медиа. 2022. С 408 ISBN: 978-5-9704-6677-3
- 2. Спикетт Г.Клиническая иммунология и аллергология: оксфордский справочник /Г. Спикетт// Москва ГЭОТАР-Медиа. 2022. С 1088. ISBN: 978-5-9704-6550-9
- 3. Бутов Ю.С. Дерматовенерология. Национальное руководство. Краткое издание / под ред. Ю.С. Бутова, Ю.К. Скрипкина, О.Л. Иванова. Москва: ГЭОТАР-Медиа, 2020. 896 с. 896 с. ISBN 978-5-9704-5708-5. Текст: электронный // ЭБС "Консультант студента" : [сайт]. URL: https://www.studentlibrary.ru/book/ISBN9785970457085.html. Режим доступа: по полписке.
- 4. Асхаков М.С. Дерматовенерология. Разноуровневые задания для формирования клинического мышления: учебное пособие / М.С. Асхаков Москва: ГЭОТАР-Медиа, 2021. 160 с. ISBN 978-5-9704-59805. Текст: электронный // ЭБС "Консультант студента": [сайт]. URL: https://www.studentlibrary.ru/book/ISBN9785970459805.html. Режим доступа: по полписке.
- 5. Дерматовенерология. Стандарты медицинской помощи. Критерии оценки качества. Фармакологический справочник / сост. А.И. Муртазин. Москва: ГЭОТАР-Медиа, 2021. 512 с. ISBN 978-5-9704-6093-1. Текст: электронный // ЭБС "Консультант студента": [сайт]. URL: https://www.studentlibrary.ru/book/ISBN9785970460931.html. Режим доступа: по подписке.

10. Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», необходимых для освоения дисциплины.

Коллекции электронно-библиотечной системы (ЭБС):

- · ЭБС ZNANIUM.COM политематическая коллекция;
- · ЭБС «Консультант студента» (медицинский профиль);
- · ЭБС «Проспект»;
- · НЭБ Национальная электронная библиотека, диссертации и прочие издания;
- · eLIBRARY.RU Научная электронная библиотека, книги, статьи, тезисы докладов конференций;
 - Гребенников Электронная библиотека ИД журналы;
 - РГБ Информационное обслуживание по МБА;
 - БЕН РАН;
 - · ЭБС Айбукс;
 - · Электронно-библиотечная система (ЭБС) Кантиана (https://elib.kantiana.ru/).

11. Перечень информационных технологий, используемых при осуществлении образовательного процесса по дисциплине.

Программное обеспечение обучения включает в себя:

- Microsoft WindowsPro 10 договор № 812 от 23.09.2011 ЗАО «СофтЛайн Трейд»;
- Microsoft Office standart 2013 -договор № 1980 от 14.12.2012 ООО «ЭСЭМДЖИ»;

– Лицензия антивирусного программного обеспечения Kaspersky Endpoint Security для бизнеса договор № 2021.110782 от 19.07.2021 ООО «Софтлайн Проекты».

12. Описание материально-технической базы, необходимой для осуществления образовательного процесса по дисциплине.

Для проведения занятий лекционного типа, практических и семинарских занятий используются специальные помещения (учебные аудитории), оборудованные техническими средствами обучения — мультимедийной проекционной техникой. Для проведения занятий лекционного типа используются наборы демонстрационного оборудования.

Для проведения практических занятий (при необходимости) используются специальные помещения (учебные аудитории), оснащенные специализированным лабораторным оборудованием: персональными компьютерами с возможностью выхода в интернет и с установленным программным обеспечением, заявленным в п.11.

Для проведения групповых и индивидуальных консультаций, текущего контроля и промежуточной аттестации используются специальные помещения (учебные аудитории), оборудованные специализированной мебелью (для обучающихся), меловой / маркерной доской.

Для организации самостоятельной работы обучающимся предоставляются помещения, оснащенные компьютерной техникой с возможностью подключения к сети «Интернет» и обеспечением доступа в электронную информационно-образовательную среду университета.

Для обучения инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья университетом могут быть представлены специализированные средства обучения, в том числе технические средства коллективного и индивидуального пользования.

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Балтийский федеральный университет имени Иммануила Канта» Образовательно-научный кластер «Институт медицины и наук о жизни» Высшая школа медицины

Рабочая программа дисциплины «Дерматовенерология»

Программа подготовки кадров высшей квалификации по программам ординатуры по специальности:
31.08.22 «Дерматовенерология»

Квалификация: врач-дерматовенеролог

Форма обучения: очная Срок обучения: 2 года

Лист согласования

Составитель:

Д.м.н., профессор, зав. кафедрой дерматовенерологии и косметологии Зуев Андрей Викторович

Рабочая программа утверждена на заседании Ученого совета ОНК «Институт медицины и наук о жизни»

Протокол № 1 от «17» января 2023 г.

Руководитель ОНК «Институт медицины и наук о жизни», доктор медицинских наук Руководитель образовательных программ Высшей школы медицины ОНК «Институт медицины и наук о жизни»

М.А. Агапов

Е.В. Русина

Содержание

- 1. Наименование дисциплины
- 2.Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине, соотнесенных с планируемыми результатами освоения образовательной программы.
- 3. Место дисциплины в структуре образовательной программы.
- 4. Виды учебной работы по дисциплине.
- 5. Содержание дисциплины, в том числе практической подготовки в рамках дисциплины, структурированное по темам.
- 6.Перечень учебно-методического обеспечения для самостоятельной работы обучающихся по дисциплине.
- 7. Методические рекомендации по видам занятий
- 8. Фонд оценочных средств
- 8.1. Перечень компетенций с указанием этапов их формирования в процессе освоения образовательной программы в рамках учебной дисциплины
- 8.2. Типовые контрольные задания или иные материалы, необходимые для оценки знаний, умений и навыков и (или) опыта деятельности процессе текущего контроля
- 8.3. Перечень вопросов и заданий для промежуточной аттестации по дисциплине
- 8.4. Планируемые уровни сформированности компетенций обучающихся и критерии оценивания
- 9.Перечень основной и дополнительной учебной литературы, необходимой для освоения дисциплины
- 11. Перечень информационных технологий, используемых при осуществлении образовательного процесса по дисциплине.
- 12.Описание материально-технической базы, необходимой для осуществления образовательного процесса по дисциплине

1. Наименование дисциплины

Наименование дисциплины «Дерматовенерология».

Цель дисциплины «Дерматовенерология» является подготовка квалифицированного врача-дерматовенеролога, обладающего системой знаний, умений, практических навыков, универсальных и профессиональных компетенций для оказания высококвалифицированной специализированной медицинской помощи в соответствии с установленными требованиями и стандартами в сфере здравоохранения.

2. Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине, соотнесенных с планируемыми результатами освоения образовательной программы

ПК-1 готовность к осуществлению комплекса мероприятий, направленных на сохранение и укрепление здоровья и включающих в себя формирование здорового образа жизни, предупреждение возникновения и (или) ■ Знать: □ основы профилактической медицины, направленной н укрепление здоровья населения; □ уровни и методы первичной профилактики; □ методы диагностики и профилактики заболеваний кож слизистых оболочек и ИППП (инфекций, передающихся преимущественно половым путем). Уметь: □ выявлять кожно-венерологическую патологию в процессе диспансеризации; □ анализировать медицинский анамнез пациента;
мероприятий, направленных на сохранение и укрепление здоровья населения; уровни и методы первичной профилактики; методы диагностики и профилактики заболеваний кож слизистых оболочек и ИППП (инфекций, передающихся преимущественно половым путем). Уметь: возникновения и (или) укрепление здоровья населения; уровни и методы первичной профилактики заболеваний кож слизистых оболочек и ИППП (инфекций, передающихся преимущественно половым путем). Уметь: выявлять кожно-венерологическую патологию в процессе диспансеризации; анализировать медицинский анамнез пациента;
направленных на сохранение и укрепление здоровья и включающих в себя формирование здорового образа жизни, предупреждение возникновения и (или) ■ уровни и методы первичной профилактики; методы диагностики и профилактики заболеваний кож слизистых оболочек и ИППП (инфекций, передающихся преимущественно половым путем). Уметь: ■ выявлять кожно-венерологическую патологию в процессе диспансеризации; ■ анализировать медицинский анамнез пациента;
тохранение и укрепление здоровья и включающих в себя формирование здорового образа жизни, предупреждение возникновения и (или) ■ методы диагностики и профилактики заболеваний кож слизистых оболочек и ИППП (инфекций, передающихся преимущественно половым путем). Уметь: ■ выявлять кожно-венерологическую патологию в процессе диспансеризации; ■ анализировать медицинский анамнез пациента;
сохранение и укрепление здоровья и включающих в себя формирование здорового образа жизни, предупреждение возникновения и (или) ■ методы диагностики и профилактики заболеваний кож слизистых оболочек и ИППП (инфекций, передающихся преимущественно половым путем). Уметь: ■ выявлять кожно-венерологическую патологию в процессе диспансеризации; ■ анализировать медицинский анамнез пациента;
здоровья и включающих в себя формирование здорового образа жизни, предупреждение возникновения и (или) слизистых оболочек и иппп (инфекции, передающихся преимущественно половым путем). Уметь: выявлять кожно-венерологическую патологию в процессе диспансеризации; анализировать медицинский анамнез пациента;
треимущественно половым путем). уметь: здорового образа жизни, предупреждение возникновения и (или) предупреждение возникновения и (или)
здорового образа жизни, предупреждение возникновения и (или) выявлять кожно-венерологическую патологию в процессе диспансеризации; анализировать медицинский анамнез пациента;
предупреждение процессе диспансеризации; анализировать медицинский анамнез пациента;
возникновения и (или) анализировать медицинский анамнез пациента;
распространения предпринимать меры профилактики, направленные
заболеваний, их раннюю предупреждения возникновения или распространения, болез
диагностику, выявление кожи и ИППП.
причин и условий их Владеть:
возникновения и развития, навыками выполнения профилактических мероприя
при заболеваниях дерматовенерологического профиля;
навыками осуществления гитиенического обуче
взросного паселения, паправленного на пронаганду здоров
in paying and an array in the initial,
человека факторов среды его обитания ■ методами пропаганды правильного образа жизни больных с кожной патологией и ИППП.
ПК-2 готовность к Знать:
проведению методику диспансеризации. правила ведения типовой учетно-отчетной медицинс
TOWN (OVERNAL)
требования и правила получения информировани
согласия на диагностические процедуры;
осуществлению правила составления диспансерных групп;
диспансерного наблюдения основные принципы диспансеризации больных
заболеваниями кожи
<u>Уметь</u> :
• определять состояние здоровья населения, влияние
него факторов образа жизни, окружающей среды и организа медицинской помощи;
проводить общеклиническое исследование

показаниям; выяснять жалобы пациента, собирать анамнез заболевания и жизни;

- заполнять медицинскую документацию;
- проводить клиническое обследование пациента: внешний осмотр;
- формировать диспансерные группы.

Владеть:

- навыками заполнения учетно-отчетной документации
- навыками оформления информированного согласия.
- методами контроля за эффективностью диспансеризации;
- навыками определения группы диспансерного учёта пациента в зависимости от выявленной или не выявленной патологии в результате проведения лабораторной, функциональной или ультразвуковой диагностики.

ПК-5 готовность к определению у пациентов патологических состояний, симптомов, синдромов заболеваний, нозологических форм в соответствии с Международной статистической классификацией болезней и проблем, связанных со здоровьем

Знать:

• современные методы клинической, лабораторной и инструментальной диагностики больных с заболеваниями кожи и ИППП, необходимые для постановки диагноза в соответствии с Международной классификацией болезней.

Уметь:

- выбирать и использовать в профессиональной деятельности возможности различных методов клиникоиммунологического обследования и оценки функционального состояния организма для своевременной диагностики заболевания и патологических процессов;
- оформлять медицинскую документацию;
- интерпретировать результаты лабораторных и инструментальных методов исследования;
- поставить диагноз согласно Международной классификации болезней на основании данных основных и дополнительных методов исследования;
- пользоваться российскими клиническими рекомендациями;
- пользоваться шкалой МКБ-10.

Владеть:

- методами общеклинического обследования (расспрос, сбор объективной и субъективной информации) с целью диагностики и дифференциальной диагностики основных клинических синдромов, при кожных заболеваниях;
- алгоритмом постановки развернутого клинического диагноза пациентам на основании международной классификации болезней.

ПК-6 готовность к ведению и лечению пациентов с дерматовенерологическими заболеваниями

Знать:

- основные характеристики лекарственных препаратов, используемых в дерматовенерологии, показания и противопоказания к их назначению, показания к применению методов лечения с учетом этиотропных и патогенетических факторов;
- методы лечения заболеваний, согласно установленным

стандартам.

Уметь:

- оказывать первую помощь, лечебные мероприятия, при наиболее часто встречающихся заболеваниях и состояниях;
- осуществлять выбор, обосновывать необходимость применения лекарственных средств;
- своевременно выявлять жизнеугрожающие состояния.

Владеть:

- алгоритмом выполнения основных врачебных диагностических и лечебных мероприятий при неинфекционных болезнях кожи, инфекционных и паразитарных болезнях кожи, микозах, инфекциях, передаваемых половым путем;
- методикой оценки тяжести состояния больного;
- алгоритмом определения объема первой и неотложной помощи и оказания ее;
- методикой выявления показаний к срочной или плановой госпитализации;
- навыками составления обоснованного плана лечения;
- способами и методами выявления возможных осложнений лекарственной терапии;
- навыками коррекции плана лечения при отсутствии эффекта или развитии осложнений.

ПК-8 готовность к применению природных лечебных факторов, лекарственной, немедикаментозной терапии и других методов у пациентов, нуждающихся в медицинской реабилитации

Знать:

• механизм лечебно-реабилитационного воздействия физиотерапии, рефлексотерапии, показания и противопоказания к их назначению.

Уметь:

- использовать знания по лечению и реабилитации пациентов с заболеваний кожи, слизистых оболочек и страдающих инфекциями, передаваемыми половым путем;
- определить необходимость физиотерапии и лечебной физкультуры, показания и противопоказания к санаторнокурортному лечению;
- обосновывать выбор физиотерапевтического воздействия у конкретного больного при основных патологических синдромах и неотложных состояниях;
- предпринимать меры профилактики осложнений при физиотерапевтическом лечении;
- разрабатывать оптимальную тактику лечения заболеваний с использованием физиотерапевтических методов.
 Владеть:
- методами оценки природных и медико-социальных факторов среды в развитии болезней, их коррекции;
- алгоритмами осуществления профилактических мероприятий;
- методами физиотерапии и реабилитации пациентов.

ПК-9 готовность к формированию у населения, пациентов и членов их семей мотивации, направленной

Знать:

- нормативные акты в области охраны здоровья граждан и профилактики заболеваний;
- современные технологии обучения пациентов по кожным и венерическим болезням;

 на сохранение и укрепление своего здоровья и здоровья и здоровья окружающих пациентами и их родными; способы взаимодействия с «трудными» и конфликтными пациентами, сбор полового анамнеза в дерматовенерологии. Уметь: организовать школу здоровья дерматовенерологического профиля для больных и их родственников; подготовить методические материалы для обучения пациентов дерматовенерологического профиля; организовать учебный процесс; применять методы эмоциональной саморегуляции и обучать им пациентов и их родственников. Владеть: индивидуальными и групповыми методами консультирования пациентов в дерматовенерологии; современными методами обучения пациентов и их родственников; нормативной и распорядительной документацией по кожным и венерическим болезням. УК-1 готовностью к абстрактному мышлению, анализу, синтезу пациент - ориентированный подход в современной медицине. Уметь:
 □ способы взаимодействия с «трудными» и конфликтными пациентами, сбор полового анамнеза в дерматовенерологии. Уметь: □ организовать школу здоровья дерматовенерологического профиля для больных и их родственников; □ подготовить методические материалы для обучения пациентов дерматовенерологического профиля; □ организовать учебный процесс; □ применять методы эмоциональной саморегуляции и обучать им пациентов и их родственников. Владеть: □ индивидуальными и групповыми методами консультирования пациентов в дерматовенерологии; □ современными методами обучения пациентов и их родственников; □ нормативной и распорядительной документацией по кожным и венерическим болезням. УК-1 готовностью к абстрактному мышлению, анализу, синтезу □ пациент - ориентированный подход в современной медицине.
окружающих пациентами, сбор полового анамнеза в дерматовенерологии. Уметь: порганизовать школу здоровья дерматовенерологического профиля для больных и их родственников; подготовить методические материалы для обучения пациентов дерматовенерологического профиля; порганизовать учебный процесс; применять методы эмоциональной саморегуляции и обучать им пациентов и их родственников. Владеть: индивидуальными и групповыми методами консультирования пациентов в дерматовенерологии; современными методами обучения пациентов и их родственников; нормативной и распорядительной документацией по кожным и венерическим болезням. УК-1 готовностью к абстрактному мышлению, анализу, синтезу пациентами, сбор полового анамнеза в дерматовенерологии. пациентов и их родственников; пациентов и их родственников. Знать: пациент - ориентированный подход в современной медицине.
окружающих пациентами, сбор полового анамнеза в дерматовенерологии. Уметь: организовать школу здоровья дерматовенерологического профиля для больных и их родственников; подготовить методические материалы для обучения пациентов дерматовенерологического профиля; организовать учебный процесс; применять методы эмоциональной саморегуляции и обучать им пациентов и их родственников. Владеть: индивидуальными и групповыми методами консультирования пациентов в дерматовенерологии; современными методами обучения пациентов и их родственников; нормативной и распорядительной документацией по кожным и венерическим болезням. УК-1 готовностью к абстрактному мышлению, анализу, синтезу медицине.
профиля для больных и их родственников; подготовить методические материалы для обучения пациентов дерматовенерологического профиля; организовать учебный процесс; применять методы эмоциональной саморегуляции и обучать им пациентов и их родственников. Владеть: индивидуальными и групповыми методами консультирования пациентов в дерматовенерологии; современными методами обучения пациентов и их родственников; нормативной и распорядительной документацией по кожным и венерическим болезням. УК-1 готовностью к абстрактному мышлению, анализу, синтезу медицине.
 ■ подготовить методические материалы для обучения пациентов дерматовенерологического профиля; ■ организовать учебный процесс; ■ применять методы эмоциональной саморегуляции и обучать им пациентов и их родственников. Владеть: ■ индивидуальными и групповыми методами консультирования пациентов в дерматовенерологии; ■ современными методами обучения пациентов и их родственников; ■ нормативной и распорядительной документацией по кожным и венерическим болезням. УК-1 готовностью к абстрактному мышлению, анализу, синтезу ■ пациент - ориентированный подход в современной медицине.
пациентов дерматовенерологического профиля;
 ■ организовать учебный процесс; ■ применять методы эмоциональной саморегуляции и обучать им пациентов и их родственников. Владеть: ■ индивидуальными и групповыми методами консультирования пациентов в дерматовенерологии; ■ современными методами обучения пациентов и их родственников; ■ нормативной и распорядительной документацией по кожным и венерическим болезням. УК-1 готовностью к абстрактному мышлению, анализу, синтезу ■ пациент - ориентированный подход в современной медицине.
 применять методы эмоциональной саморегуляции и обучать им пациентов и их родственников. Владеть: индивидуальными и групповыми методами консультирования пациентов в дерматовенерологии; современными методами обучения пациентов и их родственников; нормативной и распорядительной документацией по кожным и венерическим болезням. УК-1 готовностью к абстрактному мышлению, анализу, синтезу медицине.
обучать им пациентов и их родственников. Владеть: индивидуальными и групповыми методами консультирования пациентов в дерматовенерологии; современными методами обучения пациентов и их родственников; нормативной и распорядительной документацией по кожным и венерическим болезням. УК-1 готовностью к абстрактному мышлению, пациент - ориентированный подход в современной медицине.
Владеть:
 ■ индивидуальными и групповыми методами консультирования пациентов в дерматовенерологии; ■ современными методами обучения пациентов и их родственников; ■ нормативной и распорядительной документацией по кожным и венерическим болезням. УК-1 готовностью к абстрактному мышлению, анализу, синтезу ■ пациент - ориентированный подход в современной медицине.
консультирования пациентов в дерматовенерологии;
 ■ современными методами обучения пациентов и их родственников; ■ нормативной и распорядительной документацией по кожным и венерическим болезням. УК-1 готовностью к абстрактному мышлению, анализу, синтезу ■ пациент - ориентированный подход в современной медицине.
родственников;
 нормативной и распорядительной документацией по кожным и венерическим болезням. УК-1 готовностью к абстрактному мышлению, анализу, синтезу пациент - ориентированный подход в современной медицине.
кожным и венерическим болезням. УК-1 готовностью к абстрактному мышлению, анализу, синтезу Знать: пациент - ориентированный подход в современной медицине.
УК-1 готовностью к абстрактному мышлению, анализу, синтезу ав современной медицине. Знать: — пациент - ориентированный подход в современной медицине.
абстрактному мышлению, анализу, синтезу пациент - ориентированный подход в современной медицине.
анализу, синтезу медицине.
Уметь:
<u>•</u>
проводить организацию самостоятельного умственного
труда (мышления) и работы с информацией (анализ, синтез);
применять возможности современных информационных
технологий для решения профессиональных задач,
анализировать медицинскую информацию, опираясь на
всеобъемлющие принципы доказательной медицины.
Владеть:
• методологией абстрактного мышления, анализа, синтеза
при оказании помощи населению;
• основами клинического мышления.

3. Место дисциплины в структуре образовательной программы

Дисциплина «Дерматовенерология» входит в базовую часть блока «Дисциплины (модули)» и является обязательным курсом в основной образовательной программе подготовки ординаторов по специальности 31.08.32 Дерматовенерология.

Дисциплина изучается на 1 и 2 курсе ординатуры.

4. Виды учебной работы по дисциплине.

Виды учебной работы по дисциплине зафиксированы учебным планом основной профессиональной образовательной программы по указанной программе и специальности, выражаются в академических часах. Объем контактной работы включает часы контактной аудиторной работы (лекции/практические занятия/ лабораторные работы), контактной внеаудиторной работы (контроль самостоятельной работы), часы контактной работы в период аттестации. Контактная работа, в том числе может проводиться посредством электронной

информационно-образовательной среды университета с использованием ресурсов сети Интернет и дистанционных технологий

5. Содержание дисциплины, структурированное по темам (разделам)

Исходя из рамок, установленных учебным планом по трудоемкости и видам учебной работы по дисциплине, преподаватель самостоятельно выбирает тематику занятий по формам и количеству часов проведения контактной работы: лекции и иные учебные занятия, предусматривающие преимущественную передачу учебной информации преподавателем и (или) занятия семинарского типа (семинары, практические занятия, практикумы, лабораторные работы, коллоквиумы и иные аналогичные занятия), и (или) групповые консультации, и (или) индивидуальную работу обучающихся с преподавателем, в том числе индивидуальные консультации.

Тема 1. Введение в дерматовенерологию. История развития. Анатомия и физиология кожи.

Дерматовенерология как клиническая дисциплина: основы диагностики и терапии дерматозов и ИППП, принципы организации помощи населению по борьбе с инфекциями кожи, венерическими заболеваниями. История развития дерматовенерологии. Содержание предмета, науки, научные школы, терминология, история приоритет отечественных Отечественные дерматовенерологические школы и их крупнейшие представители: А.Г. Полотебнов, В.М. Тарновский, А.И.Поспелов, Т.В.Павлов, П.В.Никольский, В.В.Иванов, Г.И.Мещерский, П.С.Григорьев, Н.А.Черногубов, О.Н. Подвысоцкая. Идеи нервизма в отечественной дерматовенерологии. Анатомия и физиология кожи, патоморфология. Классификация кожных заболеваний. Строение эпидермиса, собственно кожи и подкожной клетчатки, придатки кожи. Дермоэпидермальный контакт. Иннервация эпидермиса, дермы, подкожной клетчатки. Придатки кожи. Потовые и сальные железы, нервно-рецепторный Ногти. Мышцы кожи. Физиология кожи. Функции защитная, терморегуляционная, рецепторная, секреторная, резорбционная, дыхательная, обменная, рефлекторная, иммунная. Взаимосвязь функции кожи с жизнедеятельностью всего организма в норме и патологии. Морфологические элементы: первичные (пятно, узелок, бугорок, узел, волдырь, пузырек, пузырь, гнойничок), вторичные (пигментация, эрозия, язва, чешуйка, корка, трещина, лихенификация, вегетация, экскориация, рубец). Взаимное расположение элементов сыпи (изолированные элементы, сливающиеся, группирующиеся, эритродермия), наличие мономорфности или полиморфности сыпей, их локализация, симметричное или асимметричное расположение высыпаний. Значение биопсии кожи при постановке диагноза; основные патогистологические изменения в эпидермисе и дерме. Спонгиоз, паракератоз, дегенерация, папилломатоз, гранулез, акантолизис, острое и хроническое воспаление в дерме, виды дермальных инфильтратов и их расположение, клеточный состав, инфекционные гранулемы. Классификация кожных болезней по группам. Связь дерматозов с патологией различных органов и систем организма человека.

Тема 2. Основы диагностики и терапии дерматозов и ИППП. Принципы организации дерматовенерологической помощи населению.

Принципы терапии венерических заболеваний. Организация кожных И дерматовенерологической помощи населению. Принципы лечения заболеваний кожи: этиотропная, патогенетическая, симптоматическая и комплексная терапия кожных и венерических заболеваний. Принципы общего и местного лечения. Понятие лекарственных форм и фармакологических средств для лечения дерматозов. Фитотерапия, диетотерапия, бальнеотерапия, физиолечение, санаторно-курортное лечение. Роль питания и режима, окружающей обстановки в терапии дерматозов. Основы ухода за кожей человека. Клинические методы обследования дерматологических больных и больных с ИППП. Общие принципы сбора анамнеза. Осмотр кожного покрова и слизистых оболочек. Общая характеристика сыпей и элементов. Специальные исследования и пробы в зависимости от показаний. Лабораторные методы обследования дерматологических больных и больных с ИППП. Изменения показателей крови при острых воспалительных дерматозах. Исследования при аутоиммунных заболеваниях. Серологические реакции. Микроскопическое и бактериологическое исследования.

Тема 3. Эритематозно-сквамозные дерматозы.

Псориаз. Псориатический полиартрит. Этиология псориаза, теории возникновения данного заболевания, роль провоцирующих факторов. Патоморфологические признаки патологического процесса в коже при псориазе. Особенности клинической картины псориаза (первичные и вторичные элементы, диагностические тесты, стадийность течения, сезонность, клинические разновидности). Патогномоничные симптомы при псориазе и их гистологическая сущность. Атипичные формы псориаза: разновидности пустулезного псориаза, экссудативный и себорейный псориаз, псориатическая артропатия, ониходистрофия, эритродермия. Поражения суставов и внутренних органов. Принципы лечения псориаза в зависимости от стадии, типа, распространенности. Красный плоский лишай. Этиология, патогенез, особенности клиники в зависимости от локализации на кожных покровах, слизистых, ногтевых пластинках. Атипичные формы красного плоского лишая. Дифференциальный диагноз псориаза и красного плоского лишая. Особенности лечения КПЛ. Парапсориаз. Этиология парапсориаза. Классификация парапсориаза и особенности течения. Связь с заболеваниями внутренних органов. Розовый лишай: этиопатогенез, патогномоничные симптомы, особенности высыпаний и расположения. Принципы лечения. Профилактика.

Тема 4. Воспалительные заболевания кожи аллергического характера.

Контактные и аллергические дерматиты. Экзема истинная и микробная. Крапивница. Отек Квинке. Атопический дерматит. Определение дерматита, понятие облигатных и факультативных раздражителей, группы этиологических факторов в возникновении дерматитов. Кожно-аллергические пробы, их разновидности, методика постановки. Контактный дерматит. Виды. Этиология. Патогенез. Патогистология. Клиника. Течение. Особенности клиники и разновидности аллергических дерматитов. Диагностика. Дифференциальный диагноз. Лечение. Осложнения. Прогноз. Понятие фотосенсибилизации и фотоиндуцированной лекарственной сыпи. Токсикодермии. Определение, классификация. Этиология. Патогенез. Распространенные и фиксированные токсикодермии. Клиника. Течение. Диагностика. Дифференциальный диагноз. Лечение. Осложнения. Прогноз. Определение болезни «экзема», этиопатогенетические факторы возникновения, механизм развития морфологических элементов при экземе. Клинико-морфологические проявления экземы. Истинный и эволюционный

полиморфизм при экземе. Периоды течения экземы, их клинические проявления. Основные клинические разновидности экземы. Дифференциально-диагностические критерии истинной и микробной экземы. Понятие о зудящих дерматозах. Классификация зудящих дерматозов. Распространенность зудящих дерматозов. Взаимосвязь кожного зуда с состоянием внутренних органов. Почесуха. Этиология. Патогенез. Патогистология. Клиника. Течение. Диагностика. Дифференциальный диагноз. Лечение. Осложнения. Прогноз. Кожный зуд. Этиология. Патогенез. Патогистология. Клиника. Течение. Диагностика. Дифференциальный диагноз. Лечение. Осложнения. Прогноз. Атопический дерматит. Этиология. Понятие терминов «атопия» и «атопический дерматит». Патогенез. Патогистология. Клиника. Течение. Диагностика. Основные и дополнительные критерии диагностики атопического дерматита. Индекс SCORAD. Дифференциальный диагноз. Лечение. Осложнения. Прогноз. Методы профилактики атопического дерматита. Многоформная экссудативная эритема токсико- и инфекционно-аллергического характера. Синдром Стивенса-Джонсона. Синдром Лайела. Этиология, патогенез, клинические проявления, принципы неотложной терапии. Профилактика. Группа эритем (кольцевидная эритема Дарье, Гамелла, возвышающаяся, токсическая, кольцевидная гранулема). Классификация эритем. Предполагаемые причины эритем. Дифдиагностика эритем. Связь различных видов эритем с заболеваниями внутренних органов. Принципы терапии.

Тема 5. Буллезные дерматозы.

Распространенность буллезных дерматозов. Понятие о буллезных дерматозах. Акантолитическая пузырчатка. Этиология. Патогенез. Патогистология. Клиника. Течение. Диагностика. Дифференциальный диагноз. Лечение (системное, наружное, физиотерапия). Осложнения лечения глюкокортикостероидами. Дифференциальная диагностика. Неакантолитическая пузырчатка. Этиология. Патогенез. Патогистология. Клиника. Течение. Диагностика. Дифференциальный диагноз. Лечение. Дерматоз Дюринга. Этиология. Патогенез. Патогистология. Клиника. Течение. Диагностика. Дифференциальный диагноз. Лечение. Болезнь Гужеро-Хейли-Хейли. Этиология. Патогенез. Патогистология. Клиника. Течение. Диагностика. Дифференциальный диагноз. Лечение (системное, наружное, физиотерапия). Герпес беременных. Этиология. Патогенез. Патогистология. Клиника. Течение. Диагностика. Дифференциальный диагноз. Лечение.

Тема 6. Инфекционные заболевания кожи.

Пиодермии. Этиология, классификация инфекционных патогенез, дерматозов. Дифференциально-диагностические критерии стафилодермий и стрептодермий. Особенности пиодермий. морфогенеза поверхностных глубоких Стафилококковые пиодермии: остиофолликулит, фолликулит, импетиго стафилококковое, вульгарный сикоз, декальвирующий фолликулит, фурункул и фурункулез, карбункул. Особенности клиники, патоморфология. Организация борьбы с гнойничковыми заболеваниями в производства. Стрептококковые и стафилококковые пиодермии: импетиго стрептококковое, интертриго, диффузная хроническая стрептодермия, эктима вульгарная, рожистое воспаление. Особенности морфологических элементов при стрепто- и стафилодермиях. Лепра и туберкулез кожи. Определение, этиология, эпидемиология и патогенез туберкулеза кожи. Классификация кожных форм туберкулеза, особенности клиники различных видов туберкулеза кожи.

Особенности этиологии и патогенеза лепры. Формы поражения кожных покровов при лепре, особенности диагностики, лечения и профилактики. Вирусные дерматозы пролиферативные, экссудативные. Классификация, этиопатогенез вирусных дерматозов. Клинические проявления герпесвирусных инфекций кожи. Классификация бородавок, клиническое течение, современные методы лечения: общие и местные. Контагиозный моллюск.

Тема 7. Микозы. Паразитарные заболевания кожи.

Кератомикозы. Дерматомикозы. Этиология, теории патогенеза, классификация, клиническая картина, диагностика, дифференциальная диагностика, лечение. Микозы. Глубокие микозы. Достижения отечественных ученых в изучении и разработки основных вопросов микологии. Изменчивость грибов. Носители грибов и пути передачи. Классификация грибковых заболеваний. Трихомикозы: Фавус. Возбудитель. Условия и пути передачи. Фавус волосистой части головы, гладкой кожи, ногтей и внутренних органов. Трихофития. Возбудитель. Источники инфекции. Трихофития волосистой части головы, гладкой кожи. Ногтей. Глубокая трихофития. Понятие о глубокой трихофитии. Понятие о хронической трихофитии взрослых. Микоспория. Возбудители. Источники заражения. Микроспория волосисой части головы, гладкой кожи. Антропоозная и зоонозная Эпидемиология микроспории и трихофитии. Клиника микроспории. Поверхностной и инфильтративнонагноительной трихофитии. Диагностика, значение люминесцентного метода. Принципы лечения в микологическом отделении КВД. Принципы профилактики. Микиды. Роль нервной системы в развитии вторичной реакции кожи. Лабораторная диагностика. Принципы лечения дерматомикозов. Лечение микотических поражений гладкой кожи. Методика лечения онихомикозов. Контроль излеченности. Основные клинические симптомы эпидермофитии и рубромикоза стоп и кистей. Эпидермомикозы: Отрубевидный (разноцветный) лишай, эритразма. Возбудители, клиника течение. Эпидермофития. Возбудители. Условия и способы передачи. Миконосительство. Эпидермофития складок. Эпидермофития стоп и ее клинические разновидности. Поражение ногтей. Эпидермофитиды. Принципы и методы лечения эпидермофитии и рубромикоза. Лечение: системные и местные противогрибковые препараты: ламизил, орунгал, низорал, лоцерил, батрафен. Принципы профилактики и работа микологических кабинетов. Организация борьбы о грибковыми заболеваниями. Значение диспансерных методов работы. Профилактика грибковых заболеваний. Распознавание. Заболевание кожи, слизистых оболочек и ногтей, вызываемые дрожжевыми грибками, их клиника и лечение. Паразитарные заболевания кожи. Этиология и патогенез чесотки. Клинические проявления чесотки, их возрастные особенности. Норвежская чесотка. Диагностика чесотки. Работа врача при подозрении чесотки у пациента. Нормативные документы. Методы лечения: современные и устаревшие. Демодекоз: этиопатогенез, клиника, диагностика, терапия. Педикулез: виды вшей, паразитирующих на теле человека. Методы лечения педикулеза.

Тема 8. Аутоиммунные заболевания кожи.

Склеродермия. Этиология. Патогенез. Патогистология. Клиника. Течение. Диагностика. Дифференциальный диагноз. Лечение. Красная волчанка. Этиология. Патогенез. Патогистология. Клиника. Течение. Диагностика. Дифференциальный диагноз. Лечение. Определение, этиология и патогенез хронического эритематоза. Эпидемиология.

Гистопатологические изменения. Классификация. Особенности сбора анамнеза. Клиника, патогномоничная триада симптомов, критерии клинической и лабораторной диагностики хронического эритематоза. Центробежная эритема Биетта, глубокая форма Капоси-Ирганга, гиперкератотическая, дисхромическая, папиломатозная, пигментная красная волчанка. Проявления красной волчанки на слизистых оболочках и на красной кайме губ. Лабораторные и гистологические критерии диагностики красной волчанки. Ограниченная склеродермия. ограниченной Определение, этиология патогенез склеродермии. Эпидемиология, классификация. Особенности клиники диагностики ограниченной склеродермии. Дерматомиозит детей взрослых. Дерматомиозит. Клиника, диагностика. Дифференциальный диагноз коллагенозов. Принципы лечения аутоиммунных заболеваний. Особенности общей и местной терапии. Дерматомиозит у детей и взрослых. Дерматомиозит. Клиника, диагностика. Дифференциальный диагноз коллагенозов. Принципы лечения аутоиммунных заболеваний. Особенности общей и местной терапии.

Тема 9. Болезни сальных желез. Болезни волос. Розацеа.

Акне. Определение, этиология и звенья патогенеза акне. Классификации по степеням Методы диагностики акне. Комплексное лечение: антибиотикотерапия, тяжести. витаминотерапия. Применение системных ретиноидов в терапии акне. Показания и противопоказания для назначения данных групп препаратов. Местное лечение акне, вопросы ухода за кожей. Себорейный дерматит. Этиология. Патогенез. Причины и механизмы развития различных форм себореи. Патогистология. Клиника (жидкая, густая, смешанная себорея). Течение. Диагностика. Дифференциальный диагноз. Лечение. Классификация болезней волос. Клиника различных форм алопеции. Диагностика и лечение болезней волос. Розацеа. Этиология и патогенез розацеа. Роль демодекоза в развитии розацеа. Классификации розацеа по стадии, тяжести течения. Дифференциальная диагностика с периоральным дерматитом. Современное лечение розовых угрей.

Тема 10. Опухоли кожи.

Лимфомы кожи. Этиология. Патогенез. Патогистология. Клиника. Течение. Диагностика. Дифференциальный диагноз. Лечение. Т-клеточная лимфома кожи: клиника, гистопатология, лечение, прогноз. Первичный ретикулез кожи. Этиология. Патогенез. Патогистология. Клиника. Течение. Диагностика. Дифференциальный диагноз. Лечение. Ретикулосаркоматоза Готтрона. Этиология. Патогенез. Патогистология. Клиника. Течение. Диагностика. Дифференциальный диагноз. Лечение. Новообразования кожи: невусы; доброкачественные и злокачественные опухоли эпителиальной ткани. Опухоли соединительной ткани. Меланома: тактика, лечение. Современные представления о паранеопластических кожных заболеваниях.

Тема 11. Дисхромии. Заболевания кожи при других патологиях.

Дисхромии (витилиго, альбинизм, хлоазма). Классификация, течение и тактика ведения пациентов с дисхромиями. Нейрофиброматоз. Нейрофиброма как основное проявление болезни Реклингхаузена. Этиопатогенез заболевания, диагностика, тактика и прогноз на современном этапе. Поражения кожи при сахарном диабете, при заболеваниях щитовидной железы, при первичной надпочечниковой недостаточности. Разновидности поражений кожи при

эндокринных заболеваниях. Диагностика эндокринных заболеваний и тактика ведения пациентов с кожными их проявлениями. Поражение кожи при нарушениях липидного обмена, дефиците цинка витамина С, В (ксантомы, цинга, энтеропатический акродерматит, пеллагра и пеллагроид). Разновидности поражений кожи при нарушениях липидного обмена, их диагностика. Кожные проявления недостатка микроэлементов, авитаминозов: ксантомы, цинги, энтеропатического акродерматита, пеллагры.

Тема 12. Сифилис первичный, вторичный, третичный.

Сифилис. История возникновения. Этиология, патогенез. Классификация. Пути Варианты течения. Определение «венерических заболеваний». Принципы современной классификации согласно МКБ-10. Особенности клинического течения сифилиса на современном этапе. История вопроса, характеристика бледной трепонемы, особенности инкубационного периода, причины его пролонгации и укорочения, эпидемиология. Экспериментальный сифилис, иммунитет. Профилактика сифилиса, диспансерные методы работы. Сифилис первичный период. Первичный период сифилиса: характеристика твердого шанкра, классификация первичных сифилом. Сифилитическая признаки твердого шанкра. Атипичные шанкры. Осложнения первичной сифиломы. Дифференциальная диагностика первичного периода сифилиса. Причины диагностических ошибок при постановке диагноза первичного сифилиса. Сифилис вторичный период. Течение вторичного периода, временные рамки. Общая характеристика сыпей вторичного периода сифилиса. Понятие вторичного свежего и вторичного рецидивного сифилиса. Клинические разновидности вторичных сифилидов, их дифференциальная диагностика в зависимости от давности заражения. Розеалезный сифилид. Разновидности, клиническая характеристика, Сифилитическая дифференциальная диагностика. энантема. Папулезный сифилид. Классификация, клинические особенности, дифференциальная диагностика. Широкие кондиломы. Папулы ладоней и подошв. Пустулезный сифилид. Поверхностные и глубокие пустулезные сифилиды. Особенности клиники, дифференциальная диагностика. Сифилитическая алопеция и лейкодерма. Классификация. Патогномоничные симптомы. Дифференциальная диагностика. Везикулезный сифилид. Особенности клинической картины. Скрытый сифилис: ранний, поздний, неуточненный. Эпидемиологическое значение. Третичный сифилис. Течение третичного периода сифилиса. Общая характеристика сыпей третичного периода сифилиса. Разновидности бугорковых и гуммозных сифилидов. Третичная розеола Фурнье. Фиброзная гумма Лутца. Патогистология гуммы и бугорка. Дифференциальный диагноз бугоркового и гуммозного сифилида. Симптоматика, течение, характер поражения кожи, слизистых оболочек. Висцеральный сифилис. Нейросифилис. Принципы лечения сифилитической инфекции. Методы профилактики, диспансерное наблюдение. Принципы лечения сифилитической инфекции. Противоэпидемические мероприятия в очаге инфекции.

Тема 13. Сифилис беременных. Врожденный сифилис. Висцеральный сифилис.

Методика обследования беременных с сифилисом, вопросы деонтологии. Первичный период сифилиса у беременных: клинические проявления, осложнения, дифференциальный диагноз, методы лабораторной диагностики. Вторичный период сифилиса у беременных, клинические проявления, осложнения, дифференциальный диагноз, методы лабораторной диагностики. Скрытый сифилис у беременных, значение динамики серологических реакций в

процессе лечения для уточнения стадии заболевания, дифференциальный диагноз, течение. Влияние сифилитической инфекции на течение и исход беременности. Клинико-серологические особенности течения сифилиса у беременных. Врожденный сифилис. Сифилис внутренних органов и нервной системы (ранний и поздний). Пути передачи. Особенности клиники различных периодов врожденного сифилиса, актуальность профилактики. Поражение внутренних органов и ЦНС при сифилисе. Современные методы серологической диагностики сифилитической инфекции. Виды лечения сифилиса. Показания к специфическому, превентивному и профилактическому лечению сифилиса. Основные и резервные антибиотики. Критерии излеченности. Клинико-серологический контроль.

Тема 14. ИППП.

Характеристика возбудителя гонореи, эпидемиология гонореи, классификация гонореи, гонорея у мужчин, особенности клинического течения гонореи у женщин и девочек, осложнения гонореи, лабораторная диагностика гонореи, этиологические и патогенетические методы лечения гонореи, критерии излеченности гонореи, роль акушеров-гинекологов в выявлении гонореи, гонорейный артрит и гонококковый сепсис, поражения глаз, профилактика гонореи. Негонококковые уретриты: этиология, эпидемиология, клиника, осложнения, принципы диагностики и лечения. Бактериальный вагиноз: причины развития, клиника, принципы диагностики и лечения. Урогенитальный кандидоз: причины развития, клиника, принципы диагностики и лечения. Трихомониаз: этиология, эпидемиология, клиника трихомониаза у женщин и у мужчин, лабораторная диагностика, принципы лечения. ВИЧ-инфекция в практике дерматовенеролога. Кожные проявления СПИДа, лечение ВИЧ-инфекции, профилактика СПИДа среди медицинского персонала и населения, законодательные акты.

6. Перечень учебно-методического обеспечения для самостоятельной работы обучающихся по дисциплине

Дисциплина «Дерматовенерология» предусматривает 402 часа на 1 курсе и 232 часа на 2 курсе самостоятельной работы ординаторов.

В структуре самостоятельной работы предусмотрено изучение учебной и научной литературы, а также самостоятельная подготовка ординаторов к практическим занятиям, текущему контролю и итоговому контролю по дисциплине.

Работа на практических занятиях оценивается преподавателем по итогам подготовки и выполнения ординаторами практических заданий, активности работы в группе и самостоятельной работе.

Перечень тем докладов (презентаций), письменных заданий

№	Наименование темы	Тематика самостоятельных работ для подготовки
п/п		презентаций
1	Тема 1. Введение в	История развития дерматовенерологии. Содержание
	дерматовенерологию.	предмета, терминология, история науки, научные школы,
	История развития.	приоритет отечественных ученых. Отечественные
	Анатомия и физиология	дерматовенерологические школы и их крупнейшие
	кожи.	представители: А.Г. Полотебнов, В.М. Тарновский,
		А.И.Поспелов, Т.В.Павлов, П.В.Никольский, В.В.Иванов,

2	Тема 2. Основы	Г.И.Мещерский, П.С.Григорьев, Н.А.Черногубов, О.Н. Подвысоцкая. Идеи нервизма в отечественной дерматовенерологии. Анатомия и физиология кожи, патоморфология. Дермоэпидермальный контакт. Физиология кожи. Значение биопсии кожи при постановке диагноза; основные патогистологические изменения в эпидермисе и дерме. Взаимное расположение элементов сыпи. Связь дерматозов с патологией различных органов и систем организма человека.
2	диагностики и терапии	
	дерматозов и ИППП.	Принципы общего и местного лечения. Фитотерапия,
	Принципы организации	диетотерапия, бальнеотерапия, физиолечение, санаторно-
	дерматовенерологической	курортное лечение. Роль питания и режима, окружающей
	помощи населению.	обстановки в терапии дерматозов. Основы ухода за кожей
		человека. Изменения показателей крови при острых
		воспалительных дерматозах. Исследования при
		аутоиммунных заболеваниях.
3	Тема 3. Эритематозно-	Псориаз. Псориатический полиартрит. Атипичные формы
	сквамозные дерматозы.	псориаза: разновидности пустулезного псориаза, экссудативный и себорейный псориаз, псориатическая
		артропатия, ониходистрофия, эритродермия. Атипичные
		формы красного плоского лишая. Парапсориаз. Связь с
		заболеваниями внутренних органов. Розовый лишай.
		Профилактика.
4	Тема 4. Воспалительные	Определение дерматита, понятие облигатных и
	заболевания кожи	факультативных раздражителей, группы этиологических
	аллергического характера.	факторов в возникновении дерматитов. Кожно-
		аллергические пробы, их разновидности, методика постановки. Понятие фотосенсибилизации и
		фотоиндуцированной лекарственной сыпи.
		Дифференциально-диагностические критерии истинной и
		микробной экземы. Атопический дерматит. Индекс
		SCORAD. Классификация эритем. Предполагаемые
		причины эритем. Дифдиагностика эритем.
5	Тема 5. Буллезные	Распространенность буллезных дерматозов. Осложнения
	дерматозы.	лечения глюкокортикостероидами. Болезнь Гужеро-Хейли-
	T (II 1	Хейли. Дифференциальный диагноз буллезных дерматозов.
6	Тема 6. Инфекционные	Организация борьбы с гнойничковыми заболеваниями в
	заболевания кожи.	условиях производства. Особенности морфологических элементов при стрепто- и стафилодермиях. Классификация
		кожных форм туберкулеза, особенности клиники
		различных видов туберкулеза кожи. Особенности
		этиологии и патогенеза лепры. Классификация бородавок,
		клиническое течение, современные методы лечения: общие
		и местные.

7	Tome 7 Marrocca	Постимения отанастрании у миси у в нализми и
7	Тема 7. Микозы. Паразитарные заболевания кожи.	Достижения отечественных ученых в изучении и разработки основных вопросов микологии. Изменчивость грибов. Носители грибов и пути передачи. Классификация грибковых заболеваний. Поверхностной и инфильтративнонагноительной трихофитии. Понятие о глубокой трихофитии. Принципы лечения в микологическом отделении КВД. Эпидермофития складок. Принципы профилактики и работа микологических кабинетов. Организация борьбы с грибковыми
		заболеваниями. Значение диспансерных методов работы. Профилактика грибковых заболеваний. Распознавание.
8	Тема 8. Аутоиммунные заболевания кожи.	Определение, этиология и патогенез хронического эритематоза. Центробежная эритема Биетта, глубокая форма Капоси-Ирганга, папиломатозная, гиперкератотическая, дисхромическая, пигментная красная волчанка. Лабораторные и гистологические критерии диагностики красной волчанки. Принципы лечения аутоиммунных заболеваний. Особенности общей и местной терапии.
9	Тема 9. Болезни сальных желез. Болезни волос. Розацеа.	Методы диагностики акне. Местное лечение акне, вопросы ухода за кожей. Классификация болезней волос. Роль демодекоза в развитии розацеа. Современное лечение розовых угрей.
10	Тема 10. Опухоли кожи.	Новообразования кожи: невусы; доброкачественные и злокачественные опухоли эпителиальной ткани. Опухоли соединительной ткани. Первичный ретикулез кожи. Этиология. Патогенез.
11	Тема 11. Дисхромии. Заболевания кожи при других патологиях.	Поражения кожи при сахарном диабете, при заболеваниях щитовидной железы, при первичной надпочечниковой недостаточности. Диагностика эндокринных заболеваний и тактика ведения пациентов с кожными их проявлениями. Кожные проявления недостатка микроэлементов, авитаминозов.
12	Тема 12. Сифилис первичный, вторичный, третичный.	Сифилис. История возникновения. Принципы современной классификации согласно МКБ-10. Экспериментальный сифилис, иммунитет. Профилактика сифилиса, диспансерные методы работы. Причины диагностических ошибок при постановке диагноза первичного сифилиса. Клинические разновидности вторичных сифилидов, их дифференциальная диагностика в зависимости от давности заражения. Сифилитическая алопеция и лейкодерма. Патогномоничные симптомы. Разновидности бугорковых и гуммозных сифилидов. Методы профилактики, диспансерное наблюдение. Противоэпидемические мероприятия в очаге инфекции.
13	Тема 13. Сифилис	Методика обследования беременных с сифилисом, вопросы

	беременных. Врожденный	деонтологии. Скрытый сифилис у беременных, значение		
	сифилис. Висцеральный	динамики серологических реакций в процессе лечения для		
	сифилис.	уточнения стадии заболевания, дифференциальный		
		диагноз, течение. Особенности клиники различных		
		периодов врожденного сифилиса, актуальность		
		профилактики. Виды лечения сифилиса. Критерии		
		излеченности.		
14	Тема 14. ИППП.	Характеристика возбудителя гонореи. Эпидемиология		
		гонореи. Критерии излеченности гонореи. Профилактика		
		СПИДа среди медицинского персонала и населения,		
		законодательные акты.		

Руководствуясь положениями статьи 47 и статьи 48 Федерального закона от 29 декабря 2012 г. N 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» научно-педагогические работники и иные лица, привлекаемые университетом к реализации данной образовательной программы, пользуются предоставленными академическими правами и свободами в части свободы преподавания, свободы от вмешательства в профессиональную деятельность; свободы выбора и использования педагогически обоснованных форм, средств, методов обучения и воспитания; права на творческую инициативу, разработку и применение авторских программи и методов обучения и воспитания в пределах реализуемой образовательной программы и отдельной лиспиплины

7. Методические рекомендации по видам занятий

Лекционные занятия.

В ходе лекционных занятий обучающимся рекомендуется выполнять следующие действия. Вести конспектирование учебного материала. Обращать внимание на категории, формулировки, раскрывающие содержание тех или иных явлений и процессов, научные выводы и практические рекомендации по их применению. Задавать преподавателю уточняющие вопросы с целью уяснения теоретических положений, разрешения спорных ситуаций.

Желательно оставить в рабочих конспектах поля, на которых во внеаудиторное время можно сделать пометки из рекомендованной литературы, дополняющие материал прослушанной лекции, а также подчеркивающие особую важность тех или иных теоретических положений.

Практические и семинарские занятия.

На практических и семинарских занятиях в зависимости от темы занятия выполняется поиск информации по решению проблем, практические упражнения, контрольные работы, выработка индивидуальных или групповых решений, итоговое обсуждение с обменом знаниями, участие в круглых столах, разбор конкретных ситуаций, командная работа, представление портфолио и т.п.

Самостоятельная работа.

Самостоятельная работа осуществляется в виде изучения литературы, эмпирических данных по публикациям и конкретных ситуаций из практики, подготовке индивидуальных работ, работа с лекционным материалом, самостоятельное изучение отдельных тем

дисциплины; поиск и обзор литературы и электронных источников; чтение и изучение учебника и учебных пособий.

8. Фонд оценочных средств

8.1. Перечень компетенций с указанием этапов их формирования в процессе освоения образовательной программы в рамках учебной дисциплины

Основными этапами формирования указанных компетенций при изучении обучающимися дисциплины являются последовательное изучение содержательно связанных между собой тем учебных занятий. Изучение каждой темы предполагает овладение обучающимися необходимыми компетенциями. Результат аттестации обучающихся на различных этапах формирования компетенций показывает уровень освоения компетенций.

8.1 Перечень компетенций с указанием этапов их формирования в процессе освоения образовательной программы

Этапы формирования	Код	Оценочные сред	ства по этапам
компетенций	контролируемой	формирования компетенций по	
	компетенции	дисциплине	
	(или её части)	текущая	итоговая
		аттестация (ТА)	аттестация (ИА)
Тема 1. Введение в	ПК-1; ПК-2; ПК-5;	Решение тестовых	Вопросы
дерматовенерологию.	ПК-6; ПК-8; ПК-9;	заданий.	открытого типа
История развития.	УК-1	Решение	
Анатомия и физиология		ситуационных	
кожи.		задач.	
		Беседа-контроль с	
		преподавателем	
Тема 2. Основы	ПК-1; ПК-2; ПК-5;	Решение тестовых	Вопросы
диагностики и терапии	ПК-6; ПК-8; ПК-9;	заданий.	открытого типа
дерматозов и ИППП.	УК-1	Решение	
Принципы организации		ситуационных	
дерматовенерологической		задач.	
помощи населению.		Беседа-контроль с	
		преподавателем	
Тема 3. Эритематозно-	ПК-1; ПК-2; ПК-5;	Решение тестовых	Вопросы
сквамозные дерматозы.	ПК-6; ПК-8; ПК-9;	заданий.	открытого типа
	УК-1	Решение	
		ситуационных	
		задач.	
		Беседа-контроль с	
		преподавателем	
Тема 4. Воспалительные	ПК-1; ПК-2; ПК-5;	Решение тестовых	Вопросы
заболевания кожи	ПК-6; ПК-8; ПК-9;	заданий.	открытого типа
аллергического	УК-1	Решение	
характера.		ситуационных	

		задач.	1
		Беседа-контроль с	
Tara & Francisco	ПИ 1. ПИ 2. ПИ 5.	преподавателем	Downsory
Тема 5. Буллезные	ПК-1; ПК-2; ПК-5;	Решение тестовых	Вопросы
дерматозы.	ПК-6; ПК-8; ПК-9;	заданий.	открытого типа
	УК-1	Решение	
		ситуационных	
		задач.	
		Беседа-контроль с	
		преподавателем	
Тема 6. Инфекционные	ПК-1; ПК-2; ПК-5;	Решение тестовых	Вопросы
заболевания кожи.	ПК-6; ПК-8; ПК-9;	заданий.	открытого типа
	УК-1	Решение	
		ситуационных	
		задач.	
		Беседа-контроль с	
		преподавателем	
Тема 7. Микозы.	ПК-1; ПК-2; ПК-5;	Решение тестовых	Вопросы
Паразитарные	ПК-6; ПК-8; ПК-9;	заданий.	открытого типа
заболевания кожи.	УК-1	Решение	
		ситуационных	
		задач.	
		Беседа-контроль с	
		преподавателем	
Тема 8. Аутоиммунные	ПК-1; ПК-2; ПК-5;	Решение тестовых	Вопросы
заболевания кожи.	ПК-6; ПК-8; ПК-9;	заданий.	открытого типа
	УК-1	Решение	
		ситуационных	
		задач.	
		Беседа-контроль с	
		преподавателем	
Тема 9. Болезни сальных	ПК-1; ПК-2; ПК-5;	Решение тестовых	Вопросы
желез. Болезни волос.	ПК-6; ПК-8; ПК-9;	заданий.	открытого типа
Розацеа.	УК-1	Решение	
		ситуационных	
		задач.	
		Беседа-контроль с	
		преподавателем	
Тема 10. Опухоли кожи.	ПК-1; ПК-2; ПК-5;	Решение тестовых	Вопросы
	ПК-6; ПК-8; ПК-9;	заданий.	открытого типа
	УК-1	Решение	
		ситуационных	
		задач.	
		Беседа-контроль с	
		преподавателем	
Тема 11. Дисхромии.	ПК-1; ПК-2; ПК-5;	Решение тестовых	Вопросы

Заболевания кожи при	ПК-6; ПК-8; ПК-9;	заданий.	открытого типа
других патологиях.	УК-1	Решение	
		ситуационных	
		задач.	
		Беседа-контроль с	
		преподавателем	
Тема 12. Сифилис	ПК-1; ПК-2; ПК-5;	Решение тестовых	Вопросы
первичный, вторичный,	ПК-6; ПК-8; ПК-9;	заданий.	открытого типа
третичный.	УК-1	Решение	
		ситуационных	
		задач.	
		Беседа-контроль с	
		преподавателем	
Тема 13. Сифилис	ПК-1; ПК-2; ПК-5;	Решение тестовых	Вопросы
беременных.	ПК-6; ПК-8; ПК-9;	заданий.	открытого типа
Врожденный сифилис.	УК-1	Решение	
Висцеральный сифилис.		ситуационных	
		задач.	
		Беседа-контроль с	
		преподавателем	
Тема 14. ИППП.	ПК-1; ПК-2; ПК-5;	Решение тестовых	Вопросы
	ПК-6; ПК-8; ПК-9;	заданий.	открытого типа
	УК-1	Решение	
		ситуационных	
		задач.	
		Беседа-контроль с	
		преподавателем	

8.2. Типовые контрольные задания и иные материалы, необходимые для оценки знаний, умений, навыков, характеризующих этапы формирования компетенций

Контрольно-измерительные материалы к государственной итоговой аттестации изложены в рабочей программе ГИА.

На этапе оценки формирования компетенций проверяется способность ординатора использовать приобретенные знания, умения и практические навыки для решения профессиональных задач специалиста - дерматовенеролога. Контрольно-измерительные материалы позволяют провести проверку уровня овладения компетенциями. Экзаменационный банк включает 91 вопрос открытого типа, в которых должен ориентироваться специалист. Ответу на билет предшествует тестирование. Экзаменационный билет включает в себя 3 вопроса по дерматовенерологии и ситуационную задачу.

Основные требования к ординаторам (знания, умения, владения) на зачёте:

- 1) имеет представление о предмете, об основных этапах развития отечественной дерматовенерологии;
- 2) понимает цели и задачи современной дерматовенерологии;
- 3) подтверждает основные положения теории практическими примерами;
- 4) осведомлен о современных достижениях в дерматовенерологии;

- 5) владеет алгоритмом специфического осмотра;
- 6) знает алгоритм назначения специализированных методов диагностики;
- 7) способен правильно интерпретировать результаты лабораторных и инструментальных методов исследования;
- 8) умеет применять медицинский инструментарий, медикаментозные средства в лабораторнодиагностических и лечебных целях;
- 9) имеет собственные оценочные суждения;
- 10) умеет проводить дифференциальный диагноз;
- 11) способен грамотно поставить и обосновать клинический диагноз;
- 12) владеет алгоритмом поведения в стандартизированных клинических ситуациях;
- 13) руководствуется этическими и деонтологическими принципами в общении с коллегами, медицинским персоналом.

8.3. Перечень вопросов и заданий для промежуточной аттестации по дисциплине

- 1. Анатомия и физиология кожи нормальной кожи. Кожа, как орган
- 2. Иммунная система кожи: взаимосвязь системности и локальных механизмов иммунопатологии кожи
- 3. Первичные и вторичные морфологические элементы основа диагностики в дерматологии
- 4. Основные патоморфологические изменения кожи и ее структур при дерматозах
- 5. Методология неинвазивных и инвазивных методов диагностики в дерматологии
- 6. Принципы терапии острых и хронических дерматозов
- 7. Понятие о стандартах оказания медицинской помощи по профилю «дерматовенерология»
- 8. Клинические рекомендации: основные принципы разработки и актуализации
- 9. Системная и наружная терапия дерматозов
- 10. Классификация ИППП
- 11. Основные подходы к диагностике сифилиса и ИППП
- 12. Стрептодермии. Стрептококковое импетиго: возбудители, клинические формы.
- 13. Хронический фурункулез, системная и топическая терапия.
- 14. Микроспория кожи волосистой части головы. Клиника. Диагностика. Терапия.
- 15. Стрептодермия поверхностная хроническая диффузная. Клиника. Принципы терапии.
- 16. Трихофития кожи волосистой части головы. Клиника. Диагностика.
- 17. Клинические формы микоза стоп. Клиника. Диагностика. Лечение.
- 18. Фунгицидные препараты, наиболее часто употребляемые для местной терапии микозов.
- 19. Выбор системного антимикотика в терапии онихомикозов
- 20. Клинические формы микоза стоп. Клиника. Диагностика. Лечение.
- 21. Разноцветный лишай. Клиника. Диагностика. Лечение.
- 22. Кандидозый стоматит. Клиника. Лабораторная диагностика. Лечение.
- 23. Кандидозное интертриго. Клиника. Патогенез развития. Диагностика. Лечение.
- 24. Атипичные пиодермии. Хроническая пиококковая язва.
- 25. Осложненная чесотка. Диагностика. Лечение. Профилактика
- 26. Шанкриформная пиодермия
- 27. Эпидемическая пузырчатка новорожденных. Клиника. Принципы терапии.
- 28. Простой герпес: возбудители. Пути и способы заражения, клинические формы, особенности течения у ВИЧ-инфицированных. Терапия наружная и системная.

- 29. Сикоз стафилококковый. Клиника. Принципы терапии.
- 30. Пустулезный псориаз (тип Барбера). Клиника. Дифференциальная диагностика
- 31. Критерии диагностики атопического дерматита.
- 32. Тяжелые формы псориаза. Лечение генно-инженерными биологическими препаратами.
- 33. Пустулезный псориаз (тип Цумбуша). Клиника. Диагностика. Лечение.
- 34. Красный плоский лишай. Этиология. Патогенез. Клинические формы.
- 35. Синдром Лайелла. Клиника, тактика лечения.
- 36. Детская фаза атопического дерматита. Клиника, лечение, профилактика.
- 37. Взрослая фаза атопического дерматита. Клиника, осложненные формы, лечение
- 38. Дифференциальная диагностика эритродермий
- 39. Синдром Литтла-Лассюэра-Пикарди. Клинические проявления и дифференциальная диагностика.
- 40. Фотодерматозы. Фотофитодерматозы. Клиника, лечение.
- 41. Отек Квинке. Клиника, лечение.
- 42. Псевдопелада. Клиника. Диагностика. Лечение.
- 43. Аллергический дерматит. Этиология. Клиника, лечение.
- 44. Профессиональные дерматозы. Основные причины, клинические манифестации, терапия. Профилактика.
- 45. Микробная экзема. Разновидности, клинические особенности течения. Лечение.
- 46. МЭЭ. Клиника. Диагностика. Лечение.
- 47. Дисгидротическая экзема. Клиника, дифференциальная диагностика. Лечение.
- 48. Блестящий лихен. Этиология. Патогенез. Клинические формы. Лечение.
- 49. Фиксированная токсикодермия. Этиология. Клиника, лечение.
- 50. Истинная пузырчатка: клинические разновидности, подходы к терапии. Дифференциальная диагностика буллезных дерматозов.
- 51. Буллезная токсикодермия и ее отличия от пузырчатки и пемфигоида.
- 52. Базовая терапия пузырчатки: системные и топические средства.
- 53. Субкорнеальный пустулез. Диагностика. Терапия.
- 54. Пемфигоиды: современная классификация. Патогенез. Клиника, диагностика. Тактика терапии
- 55. Дерматит Дюринга. Патогенез, клиника, дифференциальная диагностика
- 56. Декальвирующий фолликулит. Клиника. Диагностика. Лечение.
- 57. Акне. Определение. Патогенез угревой болезни. Клинические разновидности акне. Дифференциальная диагностика. Принципы терапии легкой, среднетяжелой и тяжелых форм акне.
- 58. Инверсные акне.
- 59. Дифференциальная диагностика акне и розацеа.
- 60. Основные принципы терапии различных форм акне. Акне взрослых женщин.
- 61. Патогенез розацеа. Подходы к терапии.
- 62. Симуляционные дерматиты и патомимии. Экскориированные акне. Подходы к лечению
- 63. Дермальные ангииты. Полиморфный дермальный ангиит.
- 64. Болезнь Девержи. Этиология. Патогенез. Клинические формы. Лечение.
- 65. Ихтиоз: классификация, основные клинические разновидности, типы наследования
- 66. Болезнь Дарье. Клиника. Терапия системная и топическая.
- 67. Кольцевидная эритема. Дифференциальная диагностика.
- 68. Врожденный буллезный эпидермолиз. Классификация. Подходы к диагностике и

лечению.

- 69. Липоидный некробиоз. Клиника. Диагностика. Лечение.
- 70. Доброкачественные и злокачественные новообразования кожи. Основные методы диагностики (обзор).
- 71. Понятие о дермальных доброкачественных лимфоплазиях.
- 72. Первичные лимфомы кожи. Клиническая и лабораторная диагностика.
- 73. Клинические проявления паранеопластических синдромов. Диагностика. Тактика ведения больных.
- 74. Поражения кожи при сахарном диабете.
- 75. Гиперандрогении. Поражения кожи, волос. Терапия.
- 76. Поражения кожи при заболеваниях щитовидной железы, при первичной надпочечниковой недостаточности.
- 77. Нейрофиброматоз: этиопатогенез, современная классификация и варианты течения.
- 78. Сифилис. Этиология, патогенез. Классификация. Пути заражения.
- 79. Классификация и течение сифилитической инфекции на разных этапах ее развития.
- 80. Бледная трепонема: строение, антигены, чувствительность к антибиотикам, особенности иммунного ответа макроорганизма
- 81. Характеристики твердого шанкра, атипичные шанкры, осложнения первичной сифиломы. Диагностика, лечение.
- 82. Сифилис вторичный период. Свежий и рецидивный вторичный сифилис. Пятнистый, папулезный, пустулезный сифилид. Лейкодерма. Алопеция.
- 83. Третичный сифилис. Гуммозный и бугорковый сифилиды. Врожденный сифилис: сифилис плода, младенческого и раннего детского возраста, поздний врожденный сифилис (триада Гетчинсона, стигмы).
- 84. Сифилис внутренних органов и нервной системы (ранний и поздний).
- 85. Инфекции, передаваемые преимущественно половым путем. Возбудители. Патогенез развития (обзор).
- 86. Этиология и патогенез гонореи и негонококковых уретритов, пути и способы заражения, классификация. Основные клинические симптомы, осложнения.
- 87. Принципы диагностики гонококковых уретритов: клинические и лабораторные данные.
- 88. Методы лабораторной диагностики: бактериоскопический, бактериологический, серологические методы.
- 89. Принципы лечения гонококковых поражений нижнего отдела урогенитального тракта. Критерии излеченности
- 90. Хламидиоз. Методы диагностики. Осложненные формы хламидийной инфекции. Тактика терапии и реабилитации
- 91. Осложнения ИППП. Влияние на репродуктивную функцию.

Примеры тестовых заданий

При исследовании бледной трепонемы методом электронной микроскопии выявляются все образования, кроме

- а) чехла
- б) жгутиков
- в) фибрилл
- г) цитоплазматической мембраны
- 2. В реализации иммунного ответа при сифилисе

участвуют следующие образования, кроме

- а) эритроцитов
- б) макрофагов
- в) Т-лимфоцитов
- г) В-лимфоцитов
- 3. При сифилитическом регионарном склеродените в патологический процесс вовлекается
- а) капсула лимфатического узла
- б) ткань лимфатического узла
- в) окружающая клетчатка
- г) прилежащая к узлу кожа
- 4. Шанкр-амигдалитпредставляет из себя
- а) эрозию миндалины
- б) язву миндалины
- в) увеличенную в размерах гиперемированную миндалину
- г) увеличенную в размерах обычной окраски миндалину
- 5. Высыпания при вторичном свежем сифилисе обычно
- а) необильные
- б) обильные
- в) несимметричные
- г) неяркой окраски
- д) сгруппированные
- 6. Разновидностями сифилитической плешивости являются все формы, кроме
- а) мелкоочаговой
- б) крупноочаговой
- в) диффузной
- г) смешанной
- д) тотальной
- 7. Бугорковый сифилис следует дифференцировать со всеми перечисленными заболеваниями, кроме
- а) туберкулеза кожи
- б) лейшманиоза
- в) лепры
- г) глубоких микозов
- д) экземы
- 8. Основными препаратами для лечения больных сифилисом являются
- а) препараты пенициллина
- б) препараты тетрациклина
- в) препараты эритромицина
- г) макролиды

Примеры ситуационных задач

СИТУАЦИОННАЯ ЗАДАЧА № 1

На прием к врачу обратился больной 44 года, преподаватель колледжа, с жалобами на высыпания на разгибательных поверхностях конечностей и туловища, изменения ногтевых пластинок, незначительный зуд.

ИЗ АНАМНЕЗА: болен около 4 лет, когда впервые осенью на разгибательной поверхности локтевых суставов появились высыпания красного цвета, покрытые чешуйками, затем подобные высыпания появились на коже туловища и нижних конечностях. Причину заболевания связывает с нервным перенапряжением не работе. Дважды лечился в стационаре. Обострения заболевания отмечает в зимнее время года, летом отмечает улучшение. У деда и дяди по материнской линии отмечает подобное заболевание. Сопутствующее заболевание – хронический тонзиллит.

ЛОКАЛЬНЫЙ СТАТУС: Процесс носит распространенный характер, локализуется на коже туловища, разгибательной поверхности верхних и нижних конечностей, представлен множественными милиарными и лентикулярными папулами. На коже живота и спины папулы слились в крупные бляшки. Цвет элементов розово-красный, их поверхность покрыта серебристо-белыми чешуйками, по периферии ободок ярко-красного цвета. Наблюдается появление новых папул и их периферический рост. При поскабливании высыпаний появляется гладкая, блестящая поверхность, затем точечное кровотечение. Ногтевые пластинки утолщены, имеется симптом «наперстка».

ВОПРОСЫ:

- 1. Ваш предположительный диагноз;
- 2. С какими заболеваниями необходимо дифференцировать дерматоз у данного больного? ОТВЕТЫ:
 - 1. Псориаз вульгарный, прогрессирующая стадия.
 - 2. КПЛ, псориазиформный сифилид, себорейная экзема, микозы.

СИТУАЦИОННАЯ ЗАДАЧА № 2

На прием к врачу обратился больной 20лет, студент университета, с жалобами на высыпания на коже предплечий и внутренней поверхности бедер, нестерпимый зуд кожи.

ИЗ АНАМНЕЗА: считает себя больным около 1,5недели. Внезапно появились высыпания красного цвета на коже предплечий и бедер, сопровождающиеся интенсивным зудом. Свое заболевание связывает с нервным перенапряжением во время сессии. Из перенесенных заболеваний отмечает хронический тонзиллит. Чтобы уменьшить зуд принимал супрастин по 1-ой таблетке 3раза в день.

ЛОКАЛЬНЫЙ СТАТУС: На коже сгибательной поверхности предплечий, кистей и внутренней поверхности бедер имеются полигональные папулы, плоские, с блестящей поверхностью, малиново-красного цвета с центральным западением. Отдельные папулы сливаются с образованием небольших бляшек, на фоне которых заметны переплетающиеся полоски. На слизистой полости рта по линии смыкания зубов белесоватые папулезные элементы. Лимфоузлы не увеличены.

вопросы:

- 1. Ваш предположительный диагноз, его обоснование;
- 2. С какими заболеваниями необходимо дифференцировать дерматоз у данного больного?
- 3. Методы лечения и профилактики.

ОТВЕТЫ:

- 1. Красный плоский лишай.
- 2. Токсидермия, псориаз, папулезный сифилис.
- 3. Антибиотики, седативные, витамины, делагил, мази с ГКС.

8.4. Планируемые уровни сформированности компетенций обучающихся и критерии оценивания

Уровни	Содержательн	Основные признаки	Пятибалльная	Двухбал	БРС, %
родии	ое описание	выделения уровня	шкала	льная	освоения
	уровня	(этапы формирования	(академическа	шакала,	(рейтинго
	уровия	компетенции, критерии	я) оценка	зачет	вая
		оценки	и) оценка	34 101	оценка)
		сформированности)			оценка
Повышен	Творческая	Включает	отлично	зачтено	91-100
ный	деятельность	нижестоящий уровень.	013111-1110	34110110	71-100
пыи	деятельность	Умение самостоятельно			
		принимать решение, решать			
		проблему/задачу			
		1			
		теоретического и			
		прикладного характера			
		на основе изученных			
		методов, приемов,			
г -	П	технологий			01.00
Базовый	Применение	Включает	хорошо	зачтено	81-90
	знаний и	нижестоящий уровень.			
	умений в	Способность собирать,			
	более	систематизировать,			
	широких	анализировать и			
	контекстах	грамотно использовать			
	учебной и	информацию из			
	профессионал	самостоятельно			
	ьной	найденных			
	деятельности,	теоретических			
	нежели по	источников и			
	образцу с	иллюстрировать ими			
	большей	теоретические			
	степени	положения или			
	самостоятель	обосновывать практику			
	ности и	применения			
	инициативы				
Удовлетв	Репродуктивн	Изложение в пределах	удовлетворит	зачтено	70-80
орительн	ая	задач курса	ельно		
ый	деятельность	теоретически и			
(достаточ		практически			
ный)		контролируемого			

	материала				
Недостат	Отсутствие	признаков	неудовлетвор	не	Менее 70
очный	удовлетворительного уровня		ительно	зачтено	

9. Перечень основной и дополнительной учебной литературы, необходимой для освоения дисциплины.

9.1. Основная учебная литература

1. Бутов Ю.С. Дерматовенерология. Национальное руководство. Краткое издание / под ред. Ю.С. Бутова, Ю.К. Скрипкина, О.Л. Иванова. - Москва: ГЭОТАР-Медиа, 2020. - 896 с. - 896 с. - ISBN 978-5-9704-5708-5. - Текст: электронный // ЭБС "Консультант студента" : [сайт]. - URL: https://www.studentlibrary.ru/book/ISBN9785970457085.html. - Режим доступа: по подписке.

9.2. Дополнительная учебная литература

- 1. Асхаков М.С. Дерматовенерология. Разноуровневые задания для формирования клинического мышления: учебное пособие / М.С. Асхаков Москва: ГЭОТАР-Медиа, 2021. 160 с. ISBN 978-5-9704-59805. Текст: электронный // ЭБС "Консультант студента": [сайт]. URL: https://www.studentlibrary.ru/book/ISBN9785970459805.html. Режим доступа: по подписке.
- 2. Дерматовенерология. Стандарты медицинской помощи. Критерии оценки качества. Фармакологический справочник / сост. А.И. Муртазин. Москва: ГЭОТАР-Медиа, 2021. 512 с. ISBN 978-5-9704-6093-1. Текст: электронный // ЭБС "Консультант студента": [сайт]. URL: https://www.studentlibrary.ru/book/ISBN9785970460931.html. Режим доступа: по подписке.
- 3. Платонова А.Н. Дерматовенерология. Атлас / А.Н. Платонова, А.Л. Бакулев, С.Р. Утц Москва : ГЭОТАР-Медиа, 2017. 136 с. ISBN 978-5-9704-4085-8. Текст : электронный // ЭБС "Консультант студента" : [сайт]. URL : https://www.studentlibrary.ru/book/ISBN9785970440858.html. Режим доступа : по подписке.
- 4. Чеботарев В.В. Дерматовенерология : учебник / В.В. Чеботарев, М.С. Асхаков. 2-е изд. , перераб. и доп. Москва : ГЭОТАР-Медиа, 2020. 688 с. ISBN 978-5-9704-5596-8. Текст : электронный // ЭБС "Консультант студента": [сайт]. URL: https://www.studentlibrary.ru/book/ISBN9785970455968.html. Режим доступа : по подписке.

10. Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», необходимых для освоения дисциплины.

Коллекции электронно-библиотечной системы (ЭБС):

- · ЭБС ZNANIUM.COM политематическая коллекция;
- · ЭБС «Консультант студента» (медицинский профиль);
- · ЭБС «Проспект»;
- НЭБ Национальная электронная библиотека, диссертации и прочие издания;
- · eLIBRARY.RU Научная электронная библиотека, книги, статьи, тезисы докладов конференций;
 - Гребенников Электронная библиотека ИД журналы;
 - РГБ Информационное обслуживание по МБА;
 - БЕН РАН:

- ЭБС Айбукс;
- · Электронно-библиотечная система (ЭБС) Кантиана (https://elib.kantiana.ru/).

11. Перечень информационных технологий, используемых при осуществлении образовательного процесса по дисциплине.

Программное обеспечение обучения включает в себя:

- Microsoft WindowsPro 10 договор № 812 от 23.09.2011 ЗАО «СофтЛайн Трейд»;
- Microsoft Office standart 2013 -договор № 1980 от 14.12.2012 ООО «ЭСЭМДЖИ»;
- Лицензия антивирусного программного обеспечения Kaspersky Endpoint Security для бизнеса договор № 2021.110782 от 19.07.2021 ООО «Софтлайн Проекты».

12. Описание материально-технической базы, необходимой для осуществления образовательного процесса по дисциплине.

Для проведения занятий лекционного типа, практических и семинарских занятий используются специальные помещения (учебные аудитории), оборудованные техническими средствами обучения — мультимедийной проекционной техникой. Для проведения занятий лекционного типа используются наборы демонстрационного оборудования.

Для проведения лабораторных работ, (практических занятий — при необходимости) используются специальные помещения (учебные аудитории), оснащенные специализированным лабораторным оборудованием: персональными компьютерами с возможностью выхода в интернет и с установленным программным обеспечением, заявленным в п.11.

Для проведения групповых и индивидуальных консультаций, текущего контроля и промежуточной аттестации используются специальные помещения (учебные аудитории), оборудованные специализированной мебелью (для обучающихся), меловой / маркерной доской.

Для организации самостоятельной работы обучающимся предоставляются помещения, оснащенные компьютерной техникой с возможностью подключения к сети «Интернет» и обеспечением доступа в электронную информационно-образовательную среду университета.

Для обучения инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья университетом могут быть представлены специализированные средства обучения, в том числе технические средства коллективного и индивидуального пользования.

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Балтийский федеральный университет имени Иммануила Канта» Образовательно-научный кластер «Институт медицины и наук о жизни» Высшая школа медицины

Рабочая программа дисциплины «Медицина чрезвычанных ситуаций»

Программа подготовки кадров высшей квалификации по программам ординатуры по специальности:
31.08.22 «Дерматовенерология»

Квалификация: врач-дерматовенеролог Форма обучения: очная Срок обучения: 2 года

Лист согласования

Составитель:

Кандидат мед.наук, доцент кафедры хирургических дисциплин Шостак Петр Григорьевич

Рабочая программа утверждена на заседании Ученого совета ОНК «Институт медицины и наук о жизни»

Протокол № 1 от «17» января 2023 г.

Руководитель ОНК «Институт медицины и наук о жизни», доктор медицинских наук Руководитель образовательных программ Высшей школы медицины ОНК «Институт медицины и наук о жизни»

М.А. Агапов

Е.В. Русина

Содержание

- 1. Наименование дисциплины
- 2.Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине, соотнесенных с планируемыми результатами освоения образовательной программы.
- 3. Место дисциплины в структуре образовательной программы.
- 4. Виды учебной работы по дисциплине.
- 5. Содержание дисциплины, в том числе практической подготовки в рамках дисциплины, структурированное по темам.
- 6.Перечень учебно-методического обеспечения для самостоятельной работы обучающихся по дисциплине.
- 7. Методические рекомендации по видам занятий
- 8. Фонд оценочных средств
- 8.1. Перечень компетенций с указанием этапов их формирования в процессе освоения образовательной программы в рамках учебной дисциплины
- 8.2. Типовые контрольные задания или иные материалы, необходимые для оценки знаний, умений и навыков и (или) опыта деятельности процессе текущего контроля
- 8.3. Перечень вопросов и заданий для промежуточной аттестации по дисциплине
- 8.4. Планируемые уровни сформированности компетенций обучающихся и критерии оценивания
- 9.Перечень основной и дополнительной учебной литературы, необходимой для освоения дисциплины
- 11. Перечень информационных технологий, используемых при осуществлении образовательного процесса по дисциплине.
- 12.Описание материально-технической базы, необходимой для осуществления образовательного процесса по дисциплине

1. Наименование дисциплины

Наименование дисциплины «Медицина чрезвычайных ситуаций».

Цель дисциплины обучить выпускников базовым знаниям по организации медицинского обеспечения населения и формирований учреждений службы медицины катастроф в чрезвычайных ситуациях мирного и военного времени, сформировать у них представления о единстве профессиональной деятельности с требованиями к безопасности в различных жизненных ситуациях.

2. Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине, соотнесенных с планируемыми результатами освоения образовательной программы

Компетенция	Результаты обучения (содержание компетенции)
ПК-3 готовность к	Знать:
проведению	• основные положения нормативных правовых документов по
противоэпидемических	мобилизационной подготовке здравоохранения и организации
мероприятий,	медицинского обеспечения населения в военное время и в
организации защиты	чрезвычайных ситуациях природного и техногенного характера
населения в очагах	(Федеральные законы, указы Президента РФ, постановления
особо опасных	Правительства РФ, приказы, инструкции, методические указания
инфекций, при	Министерства здравоохранения России);
ухудшении	• медицинские формирования и учреждения, предназначенные
радиационной	для оказания медицинской помощи пораженному населению в
обстановки,	военное время и в чрезвычайных ситуациях природного и
стихийных бедствиях	техногенного характера;
и иных чрезвычайных	■ средства индивидуальной защиты от PB, TXB, БС,
ситуациях	коллективные средства защиты, убежища для нетранспортабельных
	больных и порядок их использования;
	• медицинские средства профилактики, оказания медицинской
	помощи и лечения поражений ионизирующими излучениями, ТХВ и
	БС;
	• способы и средства защиты населения, больных, медицинского
	персонала медицинских учреждений и формирований в чрезвычайных
	ситуациях природного и техногенного характера.
	$\underline{\mathbf{y}}_{\text{меть}}$:
	проводить санитарно-гигиенические мероприятия в
	очагах поражения;
	пользоваться медицинским и другими видами имущества,
	находящимися на обеспечении формирований и учреждений
	медицинской службы гражданской обороны и службы медицины
	катастроф;
	практически осуществлять основные мероприятия по защите
	населения, больных, медицинского персонала и имущества от
	поражающих факторов различных видов оружия и в чрезвычайных
	ситуациях мирного времени;

Владеть: методами оценки медико-тактической характеристики очагов поражения; основными техническими средствами индивидуальной медицинской защиты. ПК-7 - готовность к Знать: основы лечебно-эвакуационного обеспечения населения при оказанию медицинской помощи чрезвычайных ситуациях (назначение и виды медицинской при чрезвычайных сортировки; виды, объем и порядок оказания медицинской помощи; ситуациях, в том числе медицинская эвакуация пострадавших в чрезвычайных ситуациях); участию в основы медико-санитарного обеспечения населения при ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций природного медицинской характера, химической и радиационной природы; эвакуации современные методы, средства, способы проведения лечебноэвакуационных мероприятий при оказании медицинской помощи пострадавшим в чрезвычайных ситуациях; организацию медикосанитарного обеспечения населения при ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций; особенности организации оказания медицинской помощи при чрезвычайных ситуациях; патологию, основные клинические проявления поражений аварийно-опасными химическими веществами (АОХВ) и ионизирующими излучениями; организацию лечебно-эвакуационных мероприятий при оказании медицинской помощи в чрезвычайных ситуациях, типичные диагностические и лечебные мероприятия первой врачебной помощи; принципы организации и медико-санитарное обеспечение эвакуации населения; санитарно-гигиенические и противоэпидемиологические мероприятий при эвакуации населения. Уметь: оказывать первую, доврачебную и первую врачебную помощь пораженному населению в чрезвычайных ситуациях мирного и военного времени; выполнять свои функциональные обязанности при работе в составе формирований и учреждений службы медицины катастроф; использовать медицинские средства защиты; использовать кислородные ингаляторы И приборы искусственной вентиляции легких в чрезвычайных ситуациях; пользоваться медицинским и другими видами имущества, формирований и учреждений находящимися на обеспечении медицинской службы медицины катастроф. Владеть: приемами оказания медицинской помощи пострадавшим в очагах поражения ЧС. ПК-12 готовность к Знать:

организации медицинской помощи при чрезвычайных ситуациях, в том числе медицинской эвакуации

- основы законодательной, нормативной правовой базы, регламентирующей работу службы медицины катастроф;
- организационные основы мобилизационной подготовки здравоохранения и перевода его учреждений и органов управления на работу в военное время;
- основы организации медицинского снабжения учреждений и формирований службы медицины катастроф, медицинской службы гражданской обороны и населения в военное время и в чрезвычайных ситуациях природного и техногенного характера;
- основы законодательной, нормативной, правовой базы мобилизационной подготовки в РФ; основы организации и проведения санитарно-гигиенических и противоэпидемических мероприятий в военное время и в чрезвычайных ситуациях природного и техногенного характера;
- основы организации медицинского снабжения учреждений и формирований службы медицины катастроф и населения в чрезвычайных ситуациях природного и техногенного характера. Уметь:
- ориентироваться в правовой базе Российской Федерации, регламентирующей вопросы медико-санитарного обеспечения населения при ликвидации последствий ЧС;
- принимать управленческие решения по организации этапности оказания медицинской помощи в чрезвычайных ситуациях;
- осуществлять поиск, анализ и оценку информации, необходимой для постановки и решения профессиональных задач; Владеть:
- навыками организационно-управленческой работы;
- навыками работы с материальными средствами, находящимися на хранении;
- компьютерной техникой и работать с информационными базами;
- способами логического анализа обстановки.

3. Место дисциплины в структуре образовательной программы

Дисциплина «Медицина чрезвычайных ситуаций» входит в базовую часть блока 1 Дисциплины (модули) и является обязательным курсом в основной профессиональной образовательной программе подготовки кадров высшей квалификации в ординатуре по специальности 31.08.22 «Дерматовенерология»

4. Виды учебной работы по дисциплине.

Виды учебной работы по дисциплине зафиксированы учебным планом основной профессиональной образовательной программы по указанной программе и специальности, выражаются в академических часах. Объем контактной работы включает часы контактной аудиторной работы (лекции/практические занятия/ лабораторные работы), контактной внеаудиторной работы (контроль самостоятельной работы), часы контактной работы в период

аттестации. Контактная работа, в том числе может проводиться посредством электронной информационно-образовательной среды университета с использованием ресурсов сети Интернет и дистанционных технологий

5. Содержание дисциплины, структурированное по темам (разделам)

Исходя из рамок, установленных учебным планом по трудоемкости и видам учебной работы по дисциплине, преподаватель самостоятельно выбирает тематику занятий по формам и количеству часов проведения контактной работы: лекции и иные учебные занятия, предусматривающие преимущественную передачу учебной информации преподавателем и (или) занятия семинарского типа (семинары, практические занятия, практикумы, лабораторные работы, коллоквиумы и иные аналогичные занятия), и (или) групповые консультации, и (или) индивидуальную работу обучающихся с преподавателем, в том числе индивидуальные консультации.

Тема №1. Общая характеристика и медико-санитарные последствия чрезвычайных ситуаций.

Задачи и основные принципы организации деятельности единой государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций. Состав и функционирование единой государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций и назначение ее элементов. Современное представление о Всероссийской службе медицины катастроф. Законодательные и нормативно-правовые основы управления ВСМК.

Тема №2. Организация лечебно-эвакуационного обеспечения населения в чрезвычайных ситуациях.

Медицинская сортировка пораженных в ЧС (определение, цель, обоснование). Виды медицинской сортировки: внутрипунктовая; эвакуационно-транспортная. Сортировочные признаки, предложенные Н.И. Пироговым. Методика оценки исходов при медицинской сортировке у пострадавших с механической травмой по В.К. Калнберзу.

Тема №3. Организация рентгенологической помощи в чрезвычайных ситуациях.

Особенности оказания и организации рентгенологической помощи в чрезвычайных ситуациях и при катастрофах, террористических актах и локальных вооруженных конфликтах. Методологические основы организации рентгенологической помощи при чрезвычайных ситуациях, в том числе медицинской эвакуации.

Тема №4. Организация оказания медицинской помощи населению при террористических актах и локальных вооруженных конфликтах.

Основные организационные направления системы медико-санитарного обеспечения в ЧС по оказанию медицинской помощи населению при террористических актах и локальных вооруженных конфликтах.

Тема №5. Защита и оказания медицинской помощи детям при чрезвычайных ситуациях.

Становление и развитие государственной системы экстренной медицинской помощи детям в чрезвычайных ситуациях. Особенности защиты детей от опасных и вредных факторов при чрезвычайных ситуациях. Возрастные анатомо-физиологические особенности, определяющие дифференцированный подход в диагностике и оказании экстренной медицинской помощи детям. Особенности организации и проведения лечебно-эвакуационных мероприятий детям, пострадавшим в чрезвычайных ситуациях.

Тема №6. Организация оказания медицинской помощи пораженным при радиационных авариях. Задачи и организация работы специализированной радиологической бригады постоянной готовности.

Медико-санитарное обеспечение населения при ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций радиационной природы. Виды ионизирующих излучений и их свойства. Количественная оценка ионизирующих излучений. Классификация и краткая характеристика радиационных аварий. Понятие зон радиоактивного заражения. Очаги радиационного поражения. Факторы, вызывающие поражение людей при ядерных взрывах и радиационных авариях. Медицинская характеристика радиационных поражений, ближайшие и отдаленные последствия облучения. Медико-санитарное обеспечение населения при ликвидации последствий радиационных аварий. Средства профилактики и терапия радиационных поражений. Задачи и организация работы специализированной радиологической бригады постоянной готовности.

6. Перечень учебно-методического обеспечения для самостоятельной работы обучающихся по дисциплине

Дисциплина «**Медицина чрезвычайных ситуаций**» предусматривает 6 часов самостоятельной работы ординаторов на 2 курсе.

В структуре самостоятельной работы предусмотрено изучение учебной и научной литературы, а также самостоятельная подготовка ординаторов к практическим занятиям, текущему контролю и итоговому контролю по дисциплине.

Работа на практических занятиях оценивается преподавателем по итогам подготовки и выполнения ординаторами практических заданий, активности работы в группе и самостоятельной работе.

Перечень тем докладов (презентаций), письменных заданий

Nº	Номер и	Тематика самостоятельных работ	
п/п	наименование		
	темы		
1.	1.Общая	Источники химической опасности и краткая характеристика	
	характеристика и	отравляющих и высокотоксичных веществ (ОВТВ). Патология,	
	медико-	основные клинические проявления поражений аварийно-	
	санитарные	опасными химическими веществами (AOXB)	
	последствия	Характеристика коллективных средств защиты. Возможности	
	чрезвычайных	современных средств индивидуальной защиты: медицинские	
	ситуаций	средства индивидуальной защиты от токсичных химических	
		веществ, биологических средств, радиоактивных веществ. Выбор	
		методов защиты от поражающих факторов природных и	
		антропогенных катастроф	
2.	2.Организация	Виды медицинской сортировки: внутрипунктовая;	
	лечебно-	эвакуационно-транспортная. Сортировочные признаки,	
	эвакуационного	предложенные Н.И. Пироговым. Методика оценки исходов при	
	обеспечения	медицинской сортировке у пострадавших с механической	
	населения в	травмой по В.К. Калнберзу.	

	чрезвычайных	
	ситуациях	
3.	3.Организация	Особенности оказания и организации рентгенологической
3.	-	1 1
	рентгенологическ	помощи в чрезвычайных ситуациях и при катастрофах,
	ой помощи в	террористических актах и локальных вооруженных конфликтах.
	чрезвычайных	Методологические основы организации рентгенологической
	ситуациях	помощи при чрезвычайных ситуациях, в том числе медицинской
		эвакуации.
4.	4.Организация	Медико-санитарное обеспечение в ЧС по оказанию медицинской
	оказания	помощи населению при террористических актах и локальных
	медицинской	вооруженных конфликтах.
	помощи	
	населению при	
	террористических	
	актах и локальных	
	вооруженных	
5.	5.Защита и	Особенности организации и проведения лечебно-эвакуационных
	оказания	мероприятий детям, пострадавшим в чрезвычайных ситуациях.
	медицинской	
	помощи детям	
	при	
	чрезвычайных	
	ситуациях	
6.	6.Организация	Задачи и организация работы специализированной
	оказания	радиологической бригады постоянной готовности
	медицинской	
	помощи	
	пораженным при	
	радиационных	
	авариях.	
	аварилл.	

Перечень тем семинаров

No	Темы практических занятий
п/п	
1	Организация лечебно-эвакуационного обеспечения населения в чрезвычайных
	ситуациях
2	Организация рентгенологической помощи в чрезвычайных ситуациях
3	Организация оказания медицинской помощи населению при террористических актах и
	локальных вооруженных конфликтах
	Защита и оказание медицинской помощи детям при чрезвычайных ситуациях
	Организация оказания медицинской помощи пораженным при радиационных авариях.
	Задачи и организация работы специализированной радиологической бригады
	постоянной готовности

Руководствуясь положениями статьи 47 и статьи 48 Федерального закона от 29 декабря 2012 г. N 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» научно-педагогические работники и иные лица, привлекаемые университетом к реализации данной образовательной программы, пользуются предоставленными академическими правами и свободами в части свободы преподавания, свободы от вмешательства в профессиональную деятельность; свободы выбора и использования педагогически обоснованных форм, средств, методов обучения и воспитания; права на творческую инициативу, разработку и применение авторских программы и методов обучения и воспитания в пределах реализуемой образовательной программы и отдельной дисциплины.

7. Методические рекомендации по видам занятий

Практические и семинарские занятия.

На практических и семинарских занятиях в зависимости от темы занятия выполняется поиск информации по решению проблем, практические упражнения, контрольные работы, выработка индивидуальных или групповых решений, итоговое обсуждение с обменом знаниями, участие в круглых столах, разбор конкретных ситуаций, командная работа, представление портфолио и т.п.

Самостоятельная работа.

Самостоятельная работа осуществляется в виде изучения литературы, эмпирических данных по публикациям и конкретных ситуаций из практики, подготовке индивидуальных работ, работа с лекционным материалом, самостоятельное изучение отдельных тем дисциплины; поиск и обзор литературы и электронных источников; чтение и изучение учебника и учебных пособий.

8. Фонд оценочных средств

8.1. Перечень компетенций с указанием этапов их формирования в процессе освоения образовательной программы в рамках учебной дисциплины

Основными этапами формирования указанных компетенций при изучении обучающимися дисциплины являются последовательное изучение содержательно связанных между собой тем учебных занятий. Изучение каждой темы предполагает овладение обучающимися необходимыми компетенциями. Результат аттестации обучающихся на различных этапах формирования компетенций показывает уровень освоения компетенций.

8.1 Перечень компетенций с указанием этапов их формирования в процессе освоения образовательной программы

Этапы формирования	Код	Оценочные средства по этапам	
компетенций	контролируемой	формирования компетенций по	
	компетенции	дисцип	лине
	(или её части)	текущая	итоговая
		аттестация (ТА)	аттестация (ИА)
1.Общая	ПК-3	Решение задач	Вопросы
характеристика и	ПК-7	Анализ ситуаций	открытого типа
медико-санитарные	ПК-12		
последствия			

чрезвычайных ситуаций			
2.Организация лечебно-	ПК-3	Решение задач	Вопросы
эвакуационного	ПК-7	Анализ ситуаций	открытого типа
обеспечения населения	ПК-12	Timamis viir yazımı	orkparore rima
в чрезвычайных	111112		
ситуациях			
3.Организация	ПК-3	Решение задач	Вопросы
рентгенологической	ПК-7	Анализ ситуаций	открытого типа
помощи в	ПК-12	7 пализ ситуации	открытого типа
чрезвычайных	11111-12		
ситуациях			
	ПК-3	Dawayyya aa way	Рочисоку
4.Организация оказания	ПК-3	Решение задач	Вопросы
медицинской помощи		Анализ ситуаций	открытого типа
населению при	ПК-12		
террористических актах			
и локальных			
вооруженных			
5.Защита и оказания	ПК-3	Решение задач	Вопросы
медицинской помощи	ПК-7	Анализ ситуаций	открытого типа
детям при	ПК-12		
чрезвычайных			
ситуациях			
6.Организация оказания	ПК-3	Решение задач	Вопросы
медицинской помощи	ПК-7	Анализ ситуаций	открытого типа
пораженным при	ПК-12		
радиационных авариях.			

8.2. Типовые контрольные задания и иные материалы, необходимые для оценки знаний, умений, навыков, характеризующих этапы формирования компетенций Задания (вопросы для обсуждения, дискуссии)

1. Руководствуясь изученным материалом и текстами нормативно — правовых актов, системно идентифицируйте содержание основных понятий в сфере медицинской деятельности и выявите возможные противоречия в их определениях в различных НПА. Выполнение задания предполагает структурирование состава и установление взаимосвязей в понятиях. Рекомендуется выполнять самостоятельно (домашнее задание).

После выполнения задания следует обсудить их результаты в ходе дискуссии.

Доклады

Используя Интернет – ресурсы, рекомендованную основную (дополнительную) литературу, подготовьте доклад (реферат) на одну из следующих тем:

- 1. Единая государственная система предупреждения и ликвидации ЧС.
- 2. Особенности медицинской сортировки в очагах катастроф и ЧС на различных этапах, правила оформления документации.

Презентации

Используя Интернет – ресурсы, рекомендованную основную (дополнительную) литературу, подготовьте презентацию и выступление на одну из следующих тем:

- 1. Принципы организации лечения раненых и больных в очагах поражения и на этапах эвакуации. Составление плана мероприятий.
- 2. Виды медицинской помощи. Методики оказания медицинской помощи в экстремальных ситуациях.

Реферат

Реферат — краткое точное изложение сущности какого-либо вопроса, темы на основе одной или нескольких книг, монографий или других первоисточников. Реферат должен содержать основные фактические сведения и выводы по рассматриваемому вопросу.

Тематика рефератов

- 1. Госпитализация, как один из важных и обобщающих показателей медицинского обеспечения населения в ЧС.
- 2. Специальные формирования здравоохранения, их место и роль в современной системе лечебно-эвакуационных мероприятий
- 3. Роль и место России в мировом сообществе
- 4. Основы национальной безопасности РФ
- 5. Современные средства поражения. Обычное оружие, классификация, поражающие факторы, классификация поражений
- 6. Законодательство, нормативно-правовое обеспечение мобилизационной подготовки и мобилизации в РФ
- 7. Организация мобилизационной подготовки предприятий, учреждений
- 8. Организация воинского учёта. Бронирование граждан, пребывающих в запасе
- 9. Роль и место субъекта РФ в мобилизационной подготовке
- 10. Характер современных войн и вооружённых конфликтов. Военная организация государства
- 11. Современная система этапного лечения. История создания
- 12. Пирогов Н. И. основоположник системы лечебно-эвакуационных мероприятий в России
- 13. Роль и место эвакуационного госпиталя в системе этапного лечения раненных, больных
- 14. Смирнов Е. И. выдающийся организатор здравоохранения
- 15. Противоэпидемическая защита населения, войск. История создания, организация и порядок работы обсервационных пунктов
- 16. Государственный материальный резерв показатель обороноспособности и экономики государства.

8.3. Перечень вопросов и заданий для промежуточной аттестации по дисциплине

- 1. Общая характеристика чрезвычайных ситуаций мирного времени: определение основных понятий и классификация чрезвычайных ситуаций.
- 2. Медико-санитарные последствия чрезвычайных ситуаций: определение понятия, поражающие факторы чрезвычайных ситуаций, понятие о людских потерях в чрезвычайных ситуациях, элементы медико-тактической характеристики чрезвычайных ситуаций.
- 3. Определение, задачи и основные принципы построения и функционирования Единой государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций (РСЧС).
- 4. Организация Единой государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций: территориальные и функциональные подсистемы и уровни управления РСЧС, постоянно действующие органы повседневного управления, органы обеспечения оперативного

управления.

- 5. Организация Единой государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций: перечень и задачи федеральных служб предупреждения и ликвидации РСЧС.
- 6. Задачи и состав сил и средств РСЧС.
- 7. Силы и средства ликвидации чрезвычайных ситуаций МЧС России: войска гражданской обороны, государственный Центральный аэромобильный спасательный отряд, поисковоспасательная служба, центр по проведению спасательных операций особого риска, авиация МЧС России.
- 8. Основные мероприятия РСЧС по предупреждению и ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций.
- 9. История развития Всероссийской службы медицины катастроф.
- 10. Определение, задачи и основные принципы организации Всероссийской службы медицины катастроф.
- 11. Организация Всероссийской службы медицины катастроф на федеральном, региональном, территориальном, местном и объектовом уровнях.
- 12. Управление службой медицины катастроф.
- 13. Система управления Всероссийской службы медицины катастроф, принципы организации взаимодействия.
- 14. Управление Всероссийской службы медицины катастроф в ходе ликвидации чрезвычайных ситуаций.
- 15. Формирования службы медицины катастроф Минздрава России: полевой многопрофильный госпиталь, бригады специализированной медицинской помощи, врачебно-сестринские бригады, врачебные выездные бригады скорой медицинской помощи.
- 16. Медицинская сортировка, её виды. Сортировочные группы, сортировочные марки.
- 17. Первичная медицинская сортировка пострадавших на месте чрезвычайной ситуации. Алгоритм проведения.
- 18. Медицинская эвакуация: сущность, особенности организации в ЧС.
- 19. Правила транспортировки. Подготовка пострадавшего к медицинской эвакуации. Понятие о нетранспортабельности.
- 20. Этап медицинской эвакуации, его состав, схема развертывания.
- 21. Психотравмирующие факторы в ЧС. Способы психологической защиты и помощи в ЧС.
- 22. Токсические химические вещества: клиническая классификация и пути попадания в организм.
- 23. Характеристика химических отравлений. Токсические синдромы.
- 24. Принципы лечения химических отравлений.
- 25. Антидототерапия при химических отравлениях. Методы детоксикации.
- 26. Основные мероприятия по организации и оказанию медицинской помощи пораженным в очаге химической аварии, силы и средства, привлекаемые для этого. Понятие об оценке химической обстановки.
- 27. Общая характеристика ЧС радиационной природы. Классификация радиационных аварий.
- 28. Поражающие факторы радиационных аварий, виды ионизирующих излучений, пути их воздействия на организм, поражающие действие и защита.
- 29. Характеристика медико-санитарных последствий радиационных аварий. Форма острой лучевой болезни.
- 30. Медико-санитарное обеспечение при ликвидации последствий радиационных аварий, силы и средства. Понятие об оценке радиационной обстановки.

- 31. Характеристика поражений при пожарах. Особенности оказания помощи и медицинской эвакуации при термических поражениях.
- 32. Особенности медико-санитарного обеспечения при террористических актах. Характер поражений и оказания медицинской помощи в зависимости от поражающего фактора.
- 33. Характеристика чрезвычайных ситуаций природного характера.
- 34. Медико-санитарное обеспечение населения при ликвидации последствий землетрясений. Особенности оказания медицинской помощи при типичных повреждениях.
- 35. Транспортная иммобилизация подручными и табельными средствами. Обезболивание.
- 36. Понятие, причины и виды шока. Мероприятия экстренной и неотложной помощи на догоспитальном этапе. Необходимые средства. Особенности эвакуации.
- 37. Ожоги. Виды. Классификация ожогов по типу тяжести. Экстренная и неотложная помощь на догоспитальном этапе. Необходимые средства.
- 38. Общие холодовые поражения, симптомы. Экстренная и неотложная помощь на догоспитальном этапе.
- 39. Синдром длительного сдавления. Экстренная помощь на догоспитальном этапе.
- 40. Виды утопления, мероприятия экстренной помощи.
- 41. Санитарно-противоэпидемические мероприятия в чрезвычайных ситуациях.
- 42. Медицинские средства индивидуальной защиты.
- 43. Индивидуальные средства защиты: классификация, характеристика, назначение.
- 44. Специальная и санитарная обработка в чрезвычайных условиях.
- 45. Организация работы больницы в чрезвычайных ситуациях и при массовом поступлении пострадавших.

8.4. Планируемые уровни сформированности компетенций обучающихся и критерии оценивания

X 7	C	0	Πσ	FDC 0/
Уровни	Содержательн	Основные признаки выделения	Двухбалль	БРС, %
	ое описание	уровня (этапы формирования	ная	освоения
	уровня	компетенции, критерии оценки	шакала,	(рейтинговая
		сформированности)	зачет	оценка)
Повышен	Творческая	Включает нижестоящий	зачтено	91-100
ный	деятельность	уровень.		
		Умение самостоятельно		
		принимать решение, решать		
		проблему/задачу теоретического		
		и прикладного характера на		
		основе изученных методов,		
		приемов, технологий		
Базовый	Применение	Включает нижестоящий	зачтено	81-90
	знаний и	уровень. Способность собирать,		
	умений в	систематизировать,		
	более	анализировать и грамотно		
	широких	использовать информацию из		
	контекстах	самостоятельно найденных		
	учебной и	теоретических источников и		
	профессионал	иллюстрировать ими		
	ьной	теоретические положения или		
	деятельности,	обосновывать практику		
	нежели по	применения		

	образцу с большей			
	степени			
	самостоятель			
	ности и			
	инициативы			
Удовлетв	Репродуктивн	Изложение в пределах задач	зачтено	70-80
орительн	ая	курса теоретически и		
ый	деятельность	практически контролируемого		
(достаточ		материала		
ный)				
Недостат	Отсутствие	признаков удовлетворительного	не зачтено	Менее 70
очный	уровня			

9. Перечень основной и дополнительной учебной литературы, необходимой для освоения лисциплины.

9.1. Основная учебная литература

1. Медицина чрезвычайных ситуаций. Том 1 : учебник : в 2 т. / под ред. С. Ф. Гончарова, А. Я. Фисуна. - Москва : ГЭОТАР-Медиа, 2021. - 608 с. - ISBN 978-5-9704-6232-4. - Текст : электронный ЭБС "Консультант студента" URL [сайт]. https://www.studentlibrary.ru/book/ISBN9785970462324.html. 2. Медицина чрезвычайных ситуаций. Том 2 : учебник : в 2 т. / под ред. С. Ф. Гончарова, А. Я. Фисуна. - Москва : ГЭОТАР-Медиа, 2021. - 608 с. - ISBN 978-5-9704-6233-1. - Текст : URL электронный // ЭБС "Консультант студента" [сайт]. https://www.studentlibrary.ru/book/ISBN9785970462331.html

9.2. Дополнительная учебная литература

1. Радиационная гигиена: учебник/ Л. А. Ильин, И. П. Коренков, Б. Я. Наркевич. - 5-е изд., перераб. и доп.. - Москва: ГЭОТАР-Медиа, 2017. - 412, [1] с.,[2] л. ил.: ил., табл.. - Библиогр.: с. 413 (10 назв.).

Имеются экземпляры в отделах: МБ(ЧЗ)(1)

- 2. Безопасность жизнедеятельности: учебник/ [П. Л. Колесниченко [и др.]. Москва: ГЭОТАР-Медиа, 2017. 543 с.: ил.. (Учебник). Библиогр.: с. 533-536 (45 назв.). Предм. указ.: с. 537-543. ISBN 978-5-9704-4041-4: 1500.00, 1500.00, р. Имеются экземпляры в отделах: МБ(ЧЗ)(1)
- 3. Медицина катастроф: учебник/ [П. Л. Колесниченко [и др.]. Москва: ГЭОТАР- Медиа, 2017. 436 с.: табл.. (Учебник). Библиогр.: с. 429-432 (54 назв.). Предм. указ.: с. 433-436.

Имеются экземпляры в отделах: МБ(ЧЗ)(1)

10. Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», необходимых для освоения дисциплины.

Коллекции электронно-библиотечной системы (ЭБС):

- · ЭБС ZNANIUM.COM политематическая коллекция;
- · ЭБС «Консультант студента» (медицинский профиль);
- · ЭБС «Проспект»;

- НЭБ Национальная электронная библиотека, диссертации и прочие издания;
- · eLIBRARY.RU Научная электронная библиотека, книги, статьи, тезисы докладов конференций;
 - Гребенников Электронная библиотека ИД журналы;
 - РГБ Информационное обслуживание по МБА;
 - · БЕН РАН;
 - ЭБС Айбукс;
 - · Электронно-библиотечная система (ЭБС) Кантиана (https://elib.kantiana.ru/).

11. Перечень информационных технологий, используемых при осуществлении образовательного процесса по дисциплине.

Программное обеспечение обучения включает в себя:

- Microsoft WindowsPro 10 договор № 812 от 23.09.2011 ЗАО «СофтЛайн Трейд»;
- Microsoft Office standart 2013 -договор № 1980 от 14.12.2012 ООО «ЭСЭМДЖИ»;
- Лицензия антивирусного программного обеспечения Kaspersky Endpoint Security для бизнеса договор № 2021.110782 от 19.07.2021 ООО «Софтлайн Проекты».

12. Описание материально-технической базы, необходимой для осуществления образовательного процесса по дисциплине.

Для проведения занятий лекционного типа, практических и семинарских занятий используются специальные помещения (учебные аудитории), оборудованные техническими средствами обучения — мультимедийной проекционной техникой. Для проведения занятий лекционного типа используются наборы демонстрационного оборудования.

Для проведения лабораторных работ, (практических занятий – при необходимости) используются специальные помещения (учебные аудитории), оснащенные специализированным лабораторным оборудованием: персональными компьютерами с возможностью выхода в интернет и с установленным программным обеспечением, заявленным в п.11.

Для проведения групповых и индивидуальных консультаций, текущего контроля и промежуточной аттестации используются специальные помещения (учебные аудитории), оборудованные специализированной мебелью (для обучающихся), меловой / маркерной доской.

Для организации самостоятельной работы обучающимся предоставляются помещения, оснащенные компьютерной техникой с возможностью подключения к сети «Интернет» и обеспечением доступа в электронную информационно-образовательную среду университета.

Для обучения инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья университетом могут быть представлены специализированные средства обучения, в том числе технические средства коллективного и индивидуального пользования.

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Балтийский федеральный университет имени Иммануила Канта»
Образовательно-научный кластер «Институт медицины и наук о жизни»
Высшая школа медицины

Рабочая программа дисциплины «Медицинская психология»

Программа подготовки кадров высшей квалификации по программам ординатуры по специальности:
31.08.22 «Дерматовенерология»

Квалификация: врач-дерматовенеролог Форма обучения: очная Срок обучения: 2 года

Лист согласования

Составитель: Реверчук Игорь Васильевич, д.м.н., заведующий кафедрой психиатрии и нейронаук

Рабочая программа утверждена на заседании Ученого совета ОНК «Институт медицины и наук о жизни»

Протокол № 1 от «17» января 2023 г.

Руководитель ОНК «Институт медицины и наук о жизни», доктор медицинских наук Руководитель образовательных программ Высшей школы медицины ОНК «Институт медицины и наук о жизни»

М.А. Агапов

Е.В. Русина

Содержание

- 1. Наименование дисциплины
- 2.Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине, соотнесенных с планируемыми результатами освоения образовательной программы.
- 3. Место дисциплины в структуре образовательной программы.
- 4. Виды учебной работы по дисциплине.
- 5. Содержание дисциплины, в том числе практической подготовки в рамках дисциплины, структурированное по темам.
- 6.Перечень учебно-методического обеспечения для самостоятельной работы обучающихся по дисциплине.
- 7. Методические рекомендации по видам занятий
- 8. Фонд оценочных средств
- 8.1. Перечень компетенций с указанием этапов их формирования в процессе освоения образовательной программы в рамках учебной дисциплины
- 8.2. Типовые контрольные задания или иные материалы, необходимые для оценки знаний, умений и навыков и (или) опыта деятельности процессе текущего контроля
- 8.3. Перечень вопросов и заданий для промежуточной аттестации по дисциплине
- 8.4. Планируемые уровни сформированности компетенций обучающихся и критерии оценивания
- 9.Перечень основной и дополнительной учебной литературы, необходимой для освоения дисциплины
- 11. Перечень информационных технологий, используемых при осуществлении образовательного процесса по дисциплине.
- 12.Описание материально-технической базы, необходимой для осуществления образовательного процесса по дисциплине

1. Наименование дисциплины

Наименование дисциплины «Медицинская психология»

Цель изучения дисциплины: формирование знаний в области психологии человека в состояниях здоровья и болезни, профессиогенеза личности врача клинических специализаций; овладение навыками элементарной психодиагностики; изучение реабилитационных и профилактических мероприятий среди пациентов; формирование навыков общения с больным с учетом этики и деонтологии в зависимости от выявленной патологии и характерологических особенностей пациентов; обучение выбору оптимальных приемов самодиагностики, саморегуляции; изучение принципов организации психологической помощи пациентам в медицинских организациях различного типа.

2. Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине, соотнесенных с планируемыми результатами освоения образовательной программы

Компетенция	Результаты обучения (содержание компетенции)
ПК-9 - готовность к	Знать:
формированию у населения,	- базисные положения «Закона о психиатрической службе
пациентов и членов их семей	и гарантии прав граждан при ее оказании» РФ, принципы
мотивации, направленной на	организации психиатрической помощи в РФ;
сохранение и укрепление своего	-основные этапы становления и развития психиатрии,
здоровья и здоровья	организацией и функционированием психиатрической и
окружающих	наркологической службы в РФ;
	-основные категории психических заболеваний с учетом
	их систематизации в Международной классификации
	болезней МКБ-10, а также классификации психических
	расстройств, предлагаемых российскими учеными;
	-главные критерии психическо нормы и патологии,
	основные признаки психотических и непсихотических
	форм психических заболеваний;
	-общие механизмы формирования и развития болезней
	патологической зависимости; классификации
	психоактивных веществ; основные синдромы,
	клинические проявления наркоманий и токсикоманий, их
	последствия;
	-современные подходы к медикаментозной,
	психологической и социальной реабилитации психических
	больных.
	Уметь:
	-отличать нормальные проявления психической
	деятельности от патологических;
	-грамотно интерпретировать результаты
	психодиагностического обследования больных
	- проектировать приемы психологического воздействия и
	помощи личности, способствующих личностному росту, а
	также компенсации и коррекции отклонений в развитии
	личности;

- составлять заключение медицинского психолога.

Владеть:

- навыками психологического консультирования и психодиагностики больных, имеющих психические расстройства различного происхождения (эндогенного, психогенного, соматогенного);
- навыками проведения методов психокоррекции, индивидуальной и групповой психотерапии.

УК-1 - готовность к абстрактному мышлению, анализу, синтезу

Знать:

-сущность методов системного анализа и системного синтеза; - понятие «абстракция», ее типы и значение.

Уметь:

-выделять и систематизировать существенные свойства и связи предметов, отделять ИХ ОТ частных. несущественных; анализировать учебные профессиональные -анализировать тексты; систематизировать любую поступающую информацию; выявлять основные закономерности изучаемых объектов; прогнозировать новые неизвестные закономерности.

Владеть:

-навыками сбора, обработки информации по учебным и профессиональным проблемам; - навыками выбора методов и средств решения учебных и профессиональных задач.

УК-2 - готовность к управлению коллективом, толерантно воспринимать социальные, этнические, конфессиональные и культурные различия

Знать:

- особенности работы в коллективе, пути повышения эффективности его работы - основы психологии профессионального общения - основные способы предупреждения спорных и конфликтных ситуаций.

Уметь:

следовать этическим нормам, учитывать конфессиональные и культурные различия, принятые в научном общении при работе В российских международных коллективах ПО решению профессиональных, научных и научно - образовательных задач - осуществлять личностный выбор в процессе работы в российских и международных коллективах, оценивать последствия принятого решения и нести за него ответственность перед собой, коллегами и обществом.

Владеть:

- навыками работы в команде по выполнению поставленной научной задачи - различными типами коммуникаций при осуществлении работы в российских и международных коллективах по решению профессиональных, научных и научно-образовательных залач

УК-3 - готовность к участию в педагогической деятельности по программам среднего и высшего медицинского образования или среднего высшего фармацевтического образования, а также по дополнительным профессиональным программам для лиц, имеющих среднее профессиональное или высшее образование, порядке, установленном федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики нормативноправовому регулированию сфере здравоохранения

Знать:

- теорию и практику высшего образования, исследования, разработки опыт особенности организации образовательного процесса по дисциплине специальности и смежным с ней - требования к методическому обеспечению дисциплины специальности - особенности организации самостоятельной научноисследовательской обучающихся деятельности ПО дисциплине.

Уметь:

- разрабатывать и вносить коррективы в методическое обеспечение ПО дисциплине специальности формулировать примерные проектных, темы исследовательских работ обучающихся, обеспечивать методическое и консалтинговое сопровождение выбора обучающимися тем исследовательских работ дисциплине,
- осуществлять контроль хода выполнения проектных и исследовательских работ, оценивать качество их выполнения и оформления, давать рекомендации по совершенствованию и доработке текста использовать опыт и результаты собственных научных исследований в процессе руководства научно исследовательской деятельностью обучающихся обеспечивать работу студенческого научного кружка, общества профильной кафедры

Владеть:

- опытом проведения учебных занятий различного вида по специальности опытом организации самостоятельной учебной деятельности обучающихся по дисциплине специальности опытом разработки методического обеспечения дисциплины специальности опытом руководства проектной и исследовательской обучающихся деятельностью ПО дисциплине спениальности

3. Место дисциплины в структуре образовательной программы

Дисциплина «Медицинская психология» входит в вариативную часть блока ФТД Факультативы в основной профессиональной образовательной программе подготовки кадров высшей квалификации в ординатуре по специальности 31.08.22 «Дерматовенерология».

4. Виды учебной работы по дисциплине.

Виды учебной работы по дисциплине зафиксированы учебным планом основной профессиональной образовательной программы по указанной программе и специальности, выражаются в академических часах. Объем контактной работы включает часы контактной

аудиторной работы (лекции/практические занятия/ лабораторные работы), контактной внеаудиторной работы (контроль самостоятельной работы), часы контактной работы в период аттестации. Контактная работа, в том числе может проводиться посредством электронной информационно-образовательной среды университета с использованием ресурсов сети Интернет и дистанционных технологий

5. Содержание дисциплины, структурированное по темам (разделам)

Исходя из рамок, установленных учебным планом по трудоемкости и видам учебной работы по дисциплине, преподаватель самостоятельно выбирает тематику занятий по формам и количеству часов проведения контактной работы: лекции и иные учебные занятия, предусматривающие преимущественную передачу учебной информации преподавателем и (или) занятия семинарского типа (семинары, практические занятия, практикумы, лабораторные работы, коллоквиумы и иные аналогичные занятия), и (или) групповые консультации, и (или) индивидуальную работу обучающихся с преподавателем, в том числе индивидуальные консультации.

Тема 1. Предмет, структура клинической психологии. Дефиниции клинической психологии. История зарождения и становления специальности. Направленность клинической психологии. «Психология здоровья», двоякий смысл этого понятия. Сфера приложения клинической психологии. Практические задачи и функции клинических психологов. Теоретические основы и исследовательские проблемы клинической психологии. Базовые категории теоретического аппарата

- Цель, задачи, предмет, объект исследования в медицинской психологии
- Естественно-научная и культурно-историческая, эмпирическая и априорная традиции. Атомизм и холизм
- Этапы исторического развития медицинской психологии как науки. Взаимосвязи с гуманитарными и естественными дисциплинами
- Методологические проблемы и философские обоснования научного аппарата медицинской психологии
 - Психологическое консультирование, психокоррекция и основы психотерапии
 - Психологическое консультирование
 - Психологическая коррекция
 - Психотерапия
 - Психология индивидуальных различий
 - Темперамент. Классификация А.Томаса и С.Чесса
 - Характер Личность Структура личности (по К.К.Платонову)
 - Психология больного
 - Психическое реагирование на заболевание и психология соматически больного
 - Пол
 - Возраст
 - Профессия
 - Особенности темперамента
 - Особенности характера
 - Особенности личности
 - Психологические особенности больных с различными соматическими

заболеваниями

- Онкологическая патология
- Акушерская и гинекологическая патология
- Терапевтическая патология
- Хирургическая патология
- Дефекты тела и органов чувств

Тема 2. Характеристики основных разделов клинической психологии (специализаций) и перспективы их развития. Патопсихология, ее предмет, научные основы, актуальные проблемы. Нейропсихология: определение, проблемы, методологические основы. Проблема мозговой локализации психических функций. Восстановление нарушенных высших психических функций. Психосоматическая проблема. Психологические исследования в клинике соматических заболеваний. Психологические аспекты проблемы телесности и интероцепции. Психологические проблемы аномального онтогенеза. Типы нарушений психического развития. Соотношение биологического и социального в природе аномалий развития. Психологическое консультирование, коррекция и психотерапия

- Методы исследования в медицинской психологии
- Клиническое интервьюирование
- Экспериментально-психологические (пато- и нейропсихологические) методы исследования
 - Патопсихологические методы исследования.
 - Патопсихологическая оценка нарушений внимания
 - Патопсихологическая оценка нарушений памяти
 - Патопсихологическая оценка нарушений восприятия
 - Патопсихологическая оценка нарушений мышления
 - Патопсихологическая оценка нарушений интеллекта
 - Патопсихологическая оценка нарушений эмоций
 - Патопсихологическая оценка индивидуально-психологических особенностей
 - Экспериментальное нейропсихологическое исследование
- Оценка эффективности психокоррекционного и психотерапевтического воздействия
 - Клинические проявления психической нормы и патологии
- Принципы разграничения психологических феноменов и психопатологических симптомов
 - Диагностические принципы-альтернативы
 - Болезнь-личность
 - Нозос-патос
 - Реакция-состояние-развитие
 - Психотическое-непсихотическое
 - Экзогенное-эндогенное-психогенное
 - Дефект-выздоровление-хронификация
 - Адаптация-дезадаптация, компенсация-декомпенсация
 - Негативное-позитивное
 - Феноменология клинических проявлений

- Возрастная клиническая психология
- Социальные и биологические составляющие нормального и аномального развития человека
- Психические особенности и психосоматические расстройства в период новорожденности, младенчества и раннего детства
- Психические особенности и психосоматические расстройства у детей дошкольного и младшего школьного возраста
 - Психология и психопатология ранней юности
- Психологические особенности и психические расстройства лиц зрелого, пожилого и преклонного возраста
 - Семейная клиническая психология
 - Невротические, психосоматические и соматоформные расстройства
 - Неврозы
 - Психосоматические расстройства и заболевания
- **Тема 3.** Типология нарушений психических процессов, свойств и состояний при разных видах патологии человека. Нарушения восприятия, произвольных движений и действий, речи, памяти. Патология мышления, эмоционально-волевой сферы, сознания и самосознания
- Психологическая и патопсихологическая характеристика познавательных психических процессов
 - Семиотика
 - Ощущения
 - Восприятие
 - Внимание
 - Память
 - Мышление
 - Интеллект
 - Эмошии
 - Воля
 - Сознание
- Психологические феномены и патопсихологические синдромы при психических заболеваниях
 - Невротические расстройства
 - Расстройства личности.
 - Шизофрения
 - Эпилептические психические расстройства
 - Органические психические расстройства

Тема 4. Роль клинической психологии в решении общих проблем психологии. Душа и тело. Мозг и психика. Психологическая диагностика и воздействие. Личность и ее изменения и аномалии. Психопатология

• Психология девиантного поведения

- Агрессивное поведение
- Аутоагрессивное поведение
- Злоупотребление веществами, вызывающими состояния измененной психической деятельности
 - Нарушения пищевого поведения
 - Сексуальные девиации и перверсии
 - Сверхценные психологические увлечения
 - Сверхценные психопатологические увлечения
 - Характерологические и патохарактерологические реакции
 - Коммуникативные девиации
 - Безнравственное и аморальное поведение
 - Неэстетичное поведение
 - Парапсихология и экстрасенсорное целительство

6. Перечень учебно-методического обеспечения для самостоятельной работы обучающихся по дисциплине

Рекомендуемая тематика учебных занятий в форме контактной работы:

В структуре самостоятельной работы предусмотрено изучение учебной и научной литературы, а также самостоятельная подготовка ординаторов к практическим занятиям, текущему контролю и итоговому контролю по дисциплине.

Самостоятельная работа должна быть выполнена в полном объеме, что является условием допуска к зачету.

Перечень письменных заданий

- 1. Семантический дифференциал Остгута.
- 2. Патопсихологические и нейропсихологические методы исследования ощущений.
- 3. Патопсихологические и нейропсихологические методы исследования восприятия.
 - 4. Патопсихологические и нейропсихологические методы исследования мышления.
 - 5. Патопсихологические и нейропсихологические методы исследования внимания.
 - 6. Патопсихологические и нейропсихологические методы исследования памяти.
- 7. Патопсихологические и нейропсихологические методы исследования интеллекта.
 - 8. Патопсихологические и нейропсихологические методы исследования эмоций.
- 9. Патопсихологические и нейропсихологические методы исследования мотивации.
 - 10. Патопсихологические и нейропсихологические методы исследования воли.
- 11. Патопсихологические и нейропсихологические методы исследования темперамента.
 - 12. Патопсихологические и нейропсихологические методы исследования характера.
 - 13. Патопсихологические и нейропсихологические методы исследования личности.
 - 14. Методы исследования бессознательного.

- 15. Патопсихологические и нейропсихологические методы исследования аддиктивного поведения.
 - 16. Патопсихологические и нейропсихологические методы исследования стресса.
- 17. Патопсихологические и нейропсихологические методы исследования гетеро- и аутоагрессии.
- 18. Патопсихологические и нейропсихологические методы исследования сексуальной ориентации и поведения.
 - 19. Методы исследования Образа «Я» в ситуации взаимодействия.
 - 20. Методы исследования функциональных нервно-психических расстройств.

Перечень тем семинаров

психологии. История зарождения и становления специальности. Направленность клинической психологии. «Психология здоровья», двоякий смысл этого понятия. Сфера приложения клинической психологии. Практические задачи и функции клинических психологов. Теоретические основы и исследовательские проблемы клинической психологии. Базовые категории теоретического аппарата Тема 2 Характеристики основных разделов клинической психологии (специализаций) и перспективы их развития. Патопсихология, ее предмет, научные основы, актуальные проблемы. Нейропсихология: определение, проблемы, методологические основы. Проблема мозговой локализации психических функций. Восстановление нарушенных высших психических функций. Психосоматическая проблема. Психологические исследования в клинике соматических заболеваний. Психологические аспекты проблемы телесности и интероцепции. Психологические проблемы аномального онтогенеза. Типы нарушений психического развития. Соотношение биологического и социального в природе аномалий развития. Психологическое консультирование, коррекция и психотерапия Тема 3 Типология нарушений психических процессов, свойств и состояний при разных видах патологии человека. Нарушения восприятия, произвольных движений и действий, речи, памяти. Патология мышления, эмоционально-волевой сферы, сознания и самосознания Тема 4 Роль клинической психологии в решении общих проблем психологии. Душа и тело. Мозг и психика. Психологическая диагностика и воздействие. Личность и ее изменения и аномалии. Психопатология	Тема 1	Предмет, структура клинической психологии. Дефиниции клинической			
Сфера приложения клинической психологии. Практические задачи и функции клинических психологов. Теоретические основы и исследовательские проблемы клинической психологии. Базовые категории теоретического аппарата Тема 2 Характеристики основных разделов клинической психологии (специализаций) и перспективы их развития. Патопсихология, ее предмет, научные основы, актуальные проблемы. Нейропсихология: определение, проблемы, методологические основы. Проблема мозговой локализации психических функций. Восстановление нарушенных высших психических функций. Психосоматическая проблема. Психологические исследования в клинике соматических заболеваний. Психологические аспекты проблемы телесности и интероцепции. Психологические проблемы аномального онтогенеза. Типы нарушений психического развития. Соотношение биологического и социального в природе аномалий развития. Психологическое консультирование, коррекция и психотерапия Тема 3 Тема 3 Типология нарушений психических процессов, свойств и состояний при разных видах патологии человека. Нарушения восприятия, произвольных движений и действий, речи, памяти. Патология мышления, эмоционально-волевой сферы, сознания и самосознания Тема 4 Роль клинической психологии в решении общих проблем психологии. Душа и тело. Мозг и психика. Психологическая диагностика и воздействие. Личность и ее		психологии. История зарождения и становления специальности. Направленность			
клинических психологов. Теоретические основы и исследовательские проблемы клинической психологии. Базовые категории теоретического аппарата Тема 2 Характеристики основных разделов клинической психологии (специализаций) и перспективы их развития. Патопсихология, ее предмет, научные основы, актуальные проблемы. Нейропсихология: определение, проблемы, методологические основы. Проблема мозговой локализации психических функций. Восстановление нарушенных высших психических функций. Психосоматическая проблема. Психологические исследования в клинике соматических заболеваний. Психологические аспекты проблемы телесности и интероцепции. Психологические проблемы аномального онтогенеза. Типы нарушений психического развития. Соотношение биологического и социального в природе аномалий развития. Психологическое консультирование, коррекция и психотерапия Тема 3 Типология нарушений психических процессов, свойств и состояний при разных видах патологии человека. Нарушения восприятия, произвольных движений и действий, речи, памяти. Патология мышления, эмоционально-волевой сферы, сознания и самосознания Тема 4 Роль клинической психологии в решении общих проблем психологии. Душа и тело. Мозг и психика. Психологическая диагностика и воздействие. Личность и ее		клинической психологии. «Психология здоровья», двоякий смысл этого понятия.			
 Клинической психологии. Базовые категории теоретического аппарата Тема 2 Характеристики основных разделов клинической психологии (специализаций) и перспективы их развития. Патопсихология, ее предмет, научные основы, актуальные проблемы. Нейропсихология: определение, проблемы, методологические основы. Проблема мозговой локализации психических функций. Восстановление нарушенных высших психических функций. Психосоматическая проблема. Психологические исследования в клинике соматических заболеваний. Психологические аспекты проблемы телесности и интероцепции. Психологические проблемы аномального онтогенеза. Типы нарушений психического развития. Соотношение биологического и социального в природе аномалий развития. Психологическое консультирование, коррекция и психотерапия Тема 3 Типология нарушений психических процессов, свойств и состояний при разных видах патологии человека. Нарушения восприятия, произвольных движений и действий, речи, памяти. Патология мышления, эмоционально-волевой сферы, сознания и самосознания Тема 4 Роль клинической психологии в решении общих проблем психологии. Душа и тело. Мозг и психика. Психологическая диагностика и воздействие. Личность и ее 		Сфера приложения клинической психологии. Практические задачи и функции			
 Тема 2 Характеристики основных разделов клинической психологии (специализаций) и перспективы их развития. Патопсихология, ее предмет, научные основы, актуальные проблемы. Нейропсихология: определение, проблемы, методологические основы. Проблема мозговой локализации психических функций. Восстановление нарушенных высших психических функций. Психосоматическая проблема. Психологические исследования в клинике соматических заболеваний. Психологические аспекты проблемы телесности и интероцепции. Психологические проблемы аномального онтогенеза. Типы нарушений психического развития. Соотношение биологического и социального в природе аномалий развития. Психологическое консультирование, коррекция и психотерапия Тема 3 Типология нарушений психических процессов, свойств и состояний при разных видах патологии человека. Нарушения восприятия, произвольных движений и действий, речи, памяти. Патология мышления, эмоционально-волевой сферы, сознания и самосознания Тема 4 Роль клинической психологии в решении общих проблем психологии. Душа и тело. Мозг и психика. Психологическая диагностика и воздействие. Личность и ее 		клинических психологов. Теоретические основы и исследовательские проблемы			
перспективы их развития. Патопсихология, ее предмет, научные основы, актуальные проблемы. Нейропсихология: определение, проблемы, методологические основы. Проблема мозговой локализации психических функций. Восстановление нарушенных высших психических функций. Психосоматическая проблема. Психологические исследования в клинике соматических заболеваний. Психологические аспекты проблемы телесности и интероцепции. Психологические проблемы аномального онтогенеза. Типы нарушений психического развития. Соотношение биологического и социального в природе аномалий развития. Психологическое консультирование, коррекция и психотерапия Тема 3 Типология нарушений психических процессов, свойств и состояний при разных видах патологии человека. Нарушения восприятия, произвольных движений и действий, речи, памяти. Патология мышления, эмоционально-волевой сферы, сознания и самосознания Тема 4 Роль клинической психологии в решении общих проблем психологии. Душа и тело. Мозг и психика. Психологическая диагностика и воздействие. Личность и ее		клинической психологии. Базовые категории теоретического аппарата			
актуальные проблемы. Нейропсихология: определение, проблемы, методологические основы. Проблема мозговой локализации психических функций. Восстановление нарушенных высших психических функций. Психосоматическая проблема. Психологические исследования в клинике соматических заболеваний. Психологические аспекты проблемы телесности и интероцепции. Психологические проблемы аномального онтогенеза. Типы нарушений психического развития. Соотношение биологического и социального в природе аномалий развития. Психологическое консультирование, коррекция и психотерапия Тема 3 Типология нарушений психических процессов, свойств и состояний при разных видах патологии человека. Нарушения восприятия, произвольных движений и действий, речи, памяти. Патология мышления, эмоционально-волевой сферы, сознания и самосознания Тема 4 Роль клинической психологии в решении общих проблем психологии. Душа и тело. Мозг и психика. Психологическая диагностика и воздействие. Личность и ее	Тема 2	Характеристики основных разделов клинической психологии (специализаций) и			
методологические основы. Проблема мозговой локализации психических функций. Восстановление нарушенных высших психических функций. Психосоматическая проблема. Психологические исследования в клинике соматических заболеваний. Психологические аспекты проблемы телесности и интероцепции. Психологические проблемы аномального онтогенеза. Типы нарушений психического развития. Соотношение биологического и социального в природе аномалий развития. Психологическое консультирование, коррекция и психотерапия Тема 3 Типология нарушений психических процессов, свойств и состояний при разных видах патологии человека. Нарушения восприятия, произвольных движений и действий, речи, памяти. Патология мышления, эмоционально-волевой сферы, сознания и самосознания Тема 4 Роль клинической психологии в решении общих проблем психологии. Душа и тело. Мозг и психика. Психологическая диагностика и воздействие. Личность и ее		перспективы их развития. Патопсихология, ее предмет, научные основы,			
функций. Восстановление нарушенных высших психических функций. Психосоматическая проблема. Психологические исследования в клинике соматических заболеваний. Психологические аспекты проблемы телесности и интероцепции. Психологические проблемы аномального онтогенеза. Типы нарушений психического развития. Соотношение биологического и социального в природе аномалий развития. Психологическое консультирование, коррекция и психотерапия Тема 3 Типология нарушений психических процессов, свойств и состояний при разных видах патологии человека. Нарушения восприятия, произвольных движений и действий, речи, памяти. Патология мышления, эмоционально-волевой сферы, сознания и самосознания Тема 4 Роль клинической психологии в решении общих проблем психологии. Душа и тело. Мозг и психика. Психологическая диагностика и воздействие. Личность и ее		актуальные проблемы. Нейропсихология: определение, проблемы,			
Психосоматическая проблема. Психологические исследования в клинике соматических заболеваний. Психологические аспекты проблемы телесности и интероцепции. Психологические проблемы аномального онтогенеза. Типы нарушений психического развития. Соотношение биологического и социального в природе аномалий развития. Психологическое консультирование, коррекция и психотерапия Тема 3 Типология нарушений психических процессов, свойств и состояний при разных видах патологии человека. Нарушения восприятия, произвольных движений и действий, речи, памяти. Патология мышления, эмоционально-волевой сферы, сознания и самосознания Тема 4 Роль клинической психологии в решении общих проблем психологии. Душа и тело. Мозг и психика. Психологическая диагностика и воздействие. Личность и ее		методологические основы. Проблема мозговой локализации психических			
соматических заболеваний. Психологические аспекты проблемы телесности и интероцепции. Психологические проблемы аномального онтогенеза. Типы нарушений психического развития. Соотношение биологического и социального в природе аномалий развития. Психологическое консультирование, коррекция и психотерапия Тема 3 Типология нарушений психических процессов, свойств и состояний при разных видах патологии человека. Нарушения восприятия, произвольных движений и действий, речи, памяти. Патология мышления, эмоционально-волевой сферы, сознания и самосознания Тема 4 Роль клинической психологии в решении общих проблем психологии. Душа и тело. Мозг и психика. Психологическая диагностика и воздействие. Личность и ее		функций. Восстановление нарушенных высших психических функций.			
интероцепции. Психологические проблемы аномального онтогенеза. Типы нарушений психического развития. Соотношение биологического и социального в природе аномалий развития. Психологическое консультирование, коррекция и психотерапия Тема 3 Типология нарушений психических процессов, свойств и состояний при разных видах патологии человека. Нарушения восприятия, произвольных движений и действий, речи, памяти. Патология мышления, эмоционально-волевой сферы, сознания и самосознания Тема 4 Роль клинической психологии в решении общих проблем психологии. Душа и тело. Мозг и психика. Психологическая диагностика и воздействие. Личность и ее		Психосоматическая проблема. Психологические исследования в клинике			
нарушений психического развития. Соотношение биологического и социального в природе аномалий развития. Психологическое консультирование, коррекция и психотерапия Тема 3 Типология нарушений психических процессов, свойств и состояний при разных видах патологии человека. Нарушения восприятия, произвольных движений и действий, речи, памяти. Патология мышления, эмоционально-волевой сферы, сознания и самосознания Тема 4 Роль клинической психологии в решении общих проблем психологии. Душа и тело. Мозг и психика. Психологическая диагностика и воздействие. Личность и ее		соматических заболеваний. Психологические аспекты проблемы телесности и			
природе аномалий развития. Психологическое консультирование, коррекция и психотерапия Тема 3 Типология нарушений психических процессов, свойств и состояний при разных видах патологии человека. Нарушения восприятия, произвольных движений и действий, речи, памяти. Патология мышления, эмоционально-волевой сферы, сознания и самосознания Тема 4 Роль клинической психологии в решении общих проблем психологии. Душа и тело. Мозг и психика. Психологическая диагностика и воздействие. Личность и ее		интероцепции. Психологические проблемы аномального онтогенеза. Типы			
психотерапия Тема 3 Типология нарушений психических процессов, свойств и состояний при разных видах патологии человека. Нарушения восприятия, произвольных движений и действий, речи, памяти. Патология мышления, эмоционально-волевой сферы, сознания и самосознания Тема 4 Роль клинической психологии в решении общих проблем психологии. Душа и тело. Мозг и психика. Психологическая диагностика и воздействие. Личность и ее		нарушений психического развития. Соотношение биологического и социального в			
 Тема 3 Типология нарушений психических процессов, свойств и состояний при разных видах патологии человека. Нарушения восприятия, произвольных движений и действий, речи, памяти. Патология мышления, эмоционально-волевой сферы, сознания и самосознания Тема 4 Роль клинической психологии в решении общих проблем психологии. Душа и тело. Мозг и психика. Психологическая диагностика и воздействие. Личность и ее 		природе аномалий развития. Психологическое консультирование, коррекция и			
видах патологии человека. Нарушения восприятия, произвольных движений и действий, речи, памяти. Патология мышления, эмоционально-волевой сферы, сознания и самосознания Тема 4 Роль клинической психологии в решении общих проблем психологии. Душа и тело. Мозг и психика. Психологическая диагностика и воздействие. Личность и ее		психотерапия			
действий, речи, памяти. Патология мышления, эмоционально-волевой сферы, сознания и самосознания Тема 4 Роль клинической психологии в решении общих проблем психологии. Душа и тело. Мозг и психика. Психологическая диагностика и воздействие. Личность и ее	Тема 3	Типология нарушений психических процессов, свойств и состояний при разных			
сознания и самосознания Тема 4 Роль клинической психологии в решении общих проблем психологии. Душа и тело. Мозг и психика. Психологическая диагностика и воздействие. Личность и ее		видах патологии человека. Нарушения восприятия, произвольных движений и			
Тема 4 Роль клинической психологии в решении общих проблем психологии. Душа и тело. Мозг и психика. Психологическая диагностика и воздействие. Личность и ее		действий, речи, памяти. Патология мышления, эмоционально-волевой сферы,			
тело. Мозг и психика. Психологическая диагностика и воздействие. Личность и ее		сознания и самосознания			
	Тема 4	Роль клинической психологии в решении общих проблем психологии. Душа и			
изменения и аномалии. Психопатология		тело. Мозг и психика. Психологическая диагностика и воздействие. Личность и ее			
		изменения и аномалии. Психопатология			

Руководствуясь положениями статьи 47 и статьи 48 Федерального закона от 29 декабря 2012 г. N 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» научно-педагогические работники и иные лица, привлекаемые университетом к реализации данной образовательной программы, пользуются предоставленными академическими правами и свободами в части свободы преподавания, свободы от вмешательства в профессиональную деятельность; свободы выбора и использования педагогически обоснованных форм, средств, методов обучения и воспитания; права на творческую инициативу, разработку и применение авторских программы и методов обучения и воспитания в пределах реализуемой образовательной программы и отдельной дисциплины.

Исходя из рамок, установленных учебным планом по трудоемкости и видам учебной работы по дисциплине, преподаватель самостоятельно выбирает тематику занятий по формам

и количеству часов проведения контактной работы: лекции и иные учебные занятия, предусматривающие преимущественную передачу учебной информации преподавателем и (или) занятия семинарского типа (семинары, практические занятия, практикумы, лабораторные работы, коллоквиумы и иные аналогичные занятия), и (или) групповые консультации, и (или) индивидуальную работу обучающихся с преподавателем.

7. Методические рекомендации по видам занятий

Лекционные занятия.

В ходе лекционных занятий обучающимся рекомендуется выполнять следующие действия. Вести конспектирование учебного материала. Обращать внимание на категории, формулировки, раскрывающие содержание тех или иных явлений и процессов, научные выводы и практические рекомендации по их применению. Задавать преподавателю уточняющие вопросы с целью уяснения теоретических положений, разрешения спорных ситуаций.

Желательно оставить в рабочих конспектах поля, на которых во внеаудиторное время можно сделать пометки из рекомендованной литературы, дополняющие материал прослушанной лекции, а также подчеркивающие особую важность тех или иных теоретических положений.

Практические и семинарские занятия.

На практических и семинарских занятиях в зависимости от темы занятия выполняется поиск информации по решению проблем, практические упражнения, контрольные работы, выработка индивидуальных или групповых решений, итоговое обсуждение с обменом знаниями, участие в круглых столах, разбор конкретных ситуаций, командная работа, представление портфолио и т.п.

Самостоятельная работа.

Самостоятельная работа осуществляется в виде изучения литературы, эмпирических данных по публикациям и конкретных ситуаций из практики, подготовке индивидуальных работ, работа с лекционным материалом, самостоятельное изучение отдельных тем дисциплины; поиск и обзор литературы и электронных источников; чтение и изучение учебника и учебных пособий.

8. Фонд оценочных средств

8.1. Перечень компетенций с указанием этапов их формирования в процессе освоения образовательной программы в рамках учебной дисциплины

Основными этапами формирования указанных компетенций при изучении обучающимися дисциплины являются последовательное изучение содержательно связанных между собой тем учебных занятий. Изучение каждой темы предполагает овладение обучающимися необходимыми компетенциями. Результат аттестации обучающихся на различных этапах формирования компетенций показывает уровень освоения компетенций.

Этапы формирования	Код	Оценочные средства по этапам	
компетенций	контролируемой	формирования компетенций по	
	компетенции	дисциплине	
	(или её части)	текущая	итоговая

THE O. MIC 1. MIC 2.	аттестация (ТА)	аттестация (ИА)
$\Pi I \cap \Omega$, $M \cap \Omega$ $\Pi \cap \Omega$.		` '
ПК-9; УК-1, УК-2;	Решение задач	Вопросы
УК-3;	Анализ ситуаций	открытого типа
ПК-9; УК-1, УК-2;	Решение задач	Вопросы
УК-3;	Анализ ситуаций	открытого типа
ПК-9; УК-1, УК-2;	Решение задач	Вопросы
УК-3;	Анализ ситуаций	открытого типа
ПК-9; УК-1, УК-2;	Решение задач	Вопросы
УК-3;	Анализ ситуаций	открытого типа
\ \frac{1}{1}	/K-3; IK-9; УК-1, УК-2; /K-3; IK-9; УК-1, УК-2; /K-3;	7K-3; Анализ ситуаций IK-9; УК-1, УК-2; Решение задач Анализ ситуаций IK-9; УК-1, УК-2; Решение задач Анализ ситуаций IK-9; УК-1, УК-2; Решение задач Анализ ситуаций

8.2. Типовые контрольные задания или иные материалы, необходимые для оценки знаний, умений и навыков и (или) опыта деятельности в процессе текущего контроля Примерные тестовые задания

Система контроля знаний и компетенций - портал тестирования http://check.kantiana.ru/, официальный сайт БФУ им. И. Канта.

Тип задания	Текст вопроса Варианты ответов		Правильные	Сложность
			ответы	вопроса
SingleSelection	К методам	патопсихоло	5	1
	исследования в	гическое		
	клинической	исследование		
	психологии	клиническое		
	относится все за	интервьюирование		
	исключением одного	нейропсихол		
		огическое		
		исследование		
		тестировани		
		е индивидуально-		
		психологических		
		особенностей		
		> амитал-		
		кофеиновое		
		растормаживание		
MultipleSelectio	Выберите, что	темперамент	1,2,4	2

n	относится к	характер		
	психическим	мышление		
	свойствам ::	личность		
ShortAnswer	Как называется		суггестия	3
	метод директивного			
	внушения процессе			
	беседы			
MultipleSelectio	Укажите, кому	беременным	1,2	2
n	противопоказано	женщинам		
	назначение	лицам, не		
	антидепрессантов:	достигших возраста		
		18 лет		
		лицам, не		
		достигших возраста		
		20 лет		

Тестовые задания (без использования портала тестирования).

T.	U			
. к метопам исспепорация	р клицицеской психологии	OTUOCIITO DOP 22	н искапопецием .	ULLIOLO.
т. По методам исследования	в клинической психологии	OTHOUNIUM BUU 30	i nckino-ichincm	одного.

- а)патопсихологическое исследование
- б)клиническое интервьюирование
- в)нейропсихологическое исследование
- г)тестирование индивидуально-психологических особенностей
- д)амитал-кофеиновое растормаживание
- 2.К принципам клинического интервьюирования относится все за исключением одного:
- а)алгоритмизованность
- б)доступность
- в)беспристрастность
- г)стереотипность
- д) проверяемость
- 3. Клиническое интервью ирование состоит из:
- а)1 этапа
- б)2 этапов
- в)3 этапов
- г)4 этапов
- д)5 этапов
- 4. Длительность первого интервью должна составлять:
- а)20 минут
- б)30 минут

- в)40 минут
- г)50 минут
- д)60 минут
- 5. Гарантия конфиденциальности предоставляется клиенту на
- а)1 этапе интервью
- б)2 этапе интервью
- в)3 этапе интервью
- г)4 этапе интервью
- д)5 этапе интервью

Ситуационная задача

Пациент находился на обследовании в пульмонологическом отделении, его направили на бронхоскопию. Он обратился к дежурной медсестре с просьбой объяснить, почему его направили на данный вид исследования. Медсестра в грубой форме ответила: «Не надоедайте! У вас рак». Утром пациента обнаружили мертвым. Вскрытие показало, что он отравился.

Проанализируй ситуацию. Насколько этичны действия медсестры?

Эталон ответа:

Медсестра должна уметь выслушать пациента и восполнить его потребность в информации. Адекватным сестринским вмешательством в данном случае было бы информирование пациента о процедуре бронхоскопии, проводимой с помощью специального инструмента бронхоскопа, похожего на трубку, который направляется в дыхательные пути с целью взятия на анализ и тщательного исследования образца тканей и установления точного диагноза, если пациент чем-то болен.

Вопрос о раскрытии информации особенно остро стоит перед медицинскими сестрами, поскольку в большинстве случаев медсестрам официально запрещено рассказывать пациенту то, что еще не было сказано врачом, т.к. сообщение пациенту диагноза является прерогативой врачебного персонала. Поэтому, каждый раз принимая решение о том, что сказать пациенту, медицинская сестра обязана проанализировать профессиональные и правовые последствия своих слов с точки зрения своих должностных обязанностей и полномочий.

При общении с больным медицинская сестра, помимо соблюдения этических норм, должна обладать высоким чувством профессиональной выдержки и самообладания. Медицинская сестра должна строго соблюдать врачебную тайну.

Вопросы открытого и закрытого типа.

Вопросы открытого типа носят наиболее общий характер и влекут за собой ответы, не ограниченные ни формой, ни содержанием. Примером такого вопроса может служить фраза, предлагающая собеседнику вступить в диалог: «Перечислите основные принципы охраны психического здоровья граждан в Российской Федерации...». Это можно конкретизировать: «Расскажите, пожалуйста, о принципе: приоритет охраны психического здоровья детей...». Однако и в таком варианте вопрос останется открытым, потому что оставляет за собеседником право выбирать, что ответить, какие расставить акценты и добавить подробности.

Закрытые вопросы требуют утвердительного или отрицательного ответа. Преподаватели

используют их, когда нужно получить жесткую, прямую реакцию собеседника, например, подтвердить или опровергнуть факт: «Скажите, недобровольная психиатрическая медицинская помощь, оказывается при острых состояниях, представляющих угрозу жизни пациенту или окружающим?».

4.3.5. Доклады

Используя Интернет – ресурсы, рекомендованную основную (дополнительную) литературу, подготовьте доклад (реферат) на одну из следующих тем:

- 1. Мозг и психика.
- 2. Особенности психолого-психиатрической экспертизы.
- 3. Внутренняя картина болезни.

4.3.6. Презентации

Используя Интернет – ресурсы, рекомендованную основную (дополнительную) литературу, подготовьте презентацию и выступление на одну из следующих тем:

- 1. Психовегетативные и психоэндокринные заболевания у детей и подростков.
- 2. Депрессия в общесоматической сети.

4.3.7.Задания (вопросы для обсуждения, дискуссии)

Руководствуясь изученным материалом и текстами нормативно – правовых актов, системно идентифицируйте содержание основных понятий в сфере здравоохранения и выявите возможные противоречия в их определениях в различных НПА.

Выполнение задания предполагает структурирование состава и установление взаимосвязей в понятиях. Рекомендуется выполнять самостоятельно (домашнее задание).

После выполнения задания следует обсудить их результаты в ходе дискуссии

Реферат

Реферат— краткое точное изложение сущности какого-либо вопроса, темы на основе одной или нескольких книг, монографий или других первоисточников. Реферат должен содержать основные фактические сведения и выводы по рассматриваемому вопросу.

Тематика рефератов

- Проблема психического здоровья человека.
- Принципы построения патопсихологического эксперимента
- > Особенности психических нарушений при шизофрении.
- Расстройства личности
- Современное состояние и основные направления в нейропсихологии.
- Мозговая организация психической деятельности.
- **Р** Роль биологического и социального в возникновении психических заболеваний в детском возрасте.
- У Клинико-психологическая картина посттравматического стрессового расстройства.
- Алкоголизм и наркомания.
- Б.В. Зейгарник основоположник отечественной патопсихологии.
- > Акцентуации и психопатии.
- У Клинико-психологическая картина анорексии.
- ▶ А.Р.Лурия основоположник отечественной нейропсихологии.

- Нейропсихологическая реабилитация больных
- **Нейропсихология нормы.**
- Психологические подходы к формированию психосоматического феномена.
- Основные виды психосоматических расстройств.
- > Основные методы психотерапии и психокоррекции
- Психология посттравматического стресса
- Деонтологические проблемы и ятрогении.

8.3. Перечень вопросов и заданий для промежуточной аттестации по дисциплине

- 1. Деформирующие типы семейных отношений и воспитания (гипоопека, гиперопека, потворствующее воспитание, гиперпротекция, противоречивое, в условиях эмоционального отчуждения).
- 2. Психосоматические нарушения.
- 3. Стресс, дистресс, фрустрация. Их роль в возникновении и развитии болезней.
- 4. Психология больных с различным и заболеваниями: терапевтическими, инфекционными.
- 5. Психология больных с хирургическими, гинекологическими заболеваниями
- 6. Психология больных с различными психическими, инвалидизирующими заболеваниями
- 7. Клинические аспекты психологии горя.
- 8. Клиническая психология умирания
- 9. Психология и психопатология суицидального поведения.
- 10. Психология и психопатология самодеструктивного поведения: привычного травматизма, зависимого (алкоголизм, наркомании и т.п.)
- 11. Клинические особенности психологиии возраста обратного развития
- 12. Психологическое консультирование как вид психологической помощи
- 13. Общие факторы психотерапии.
- 14. Факторы психотерапии, обусловленные личностью пациента.
- 15. Факторы психотерапии, обусловленные личностью врача

8.4. Планируемые уровни сформированности компетенций обучающихся и критерии опенивания

Уровни	Содержательн	Основные признаки	Пятибалль	Двухба	БРС, %
	ое описание	выделения уровня	ная шкала	лльная	освоени
	уровня	(этапы формирования	(академиче	шакала,	Я
		компетенции, критерии	ская)	зачет	(рейтин
		оценки	оценка		говая
		сформированности)			оценка)
		D			01.100
Повышенны	Творческая	Включает	отлично	зачтено	91-100
й	деятельность	нижестоящий уровень.			
		Умение самостоятельно принимать решение, решать проблему/задачу теоретического и прикладного характера на основе изученных методов, приемов,			

		технологий			
Базовый	Применение	Включает	хорошо	зачтено	81-90
	знаний и	нижестоящий уровень.			
	умений в	Способность собирать,			
	более	систематизировать,			
	широких	анализировать и			
	контекстах	грамотно использовать			
	учебной и	информацию из			
	профессионал	самостоятельно			
	ьной	найденных			
	деятельности,	теоретических			
	нежели по	источников и			
	образцу с	иллюстрировать ими			
	большей	теоретические			
	степени	положения или			
	самостоятель	обосновывать практику			
	ности и	применения			
	инициативы				
X	D	11			70.00
Удовлетвори	Репродуктивн	Изложение в пределах	удовлетвор	зачтено	70-80
тельный	ая	задач курса	ительно		
(достаточны	деятельность	теоретически и			
й)		практически			
		контролируемого			
		материала			
Недостаточн	Отсутствие	признаков	неудовлетв	не	Менее
ый	удовлетворител	-	орительно	зачтено	70

9. Перечень основной и дополнительной учебной литературы, необходимой для освоения дисциплины

Основная учебная литература

1. Петрова, Н. Н. Медицинская психология: учебное пособие / Петрова Н. Н. - Москва: ГЭОТАР-Медиа, 2021. - 208 с. - ISBN 978-5-9704-6118-1. - Текст: электронный // ЭБС "Консультант студента": [сайт]. - URL: https://www.studentlibrary.ru/book/ISBN9785970461181.html

Дополнительная учебная литература

- 1. Рыбников, О. Н. Психофизиология профессиональной деятельности [Электронный ресурс]: учебник/ О. Н. Рыбников. 2-е изд., испр. и доп.. Москва: Академия, 2014. 1 эл. опт. диск (CD-ROM), 331, [1] с.: ил., табл.. (Высшее образование). Библиогр.: с. 322-329 (170 назв.). Имеются экземпляры в отделах: всего: 2: ЭБС Кантиана(1), ч.з.N1(1)
- 2. Фролова, Ю. Г. Медицинская психология: учебник / Ю. Г. Фролова. 2-е изд., испр. Минск: Вышэйшая школа, 2020. 431 с. ISBN 978-985-06-3298-2. Текст: электронный // ЭБС "Консультант студента": [сайт]. URL:

10. Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», необходимых для освоения дисциплины.

Коллекции электронно-библиотечной системы (ЭБС):

- · ЭБС ZNANIUM.COM политематическая коллекция;
- · ЭБС «Консультант студента» (медицинский профиль);
- · ЭБС «Проспект»;
- НЭБ Национальная электронная библиотека, диссертации и прочие издания;
- · eLIBRARY.RU Научная электронная библиотека, книги, статьи, тезисы докладов конференций;
 - Гребенников Электронная библиотека ИД журналы;
 - РГБ Информационное обслуживание по МБА;
 - · БЕН РАН;
 - ЭБС Айбукс;
 - · Электронно-библиотечная система (ЭБС) Кантиана (<u>https://elib.kantiana.ru/</u>).
 - · Информационный правовой портал ГАРАНТ.РУ http://www.garant.ru/
 - · Консультант врача (электронная библиотека) http://www.rosmedlib.ru/
 - · Справочная правовая система КонсультантПлюс http://www.consultant.ru/
 - · Международная классификация болезней 10-го пересмотра http://mkb-10.com
 - · Рубрикатор клинических рекомендаций Минздрава РФ http://cr.rosminzdrav.ru
 - · Официальный сайт журнала Медицинский вестник http://www.medvestnik.ru/page/contacts.html

11. Перечень информационных технологий, используемых при осуществлении образовательного процесса по дисциплине.

Программное обеспечение обучения включает в себя:

- Microsoft WindowsPro 10 договор № 812 от 23.09.2011 ЗАО «СофтЛайн Трейд»;
- Microsoft Office standart 2013 -договор № 1980 от 14.12.2012 ООО «ЭСЭМДЖИ»;
- Лицензия антивирусного программного обеспечения Kaspersky Endpoint Security для бизнеса договор № 2021.110782 от 19.07.2021 OOO «Софтлайн Проекты».

12. Описание материально-технической базы, необходимой для осуществления образовательного процесса по дисциплине.

Для проведения занятий лекционного типа, практических и семинарских занятий используются специальные помещения (учебные аудитории), оборудованные техническими средствами обучения — мультимедийной проекционной техникой. Для проведения занятий лекционного типа используются наборы демонстрационного оборудования.

Для проведения практических занятий (при необходимости) используются специальные помещения (учебные аудитории), оснащенные специализированным лабораторным оборудованием: персональными компьютерами с возможностью выхода в интернет и с установленным программным обеспечением, заявленным в п.11.

Для проведения групповых и индивидуальных консультаций, текущего контроля и промежуточной аттестации используются специальные помещения (учебные аудитории), оборудованные специализированной мебелью (для обучающихся), меловой / маркерной доской.

Для организации самостоятельной работы обучающимся предоставляются помещения, оснащенные компьютерной техникой с возможностью подключения к сети «Интернет» и обеспечением доступа в электронную информационно-образовательную среду университета.

Для обучения инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья университетом могут быть представлены специализированные средства обучения, в том числе технические средства коллективного и индивидуального пользования.

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Балтийский федеральный университет имени Иммануила Канта» Образовательно-научный кластер «Институт медицины и наук о жизни» Высшая школа медицины

Рабочая программа дисциплины «Общественное здоровье и здравоохранение»

Программа подготовки кадров высшей квалификации по программам ординатуры по специальности:
31.08.22 «Дерматовенерология»

Квалификация: врач-дерматовенеролог

Форма обучения: очная Срок обучения: 2 года

Лист согласования

Составитель:

кандидат мед.наук, доцент кафедры хирургических дисциплин Голиков Владислав Евгеньевич

Рабочая программа утверждена на заседании Ученого совета ОНК «Институт медицины и наук о жизни»

Протокол № 1 от «17» января 2023 г.

Руководитель ОНК «Институт медицины и наук о жизни», доктор медицинских наук Руководитель образовательных программ Высшей школы медицины ОНК «Институт медицины и наук о жизни»

М.А. Агапов

Е.В. Русина

Содержание рабочей программы

- 1. Наименование дисциплины «Общественное здоровье и здравоохранение».
- 2.Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине, соотнесенных с планируемыми результатами освоения образовательной программы.
- 3. Место дисциплины в структуре образовательной программы.
- 4. Виды учебной работы по дисциплине.
- 5. Содержание дисциплины, в том числе практической подготовки в рамках дисциплины, структурированное по темам.
- 6.Перечень учебно-методического обеспечения для самостоятельной работы обучающихся по дисциплине.
- 7. Методические рекомендации по видам занятий
- 8. Фонд оценочных средств
- 8.1. Перечень компетенций с указанием этапов их формирования в процессе освоения образовательной программы в рамках учебной дисциплины
- 8.2. Типовые контрольные задания или иные материалы, необходимые для оценки знаний, умений и навыков и (или) опыта деятельности процессе текущего контроля
- 8.3. Перечень вопросов и заданий для промежуточной аттестации по дисциплине
- 8.4. Планируемые уровни сформированности компетенций обучающихся и критерии оценивания
- 9.Перечень основной и дополнительной учебной литературы, необходимой для освоения дисциплины
- 11. Перечень информационных технологий, используемых при осуществлении образовательного процесса по дисциплине.
- 12.Описание материально-технической базы, необходимой для осуществления образовательного процесса по дисциплине

1.1. Наименование дисциплины

Наименование дисциплины «Общественное здоровье и здравоохранение».

Цель освоения дисциплины: состоит в углубление и освоение новых знаний, умений и навыков и в формировании соответствующих компетенций в области организации и управления здравоохранением.

2. Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине, соотнесенных с планируемыми результатами освоения образовательной программы

Компетенция	Результаты	Технологии	Оценочные
	обучения	формирования	средства
	(содержание		
	компетенции)		
готовностью к	Знать:	лекция;	доклад; подготовка
абстрактному	Методы изучения и	контрольно-	презентаций,
мышлению, анализу,	характеристики	обучающие	письменные работы;
синтезу (УК-1)	общественного	семинары;	обсуждение на
	здоровья;	- дискуссия;	«круглом столе»,
	Методы изучения и	- работа в малых	дискуссии, полемика,
	характеристики	группах;	диспут, дебаты,
	системы	- мозговой штурм;	устный опрос.
	здравоохранения.	- творческое	
	Уметь:	(проблемное)	
	Работать с законами,	задание;	
	подзаконными	- круглый стол;	
	нормативными	- анализ нормативно	
	актами, нормативно-	– правовых актов и	
	методической	новелл российского	
	литературой	законодательства в	
	Владеть:	сфере	
	Навыками ведения	здравоохранения	
	учетно-отчетной		
	медицинской		
	документации		
готовностью к	Знать:	лекция;	доклад; подготовка
применению	Факторы, влияющие	контрольно-	презентаций,
социально-	на здоровье:	обучающие	письменные работы;
гигиенических	природные,	семинары;	обсуждение на
методик сбора и	социальные,	- дискуссия;	«круглом столе»,
медико-	экономические, образ	- работа в малых	дискуссии, полемика,
статистического	жизни	группах;	диспут, дебаты,
анализа информации	Уметь:	- мозговой штурм;	устный опрос.
о показателях	Анализировать	- творческое	
здоровья взрослых и	основные	(проблемное)	
подростков (ПК-4)	демографические	задание;	

	показатели	- круглый стол	
	территории,	круглый стол	
	обслуживаемой ЛПУ.		
	Владеть:		
	Анализировать и		
	-		
	интерпретировать		
	основные концепции		
	здоровья и		
TOTAL PARAMETER AND	здравоохранения Знать:	TOWNER.	#04##0#; #0##0##0P##0
готовностью к		лекция;	доклад; подготовка
применению	конечные и	контрольно-	презентаций,
основных принципов	промежуточные	обучающие	письменные работы;
организации и	результаты	семинары;	обсуждение на
управления в	деятельности	- дискуссия;	«круглом столе»,
сфере охраны	здравоохранения.	- работа в малых	дискуссии, полемика,
здоровья граждан в	основные виды	группах;	диспут, дебаты,
медицинских	регулирования	- мозговой штурм;	устный опрос.
организациях и их	деятельности в	- творческое	
структурных	здравоохранении	(проблемное)	
подразделениях (ПК-	Уметь:	задание;	
10)	определять	- круглый стол	
	приоритеты в		
	деятельности		
	здравоохранения и		
	устанавливать их		
	связь с этическими		
	ценностями общества		
	устанавливать		
	причины		
	недостаточной		
	результативности		
	здравоохранения в		
	результате		
	диагностики		
	Владеть		
	Навыками проведения		
	экспертизы и оценки		
	качества		
	медицинской		
	помощи;		
	методами управления		
	качеством		
	медицинской		
	помощи;		
	структурный,		
	процессуальный и		
	r - ¬jziizii		

		Г	
	результативный		
	подходы к		
	управлению		
	качеством		
	медицинской		
	помощи;		
готовностью к	Знать:	лекция;	доклад; подготовка
участию в оценке	особенности и	контрольно-	презентаций,
качества оказания	основные	обучающие	письменные работы;
медицинской	характеристики	семинары;	обсуждение на
помощи с	национальных	- дискуссия;	«круглом столе»,
использованием	систем	- работа в малых	дискуссии, полемика,
основных медико-	здравоохранения,	группах;	диспут, дебаты,
статистических	систем	- мозговой штурм;	устный опрос.
показателей (ПК-11)	национального	- творческое	
	социального	(проблемное)	
	страхования,	задание;	
	системы частного	- круглый стол	
	здравоохранения; их		
	преимущества и		
	недостатки,		
	направления		
	реформирования		
	Уметь:		
	провести		
	сравнительный		
	анализ систем		
	здравоохранения по		
	основным критериям		
	объяснить причины		
	возникновения		
	проблем		
	результативности в		
	каждой типичной		
	системе		
	здравоохранения		
	Владеть		
	Работать с законами,		
	подзаконными		
	нормативными		
	актами, нормативно-		
	методической		
	литературой,		
	регулирующими		
	проведение		
	экспертизы		

временной	
нетрудоспособности	
и контроля качества	
медицинской	
помощи	

3. Место дисциплины в структуре образовательной программы

Дисциплина «Общественное здоровье и здравоохранение» входит в базовую часть блока 1 Дисциплины (модули) и является обязательным курсом в основной профессиональной образовательной программе подготовки кадров высшей квалификации в ординатуре по специальности 31.08.22 «Дерматовенерология»

4. Виды учебной работы по дисциплине.

Виды учебной работы по дисциплине зафиксированы учебным планом основной профессиональной образовательной программы по указанной программе и специальности, выражаются в академических часах. Объем контактной работы включает часы контактной аудиторной работы (лекции/практические занятия/ лабораторные работы), контактной внеаудиторной работы (контроль самостоятельной работы), часы контактной работы в период аттестации. Контактная работа, в том числе может проводиться посредством электронной информационно-образовательной среды университета с использованием ресурсов сети Интернет и дистанционных технологий

5. Содержание дисциплины, структурированное по темам (разделам)

Исходя из рамок, установленных учебным планом по трудоемкости и видам учебной работы по дисциплине, преподаватель самостоятельно выбирает тематику занятий по формам и количеству часов проведения контактной работы: лекции и иные учебные занятия, предусматривающие преимущественную передачу учебной информации преподавателем и (или) занятия семинарского типа (семинары, практические занятия, практикумы, лабораторные работы, коллоквиумы и иные аналогичные занятия), и (или) групповые консультации, и (или) индивидуальную работу обучающихся с преподавателем, в том числе индивидуальные консультации.

№	Темы занятий		
п/п			
1	Состояние здоровья населения.		
2	Управление качеством и стандартизация в здравоохранении.		
3	Организационные, экономические и правовые аспекты использования современных		
	информационных технологий в здравоохранении.		

6. Перечень учебно-методического обеспечения для самостоятельной работы обучающихся по дисциплине

Рекомендуемая тематика учебных занятий в форме контактной работы:

Перечень тем докладов (презентаций), письменных заданий

№	Номер и наименование	Тематика самостоятельных работ		
п/п	темы			
1	Состояние здоровья	Работа с литературными и иными источниками		
	населения.	информации по изучаемому разделу, в том числе в		
		интерактивной форме.		
2	Организация оказания	Выполнение заданий, предусмотренных рабочей		
	различных видов	программой (групповых и (или) индивидуальных) в		
	медицинской помощи.	форме рефератов.		
3	Медицинская организация:	Подготовки докладов, выступлений.		
	цели и задачи в управлении			
	здравоохранением.			
4	Управление качеством и	Подготовка к участию в занятиях в интерактивной		
	стандартизация в	форме (ролевые и деловые игры, тренинги, игровое		
	здравоохранении.	проектирование, компьютерная симуляция, дискуссии).		
5	Организационные,	Работа с электронными образовательными ресурсами,		
	экономические и правовые	размещенными на образовательном портале вуза.		
	аспекты использования			
	современных			
	информационных			
	технологий в			
	здравоохранении.			

Перечень тем практических занятий и семинаров

№	Темы практических занятий			
п/п				
1	Opposychology opposych postaliczny w postali			
	Организация оказания различных видов медицинской помощи.			
2	Медицинская организация: цели и задачи в управлении здравоохранением.			
3	Организационные, экономические и правовые аспекты использования современных			
	информационных технологий в здравоохранении.			
4	Состояние здоровья населения.			
5	Организация оказания различных видов медицинской помощи.			
6	Медицинская организация: цели и задачи в управлении здравоохранением.			
7	Управление качеством и стандартизация в здравоохранении.			
8	Организационные, экономические и правовые аспекты использования современных			
	информационных технологий в здравоохранении.			

Руководствуясь положениями статьи 47 и статьи 48 Федерального закона от 29 декабря 2012 г. N 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» научно-педагогические работники и иные лица, привлекаемые университетом к реализации данной образовательной программы, пользуются предоставленными академическими правами и свободами в части свободы преподавания, свободы от вмешательства в профессиональную деятельность; свободы выбора и использования педагогически обоснованных форм, средств, методов обучения и воспитания; права на творческую инициативу, разработку и применение авторских программ и методов

обучения и воспитания в пределах реализуемой образовательной программы и отдельной дисциплины.

7. Методические рекомендации по видам занятий

Лекционные занятия.

В ходе лекционных занятий обучающимся рекомендуется выполнять следующие действия. Вести конспектирование учебного материала. Обращать внимание на категории, формулировки, раскрывающие содержание тех или иных явлений и процессов, научные выводы и практические рекомендации по их применению. Задавать преподавателю уточняющие вопросы с целью уяснения теоретических положений, разрешения спорных ситуаций.

Желательно оставить в рабочих конспектах поля, на которых во внеаудиторное время можно сделать пометки из рекомендованной литературы, дополняющие материал прослушанной лекции, а также подчеркивающие особую важность тех или иных теоретических положений.

Практические и семинарские занятия.

На практических и семинарских занятиях в зависимости от темы занятия выполняется поиск информации по решению проблем, практические упражнения, контрольные работы, выработка индивидуальных или групповых решений, итоговое обсуждение с обменом знаниями, участие в круглых столах, разбор конкретных ситуаций, командная работа, представление портфолио и т.п.

Самостоятельная работа.

Самостоятельная работа осуществляется в виде изучения литературы, эмпирических данных по публикациям и конкретных ситуаций из практики, подготовке индивидуальных работ, работа с лекционным материалом, самостоятельное изучение отдельных тем дисциплины; поиск и обзор литературы и электронных источников; чтение и изучение учебника и учебных пособий.

8. Фонд оценочных средств

8.1. Перечень компетенций с указанием этапов их формирования в процессе освоения образовательной программы в рамках учебной дисциплины

Основными этапами формирования указанных компетенций при изучении обучающимися дисциплины являются последовательное изучение содержательно связанных между собой тем учебных занятий. Изучение каждой темы предполагает овладение обучающимися необходимыми компетенциями. Результат аттестации обучающихся на различных этапах формирования компетенций показывает уровень освоения компетенций.

Этапы формирования компетенций	Код контролируемой компетенции	Оценочные средства по этапам формирования компетенций по дисциплине	
	(или её части)	текущая аттестация (TA)	итоговая аттестация (ИА)
Состояние здоровья населения.	УК-1 ПК-4 ПК-10	Решение задач Анализ ситуаций	Вопросы открытого типа

	ПК-11		
Организация оказания различных видов медицинской помощи.	УК-1 ПК-4 ПК-10 ПК-11	Решение задач Анализ ситуаций	Вопросы открытого типа
Медицинская организация: цели и задачи в управлении здравоохранением.	УК-1 ПК-4 ПК-10 ПК-11	Решение задач Анализ ситуаций	Вопросы открытого типа
Управление качеством и стандартизация в здравоохранении.	УК-1 ПК-4 ПК-10 ПК-11	Решение задач Анализ ситуаций	Вопросы открытого типа
Организационные, экономические и правовые аспекты использования современных информационных технологий в здравоохранении.	УК-1 ПК-4 ПК-10 ПК-11	Решение задач Анализ ситуаций	Вопросы открытого типа

8.2. Типовые контрольные задания или иные материалы, необходимые для оценки знаний, умений и навыков и (или) опыта деятельности в процессе текущего контроля

Задания (вопросы для обсуждения, дискуссии)

1. Руководствуясь изученным материалом и текстами нормативно — правовых актов, системно идентифицируйте содержание основных понятий в сфере медицинской деятельности и выявите возможные противоречия в их определениях в различных НПА. Выполнение задания предполагает структурирование состава и установление взаимосвязей в понятиях. Рекомендуется выполнять самостоятельно (домашнее задание).

После выполнения задания следует обсудить их результаты в ходе дискуссии. Доклады

Используя Интернет – ресурсы, рекомендованную основную (дополнительную) литературу, нормативно – правовые акты, подготовьте доклад (реферат) на одну из следующих тем:

- 1. Организация оказания различных видов медицинской помощи.
- 2. Медико юридическое значение медицинской карты.

Презентации

Используя Интернет – ресурсы, рекомендованную основную (дополнительную) литературу, нормативно – правовые акты, подготовьте презентацию и выступление на одну из следующих тем:

- 1. Экспертиза качества медицинской помощи в рамках ОМС.
- 2. Понятие и классификация дефектов оказания медицинской помощи.

Реферат

Реферат — краткое точное изложение сущности какого-либо вопроса, темы на основе одной или нескольких книг, монографий или других первоисточников. Реферат должен содержать основные фактические сведения и выводы по рассматриваемому вопросу.

Тематика рефератов

- 1. Медицинское страхование как часть системы социального страхования.
- 2. Медицинская статистика.
- 3. Организация и оценка качества лечебно-профилактической помощи населению.
- 4. Социальная гигиена и организация здравоохранения.
- 5. Экспертиза трудоспособности.
- **6.** Пути повышения эффективности труда и качества оказания медицинской помощи в учреждениях здравоохранениях.
- 7. Медицинское страхование населения Российской Федерации.
- 8. Здравоохранение зарубежных стран.
- 9. Профилактическая деятельность врача общей практики (семейного врача).
- **10.** Медицинское учреждение. Организационно-правовой статус и схема финансовохозяйственной деятельности.
- 11. Законодательство РФ, регулирующее медицинскую деятельность.
- 12. Ведомственная экспертиза качества медицинской помощи.
- **13.** Современные аспекты планирования здравоохранения. Территориальная программа ОМС, её медико-статистическое обоснование.
- **14.** Особенности развития амбулаторно-поликлинической медицинской помощи в современных условиях. Формирование института врача общей практики.
- **15.** Понятие качества медицинской помощи. Способы контроля качества медицинской помощи и услуг.
- 16. Основные методы и стили управления организацией.
- 17. Лекарственное обеспечение здравоохранения.
- **18.** Хозяйственная деятельность медицинских организаций. Сущность и принципы государственного контроля и надзора.
- 19. Основные направления развития здравоохранения на современном этапе.
- **20.** Особенности развития стационарной медицинской помощи в современных условиях. Стационарозамещающие технологии.
- **21.** Финансирование здравоохранения. Источники финансирования. Понятие глобального бюджета.
- 22. Национальный проект «Здоровье». Направления. Итоги.
- **23.** Программа государственных гарантий оказания бесплатной медицинской помощи гражданам РФ.
- **24.** Дисциплинарная ответственность. Порядок наложения дисциплинарных взысканий.
- 25. Основное содержание современной реформы здравоохранения. Особенности функционирования здравоохранения в условиях рыночной экономики.
- 26. Медицинское страхование, особенности операций медицинского страхования.
- 27. Должностные обязанности медицинских работников.
- 28. Территориальная система ОМС. Взаимодействие субъектов ОМС.
- 29. Протоколы ведения больных, их роль в защите врача и пациента.

- **30.** Организация оказания медицинской помощи при социально значимых заболеваниях.
- 31. Диспансеризация населения.
- 32. Свободные темы (по согласованию с научным руководителем).

8.3. Перечень вопросов и заданий для промежуточной аттестации по дисциплине

- 1. Общественное здоровье и здравоохранение как медицинская наука.
- 2. Демография, определение и значение.
- 3. Статика населения.
- 4. Динамика населения, ее виды.
- 5. Методика вычисления и анализ демографических показателей и их использование в оценке здоровья населения.
- 6. Основные методы исследования общественного здоровья и здравоохранения.
- 7. Характерные особенности развития современного общественного здоровья и практики здравоохранения за рубежом.
- 8. Действие социальных факторов и образа жизни на здоровье людей.
- 9. Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ), ее структура, основные направления деятельности.
- 10. Статистическая совокупность; ее определение, групповые свойства статистической совокупности. Понятие генеральной и выборочной совокупности.
- 11. Медицинская учетная документация, используемая в стационарах и поликлиниках.
- 12. Центры госсанэпиднадзора, типы, категории, структура, функции.
- 13. Критерии оценки общественного здоровья используются показатели: заболеваемость и инвалидность, медико-демографические показатели, показатели физического развития.
- 14. Ведущая роль социально-биологических факторов в формировании здоровья.
- 15. Профилактика, ее цель, задачи и уровни.
- 16. Медико-социальная значимость и распространенность важнейших неэпидемических заболеваний.
- 17. Организация специализированных видов медицинской помощи.
- 18. Использование специальных статистических методов при оценке здоровья и анализе деятельности лечебно-профилактических учреждений.
- 19. Международная статистическая классификация болезней и проблем, связанных со здоровьем (МКБ-10).
- 20. Важнейшие критерии здоровья физическое развитие.
- 21. Влияние факторов внешней среды на здоровье населения и его отдельных групп. (социально-экономические факторы (условия труда, жилищные условия, материальное благосостояние и т. д.).
- 22. Влияние факторов внешней среды на здоровье населения и его отдельных групп. (социально-биологические факторы возраст родителей, пол, течение антенатального периода и т. д.).
- 23. Влияние факторов внешней среды на здоровье населения и его отдельных групп (экологические и природно-климатические факторы загрязнение среды обитания, среднегодовая температура, уровень солнечной радиации и т. д.).
- 24. Влияние факторов внешней среды на здоровье населения и его отдельных групп (организационные или медицинские факторы уровень, качество и доступность медико-

социальной помощи и т. д.).

- 25. Особенности организации медицинской помощи городскому и сельскому населению.
- 26. Нормативно-правовая база, регламентирующая деятельность медицинских организаций при оказании помощи городскому и сельскому населению.
- 27. Оформление документации при различных видах временной нетрудоспособности.
- 28. Организация экспертизы трудоспособности в медицинских организациях и порядком направления больных на медико-социальную экспертизу.
- 29. Определение понятия «качество медицинской помощи».
- 30. Оценка качества медицинской помощи, подходы (структурный, процессуальный, результативный).
- 31. Экспертиза качества. Внешний и внутренний контроль качества медицинской помощи.
- 32. Современные экономические условия и организация снабжения медикаментами лечебных учреждений и населения.
- 33. Этапы формирования экономических отношений в здравоохранении.
- 34. Основные направления развития экономики здравоохранения.
- 35. Медицинская эффективность.
- 36. Сущность рыночных отношений на медицинском рынке.
- 37. Медицинская организация как объект управления.
- 38. Понятие имиджа и репутации организации.
- 39. Кадровые ресурсы здравоохранения, номенклатура специальностей и должностей врачебного и среднего медицинского персонала.
- 40. Последипломное образование медицинских и фармацевтических кадров, виды и формы.
- 41. Кадровая политика на современном этапе. Экономическая эффективность кадровых реформ.
- 42. Финансового менеджмента и его особенности в здравоохранении.
- 43. Определение объёма медицинских услуг на основе расчёта точки безубыточности (порога рентабельности).
- 44. Основные принципы, система организации и управления здравоохранением, методы управления в современных экономических условиях, стили руководства.
- 45. Медицинское страхование, виды, принципы обязательного и добровольного медицинского страхования.
- 46. Правовое регулирование медицинской деятельности.

8.4. Планируемые уровни сформированности компетенций обучающихся и критерии оценивания

8.4. Планируемые уровни сформированности компетенций обучающихся и критерии оценивания

Уровни	Содержательн	Основные признаки выделения	Двухбалл	БРС, %
	ое описание	уровня (этапы формирования	ьная	освоения
	уровня	овня компетенции, критерии оценки		(рейтингова
		сформированности)	зачет	я оценка)
Повыш	Творческая	Включает нижестоящий уровень.	зачтено	91-100
енный	деятельность	Умение самостоятельно принимать		
		решение, решать проблему/задачу		

		теоретического и прикладного		
		характера на основе изученных		
		методов, приемов, технологий		
Базовы	Применение	Включает нижестоящий уровень.	зачтено	81-90
й	знаний и	Способность собирать,		
	умений в	систематизировать, анализировать		
	более	и грамотно использовать		
	широких	информацию из самостоятельно		
	контекстах	найденных теоретических		
	учебной и	источников и иллюстрировать ими		
	профессионал	теоретические положения или		
	ьной	обосновывать практику		
	деятельности,	применения		
	нежели по			
	образцу с			
	большей			
	степени			
	самостоятель			
	ности и			
	инициативы			
Удовле	Репродуктивн	Изложение в пределах задач курса	зачтено	70-80
творите	ая	теоретически и практически		
льный	деятельность	контролируемого материала		
(достат				
очный)				
Недост	Отсутствие при	знаков удовлетворительного уровня	не	Менее 70
аточны			зачтено	
й				

9. Перечень основной и дополнительной учебной литературы, необходимой для освоения дисциплины

9.1. Основная учебная литература:

1. Общественное здоровье и здравоохранение: учебник/ В. А. Медик. - 3-е изд., испр. и доп.. - Москва: ГЭОТАР-Медиа, 2018. - 649 с.: ил., табл.. - (Учебник). - Библиогр.: с. 642. - Предм. указ.: с. 643-649.

Приложение: Общественное здоровье и здравоохранение. - Москва: ГЭОТАР- Медиа, 2018. - 452.

Имеются экземпляры в отделах: МБ(ЧЗ)(1)

9.2. Перечень дополнительной литературы:

1. Здравоохранение и общественное здоровье: учебник/ [Г. Н. Царик [и др.] ; под ред. Г. Н. Царик. - Москва: ГЭОТАР-Медиа, 2018. - 910 с. - (Учебник). - Библиогр. в конце гл.. - Предм. указ.: с. 893-910.

Имеются экземпляры в отделах: МБ(ЧЗ)(1)

2. Организация медицинской помощи в Российской Федерации: учеб. для высш. образования / [В. А. Решетников [и др.]; под ред. В. А. Решетникова; М-во здравоохранения

РФ, ФГБОУ ВО "Первый Моск. гос. мед. ун-т им. И. М. Сеченова" (Сеченовский ун-т). - Москва: МИА, 2018 . - 428 с.: ил., портр.. - Библиогр.: с. 423-428.

Имеются экземпляры в отделах /There are copies: MБ(Ч3)(1)

3. Здравоохранение Калининградской области: стат. сб./ Федер. служба гос. статистики, Территор. орган Федер. службы госстатистики по Калининград. обл.. - Калининград: Территор. орган Федер. службы гос. статистики по Калинингр. обл. 2017/ ред.: Н. Н. Просвирина, Е. И. Никифорова; исполн. Е. А. Гулина. - 2018 on-line, 95 с.: ил., табл.. - код 21.7. - Б.ц.

Имеются экземпляры в отделах: ЭБС Кантиана(1)

10. Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», необходимых для освоения дисциплины.

Коллекции электронно-библиотечной системы (ЭБС):

- · ЭБС ZNANIUM.COM политематическая коллекция;
- · ЭБС «Консультант студента» (медицинский профиль);
- · ЭБС «Проспект»;
- НЭБ Национальная электронная библиотека, диссертации и прочие издания;
- · eLIBRARY.RU Научная электронная библиотека, книги, статьи, тезисы докладов конференций;
 - Гребенников Электронная библиотека ИД журналы;
 - РГБ Информационное обслуживание по МБА;
 - · БЕН РАН;
 - ЭБС Айбукс;
 - · Электронно-библиотечная система (ЭБС) Кантиана (https://elib.kantiana.ru/).

11. Перечень информационных технологий, используемых при осуществлении образовательного процесса по дисциплине.

Программное обеспечение обучения включает в себя:

- Microsoft WindowsPro 10 договор № 812 от 23.09.2011 ЗАО «СофтЛайн Трейд»;
- Microsoft Office standart 2013 -договор № 1980 от 14.12.2012 ООО «ЭСЭМДЖИ»;
- Лицензия антивирусного программного обеспечения Kaspersky Endpoint Security для бизнеса договор № 2021.110782 от 19.07.2021 ООО «Софтлайн Проекты».

12. Описание материально-технической базы, необходимой для осуществления образовательного процесса по дисциплине.

Для проведения занятий лекционного типа, практических и семинарских занятий используются специальные помещения (учебные аудитории), оборудованные техническими средствами обучения — мультимедийной проекционной техникой. Для проведения занятий лекционного типа используются наборы демонстрационного оборудования.

Для проведения практических занятий (при необходимости) используются специальные помещения (учебные аудитории), оснащенные специализированным лабораторным оборудованием: персональными компьютерами с возможностью выхода в интернет и с установленным программным обеспечением, заявленным в п.11.

Для проведения групповых и индивидуальных консультаций, текущего контроля и промежуточной аттестации используются специальные помещения (учебные аудитории), оборудованные специализированной мебелью (для обучающихся), меловой / маркерной доской.

Для организации самостоятельной работы обучающимся предоставляются помещения, оснащенные компьютерной техникой с возможностью подключения к сети «Интернет» и обеспечением доступа в электронную информационно-образовательную среду университета.

Для обучения инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья университетом могут быть представлены специализированные средства обучения, в том числе технические средства коллективного и индивидуального пользования.

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Балтийский федеральный университет имени Иммануила Канта» Образовательно-научный кластер «Институт медицины и наук о жизни» Высшая школа медицины

Рабочая программа дисциплины «Патология»

Программа подготовки кадров высшей квалификации по программам ординатуры по специальности:

31.08.22 «Дерматовенерология»

Квалификация: врач-дерматовенеролог

Форма обучения: очная Срок обучения: 2 года

Лист согласования

Составитель:

Кириенкова Елена Витальевна, д.м.н, профессор кафедры фундаментальной медицины высшей школы медицины БФУ им. И.Канта

Рабочая программа утверждена на заседании Ученого совета ОНК «Институт медицины и наук о жизни»

Протокол № 1 от «17» января 2023 г.

Руководитель ОНК «Институт медицины и наук о жизни», доктор медицинских наук Руководитель образовательных программ Высшей школы медицины ОНК «Институт медицины и наук о жизни»

М.А. Агапов

Е.В. Русина

Содержание

- 1. Наименование дисциплины
- 2.Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине, соотнесенных с планируемыми результатами освоения образовательной программы.
- 3. Место дисциплины в структуре образовательной программы.
- 4. Виды учебной работы по дисциплине.
- 5. Содержание дисциплины, в том числе практической подготовки в рамках дисциплины, структурированное по темам.
- 6.Перечень учебно-методического обеспечения для самостоятельной работы обучающихся по дисциплине.
- 7. Методические рекомендации по видам занятий
- 8. Фонд оценочных средств
- 8.1. Перечень компетенций с указанием этапов их формирования в процессе освоения образовательной программы в рамках учебной дисциплины
- 8.2. Типовые контрольные задания или иные материалы, необходимые для оценки знаний, умений и навыков и (или) опыта деятельности процессе текущего контроля
- 8.3. Перечень вопросов и заданий для промежуточной аттестации по дисциплине
- 8.4. Планируемые уровни сформированности компетенций обучающихся и критерии оценивания
- 9.Перечень основной и дополнительной учебной литературы, необходимой для освоения дисциплины
- 11. Перечень информационных технологий, используемых при осуществлении образовательного процесса по дисциплине.
- 12.Описание материально-технической базы, необходимой для осуществления образовательного процесса по дисциплине

1. Наименование дисциплины

Наименование дисциплины: «Патология»

Целью освоения учебной дисциплины являются: формирование у ординаторов научных знаний об общих закономерностях возникновения, развития и исходов болезни; патологических процессов отдельных заболеваний, принципах их терапии и профилактики, обеспечивающих усвоение клинических дисциплин; обучение умению использовать полученные знания в клинике; создание методологической и методической основы клинического мышления и рационального действия врача

2. Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине, соотнесенных с планируемыми результатами освоения образовательной программы

Код компе тенци и	Содержание компетенции (или ее части)	Знать	Уметь	Владеть
УК-1	готовность к абстрактному мышлению, анализу, синтезу	- современные теоретические и экспериментальны е методы для внедрения собственных и заимствованных результатов научных исследований в клиническую практику.	- выявлять основные закономерности изучаемых объектов, прогнозировать новые неизвестные закономерности.	- навыками изложения самостоятельной точки зрения, анализа и логического мышления, принципами врачебной деонтологии и медицинской этики.
ПК-5	готовность к определению у пациентов патологических состояний, симптомов, синдромов заболеваний, нозологических форм в соответствии с Международной статистической классификацией болезней и проблем,	основы клинической патофизиологии диагностики заболеваний и патологических процессов, в соответствии с МКБ-10.	- интерпретироват ь результаты лабораторной и клинико- функциональной диагностики заболеваний и патологических процессов, в соответствии с МКБ-10.	- алгоритмами диагностики заболеваний и патологических процессов, в соответствии с МКБ-10 методами общеклинического обследования.

связанных со		
здоровьем		

3. Место дисциплины в структуре образовательной программы

Дисциплина «Патология» входит в базовую часть блока 1 «Дисциплины (модули)» и является обязательным курсом в основной профессиональной образовательной программе подготовки кадров высшей квалификации в ординатуре по специальности 31.08.32 «Дерматовенерология»

Виды учебной работы по дисциплине.

Виды учебной работы по дисциплине зафиксированы учебным планом основной профессиональной образовательной программы по указанной программе и специальности, выражаются в академических часах. Объем контактной работы включает часы контактной аудиторной работы (лекции/практические занятия/ лабораторные работы), контактной внеаудиторной работы (контроль самостоятельной работы), часы контактной работы в период аттестации. Контактная работа, в том числе может проводиться посредством электронной информационно-образовательной среды университета с использованием ресурсов сети Интернет и дистанционных технологий

5. Содержание дисциплины, структурированное по темам (разделам)

Исходя из рамок, установленных учебным планом по трудоемкости и видам учебной работы по дисциплине, преподаватель самостоятельно выбирает тематику занятий по формам и количеству часов проведения контактной работы: лекции и иные учебные занятия, предусматривающие преимущественную передачу учебной информации преподавателем и (или) занятия семинарского типа (семинары, практические занятия, практикумы, лабораторные работы, коллоквиумы и иные аналогичные занятия), и (или) групповые консультации, и (или) индивидуальную работу обучающихся с преподавателем, в том числе индивидуальные консультации.

Тема №1. Общая патология

Предмет и методы патологии. Болезнь как состояние организма. Этиология и патогенез. Морфогенез. Осложнения и исходы заболеваний. Патоморфоз. Саногенез. Танатогенез. Виды повреждения органов, тканей, клеток. Общие патологические процессы, их патофизиологическая и клинико-морфологическая характеристика.

Тема №2. Общие вопросы клинической патологии

Общие понятия нозологии. Классификации болезней. Учение о диагнозе. Диагноз, определение, структура диагноза. Клинико-морфологические сопоставления. Роль прижизненной морфологической диагностики в постановке диагноза.

Тема №3. Клиническая патология отдельных органов и систем

Клиническая патология болезней сердечно-сосудистой системы. Клиническая патология болезней органов дыхания. Клиническая патология болезней желудочно-кишечного тракта. Клиническая патология болезней почек.

Тематика лекций

№ п/п	Темы лекций	Тематика лекции
1	Тема 1. Общая	Предмет и методы патологии. Болезнь как состояние
	патология	организма. Этиология и патогенез. Морфогенез.
		Осложнения и исходы заболеваний. Патоморфоз.
		Саногенез. Танатогенез. Виды повреждения органов, тканей,
		клеток. Общие патологические процессы, их клинико-
		морфологическая характеристика.
2	Тема 2. Общие	Общие понятия нозологии. Классификации болезней.
	вопросы	Учение о диагнозе. Диагноз, определение, структура
	клинической	диагноза. Клинико-морфологические сопоставления. Роль
	патологии.	прижизненной морфологической диагностики в постановке
		диагноза.
3	Тема 3. Клиническая	Клиническая патология болезней сердечно-сосудистой
	патология отдельных	системы. Клиническая патология болезней органов дыхания.
	органов и систем.	Клиническая патология болезней желудочно-кишечного
		тракта. Клиническая патология болезней почек.

Тематика практических занятий

No	Темы	Содержание практического занятия
п/п	практических	
	занятий	
	Тема 1. Общая	1) Обсуждение и вопросы открытого типа по содержанию темы.
1	патология	2) Разбор клинических случаев, решение ситуационных задач.
		3) Решение тестовых заданий.
	Тема 2. Общие	1) Обсуждение и вопросы открытого типа по содержанию темы.
2	вопросы	2) Разбор клинических случаев, решение ситуационных задач.
	клинической	3) Решение тестовых заданий.
	патологии.	
	Тема 3.	1) Обсуждение и вопросы открытого типа по содержанию темы.
3	Клиническая	2) Разбор клинических случаев, решение ситуационных задач.
	патология	3) Решение тестовых заданий.
	отдельных органов	
	и систем.	

6. Перечень учебно-методического обеспечения для самостоятельной работы обучающихся по дисциплине

В структуре самостоятельной работы предусмотрено:

- о изучение учебной и научной литературы по вопросам, относящимся к выполняемой практической деятельности;
- о работа с электронными образовательными ресурсами, размещенными на образовательном портале вуза, в т.ч. к зачётному тестированию;
- о самостоятельная подготовка ординаторов к текущему контролю и промежуточной аттестации по дисциплине.

Тематика самостоятельных работ

No	Наименова	Тематика самостоятельных работ			
п/п	ние темы				
1	Общая	Предмет и методы патологии. Болезнь как состояние организма.			
	патология.	Этиология и патогенез. Морфогенез. Осложнения и исходы			
		заболеваний. Патоморфоз. Саногенез. Танатогенез. Виды повреждения			
		органов, тканей, клеток. Общие патологические процессы, их			
		клинико-морфологическая характеристика.			
2	Общие	Общие понятия нозологии. Классификации болезней. Учение о			
	вопросы	диагнозе. Диагноз, определение, структура диагноза. Клинико-			
	клинической	морфологические сопоставления. Роль прижизненной			
	патологии.	морфологической диагностики в постановке диагноза.			
3	Клиническая	Клиническая патология болезней сердечно-сосудистой системы.			
	патология	Клиническая патология болезней органов дыхания. Клиническая			
	отдельных	патология болезней желудочно-кишечного тракта. Клиническая			
	органов и	патология болезней почек.			
	систем.				

Руководствуясь положениями статьи 47 и статьи 48 Федерального закона от 29 декабря 2012 г. N 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» научно-педагогические работники и иные лица, привлекаемые университетом к реализации данной образовательной программы, пользуются предоставленными академическими правами и свободами в части свободы преподавания, свободы от вмешательства в профессиональную деятельность; свободы выбора и использования педагогически обоснованных форм, средств, методов обучения и воспитания; права на творческую инициативу, разработку и применение авторских программы и методов обучения и воспитания в пределах реализуемой образовательной программы и отдельной дисциплины.

7. Методические рекомендации по видам занятий

Лекционные занятия.

В ходе лекционных занятий обучающимся рекомендуется выполнять следующие действия. Вести конспектирование учебного материала. Обращать внимание на категории, формулировки, раскрывающие содержание тех или иных явлений и процессов, научные выводы и практические рекомендации по их применению. Задавать преподавателю уточняющие вопросы с целью уяснения теоретических положений, разрешения спорных ситуаций.

Желательно оставить в рабочих конспектах поля, на которых во внеаудиторное время можно сделать пометки из рекомендованной литературы, дополняющие материал прослушанной лекции, а также подчеркивающие особую важность тех или иных теоретических положений.

Практические и семинарские занятия.

На практических и семинарских занятиях в зависимости от темы занятия выполняется поиск информации по решению проблем, практические упражнения, контрольные работы, выработка индивидуальных или групповых решений, итоговое обсуждение с обменом знаниями, участие в круглых столах, разбор конкретных ситуаций, командная работа, представление портфолио и т.п.

Самостоятельная работа.

Самостоятельная работа осуществляется в виде изучения литературы, эмпирических данных по публикациям и конкретных ситуаций из практики, подготовке индивидуальных работ, работа с лекционным материалом, самостоятельное изучение отдельных тем дисциплины; поиск и обзор литературы и электронных источников; чтение и изучение учебника и учебных пособий.

8. Фонд оценочных средств

8.1. Перечень компетенций с указанием этапов их формирования в процессе освоения образовательной программы в рамках учебной дисциплины

Основными этапами формирования указанных компетенций при изучении обучающимися дисциплины являются последовательное изучение содержательно связанных между собой тем учебных занятий. Изучение каждой темы предполагает овладение обучающимися необходимыми компетенциями. Результат аттестации обучающихся на различных этапах формирования компетенций показывает уровень освоения компетенций.

Контролируемые разделы	Индекс	Оценочные средства по этапам
(темы) дисциплины	контроли-	формирования компетенций
	руемой	текущий контроль по дисциплине
	компетенции	
	(или её части)	
Общая патология.	УК-1	Решение задач
	ПК-5	Анализ ситуаций
Общие вопросы клинической	УК-1	Решение задач
патологии.	ПК-5	Анализ ситуаций
Клиническая патология	УК-1	Решение задач
отдельных органов и систем.	ПК-5	Анализ ситуаций

8.2. Типовые контрольные задания или иные материалы, необходимые для оценки знаний, умений и навыков и (или) опыта деятельности в процессе текущего контроля

Вопросы для текущего контроля (примеры):

- 1. Общие понятия патологии, клинической патологии.
- 2. Структура и виды диагноза.
- 3. Категории расхождения диагнозов.
- 4. Основные виды морфологического исследования.
- 5. Виды биопсий.
- 6. Функциональная морфология альтерации.
- 7. Функциональная морфология воспаления и иммунопатологических процессов.

- 8. Ишемическая болезнь сердца. Инфаркт миокарда. Макро- и микроскопическая характеристика.
- 9. Ревматические болезни. Ревматизм. Макро- и микроскопическая характеристика.
- 10. Ревматоидный артрит. Системная красная волчанка. Макро- и микроскопическая характеристика.
- 11. Острые воспалительные заболевания легких. Очаговая пневмония. Крупозная пневмония. Макро- и микроскопическая характеристика.
- 12. Интерстициальные пневмонии. Макро- и микроскопическая характеристика.
- 13. Болезни пищевода. Эзофагиты. Опухоли пищевода. Макро- и микроскопическая характеристика.
- 14. Болезни желудка. Гастриты. Хронический гастрит. Макро- и микроскопическая характеристика.
- 15. Язвенная болезнь желудка и двенадцатиперстной кишки. Макро- и микроскопическая характеристика.
- 16. Опухоли желудка. Макро- и микроскопическая диагностика.
- 17. Болезни кишечника. Макро- и микроскопическая характеристика.
- 18. Опухоли кишечника. Макро- и микроскопическая характеристика.
- 19. Заболевания печени. Гепатиты. Вирусный гепатит. Алкогольные поражения печени. Макро- и микроскопическая характеристика.
- 20. Циррозы печени. Макро- и микроскопическая характеристика.
- 21. Болезни почек. Виды. Классификация. Общая клинико-морфологическая характеристика.
- 22. Гломерулонефриты. Макро- и микроскопическая характеристика.
- 23. Невоспалительные гломерулопатии. Макро- и микроскопическая характеристика.
- 24. Пиелонефрит. Интерстициальный нефрит. Макро- и микроскопическая характеристика.
- 25. Тубулоинтерстициальный нефрит. Макро- и микроскопическая характеристика.

Примеры ситуационных задач

Задача 1.

Больная, страдавшая гипертонической болезнью, погибла от кровоизлияния в головной мозг. Микроскопически обнаружены изменения мелких сосудов, имевших необычную оптическую плотность и гомогенность стенки.

Задание

- 1) Чем объясняется хрупкость стенок сосудов?
- 2) Назовите данную патологию.
- 3) Укажите ее вариант.
- 4) Расшифруйте морфогенез патологического процесса.

Задача 2.

У мужчины 43 лет в биоптате легочной ткани обнаружены гранулемы, построенные из лимфоидных, эпителиоидных и гигантских клеток Пирогова – Лангханса. В центре – участок казеозного некроза.

Задание

- 1) Диагностируйте патологический процесс.
- 2) Какова предположительная этиология процесса?

3) Назовите возможные исходы.

Залача 3.

У больного при гастроскопическом исследовании в области малой кривизны желудка обнаружено опухолевидное образование диаметром 1,5 см на ножке. Удаленная опухоль хорошо отграничена, на разрезе серо-розового цвета.

Задание

- 1) Назовите вид опухоли.
- 2) Каковы особенности роста этой опухоли?
- 3) Определите возможную гистологическую разновидность этой опухоли.
- 4) Перечислите другие гистологические варианты этой опухоли?
- 5) Определите группу международной классификации, к которой относится опухоль.

Примеры тестовых заданий для текущего контроля знаний.

Выберите один правильный ответ.

1. В дне эрозий и язв желудка образуется эндогенный пигмент

- 1. ферритин
- 2. солянокислый гематин
- 3. порфирин
- 4. гемосидерин
- 5. гемомеланин

2. Развитие подагры связано с выпадением в околосуставных тканях

- 1. хлорида натрия
- 2. порфирина
- 3. мочекислого натрия
- 4. гемосидерина
- 5. фосфата кальция

1. Название печени при хроническом венозном застое

- 1. "большая бугристая"
- 2. "глазурная"
- 3. "сальная"
- 4. "большая пёстрая"
- 5. "мускатная"

2. Эмболия - это

- 1. повышенное кровенаполнение
- 2. затрудненный отток крови
- 3. циркуляция в сосудах инородных частиц
- 4. пониженное кровенаполнение
- 5. выход крови или лимфы из просвета сосудов

3. Ишемия – это

- 1. уменьшение артериального кровенаполнения органа или ткани
- 2. увеличение кровенаполнения органа или ткани
- 3. отёк
- 4. венозное полнокровие
- 5. общее малокровие

8.3. Перечень вопросов и заданий для промежуточной аттестации по дисциплине

Основные требования к ординаторам на зачёте:

- 1) имеет представление о месте патологической анатомии в медицине;
- 2) понимает цели и задачи патологической анатомии;
- 3) подтверждает основные положения теории практическими примерами;
- 4) осведомлен о современных достижениях в патологической анатомии;
- 5) знает основы общей патоморфологии и клинической морфологии;
- 6) способен правильно провести клинико-анатомический анализ летальных исходов;
- 7) умеет правильно заполнить необходимую медицинскую документацию;
- 8) имеет собственные оценочные суждения;
- 9) умеет проводить дифференциальный диагноз;
- 10) способен грамотно поставить и обосновать патологоанатомический диагноз;
- 11) владеет алгоритмом поведения в стандартизированных клинических ситуациях;
- 12) руководствуется этическими и деонтологическими принципами в общении с коллегами, медицинским персоналом.

Вопросы к зачету:

- 1. 1. Методы клинической патологии. Биопсии: основные виды, клиническое значение, интерпретация.
- 2. Диагноз: определение, принципы построения, структура. Основное заболевание, его осложнения, непосредственные причины смерти.
- 3. Общие патологические процессы, виды, методы диагностики.
- 4. Дистрофии: виды, классификация, клинико-морфологическая характеристика, исходы и клиническое значение.
- 5. Некроз и апоптоз: виды, классификация, клинико-морфологическая характеристика, исходы и клиническое значение.
- 6. Нарушения кровообращения: виды, общая клинико-морфологическая характеристика, исходы и клиническое значение.
- 7. Венозное полнокровие: виды, клинико-морфологическая характеристика, исходы и клиническое значение.
- 8. Малокровие: виды, клинико-морфологическая характеристика, исходы и клиническое значение.
- 9. Тромбоз: виды, клинико-морфологическая характеристика, исходы и клиническое значение.
- 10. Эмболия: виды, клинико-морфологическая характеристика, исходы и клиническое значение.
- 11. ТЭЛА, тромбоэмболический синдром. Клинико-морфологическая характеристика, исходы и клиническое значение.

- 12. Диссеминированное внутрисосудистое свертывание крови. Клинико-морфологическая характеристика, исходы и клиническое значение.
- 13. Экссудативное воспаление: виды, клинико-морфологическая характеристика, исходы и клиническое значение.
- 14. Продуктивное воспаление: виды, клинико-морфологическая характеристика, исходы и клиническое значение.
- 15. Иммунопатология. Классификация иммунопатологических процессов. Общая клиникоморфологическая характеристика. Возможности морфологической диагностики.
- 16. Опухоли. Общая характеристика. Виды, методы и возможности морфологической диагностики, исходы и клиническое значение.
- 17. Ишемическая болезнь сердца: этиопатогенез, основы морфологической диагностики и формулировки диагноза.
- 18. Ревматизм: этиопатогенез, основы морфологической диагностики и формулировки диагноза.
- 19. Ревматоидный артрит: этиопатогенез, основы морфологической диагностики и формулировки диагноза.
- 20. Системная красная волчанка: этиопатогенез, основы морфологической диагностики и формулировки диагноза.
- 21. Очаговые бронхопневмонии: этиопатогенез, виды, основы морфологической диагностики, место в структуре диагноза.
- 22. Долевая пневмония. Крупозная пневмония: этиопатогенез, основы морфологической диагностики и формулировки диагноза.
- 23. Межуточные пневмонии: этиопатогенез, основы морфологической диагностики.
- 24. Язвенная болезнь желудка и двенадцатиперстной кишки: этиопатогенез, основы морфологической диагностики и формулировки диагноза.
- 25. Болезнь Крона и неспецифический язвенный колит: этиопатогенез, основы морфологической диагностики и формулировки диагноза.
- 26. Гепатиты: этиопатогенез, виды, основы морфологической диагностики и формулировки диагноза.
- 27. Гепатозы: этиопатогенез, виды, основы морфологической диагностики и формулировки диагноза.
- 28. Циррозы печени: этиопатогенез, виды, основы морфологической диагностики и формулировки диагноза.
- 29. Гломерулонефриты: этиопатогенез, виды, основы морфологической диагностики и формулировки диагноза.
- 30. Невоспалительные гломерулопатии: этиопатогенез, виды, основы морфологической диагностики и формулировки диагноза.
- 31. Тубуло-интерстициальные болезни почек: этиопатогенез, виды, основы морфологической диагностики.
- 32. Пиелонефрит: этиопатогенез, виды, основы морфологической диагностики и формулировки диагноза.

<u>Примеры тестовых заданий для промежуточного контроля (зачет) по специальности «Патология»</u>

Выберите один правильный ответ.

1. Красный (геморрагический) инфаркт развивается в результате

- 1. тромбоза артерии головного мозга
- 2. тромбоэмболии ветви легочной артерии
- 3. тромбоза коронарной артерии
- 4. тромбоза портальной вены
- 5. тромбоэмболии артерии почки

2. Фазы воспаления

- 1. альтерация, экссудация, фагоцитоз
- 2. фагоцитоз, экссудация, пролиферация
- 3. пролиферация, экссудация, альтерация
- 4. гиперемия, отёк, экссудация
- 5. эндоцитобиоз, гистолиз, пролиферация

3. Альтерация при воспалении - это фаза

- 1. конечная
- 2. инициальная
- 3. промежуточная
- 4. фагоцитоза
- 5. эндоцитобиоза

4. Основные клетки в очаге экссудативного воспаления

- 1. лимфоциты
- 2. фибробласты
- 3. макрофаги
- 4. нейтрофильные лейкоциты
- 5. плазмоциты

5. Название сердца при фибринозном (крупозном) воспалении перикарда

- 1. "висячее"
- 2. "волосатое"
- 3. "глазурное"
- 4. "панцирное"
- "лежачее"

6.В перикарде при уремии развивается воспаление

- 1. гнойное
- 2. гнилостное
- 3. катаральное
- 4. фибринозное
- 5. геморрагическое

7. Продуктивное воспаление характеризуется преобладанием

- 1. экссудации
- 2. пролиферации
- 3. альтерации
- 4. гистолиза
- 5. отёка

8.Прогрессирующее межуточное воспаление обычно заканчивается

1. некрозом

- 2. склерозом
- 3. отёком
- 4. амилоидозом
- 5. ишемией

9.При подозрении на диагноз "амилоидоз" проще всего взять биопсию

- 1. печени
- 2. почки
- 3. десны
- 4. бронха
- кожи

10. Специальная (элективная) окраска для выявления амилоида

в гистологических препаратах

- 1. судан III
- 2. конго-красный
- 3. по Фёльгену
- 4. реакция Перлса
- 5. ШИК-реакция

11. Регенерация - это

- 1. вид повреждения тканей
- 2. вид опухоли
- 3. вид воспаления
- 4. восстановление структурных элементов ткани
- 5. восстановление функции органа

12. Гипер- и гипорегенерация — это проявление регенерации

- 1. физиологической
- 2. патологической
- 3. репаративной
- 4. реактивной
- 5. вторичной

8.4. Планируемые уровни сформированности компетенций обучающихся и критерии опенивания

Уровни	Содержательн	Основные признаки выделения	Двухбалл	БРС, %
	ое описание	уровня (этапы формирования	ьная	освоения
	уровня	компетенции, критерии оценки	шакала,	(рейтингова
		сформированности)	зачет	я оценка)
Повыш	Творческая	Включает нижестоящий уровень.	зачтено	91-100
енный	деятельность	Умение самостоятельно		
		принимать решение, решать		
		проблему/задачу теоретического и		
		прикладного характера на основе		
		изученных методов, приемов,		
		технологий		
Базовы	Применение	Включает нижестоящий уровень.	зачтено	81-90
й	знаний и	Способность собирать,		
	умений в	систематизировать, анализировать		

	более широких контекстах учебной и профессионал ьной деятельности, нежели по образцу с большей	и грамотно использовать информацию из самостоятельно найденных теоретических источников и иллюстрировать ими теоретические положения или обосновывать практику применения		
	степени			
	самостоятель			
	ности и			
	инициативы			
Удовле	Репродуктивн	Изложение в пределах задач курса	зачтено	70-80
творите	ая	теоретически и практически		
льный	деятельность	контролируемого материала		
(достат				
очный)				
Недост	Отсутствие	признаков удовлетворительного	не	Менее 70
аточны	уровня	-	зачтено	
й				

9. Перечень основной и дополнительной учебной литературы, необходимой для освоения дисциплины.

9.1 Перечень основной литературы:

1. Мальцева	Л. Д. Патология / Л.	Д. Мальц	ева, С. Я. Дьяч	кова, Е. Л.	Карпова - Мо	сква :
ГЭОТАР-Медиа,	2018 536 c IS	SBN 978-5-	-9704-4335-4	Текст : э.	лектронный //	ЭБС
"Консультант	студента"	:	[сайт].	-	URL	•
https://www.studer	ntlibrary.ru/book/ISBN	N978597044	43354.html			

2. Учебник Мьюэра Патология / под ред. К. Саймона Харрингтона; пер. с англ. под ред. П. Ф. Литвицкого. — Москва : ГЭОТАР-Медиа, 2022. - 816 с. - ISBN 978-5-9704-6453-3. - Текст : электронный // ЭБС "Консультант студента" : [сайт]. - URL : https://www.studentlibrary.ru/book/ISBN97859704645331.html

9.2.Перечень дополнительной литературы:

1. Пауков, В. С. Патология: руководство / Под ред. В. С. Паукова, М. А. Пальцева, Э. Г. Улумбекова - 2-е изд. , испр. и доп. - Москва : ГЭОТАР-Медиа, 2015. - 2500 с. - Текст : электронный // ЭБС "Консультант студента" : [сайт]. - URL : https://www.studentlibrary.ru/book/06-COS-2369.html

10. Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», необходимых для освоения дисциплины.

Коллекции электронно-библиотечной системы (ЭБС):

- · ЭБС ZNANIUM.COM политематическая коллекция;
- · ЭБС «Консультант студента» (медицинский профиль);
- · ЭБС «Проспект»;

- НЭБ Национальная электронная библиотека, диссертации и прочие издания;
- · eLIBRARY.RU Научная электронная библиотека, книги, статьи, тезисы докладов конференций;
 - Гребенников Электронная библиотека ИД журналы;
 - РГБ Информационное обслуживание по МБА;
 - БЕН РАН;
 - ЭБС Айбукс;
 - · Электронно-библиотечная система (ЭБС) Кантитана (https://elib.kantiana.ru/).

Программное обеспечение обучения включает в себя:

- Microsoft WindowsPro 10 договор № 812 от 23.09.2011 ЗАО «СофтЛайн Трейд»;
- Microsoft Office standart 2013 -договор № 1980 от 14.12.2012 ООО «ЭСЭМДЖИ»;
- Лицензия антивирусного программного обеспечения Kaspersky Endpoint Security для бизнеса договор № 2021.110782 от 19.07.2021 ООО «Софтлайн Проекты».

12. Описание материально-технической базы, необходимой для осуществления образовательного процесса по дисциплине.

Для проведения занятий лекционного типа, практических и семинарских занятий используются специальные помещения (учебные аудитории), оборудованные техническими средствами обучения — мультимедийной проекционной техникой. Для проведения занятий лекционного типа используются наборы демонстрационного оборудования.

Для проведения лабораторных работ, (практических занятий – при необходимости) используются специальные помещения (учебные аудитории), оснащенные специализированным лабораторным оборудованием: персональными компьютерами с возможностью выхода в интернет и с установленным программным обеспечением, заявленным в п.11.

Для проведения групповых и индивидуальных консультаций, текущего контроля и промежуточной аттестации используются специальные помещения (учебные аудитории), оборудованные специализированной мебелью (для обучающихся), меловой / маркерной доской.

Для организации самостоятельной работы обучающимся предоставляются помещения, оснащенные компьютерной техникой с возможностью подключения к сети «Интернет» и обеспечением доступа в электронную информационно-образовательную среду университета.

Для обучения инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья университетом могут быть представлены специализированные средства обучения, в том числе технические средства коллективного и индивидуального пользования.

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Балтийский федеральный университет имени Иммануила Канта» Образовательно-научный кластер «Институт медицины и наук о жизни» Высшая школа медицины

Рабочая программа дисциплины «Педагогика»

Программа подготовки кадров высшей квалификации по программам ординатуры по специальности:
31.08.22 «Дерматовенерология»

Квалификация: врач-дерматовенеролог Форма обучения: очная Срок обучения: 2 года

Лист согласования

Составители:

Гущина Галина Анатольевна д.пед.н. доцент ОНК «Институт образования и гуманитарных наук» БФУ им. И. Канта

Несына Светлана Вадимовна кандидат псих.наук, доцент ОНК «Институт образования и гуманитарных наук» БФУ им. И. Канта

Рабочая программа утверждена на заседании Ученого совета ОНК «Институт медицины и наук о жизни»

Протокол № 1 от «17» января 2023 г.

Руководитель ОНК «Институт медицины и наук о жизни», доктор медицинских наук

М.А. Агапов

Руководитель образовательных программ Высшей школы медицины ОНК «Институт медицины и наук о жизни»

Е.В. Русина

Содержание

- 1. Наименование дисциплины
- 2.Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине, соотнесенных с планируемыми результатами освоения образовательной программы.
- 3. Место дисциплины в структуре образовательной программы.
- 4. Виды учебной работы по дисциплине.
- 5. Содержание дисциплины, в том числе практической подготовки в рамках дисциплины, структурированное по темам.
- 6.Перечень учебно-методического обеспечения для самостоятельной работы обучающихся по дисциплине.
- 7. Методические рекомендации по видам занятий
- 8. Фонд оценочных средств
- 8.1. Перечень компетенций с указанием этапов их формирования в процессе освоения образовательной программы в рамках учебной дисциплины
- 8.2. Типовые контрольные задания или иные материалы, необходимые для оценки знаний, умений и навыков и (или) опыта деятельности процессе текущего контроля
- 8.3. Перечень вопросов и заданий для промежуточной аттестации по дисциплине
- 8.4. Планируемые уровни сформированности компетенций обучающихся и критерии оценивания
- 9.Перечень основной и дополнительной учебной литературы, необходимой для освоения дисциплины
- 11. Перечень информационных технологий, используемых при осуществлении образовательного процесса по дисциплине.
- 12.Описание материально-технической базы, необходимой для осуществления образовательного процесса по дисциплине

1. Наименование дисциплины

Наименование дисциплины «Педагогика».

Цель освоения дисциплины «Педагогика» - формирование у ординаторов основ педагогических компетенций, необходимых в будущей профессиональной деятельности в качестве врача, развитие профессиональных способностей и формирование личности врачей-ординаторов, а также приобщение ординаторов к элементам психологической и педагогической культуры как составляющих общей культуры современного человека и в профессиональной деятельности будущего врача.

2. Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине, соотнесенных с

		источников, работать с информацией в глобальных
		компьютерных сетях.
УК-2	готовность к управлению коллективом, толерантно воспринимать социальные, этнические, конфессиональные и культурные различия	1.Знать: основы управления коллективом, стили управления коллективом, основные социальные установки и стереотипы (в том числе, этнические, культурные) в процессе взаимодействия; 2.Уметь: организовать группу, направить внимание группы на выполнение деятельности, создать благоприятный социально-психологический климат. 3.Владеть: - умением формирования у пациента ответственного отношения к лечению умением объяснения ему значений процедур и лекарственных средств умением убеждать пациента в необходимости соблюдения определенного образа жизни навыками анализа особенностей эмоционального, сенсорного, умственного и вербального развития личности; - основными технологиями управления трудовым коллективом, включая использование инструментов снятия социальной напряженности и сплочения трудового коллектива с целью выполнения им поставленной перед ним производственной задачи.
УК-3	готовность к участию в педагогической деятельности по программам среднего и высшего медицинского образования или среднего и высшего фармацевтического образования, а также по дополнительным профессиональным программам для лиц, имеющих среднее профессиональное	1.Знать: основные закономерности психолого-педагогического взаимодействия субъектов образовательного процесса, в том числе в конфликтных ситуациях; основы управления коллективом, стили управления коллективом, основные социальные установки и стереотипы (в том числе, этнические, культурные) в процессе взаимодействия; основные понятия педагогики индивидуальности. 2.Уметь: анализировать основные закономерности психолого-педагогического взаимодействия субъектов образовательного процесса, в том числе в конфликтных ситуациях; обобщать факторы и условия взаимодействия, формулировать цели развития взаимодействия, применять соответствующие стратегии и приемы; организовать группу, направить внимание группы на выполнение деятельности, создать благоприятный социально-психологический климат; грамотно использовать средства развития всех сфер индивидуальности в образовательном процессе.

3.Владеть: или высшее - умением обучать младший персонал, ординаторов, образование, порядке, студентов отдельным приемам и навыкам. установленном -современными образовательными технологиями; федеральным методами формирования навыков самостоятельной органом работы, профессионального мышления и развития исполнительной творческих способностей обучающихся. - приемами активизации познавательной деятельности власти, осуществляющим обучаемых в процессе обучения. функции ПО выработке государственной политики И нормативноправовому регулированию сфере здравоохранения

3. Место дисциплины в структуре образовательной программы

Дисциплина «Педагогика» входит в базовую часть блока 1 Дисциплины (модули) и является обязательным курсом в основной профессиональной образовательной программе подготовки кадров высшей квалификации в ординатуре по специальности 31.08.32 «Дерматовенерология»

4. Виды учебной работы по дисциплине.

Виды учебной работы по дисциплине зафиксированы учебным планом основной профессиональной образовательной программы по указанной программе и специальности, выражаются в академических часах. Объем контактной работы включает часы контактной аудиторной работы (лекции/практические занятия/ лабораторные работы), контактной внеаудиторной работы (контроль самостоятельной работы), часы контактной работы в период аттестации. Контактная работа, в том числе может проводиться посредством электронной информационно-образовательной среды университета с использованием ресурсов сети Интернет и дистанционных технологий

5. Содержание дисциплины, структурированное по темам (разделам)

Исходя из рамок, установленных учебным планом по трудоемкости и видам учебной работы по дисциплине, преподаватель самостоятельно выбирает тематику занятий по формам и количеству часов проведения контактной работы: лекции и иные учебные занятия, предусматривающие преимущественную передачу учебной информации преподавателем и (или) занятия семинарского типа (семинары, практические занятия, практикумы, лабораторные работы, коллоквиумы и иные аналогичные занятия), и (или) групповые консультации, и (или)

индивидуальную работу обучающихся с преподавателем, в том числе индивидуальные консультации.

Тема №1. Теоретико-методологические и нормативно-правовые основы педагогической деятельности

Медицинская педагогика и её роль в профессиональной деятельности врача. Объекты и субъекты медицинской педагогики. Характеристики процесса обучения. Диалоговый характер обучения. Гуманистический подход к организации педагогического процесса. Педагогическое проектирование как инструментальная основа педагогических технологий. педагогического проектирования. Объекты педагогического проектирования: педагогическая система, педагогический процесс, педагогическая ситуация. Формы проектов: концепция, модель, программа, план. Принципы и этапы педагогического проектирования. Проектирование систем разного уровня: проектирование практического занятия, семинара, лекции, модуля, программы «Школа больного...», ситуации. Организация и проведение занятий с пациентами. Организация и проведение занятий со средним медицинским персоналом. Общение врача: создание положительных взаимоотношений и взаимопонимания с пациентом. Взаимоотношения врача, пациента и его родственников. Правила профессионального поведения врача при общении с родственниками пациента. Взаимоотношения врача и среднего медицинского персонала. Понятие коммуникативной компетентности современного врача, формирование. Мотивирование населения на сохранение и укрепление своего здоровья и здоровья окружающих. Мотивирование пациентов и членов их семей на сохранение и укрепление своего здоровья и здоровья окружающих. Социальная и профилактическая педагогика в работе врача.

Тема №2. Теория и практика управления коллективом.

Общее представление о процессе общения, его участниках. Критерии общения, субъект коммуникации, уровни общения. Вербальная и невербальная коммуникация. Вербальная коммуникация и взаимное влияние людей в процессе межличностного общения. Инициатор влияния, адресат влияния, цели влияния. Виды влияния. Эффективное общение: условие и барьеры. Классификация видов барьеров общения: барьеры по форме изложения, идеологические барьеры, собственно психологические барьеры, социально-психологические барьеры, барьер отношений, барьер отрицательных эмоций. Ситуации педагогического общения в работе врача. Барьеры в профессиональном общении врача и способы их преодоления.

Тема №3. Педагогическая конфликтология.

Конфликты: понятие, причины, виды, типы, стадии. Классификация конфликтов: по сферам проявления, по масштабам длительности и напряженности, по субъектам конфликтного взаимодействия, по предмету конфликта, по источникам и причинам возникновения, по коммуникативной направленности, по социальным последствиям, по формам и степени столкновения, по способам и масштабам урегулирования. Конфликтная модель. Сущность и структура конфликта, этапы и функции. Конфликтные и бесконфликтные коммуникации. Общие правила и приёмы бесконфликтного общения: принцип терпимости к собеседнику, принцип благоприятной самоподачи, принцип минимизации негативной информации. Конфликты в медицине: Конфликт «общество – здравоохранение», Конфликты в системе «врач – больной». объективные, субъективные и нереалистические конфликты. Управление конфликтными ситуациями. Причины и условия возникновения конфликтов в медицине. Стороны и предмет конфликта в медицине.

6. Перечень учебно-методического обеспечения для самостоятельной работы обучающихся по дисциплине.

В структуре самостоятельной работы предусмотрено изучение учебной и научной литературы, а также самостоятельная подготовка ординаторов к практическим занятиям, текущему контролю и промежуточной аттестации по дисциплине.

Самостоятельная работа должна быть выполнена в полном объеме, что является условием допуска к зачету.

Требования к самостоятельной работе студентов

Выполнение домашнего задания, предусматривающего подготовку рефератов по следующим темам:

- 1. Медицинская педагогика как пример новой области педагогического знания.
- 2.Медико-педагогическая тактика в структуре социально-педагогических и профилактических мероприятий.
 - 4. Особенности подготовки к занятиям с медицинским персоналом.
 - 5. Педагогика профессионального общения.
- 6. Педагогическая тактика и психологическая коррекция как элементы дополнительной профессионализации в становлении личности врача.
- 7. Понятие «учебное занятие». Педагогические составляющие учебной деятельности врача.
 - 8. Проблемные ситуации общения и их педагогическая квалификация.
 - 9. Разработка наглядно-дидактических материалов.
- 10. Роль личности врача в непосредственном и опосредованном воспитании среднего медицинского персонала
 - 11. Роль педагогических знаний в лечебной деятельности врача.
- 12. Санитарно-просветительная деятельность. Методы санитарно-просветительной работы.

Тематика самостоятельных работ

No	Наименование темы	Тематика самостоятельных работ
п/п		
1.	Психолого-	Работа с литературными и иными источниками
	педагогическое	информации по изучаемому разделу, в том числе в
	взаимодействие	интерактивной форме.
	участников	
	образовательного	
	процесса	
2.	Управление	Подготовка к участию в занятиях в интерактивной форме
	коллективом	(ролевые и деловые игры, тренинги, игровое
		проектирование, компьютерная симуляция, дискуссии).
3.	Педагогическая	Подготовка к участию в занятиях в интерактивной форме
	конфликтология	(ролевые и деловые игры, тренинги, игровое
		проектирование, компьютерная симуляция, дискуссии).

Перечень тем практических занятий

№	Темы практических занятий
п/п	

1	Психолого-педагогическое взаимодействие участников образовательного		
	процесса.		
2	Управление коллективом.		
3	Педагогическая конфликтология.		

Руководствуясь положениями статьи 47 и статьи 48 Федерального закона от 29 декабря 2012 г. N 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» научно-педагогические работники и иные лица, привлекаемые университетом к реализации данной образовательной программы, пользуются предоставленными академическими правами и свободами в части свободы преподавания, свободы от вмешательства в профессиональную деятельность; свободы выбора и использования педагогически обоснованных форм, средств, методов обучения и воспитания; права на творческую инициативу, разработку и применение авторских программ и методов обучения и воспитания в пределах реализуемой образовательной программы и отдельной лиспиплины.

7. Методические рекомендации по видам занятий

Лекционные занятия.

В ходе лекционных занятий обучающимся рекомендуется выполнять следующие действия. Вести конспектирование учебного материала. Обращать внимание на категории, формулировки, раскрывающие содержание тех или иных явлений и процессов, научные выводы и практические рекомендации по их применению. Задавать преподавателю уточняющие вопросы с целью уяснения теоретических положений, разрешения спорных ситуаций.

Желательно оставить в рабочих конспектах поля, на которых во внеаудиторное время можно сделать пометки из рекомендованной литературы, дополняющие материал прослушанной лекции, а также подчеркивающие особую важность тех или иных теоретических положений.

Практические и семинарские занятия.

На практических и семинарских занятиях в зависимости от темы занятия выполняется поиск информации по решению проблем, практические упражнения, контрольные работы, выработка индивидуальных или групповых решений, итоговое обсуждение с обменом знаниями, участие в круглых столах, разбор конкретных ситуаций, командная работа, представление портфолио и т.п.

Самостоятельная работа.

Самостоятельная работа осуществляется в виде изучения литературы, эмпирических данных по публикациям и конкретных ситуаций из практики, подготовке индивидуальных работ, работа с лекционным материалом, самостоятельное изучение отдельных тем дисциплины; поиск и обзор литературы и электронных источников; чтение и изучение учебника и учебных пособий.

8. Фонд оценочных средств

8.1. Перечень компетенций с указанием этапов их формирования в процессе освоения образовательной программы в рамках учебной дисциплины

Основными этапами формирования указанных компетенций при изучении обучающимися дисциплины являются последовательное изучение содержательно связанных между собой тем

учебных занятий. Изучение каждой темы предполагает овладение обучающимися необходимыми компетенциями. Результат аттестации обучающихся на различных этапах формирования компетенций показывает уровень освоения компетенций.

Этапы формирования	Код	Оценочные средства по этапам	
компетенций	контролируемой	формирования компетенций по	
	компетенции	дисциплине	
	(или её части)	текущая	итоговая
		аттестация (ТА)	аттестация (ИА)
Тема 1.	УК-1	Решение задач	Вопросы
Психолого-	УК-2	Анализ ситуаций	открытого типа
педагогическое	УК-3		
взаимодействие			
участников			
образовательного			
процесса			
Тема 2.	УК-1	Решение задач	Вопросы
Управление	УК-2	Анализ ситуаций	открытого типа
коллективом	УК-3		
Тема 3. Педагогическая	УК-1	Решение задач	Вопросы
	УК-2	Ролевые игры	открытого типа
конфликтология	УК-3		
Тома / Подагорима	УК-1	Самодиагностика	Вопросы
Тема 4. Педагогика	УК-2		открытого типа
индивидуальности	УК-3		

Традиционные оценочные средства применяются при осуществлении всех видов контроля для оценивания учебных достижений ординаторов на всех этапах реализации ООП.

Используемые оценочные средства письменного контроля:

- задания для аудиторной контрольной работы, клинические задачи;
- темы рефератов.

Клинические задачи включают специальные проблемные задачи, в которых ординаторам предлагается осмыслить реальную ситуацию, отражающую практическую проблему и актуализирующую определенный комплекс профессиональных знаний.

Реферат, являясь моделью научного исследования, представляет собой самостоятельную работу, в которой ординатор решает проблему теоретического или практического характера, применяя научные принципы и методы данной отрасли научного знания. Результат данного научного поиска может обладать не только субъективной, но и объективной научной новизной, и поэтому может быть представлен для обсуждения научной общественности в виде научного доклада или сообщения на научно-практической конференции, а также в виде научной статьи.

8.2. Типовые контрольные задания или иные материалы, необходимые для оценки знаний, умений и навыков и (или) опыта деятельности в процессе текущего контроля

1. Провести анализ психолого-педагогического взаимодействия субъектов образовательного процесса и дать свои рекомендации.

- 2. Провести изучение сфер индивидуальности, сделать выводы и разработать план саморазвития индивидуальности.
 - 3. Подготовить 5-6 кейс-ситуаций на основе анализа собственной практической деятельности.
- 4. Продемонстрировать базовые умения психолого-педагогического взаимодействия в ходе ролевых игр.

Решение психолого-педагогических задач, в том числе предложенных участниками.

Пример.

Методика воспитания пациента в условиях лечебного учреждения.

Ключевое понятие: методика воспитания пациента – последовательное изложение условий, содержания воспитательного процесса, механизмов его реализации и основных показателей развития самосохранительной деятельности личности.

Пример.

Методика предназначена для взрослых пациентов, страдающих хроническими заболеваниями дыхательных путей. Ее реализация рассчитана на календарный год.

Цель методики: создать в процессе профессиональной медицинской помощи в лечебном учреждении условия для развития у пациентов индивидуальных основ самосохранительной деятельности в отношении здоровья. В отличие от программ обучения пациентов, которые делают акцент на интеллектуальной сфере обучаемых, программа воспитания нацелена на изменения в личности и поведении пациента.

Задачи:

- 1. Развить у пациентов, страдающих хроническими заболеваниями дыхательных путей, готовность к самостоятельному выбору благоприятных для здоровья вариантов жизнедеятельности.
- 2. Оптимизировать у пациентов иерархию самосохранительных ценностей и способность реализовать их в практической жизнедеятельности.
- 3. Развить у пациентов убеждения в необходимости самосовершенствования самосохранительной деятельности.
- 4. Развить у пациентов ответственность за реализацию самосохранительной деятельности и ее результаты.

Основополагающие принципы воспитания пациентов.

Принцип связи воспитания с социокультурной средой.

Воспитание основ ССД у пациентов, должно учитывать социальные, культурные и прочие возможности индивида. Врач не должен в процессе воспитательной работы выдвигать требования и условия ССД, которые пациент не в состоянии выполнить в силу возраста, социально-экономического статуса, финансового положения и других условий.

Принцип педагогического руководства и самостоятельной деятельности и активности пациента.

Активность мотивации может создаваться различными педагогическими методами: убеждением, поощрением, вовлечением в дискуссию по поводу прецедента с другими пациентами и другими методами.

Принцип целостности и единства всех компонентов воспитательного процесса.

Необходимо задействовать максимально возможное число факторов и условий воспитания, чтобы оказать комплексное педагогическое влияние на пациента. Целостность и единство воспитания достигается логической связью между целями, потребностями и мотивами пациента и целями, средствами и методами воспитательного процесса.

Принцип гуманизма, уважения к личности пациента.

Воспитательную работу с пациентами может осуществлять только тот врач, который верит в положительные результаты воспитания, хочет и может развивать у пациентов стремление к самосохранительной деятельности.

Принцип воспитания в коллективе и через коллектив.

Работа с пациентами в малых группах в условиях лечебного учреждения повышает эффективность воспитания. Групповой эффект следует поддерживать за пределами больницы, так как это поддерживает сформированные ценности и установки к ССД.

Принцип учета возрастных и индивидуальных особенностей пациента.

Выбор средств и методов работы с конкретными пациентами необходимо осуществлять с учетом возраста пациента. Выбор методов стимулирования мотивации, контроля, самоконтроля и самооценки ССД производится в зависимости от темперамента, характера, уровня интеллекта, особенностей воспитания и образования пациента.

Принцип единства действий и требований субъектов самосохранительной деятельности.

Требования врача, семьи и значимых для пациента социальных групп должны быть едиными, согласованными и последовательными, исключать противоречивые правила деятельности в отношении здоровья.

Предполагаемый результат.

Итоговым результатом реализации методики являются положительные сдвиги в состоянии здоровья пациентов, страдающих хроническими заболеваниями дыхательных путей.

Этапы воспитания основ самосохранительной деятельности и их задачи.

Логика методики выстроена по степени сложности от формирования элементарных основ к системной готовности личности пациента к самосохранительной деятельности:

Первый этап – воспитание у пациента элементарных фиксированных самосохранительных установок (готовности к действиям, предшествующей деятельности), которые формируются на основе витальных потребностей (пища, сон и т.д.). Эти готовности к действиям формируются на основе предшествующего опыта, лишены эмоциональной окраски и не содержат когнитивных компонентов.

Задача врача в процессе воспитательной работы активизировать рефлексию у пациента, а затем нарушить схему привычного действия одним из воспитательных методов (к примеру, запретом). Когда бессознательная установка наталкивается на преграду, личность объективирует собственное поведение, осознает его и самосамосохранительное поведение становится предметом осмысления.

Второй этап воспитания – развитие самосохранительных аттитюдов, которые стимулируют деятельность пациента и определяют ее вектор.

Следующая задача ставится в отношении когнитивного компонента установки к ССП: формирование восприятия здоровья как объекта установки, развитие когнитивных схемпредставлений об оптимальных вариантах и моделях СС деятельности для данного пациента с учетом его возраста, темперамента, социально-экономического статуса и других индивидуальных особенностей. Далее ставится задача установить связь положительных ощущений и результатов самосохранительной деятельности (к примеру, удовольствие от дыхательной гимнастики).

Третий этап воспитания ориентирован на общую направленность интересов личности пациента в ту или иную сферу социальной активности. Здесь ставится задача выявить структуру и иерархию ценностей пациента, установить ранг терминальной ценности здоровья и выявить склонность пациента к риску в сфере здоровья. И затем, согласно теории воспитания в

деятельности, – задача сдвига мотивов на цель воспитания основ ССД. В частности, необходимо устранить конкуренцию профессиональной деятельности, условий в семье и других социальных сферах жизнедеятельности с самосохранением и здоровьем.

Четвертый этап – воспитание личной ответственности за самосохранительную деятельность и ее результаты. Задача врача на данном этапе – методами воспитания сформировать у пациента склонность приписывать себе ответственность за улучшение или ухудшение своего здоровья.

Содержание методики воспитания основ самосохранения у пациентов, страдающих хроническими заболеваниями дыхательных путей.

Содержание методики – поэтапное формирование диспозиций и установок к самосохранительной деятельности.

1 этап. Воспитание у пациента элементарных фиксированных самосохранительных установок.

Дискуссия на тему: «Что значит для меня здоровье и здоровый образ жизни». Правила для пациентов-участников: отвечая на вопросы, излагать только собственное мнение, точку зрения, объяснять и обосновывать ее, приводить примеры.

Вопросы для обсуждения (преимущественно проблемного характера):

- 1. Что такое здоровье?
- 2. Есть ли люди, никогда не болеющие (редко болеющие) ОРЗ, бронхитом и другими заболеваниями органов дыхания?
 - 3. Что в их жизнедеятельности примечательного?

Цель дискуссии: выявить представление пациентов о здоровье, ЗОЖ и его сущности.

Воспитательная беседа на тему «Что я сделал для своего здоровья».

Вопросы для обсуждения (преимущественно проблемного характера):

- 1. Какие факторы (условия) провоцируют болезни дыхательных путей?
- 2. Какие из этих факторов можно изменить, нейтрализовать?
- 3. Что я делаю для того, чтобы избежать ухудшения здоровья?

Цель воспитательной беседы: активизировать рефлексию у пациента, выявить и осмыслить бессознательные установки, провоцирующие заболевание дыхательных путей.

Результат: осознание и осмысление пациентом особенностей собственной самосохранительной деятельности.

2 этап. Формирование и развитие когнитивного и аффективного компонентов самосохранительного аттитюда.

Предложения, советы, рекомендации (разработка когнитивной схемы) о формах и методах сохранения и улучшения здоровья.

Цель: сформировать представления об оптимальных вариантах самосохранительной деятельности для данного пациента с учетом его индивидуальных особенностей.

С помощью недирективных методов внушения и т.п. производится когнитивная разработка стереотипных моделей поведения пациента, устанавливается связь положительных ощущений и результатов самосохранительной деятельности, то есть формируется аффективный (эмоциональный) компонент аттитюда.

Результат: пациент воспринимает здоровье как объект готовности к успешной жизнедеятельности и начинает ощущать положительные эмоции от самосохранительной деятельности.

3 этап. Изменение иерархии убеждений и ценностей пациента.

Теперь становится возможным произвести сдвиг ценностных ориентаций пациента на цель воспитания – ценность здоровья как основу ССД. Это становится возможным в процессе игровой леятельности.

- Ролевая игра «На работе»;
- Ролевая игра «В отпуске»;
- Ролевая игра «Выходной день»;
- Ролевая игра «Каждый вечер»;
- Ролевая игра «Я благополучен».

Цели ролевых игр: повысить ранг самосохранения здоровья в иерархии ценностных ориентаций, стимулировать самосохранительную деятельность у пациента путем выбора оптимальной формы самосохранительного поведения, освоить новые способы самосохранительной деятельности.

Вопросы для обсуждения хода и результатов игр:

- Что необходимо для сохранения здоровья?
- Что представляет риск для здоровья в повседневной жизнедеятельности или исключительных обстоятельствах?
 - Какие проблемы для сохранения здоровья предстоит решить?
 - Как я оцениваю свою самосохранительную деятельность в игре? В реальной жизни?
 - Что в моей жизни можно критиковать как пример саморазрушительной деятельности?
- Какие стереотипы мешают мне принимать ответственные решения для обеспечения здоровья?
 - Что мне нужно знать, чтобы быть здоровым?
 - Какое место занимает контроль над здоровьем в моей жизни?
- 4 этап. Воспитание личной ответственности за самосохранительную деятельность и ее результаты.

Воспитательная беседа на тему «Правила самосохранительной деятельности».

Цель: поддержать и закрепить аффективную положительную оценку саморегуляции и самоконтроля в сфере ССД у пациента.

Техника и приемы беседы: выявление противоречий в суждениях пациента; техника «извлечения выводов»; прием акцентирования (опираться на высказывания пациента, соответствующие целям убеждения); поощрение и т.д.

Результат: усиление у пациента интернального локуса контроля за улучшение или ухудшение своего здоровья.

Условия достижения воспитательных целей:

- 1) наличие у врача желания заниматься воспитанием пациентов и таких компетенций, как:
- хороший уровень психолого-педагогической подготовки;
- владение здоровьесберегающими технологиями;
- умение организовать воспитание в деятельностной парадигме;
- умения организовать работу в группах;
- умения проводить воспитательную работу с различными категориями пациентов;
- владения общей культурой общения;
- способности учитывать в воспитательном процессе особенности пациентов и реагировать на их потребности;
- 2) от руководства лечебного учреждения требуется поддержка проведения мероприятий (выделение помещения, оборудования и рабочего времени для групповых форм воспитательной работы).

Сроки реализации и показатели достижения воспитательных целей.

Результаты воспитания пациента оцениваются по результатам выполнения задач и достижения целей.

Влияние врача на разные элементы самосохранительной деятельности пациента может быть в разной степени эффективным и отсроченным. Необходимо учитывать, что субъекты, на которых направлено воспитательное воздействие врача, отличаются по полу, возрасту, темпераменту и характеру, социальному статусу и имеют длительную историю хронических заболеваний. Следовательно, каких-либо унифицированных норм самосохранительной деятельности не существует.

Показателями достижения воспитательных целей служат положительные сдвиги в установках к самосохранительной деятельности, ценностных ориентациях пациента и локусе контроля над сферой самосохранительной деятельности.

Примерные темы реферативных сообщений:

- 1. Медицинская педагогика как пример новой области педагогического знания.
- 2. Медико-педагогическая тактика в структуре социально-педагогических и профилактических мероприятий.
- 3. Основные направления развития медицинского образования и введения Болонского процесса в России.
- 4. Особенности подготовки к занятиям с медицинским персоналом.
- 5. Педагогика профессионального общения.
- 6. Педагогическая тактика и психологическая коррекция как элементы дополнительной профессионализации в становлении личности врача.
- 7. Понятие «учебное занятие». Педагогические составляющие учебной деятельности врача.
- 8. Проблемные ситуации общения и их педагогическая квалификация.
- 9. Разработка наглядно-дидактических материалов.
- 10. Роль личности врача в непосредственном и опосредованном воспитании среднего медицинского персонала
- 11. Роль педагогических знаний в лечебной деятельности врача.
- 12. Санитарно-просветительная деятельность. Методы санитарно-просветительной работы.

8.3. Перечень вопросов и заданий для промежуточной аттестации по дисциплине

- 1. Федеральные государственные образовательные стандарты различного уровня и разной направленности.
- 2. Цель системы образования и критерии ее эффективности.
- 3. Медицинское образование в контексте Болонского процесса.
- 4. Медицинская педагогика, как область педагогического знания
- 5. Связь медицинской педагогики с психологией и другими гуманитарными науками.
- 6. Роль медицинской педагогики в системе профессиональной подготовки врачей.
- 7. Медицинская педагогика в сфере взаимодействия с пациентами и их ближайшим родственным окружением
- 8. Профессиональная образовательная среда и ее особенности в сфере медицинского образования.
- 9. Проектирование профессиональной образовательной среды и его этапы.
- 10. Основы дидактики медицинского педагогики.

- 11. Структура и содержание психолого-педагогической деятельности врача.
- 12. Психолого-педагогические методы организации тактики лечебной деятельности медицинского персонала
- 13. Специфика взаимодействия в системе «врач-медицинская сестра-пациент».
- 14. Педагогическое проектирование программ обучения медиицнского персонала.
- 15. Андрагогические принципы в системе взаимодействия «врач-медицинская сестра».
- 16. Профессионально-педагогическая тактика в деятельности врача.
- 17. Социально-педагогические и профилактические мероприятия.
- 18. Коммуникативные средства, используемые в тактике лечебной деятельности врача.
- 19. Проектирование в медико-педагогической тактике.
- 20. Психолого-педагогическое обследование в условиях клиники.
- 21. Профессионализация личности врача.

учреждения

- 22. Общая характеристика учебной деятельности. Ее структура.
- 23. Принципы дидактики и их роль в обеспечении эффективности образовательного процесса.
- 24. Педагогическое проектирование. Цели, задачи, принципы.
- 25. Этапы педагогического проектирования.
- 26. Значение моделирования при разработке педагогических процессов.
- 27. Школа здоровья / школа пациента. Основные принципы организации и ведения.
- 28. Обучение пациентов и его принципы.
- 29. Воспитание пациентов и его принципы.
- 30. Методы школы пациента. Условия и эффективность их применения.
- 31. Отечественный и зарубежный опыт организации и ведения школы пациента.
- 32. Профессиональное общение и его функции.
- 33. Трудности профессионально-педагогического общения и их психолого-педагогическая квалификация.
- 34. Стратегии педагогического взаимодействия.
- 35. Стили педагогического взаимодействия.
- 36. Барьеры коммуникации и способы их преодоления.
- 37. Роль обратной связи в обеспечении эффективности профессионального общения.
- 38. Роль рефлексии и эмпатии в профессионально-педагогическом общении.
- 39. Роль психической саморегуляции в обеспечении эффективности профессионально-педагогического общения.
- 40. Педагогический такт и его роль в обеспечении эффективности профессионально-педагогического общения.
- 41. Специфика профессионального общения в системах «врач-медицинская сестра-пациент» и «педагог студент медицинского вуза»
- 42. Психопедагогика как отрасль междисциплинарной связи педагогики и психологии.
- 43. Конфликты и их классификация.
- 44. Конфликт: структура, сфера, динамика.
- 45. Психологические различия людей и конфликты.
- 46. Стратегии преодоления конфликта.
- 47. Приемы профилактики конфликта и снятия блокирующих коммуникативных аффектов.
- 48. Санитарно-просветительная работа в профессиональной деятельности врача.
- 49. Основные направления образовательно-просветительской работы среди населения
- 50. Формирования мировоззрения здорового образа жизни.

8.4. Планируемые уровни сформированности компетенций обучающихся и критерии оценивания

Уровни	Содержательн	Основные признаки выделения	Двухбалл	БРС, %
1	ое описание	уровня (этапы формирования	ьная	освоения
	уровня	компетенции, критерии оценки	шакала,	(рейтинговая
		сформированности)	зачет	оценка)
Повыше	Творческая	Включает нижестоящий уровень.	зачтено	91-100
нный	деятельность	Умение самостоятельно принимать		
		решение, решать проблему/задачу		
		теоретического и прикладного		
		характера на основе изученных		
		методов, приемов, технологий		
Базовый	Применение	Включает нижестоящий уровень.	зачтено	81-90
	знаний и	Способность собирать,		
	умений в	систематизировать, анализировать		
	более	и грамотно использовать		
	широких	информацию из самостоятельно		
	контекстах	найденных теоретических		
	учебной и	источников и иллюстрировать ими		
	профессионал	теоретические положения или		
	ьной	обосновывать практику		
	деятельности,	применения		
	нежели по			
	образцу с			
	большей			
	степени			
	самостоятель			
	ности и			
	инициативы			
Удовлет	Репродуктивн	Изложение в пределах задач курса	зачтено	70-80
воритель	ая	теоретически и практически		
ный	деятельность	контролируемого материала		
(достато				
чный)				
Недостат			не	Менее 70
очный			зачтено	

9. Перечень основной и дополнительной учебной литературы, необходимой для освоения дисциплины.

Основная литература.

1. Давыденкова, А. Г. и др. Педагогика и психология высшей школы / А.Г. Давыденкова и др. - Санкт-Петербург: Проспект Науки, 2021. - ISBN 978-5-6046442-2-5. - Текст:

электронный // ЭБС "Консультант студента": [сайт]. - URL: https://www.studentlibrary.ru/book/ ISBN 9785604644225..

- 2. Коджаспирова, Г. М. Педагогика высшей школы: учебное пособие / Г. М. Коджаспирова. Москва: Проспект, 2021. 512 с. ISBN 978-5-392-32756-0. Текст: электронный // ЭБС "Консультант студента": [сайт]. URL: https://www.studentlibrary.ru/book/ ISBN 9785392327560.html
- 3. Новгородцев, И. В. Педагогика в медицине. Практикум / Новгородцев И. В. Москва: ФЛИНТА, 2017. 52 с. ISBN 978-5-9765-1282-5. Текст: электронный // ЭБС "Консультант студента": [сайт]. URL: https://www.studentlibrary.ru/book/ISBN9785976512825.
- 4. Новгородцева, И. В. Педагогика в медицине / Новгородцев И. В. Москва: ФЛИНТА, 2017. 105 с. ISBN 978-5-9765-1281-8. Текст: электронный // ЭБС "Консультант студента": [сайт]. URL: https://www.studentlibrary.ru/book/ ISBN 9785976512818.html

Дополнительная литература

- 1. Педагогика / Мандель Б. Р. Москва: ФЛИНТА, 2019. ISBN 978-5-9765-1685-4. Текст: электронный // ЭБС "Консультант студента": [сайт]. URL: https://www.studentlibrary.ru/book/ISBN9785976516854.html
- 2. Попков, В. А. Теория и практика высшего профессионального образования: учебное пособие для системы дополнительного педагогического образования / Попков В.А., Коржуев А. В. Москва: Академический Проект, 2020. ISBN 978-5-8291-2825-8. Текст: электронный // ЭБС "Консультант студента": [сайт]. URL: https://www.studentlibrary.ru/book/ISBN9785829128258.html
- 3. Самойлов, В. Д. Педагогика и психология высшей школы: учебник / В.Д. Самойлов. Москва: Инфра-Инженерия, 2021. 248 с. ISBN 978-5-9729-0719-9. Текст: электронный // ЭБС "Консультант студента": [сайт]. URL: https://www.studentlibrary.ru/book/ISBN9785972907199.html

10. Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», необходимых для освоения дисциплины.

Коллекции электронно-библиотечной системы (ЭБС):

- · ЭБС ZNANIUM.COM политематическая коллекция;
- · ЭБС «Консультант студента» (медицинский профиль);
- · ЭБС «Проспект»;
- НЭБ Национальная электронная библиотека, диссертации и прочие издания;
- · eLIBRARY.RU Научная электронная библиотека, книги, статьи, тезисы докладов конференций;
 - Гребенников Электронная библиотека ИД журналы;
 - РГБ Информационное обслуживание по МБА;
 - БЕН РАН;
 - ЭБС Айбукс;
 - · Электронно-библиотечная система (ЭБС) Кантиана (https://elib.kantiana.ru/).

11. Перечень информационных технологий, используемых при осуществлении образовательного процесса по дисциплине.

Программное обеспечение обучения включает в себя:

- Microsoft WindowsPro 10 договор № 812 от 23.09.2011 ЗАО «СофтЛайн Трейд»;
- Microsoft Office standart 2013 -договор № 1980 от 14.12.2012 ООО «ЭСЭМДЖИ»;
- Лицензия антивирусного программного обеспечения Kaspersky Endpoint Security для бизнеса договор № 2021.110782 от 19.07.2021 ООО «Софтлайн Проекты».

12. Описание материально-технической базы, необходимой для осуществления образовательного процесса по дисциплине.

Для проведения занятий лекционного типа, практических и семинарских занятий используются специальные помещения (учебные аудитории), оборудованные техническими средствами обучения — мультимедийной проекционной техникой. Для проведения занятий лекционного типа используются наборы демонстрационного оборудования.

Для проведения практических занятий (при необходимости) используются специальные помещения (учебные аудитории), оснащенные специализированным лабораторным оборудованием: персональными компьютерами с возможностью выхода в интернет и с установленным программным обеспечением, заявленным в п.11.

Для проведения групповых и индивидуальных консультаций, текущего контроля и промежуточной аттестации используются специальные помещения (учебные аудитории), оборудованные специализированной мебелью (для обучающихся), меловой / маркерной доской.

Для организации самостоятельной работы обучающимся предоставляются помещения, оснащенные компьютерной техникой с возможностью подключения к сети «Интернет» и обеспечением доступа в электронную информационно-образовательную среду университета.

Для обучения инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья университетом могут быть представлены специализированные средства обучения, в том числе технические средства коллективного и индивидуального п

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Балтийский федеральный университет имени Иммануила Канта» Образовательно-научный кластер «Институт медицины и наук о жизни» Высшая школа медицины

Рабочая программа дисциплины «Правовое регулирование оказания платных медицинских услуг»

Программа подготовки кадров высшей квалификации по программам ординатуры по специальности:
31.08.22 «Дерматовенерология»

Квалификация: врач-дерматовенеролог Форма обучения: очная Срок обучения: 2 года

Лист согласования

Составитель: к.ю.н., доцент кафедры предпринимательского права Аксенова-Сорохтей Юлия Николаевна

Рабочая программа утверждена на заседании Ученого совета ОНК «Институт медицины и наук о жизни»

Протокол № 1 от «17» сентября 2023 г.

Руководитель ОНК «Институт медицины и наук о жизни», доктор медицинских наук Руководитель образовательных программ Высшей школы медицины ОНК «Институт медицины и наук о жизни»

М.А. Агапов

Е.В. Русина

Содержание

- 1. Наименование дисциплины
- 2.Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине, соотнесенных с планируемыми результатами освоения образовательной программы.
- 3. Место дисциплины в структуре образовательной программы.
- 4. Виды учебной работы по дисциплине.
- 5. Содержание дисциплины, в том числе практической подготовки в рамках дисциплины, структурированное по темам.
- 6.Перечень учебно-методического обеспечения для самостоятельной работы обучающихся по дисциплине.
- 7. Методические рекомендации по видам занятий
- 8. Фонд оценочных средств
- 8.1. Перечень компетенций с указанием этапов их формирования в процессе освоения образовательной программы в рамках учебной дисциплины
- 8.2. Типовые контрольные задания или иные материалы, необходимые для оценки знаний, умений и навыков и (или) опыта деятельности процессе текущего контроля
- 8.3. Перечень вопросов и заданий для промежуточной аттестации по дисциплине
- 8.4. Планируемые уровни сформированности компетенций обучающихся и критерии оценивания
- 9.Перечень основной и дополнительной учебной литературы, необходимой для освоения дисциплины
- 11. Перечень информационных технологий, используемых при осуществлении образовательного процесса по дисциплине.
- 12.Описание материально-технической базы, необходимой для осуществления образовательного процесса по дисциплине

1. Наименование дисциплины

Наименование дисциплины «Правовое регулирование оказания платных медицинских услуг».

Цель изучения дисциплины: овладение прикладными знаниями и навыками по организации оказания платных медицинских услуг, приобретение теоретических знаний в области медицинского права, в привитии навыков анализа источников и использования принципов и норм права данной системы в практической деятельности врача.

2. Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине, соотнесенных с планируемыми результатами освоения образовательной программы

планируемыми результатами освоения образовательной программы			
Компетенция	Результаты обучения (содержание компетенции)		
ПК-10 готовность к	1.Знать:		
применению	- основные нормативно-правовые акты в сфере здравоохранения;		
основных принципов	- судебные процедуры защиты прав медицинских работников и		
организации и	участия в качестве эксперта (специалиста);		
управления в сфере	- правовые последствия нарушения норм уголовного, гражданского,		
охраны здоровья	трудового, административного законодательства;		
граждан, в	- порядок рассмотрения органами здравоохранения, судом, ФФОМС		
медицинских	заявлений о ненадлежащем качестве оказания медицинской помощи.		
организациях и их	2.Уметь:		
структурных	- разъяснять последствия нарушения норм законодательства в сфере		
подразделениях.	здравоохранения;		
	- подготовить возражение на иск, поданный на медицинского		
	работника в результате некачественного оказания медицинской		
	помощи;		
	- представлять интересы медицинской организации (медицинского		
	работника) в суде, ФФОМС по делам о ненадлежащем качестве		
	оказания медицинской помощи;		
	- защищать свои профессиональные интересы в суде.		
	3.Владеть:		
	- специальной юридической терминологией в сфере медицинского		
	права;		
	- навыками анализа правовых ситуаций в сфере врачебных ошибок или		
	дефектов оказания медицинской помощи;		
	- навыками составления ходатайств, заявлений, жалоб и других		
	документов при нарушении прав или несогласии с выводами		
	государственных органов или должностных лиц;		
	- способами разрешения возникающих правовых конфликтов при		
	оказании медицинской помощи;		
	- навыками применения норм законодательства регулирующие		
	медицинскую деятельность в РФ.		

3. Место дисциплины в структуре образовательной программы

Дисциплина «**Правовое регулирование оказания платных медицинских услуг»** входит в вариативную часть блока ФТД Факультативы в основной профессиональной

образовательной программе подготовки кадров высшей квалификации в ординатуре по специальности 31.08.22 «Дерматовенерология»

4. Виды учебной работы по дисциплине.

Виды учебной работы по дисциплине зафиксированы учебным планом основной профессиональной образовательной программы по указанной программе и специальности, выражаются в академических часах. Объем контактной работы включает часы контактной аудиторной работы (лекции/практические занятия/ лабораторные работы), контактной внеаудиторной работы (контроль самостоятельной работы), часы контактной работы в период аттестации. Контактная работа, в том числе может проводиться посредством электронной информационно-образовательной среды университета с использованием ресурсов сети Интернет и дистанционных технологий

5. Содержание дисциплины, структурированное по темам (разделам)

Исходя из рамок, установленных учебным планом по трудоемкости и видам учебной работы по дисциплине, преподаватель самостоятельно выбирает тематику занятий по формам и количеству часов проведения контактной работы: лекции и иные учебные занятия, предусматривающие преимущественную передачу учебной информации преподавателем и (или) занятия семинарского типа (семинары, практические занятия, практикумы, лабораторные работы, коллоквиумы и иные аналогичные занятия), и (или) групповые консультации, и (или) индивидуальную работу обучающихся с преподавателем, в том числе индивидуальные консультации.

2.2. Содержание дисциплины

Тема 1. Правовые основы оказания платных медицинских услуг

- > Правила предоставления платных медицинских услуг.
- > Особенности заключения договора об оказании платных медицинских услуг.
- > Отказ потребителя от заключения договора об оказании платных медицинских услуг.
- Условия предоставления платных медицинских услуг.
- > Порядок определения цен и тарифов на оказание платных медицинских услуг.
- ▶ Объем предоставления платных медицинских услуг.
- У Информация об исполнителе и предоставляемых ими платных медицинских услугах.
- > Содержание договора об оказании платных медицинских услуг.
- > Порядок заключения договора об оказании платных медицинских услуг.
- Порядок предоставления платных медицинских услуг.
- Ответственность исполнителя и контроль за предоставление платных медицинских услуг.

Тема 2. Внутренний контроль качества и безопасности медицинской деятельности

- Понятие и цель внутреннего контроля качества и безопасности медицинской деятельности.
- > Задачи внутреннего контроля качества и безопасности медицинской деятельности.

- Положение об организации внутреннего контроля качества и безопасности медицинской деятельности в медицинской организации.
- Субъекты осуществления внутреннего контроля качества и безопасности медицинской деятельности.
- Финансирование организации и проведения внутреннего контроля качества и безопасности медицинской деятельности.
- Ответственность за организацию и состояние внутреннего контроля качества и безопасности медицинской деятельности в медицинской организации.
- Уровни внутреннего контроля качества медицинской деятельности.
- Самоконтроль в рамках внутреннего контроля качества и безопасности медицинской деятельности.
- Объемы проведения внутреннего контроля качества и безопасности медицинской деятельности.
- Обязательные случаи проведения внутреннего контроля качества и безопасности медицинской деятельности в амбулаторных условиях.
- ▶ Обязательные случаи проведения внутреннего контроля качества и безопасности медицинской деятельности в стационарных условиях.
- Функции лечащего врача при проведении внутреннего контроля качества и безопасности медицинской деятельности в стационарных условиях.
- Функции заведующих стационарными подразделениями медицинской организации при проведении внутреннего контроля качества и безопасности медицинской деятельности.
- > Объекты в части контроля безопасности медицинской деятельности.
- > Требования к документации по стандартным операционным процедурам.

6. Перечень учебно-методического обеспечения для самостоятельной работы обучающихся по дисциплине

В структуре самостоятельной работы предусмотрено изучение учебной и научной литературы, судебной практики, а также самостоятельная подготовка ординаторов к практическим занятиям, текущему контролю и итоговому контролю по дисциплине.

Самостоятельная работа должна быть выполнена в полном объеме, что является условием допуска к зачету.

Перечень тем докладов (презентаций), письменных заданий

- 1. Договоры возмездного оказания медицинских услуг.
- 2. Соотношение права и врачебной этики в регулировании отношений между врачом и пациентом.
- 3. Организационно-правовые основы общей врачебной практики в РФ.
- 4. Приоритет профилактических мер как важнейший принцип охраны здоровья населения РФ.
- 5. Обязательное медицинское страхование.
- 6. Добровольное медицинское страхование.
- 7. Государственное управление системой здравоохранения.
- 8. Лицензирование медицинской деятельности.
- 9. Правовое регулирование обращения лекарственных средств.

- 10. Права пациента и их защита.
- 11. Правовая охрана врачебной тайны.
- 12. Права граждан в области предупреждения распространения ВИЧ-инфекции.
- 13. Искусственное прерывание беременности: правовые проблемы.
- 14. Правовые проблемы медицинской стерилизации.
- 15. Правовые проблемы искусственного оплодотворения.
- 16. Правовое регулирование донорства крови и ее компонентов.
- 17. Правовое регулирование труда работников здравоохранения.
- 18. Правовые особенности частной медицинской практики.
- 19. Уголовная ответственность за нарушения прав граждан в сфере охраны здоровья.
- 20. Возмещение вреда, причиненного при оказании медицинской помощи.

3.3. Перечень тем семинаров

Тема 1	Порядок заключения договора об оказании платных медицинских услуг.				
	Особенности заключения договора об оказании платных медицинских услуг.				
	Ответственность исполнителя и контроль за предоставление платных медицинских				
	услуг.				
Тема 2	Положение об организации внутреннего контроля качества и безопасности				
	медицинской деятельности в медицинской организации.				
	Правовые аспекты лицензирование медицинской деятельности				
	Государственное регулирование и контроль в сфере охраны здоровья граждан.				
	Правовое обеспечение обращения лекарственных средств.				

Руководствуясь положениями статьи 47 и статьи 48 Федерального закона от 29 декабря 2012 г. N 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» научно-педагогические работники и иные лица, привлекаемые университетом к реализации данной образовательной программы, пользуются предоставленными академическими правами и свободами в части свободы преподавания, свободы от вмешательства в профессиональную деятельность; свободы выбора и использования педагогически обоснованных форм, средств, методов обучения и воспитания; права на творческую инициативу, разработку и применение авторских программ и методов обучения и воспитания в пределах реализуемой образовательной программы и отдельной дисциплины.

7. Методические рекомендации по видам занятий

Лекционные занятия.

В ходе лекционных занятий обучающимся рекомендуется выполнять следующие действия. Вести конспектирование учебного материала. Обращать внимание на категории, формулировки, раскрывающие содержание тех или иных явлений и процессов, научные выводы и практические рекомендации по их применению. Задавать преподавателю уточняющие вопросы с целью уяснения теоретических положений, разрешения спорных ситуаций.

Желательно оставить в рабочих конспектах поля, на которых во внеаудиторное время можно сделать пометки из рекомендованной литературы, дополняющие материал

прослушанной лекции, а также подчеркивающие особую важность тех или иных теоретических положений.

Практические и семинарские занятия.

На практических и семинарских занятиях в зависимости от темы занятия выполняется поиск информации по решению проблем, практические упражнения, контрольные работы, выработка индивидуальных или групповых решений, итоговое обсуждение с обменом знаниями, участие в круглых столах, разбор конкретных ситуаций, командная работа, представление портфолио и т.п.

Самостоятельная работа.

Самостоятельная работа осуществляется в виде изучения литературы, эмпирических данных по публикациям и конкретных ситуаций из практики, подготовке индивидуальных работ, работа с лекционным материалом, самостоятельное изучение отдельных тем дисциплины; поиск и обзор литературы и электронных источников; чтение и изучение учебника и учебных пособий.

8. Фонд оценочных средств

8.1. Перечень компетенций с указанием этапов их формирования в процессе освоения образовательной программы в рамках учебной дисциплины

Основными этапами формирования указанных компетенций при изучении обучающимися дисциплины являются последовательное изучение содержательно связанных между собой тем учебных занятий. Изучение каждой темы предполагает овладение обучающимися необходимыми компетенциями. Результат аттестации обучающихся на различных этапах формирования компетенций показывает уровень освоения компетенций.

Контролируемые разделы (темы)	Индекс	Оценочные средства по этапам
дисциплины	контроли-	формирования компетенций
	руемой	текущий контроль по дисциплине
	компетенции	
	(или её части)	
Тема 1. Правовые основы	ПК-10	Решение задач
оказания платных медицинских		Анализ ситуаций
услуг		Вопросы открытого типа
Тема 2. Внутренний контроль	ПК-10	Решение задач
качества и безопасности		Анализ ситуаций
медицинской деятельности		Вопросы открытого типа

8.2. Типовые контрольные задания или иные материалы, необходимые для оценки знаний, умений и навыков и (или) опыта деятельности в процессе текущего контроля Примерные тестовые задания

Система контроля знаний и компетенций - портал тестирования http://check.kantiana.ru/, официальный сайт БФУ им. И. Канта.

Тип задания	Текст вопроса	Варианты ответов	Правильные ответы	Сложность вопроса
SingleSelection	Укажите, какой нормативно - правовой акт, обладает высшей юридической силой:	РаспоряжениеПриказУказЗакон	4	1
MultipleSelection	Выберите, что является источниками административного права:	 ▶ Конституция РФ ▶ Постановления Правительства РФ ▶ Уголовный кодекс РФ ▶ Кодекс РФ об административ ных правонарушен иях 	1,2,4	2
ShortAnswer	Как называются действия граждан направленные на установление, изменение или прекращение гражданских прав и обязанностей?		сделка	3
MultipleSelection	Укажите, кому не устанавливается испытательный срок:	 ▶ беременным женщинам ▶ лицам, не достигших возраста 18 лет ▶ лицам, не достигших возраста 20 лет 	1,2	2

Тестовые задания (без использования портала тестирования).

- 1. Правительство Российской Федерации формируется на срок:
- 1)Полномочий Президента Российской Федерации
- 2)3 года
- 3)4 года
- 4)5 лет
- 2. Государственная лицензия на право заниматься медицинской деятельностью на территории области выдается:
- 1)Лицензирующим органом области
- 2) Федеральной службой России по надзору за страховой деятельностью

- 3) Министерством здравоохранения Российской Федерации
- 4)Областным фондом обязательного медицинского страхования
- 3.Укажите случай, когда работник понесет материальную ответственность в размере не более среднего месячного заработка:
- 1)когда вред имуществу причинен преступными действиями работника, подтвержденными приговором суда, вступившим в законную силу
- 2)когда вред имуществу причинен действиями работника в личных интересах после окончания рабочего дня
- 3)когда вред имуществу причинен действиями работника, находящегося в нетрезвом состоянии 4)когда работник небрежными действиями в течении рабочей смены привел технический прибор в неисправное состояние
- 4. Укажите, что относится к частной системе здравоохранения:
- 1) департамент здравоохранения города Калининграда
- 2)Медицинский институт БФУ им. Иммануила Канта
- 3)ЗАО "Медицина-сервис"
- 4) унитарное предприятие "Дальфармхим"
- 5. Процессуальным основанием наступления дисциплинарной ответственности является:
- 1) приговор суда, вступивший в законную силу
- 2) решение суда, вступившее в законную силу
- 3)постановление суда
- 4)приказ руководителя

6.Жалоба - это:

- 1)обращения граждан, направленные на улучшение деятельности органов и должностных лиц
- 2)обращения граждан с требованием восстановления их прав, свобод или законных интересов, нарушенных действиями и решениями государственных органов либо должностных лиц
- 3)обращения граждан по поводу реализации прав и свобод, закрепленных законодательством России
- 4)обращение истца к суду с просьбой о разрешении материально-правового спора с ответчиком

7. Правовая норма — это:

- 1) правило поведения, имеющее обязательный характер и поддерживаемое силой государственного принуждения
- 2)документ правотворческого органа, в котором содержатся нормы права
- 3)решение по конкретному судебному делу, ставшее образцом для рассмотрения аналогичных дел в будущем
- 4)источник права в устной форме

Ситуационная задача (пример).

Врач — гинеколог, диагностировала 37-летней женщине показания к прерыванию беременности, однако недостаточно квалифицированно оказала ей медицинскую помощь. В итоге после аборта пациентка умерла от полиорганной недостаточности в результате развития инфекционно-токсического (септического) шока. Укажите в ответе: норму права, по которой квалифицируют действия врача. Определите санкцию, которая квалифицирует данное деяние.

Эталон решения ситуационной задачи:

Врач — гинеколог недооценила тяжесть положения и не прописала пациентке необходимого лечения, вследствие чего наступила смерть.

Уголовным кодексом РФ предусмотрена статья 109 «Причинение смерти по неосторожности». Действия врача должны быть квалифицированы по ст.109 ч.2 УК РФ – «Причинение смерти по неосторожности вследствие ненадлежащего исполнения лицом своих профессиональных обязанностей»

Санкция данной нормы предусматривает: ограничение свободы на срок до 3 лет либо лишение свободы до 3 лет с лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до 3 лет или без такового.

Вопросы открытого и закрытого типа.

Вопросы *отверытого* типа носят наиболее общий характер и влекут за собой ответы, не ограниченные ни формой, ни содержанием. Примером такого вопроса может служить фраза, предлагающая собеседнику вступить в диалог: «Перечислите основные принципы охраны здоровья граждан в Российской Федерации...». Это можно конкретизировать: «Расскажите, пожалуйста, о принципе: приоритет охраны здоровья детей...». Однако и в таком варианте вопрос останется открытым, потому что оставляет за собеседником право выбирать, что ответить, какие расставить акценты и добавить подробности.

Закрытые вопросы требуют утвердительного или отрицательного ответа. Преподаватели используют их, когда нужно получить жесткую, прямую реакцию собеседника, например, подтвердить или опровергнуть факт: «Скажите, экстренная медицинская помощь, оказывается при внезапных острых заболеваниях, представляющих угрозу жизни пациенту?».

Кейс

Сформируйте и аргументируйте свою позицию по данной проблеме

Министерство внутренних дел просит Минздрав раскрыть информацию о людях, страдающих психическими заболеваниями. Силовики, в частности, хотят получить данные о пациентах с алкогольной и наркотической зависимостью. С соответствующим предложением МВД обратилось к вице-премьеру Татьяне Голиковой. В письме говорится, что отсутствие сведений из медицинских учреждений о наличии «опасного заболевания» лишает полицейских возможности наблюдения за пациентами с целью профилактики правонарушений. По данным министерства, в 2018 году каждый третий из совершивших преступления находился под воздействием наркотиков или алкоголя.

Минздрав перенаправил письмо МВД Российскому обществу психиатров и Санкт-Петербургскому научно-исследовательскому психоневрологическому институту имени Бехтерева, которые, в свою очередь, подготовили совместный ответ. В нём, в частности, отмечается, что предложение министерства не соответствует нормам конституции и действующего законодательства.

Задания (вопросы для обсуждения, дискуссии)

1. Руководствуясь изученным материалом и текстами нормативно — правовых актов, системно идентифицируйте содержание основных понятий в сфере медицинской деятельности и выявите возможные противоречия в их определениях в различных НПА. Выполнение задания предполагает структурирование состава и установление взаимосвязей в понятиях. Рекомендуется выполнять самостоятельно (домашнее задание).

После выполнения задания следует обсудить их результаты в ходе дискуссии

4.3.7. Проект, имеющий практическую направленность

Практическое задание «Проблемы применения штрафов к больнице и врачам, которые оказывают помощь пациентам вне утвержденных государством стандартов»

Министерство здравоохранения <u>предложило</u> штрафовать больницы и врачей, которые оказывают помощь пациентам вне утвержденных государством стандартов. К каким последствиям может привести данная инициатива Минздрава и способна ли она решить проблему с качественной помощью пациентам.

Рекомендуется выполнять самостоятельно (домашнее задание). Итогом может быть подготовка рекомендаций по указанной тематике.

Доклады

Используя Интернет – ресурсы, рекомендованную основную (дополнительную) литературу, нормативно – правовые акты, подготовьте доклад (реферат) на одну из следующих тем:

- 1. Правовые особенности оказания платных медицинских услуг
- 2. Особенности экспертизы тяжести вреда здоровью по медицинским документам.
- 3. Юридическое значение медицинской карты.

Презентации

Используя Интернет — ресурсы, рекомендованную основную (дополнительную) литературу, нормативно — правовые акты, подготовьте презентацию и выступление на одну из следующих тем:

- 1. Экспертиза качества медицинской помощи в рамках ОМС.
- 2. Понятие и классификация дефектов оказания медицинской помощи.

Реферат

Реферат — краткое точное изложение сущности какого-либо вопроса, темы на основе одной или нескольких книг, монографий или других первоисточников. Реферат должен содержать основные фактические сведения и выводы по рассматриваемому вопросу.

Тематика рефератов

- > Права граждан при оказании медицинской помощи.
- > Судебная защита прав в области охраны здоровья граждан
- > Правовой статус медицинских работников.
- > Профессиональные ошибки медицинских работников.
- ➤ Обоснованный риск в медицине
- > Профессиональные правонарушения медицинских работников
- ▶ Виды юридической ответственности медицинских работников (медицинских учреждений).
- > Гражданско-правовая ответственность медицинских работников
- ▶ Обязательства, возникающие вследствие причинения вреда здоровью при оказании медицинских услуг.
- Ненадлежащее оказание медицинских услуг и факторы риска его возникновения
- Проблемные вопросы компенсации морального вреда в случаях ненадлежащей медицинской помощи
- Дисциплинарная ответственность медицинских работников.
- Материальная ответственность медицинских работников.
- Уголовная ответственность медицинских работников.
- Медицинское обследование лиц, вступающих в брак.
- Проблемы правового регулирования применения методов вспомогательных репродуктивных технологий
- > Правовая защита суррогатного материнства
- Правовые основы защиты государственной тайны и конфиденциальной информации.
 Врачебная тайна.
- Правовые аспекты страхования в сфере здравоохранения.
- > Правовые основы ведения первичной медицинской документации
- Правовое регулирование обращения оборота лекарственных средств на территории
 Российской Федерации

8.3. Перечень вопросов и заданий для промежуточной аттестации по дисциплине

- > Особенности заключения договора об оказании платных медицинских услуг.
- > Отказ потребителя от заключения договора об оказании платных медицинских услуг.
- Условия предоставления платных медицинских услуг.
- > Порядок определения цен и тарифов на оказание платных медицинских услуг.
- > Объем предоставления платных медицинских услуг.
- У Информация об исполнителе и предоставляемых ими платных медицинских услугах.
- > Содержание договора об оказании платных медицинских услуг.
- > Порядок заключения договора об оказании платных медицинских услуг.
- > Порядок предоставления платных медицинских услуг.
- Ответственность исполнителя и контроль за предоставление платных медицинских услуг.

- Понятие и цель внутреннего контроля качества и безопасности медицинской деятельности.
- > Задачи внутреннего контроля качества и безопасности медицинской деятельности.
- ▶ Положение об организации внутреннего контроля качества и безопасности медицинской деятельности в медицинской организации.
- Субъекты осуществления внутреннего контроля качества и безопасности медицинской деятельности.
- Финансирование организации и проведения внутреннего контроля качества и безопасности медицинской деятельности.
- Ответственность за организацию и состояние внутреннего контроля качества и безопасности медицинской деятельности в медицинской организации.
- Уровни внутреннего контроля качества медицинской деятельности.
- Самоконтроль в рамках внутреннего контроля качества и безопасности медицинской деятельности.
- Объемы проведения внутреннего контроля качества и безопасности медицинской деятельности.
- ▶ Обязательные случаи проведения внутреннего контроля качества и безопасности медицинской деятельности в амбулаторных условиях.
- ▶ Обязательные случаи проведения внутреннего контроля качества и безопасности медицинской деятельности в стационарных условиях.
- Функции лечащего врача при проведении внутреннего контроля качества и безопасности медицинской деятельности в стационарных условиях.
- Функции заведующих стационарными подразделениями медицинской организации при проведении внутреннего контроля качества и безопасности медицинской деятельности.
- > Объекты в части контроля безопасности медицинской деятельности.
- > Требования к документации по стандартным операционным процедурам.
- ▶ Обязательное медицинское страхование.
- > Добровольное медицинское страхование.
- > Государственное управление системой здравоохранения.
- > Лицензирование медицинской деятельности.
- Правовое регулирование обращения лекарственных средств.
- Права пациента и их защита.
- Правовая охрана врачебной тайны.
- > Права граждан в области предупреждения распространения ВИЧ-инфекции.
- У Искусственное прерывание беременности: правовые проблемы.
- > Правовые проблемы медицинской стерилизации.
- Правовые проблемы искусственного оплодотворения.
- > Правовое регулирование донорства крови и ее компонентов.
- > Правовые особенности частной медицинской практики.
- Уголовная ответственность за нарушения прав граждан в сфере охраны здоровья.
- Возмещение вреда, причиненного при оказании медицинской помощи.

8.4. Планируемые уровни сформированности компетенций обучающихся и критерии оценивания

Уровни Повыше нный	Содержательн ое описание уровня Творческая деятельность	Основные признаки выделения уровня (этапы формирования компетенции, критерии оценки сформированности) Включает нижестоящий уровень. Умение самостоятельно принимать решение, решать проблему/задачу теоретического и прикладного характера на основе изученных методов, приемов, технологий	Двухбалл ьная шакала, зачет зачтено	БРС, % освоения (рейтингова я оценка) 91-100
Базовый	Применение знаний и умений в более широких контекстах учебной и профессионал ьной деятельности, нежели по образцу с большей степени самостоятель ности и инициативы	Включает нижестоящий уровень. Способность собирать, систематизировать, анализировать и грамотно использовать информацию из самостоятельно найденных теоретических источников и иллюстрировать ими теоретические положения или обосновывать практику применения	зачтено	81-90
Удовлет ворител ьный (достато чный)	Репродуктивн ая деятельность	Изложение в пределах задач курса теоретически и практически контролируемого материала	зачтено	70-80
Недоста точный	Отсутствие и уровня	признаков удовлетворительного	не зачтено	Менее 70

9. Перечень основной и дополнительной учебной литературы, необходимой для освоения дисциплины.

Основная литература:

- 1. Баринов, Е. Х. Юридическая ответственность медицинских работников и организаций. Правовые основы: учебное пособие / Баринов Е. Х., Добровольская Н. Е., Скребнева Н. А. и др. Москва: ГЭОТАР-Медиа, 2021. 128 с. ISBN 978-5-9704-5951-5. Текст: электронный // ЭБС "Консультант студента»: [сайт]. URL: https://www.studentlibrary.ru/book/ISBN9785970459515.html.
- 2. Татарников, М. А. Управление качеством медицинской помощи / Татарников М. А. Москва: ГЭОТАР-Медиа, 2016. 304 с. ISBN 978-5-9704-3780-3. Текст: электронный // ЭБС "Консультант студента»: [сайт]. URL: https://www.studentlibrary.ru/book/ISBN9785970437803.html.

Дополнительная литература:

- 1. Викторова, И. А. Экспертиза временной нетрудоспособности и медикосоциальная экспертиза в амбулаторной практике: учебное пособие / И. А. Викторова, И. А. Гришечкина. 2-е изд., перераб. и доп. Москва: ГЭОТАР-Медиа, 2021. 184 с. 184 с. ISBN 978-5-9704-6743-5. Текст: электронный // ЭБС "Консультант студента»: [сайт]. URL: https://www.studentlibrary.ru/book/ISBN9785970467435.html.
- 2. Добровольская, Н. Е. Правоведение: учебник / Н. Е. Добровольская, Н. А. Скребнева, Е. Х. Баринов, П. О. Ромодановский. Москва: ГЭОТАР-Медиа, 2020. 608 с. ISBN 978-5-9704-5674-3. Текст: электронный // ЭБС "Консультант студента»: [сайт]. URL: https://www.studentlibrary.ru/book/ISBN9785970456743.html.
- 3. Найговзина, Н. Б. Стандартизация в здравоохранении. Преодоление противоречий законодательства, практики, идей / Н. Б. Найговзина, В. Б. Филатов, О. А. Бороздина, Н. А. Николаева Москва: ГЭОТАР-Медиа, 2015. 208 с. ISBN 978-5-9704-3511-3. Текст: электронный // ЭБС "Консультант студента»: [сайт]. URL: https://www.studentlibrary.ru/book/ISBN9785970435113.html.
 - 4. Старчиков, М. Ю. Правовой минимум медицинского работника (врача) / М. Ю. Старчиков. 2-е изд., перераб. и доп. Москва: ГЭОТАР-Медиа, 2022. 272 с. 272 с. ISBN 978-5-9704-6826-5. Текст: электронный // ЭБС "Консультант студента»: [сайт]. URL: https://www.studentlibrary.ru/book/ISBN9785970468265.html.

Список основных нормативных правовых актов

(нормативно-правовые акты с изменениями на дату изучения материала)

- 1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 № 6-ФКЗ, от 30.12.2008 N 7-ФКЗ, от 05.02.2014 № 2-ФКЗ, от 21.07.2014 № 11-ФКЗ) [Электронный ресурс] // Доступ из справ.—правовой системы «КонсультантПлюс».
- 2. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от $30.11.1994~N~51-\Phi 3~($ (ред. от 25.02.2022)~ Электронный ресурс] // Доступ из справ.—правовой системы «КонсультантПлюс».
- 3. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть вторая) от $26.01.1996 \,\mathrm{N}$ 14-Ф3 (ред. от 01.01.2022) [Электронный ресурс] // Доступ из справ.—правовой системы «КонсультантПлюс».
- 4. Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях от 30.12.2001~N~195-ФЗ (ред. от 27.04.2022) [Электронный ресурс] // Доступ из справ.—правовой системы «КонсультантПлюс».
- 5. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 г. № 63-ФЗ. [Электронный ресурс] // Доступ из справ.—правовой системы «КонсультантПлюс».
- 6. Трудовой кодекс Российской Федерации от $30.12.2001~N~197-\Phi 3~($ ред. от 25.02.2022)~(с изм. и доп., вступ. в силу с 01.03.2022)~[Электронный ресурс] // Доступ из справ.—правовой системы «КонсультантПлюс».
- 7. Федеральный закон от 21 ноября 2011 г. № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» [Электронный ресурс] // Доступ из справ.— правовой системы «КонсультантПлюс».

- 8. Федеральный закон от 4 мая 2011 г. № 99-ФЗ «О лицензировании отдельных видов деятельности» [Электронный ресурс] // Доступ из справ.–правовой системы «КонсультантПлюс».
- 9. Федеральный закон от 27.07.2006 N 152- Φ 3 (ред. от 02.07.2021) "О персональных данных"[Электронный ресурс] // Доступ из справ.—правовой системы «КонсультантПлюс».
- 10. Федеральный закон от 12.04.2010 N 61-ФЗ (ред. от 26.03.2022) "Об обращении лекарственных средств" [Электронный ресурс] // Доступ из справ.–правовой системы «КонсультантПлюс».
- 11. Федеральный закон от 30 марта 1999 года № 52-ФЗ «О санитарноэпидемиологическом благополучии населения» [Электронный ресурс] // Доступ из справ. правовой системы «КонсультантПлюс».
- 12. Федеральный закон от 8 января 1998 г. № 3-ФЗ «О наркотических средствах и психотропных веществах» [Электронный ресурс] // Доступ из справ.—правовой системы «КонсультантПлюс».
- 13. Федеральный закон "О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации" от 02.05.2006~N~59-Ф3[Электронный ресурс] // Доступ из справ.—правовой системы «КонсультантПлюс».
- 14. Федеральный закон от 27.07.2010 № 193-ФЗ «Об альтернативной процедуре урегулирования споров с участием посредника (процедуре медиации)» [Электронный ресурс] // Доступ из справ.—правовой системы «КонсультантПлюс».
- 15. Закон РФ от 7 февраля 1992 г. № 2300-1 «О защите прав потребителей» [Электронный ресурс] // Доступ из справ.—правовой системы «КонсультантПлюс».
- Постановление Правительства РФ от 05.09.2020 N 1360"O порядке определения взаимозаменяемости лекарственных препаратов ДЛЯ медицинского применения"[Электронный pecypc] // Доступ ИЗ справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».
- 17. Постановление Правительства РФ от 01.06.2021 N 852 (ред. от 16.02.2022) "О лицензировании медицинской деятельности (за исключением указанной деятельности, осуществляемой медицинскими организациями и другими организациями, входящими в частную систему здравоохранения, на территории инновационного центра "Сколково") и признании утратившими силу некоторых актов Правительства Российской Федерации" (вместе с "Положением о лицензировании медицинской деятельности (за исключением указанной деятельности, осуществляемой медицинскими организациями и другими организациями, входящими в частную систему здравоохранения, на территории инновационного центра "Сколково")") (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.03.2022) [Электронный ресурс] // Доступ из справ.—правовой системы «КонсультантПлюс».
- 18. Постановление Правительства РФ от 06.03.2013~N~186 "Об утверждении Правил оказания медицинской помощи иностранным гражданам на территории Российской Федерации"[Электронный ресурс] // Доступ из справ.—правовой системы «КонсультантПлюс».
- 19. Постановление Правительства РФ от 04.10.2012 № 1006 «Об утверждении Правил предоставления медицинскими организациями платных медицинских услуг» [Электронный ресурс] // Доступ из справ.—правовой системы «КонсультантПлюс».

- 20. Приказ Минздрава России от 10.05.2017 N 203н "Об утверждении критериев оценки качества медицинской помощи"[Электронный ресурс] // Доступ из справ.–правовой системы «КонсультантПлюс».
- 21. Приказ Минздравсоцразвития России от 23.07.2010 N 541н «Об утверждении Единого квалификационного справочника должностей руководителей, специалистов и служащих, раздел "Квалификационные характеристики должностей работников в сфере здравоохранения» [Электронный ресурс] // Доступ из справ.—правовой системы «КонсультантПлюс».
- 22. Приказ Минздравсоцразвития России от 05.05.2012 № 502н «Об утверждении порядка создания и деятельности врачебной комиссии медицинской организации» [Электронный ресурс] // Доступ из справ.—правовой системы «КонсультантПлюс».
- 23. Приказ Минздрава России от 19.08.2021 N 866н "Об утверждении классификатора работ (услуг), составляющих медицинскую деятельность"[Электронный ресурс] // Доступ из справ.—правовой системы «КонсультантПлюс».
- 24. Приказ Минздрава России от 15.12.2014 N 834н (ред. от 02.11.2020) "Об утверждении унифицированных форм медицинской документации, используемых в медицинских организациях, оказывающих медицинскую помощь в амбулаторных условиях, и порядков по их заполнению" [Электронный ресурс] // Доступ из справ.—правовой системы «КонсультантПлюс».
- 25. Приказ Минздрава России от 12.11.2021 N 1050н "Об утверждении Порядка ознакомления пациента либо его законного представителя с медицинской документацией, отражающей состояние здоровья пациента"[Электронный ресурс] // Доступ из справ.—правовой системы «КонсультантПлюс».
- 26. Приказ Минздрава России от 12.11.2021 N 1051н "Об утверждении Порядка дачи информированного добровольного согласия на медицинское вмешательство и отказа от медицинского вмешательства, формы информированного добровольного согласия на медицинское вмешательство и формы отказа от медицинского вмешательства" [Электронный ресурс] // Доступ из справ.—правовой системы «КонсультантПлюс».
- 27. Приказ Минздрава России от 23.11.2021 N 1089н "Об утверждении Условий и порядка формирования листков нетрудоспособности в форме электронного документа и выдачи листков нетрудоспособности в форме документа на бумажном носителе в случаях, установленных законодательством Российской Федерации"[Электронный ресурс] // Доступ из справ.—правовой системы «КонсультантПлюс».
- Приказ Минздрава России от 24.11.2021 N 1094н "Об утверждении Порядка назначения лекарственных препаратов, форм рецептурных бланков на лекарственные препараты, Порядка оформления указанных бланков, их учета и хранения, форм бланков рецептов, содержащих назначение наркотических средств или психотропных веществ, Порядка их изготовления, распределения, регистрации, учета и хранения, а также Правил рецептов, оформления бланков В TOM числе форме электронных документов"[Электронный pecypc] // Доступ справ.-правовой ИЗ системы «КонсультантПлюс».
- 29. Приказ Минздрава России от 14.09.2020 N 972н (ред. от 12.11.2021) "Об утверждении Порядка выдачи медицинскими организациями справок и медицинских заключений"
- 30. Приказ Минздрава России от 27.10.2021 N 1018н "Об утверждении перечня индикаторов риска нарушения обязательных требований при осуществлении федерального

государственного контроля (надзора) качества и безопасности медицинской деятельности" [Электронный ресурс] // Доступ из справ.–правовой системы «КонсультантПлюс».

- 31. Приказ Минздрава России от 07.12.2021 N 1130н "Об утверждении перечня индикаторов риска нарушения обязательных требований при осуществлении федерального государственного контроля (надзора) в сфере обращения лекарственных средств для медицинского применения" [Электронный ресурс] // Доступ из справ.—правовой системы «КонсультантПлюс».
- 32. Постановление Пленума Верховного суда РФ от 26.01.2010 № 1 «О применении судами гражданского законодательства, регулирующего отношения по обязательствам вследствие причинения вреда жизни или здоровью гражданина» [Электронный ресурс] // Доступ из справ.—правовой системы «КонсультантПлюс».
- 33. Постановление Правительства РФ от 17.08.2007 №522 (ред. от 17.11.2011) «Об утверждении Правил определения степени тяжести вреда, причиненного здоровью человеку» [Электронный ресурс] // Доступ из справ.—правовой системы «КонсультантПлюс».
- 34. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 20.12.1994 № 10 «Некоторые вопросы применения законодательства о компенсации морального вреда» [Электронный ресурс] // Доступ из справ.—правовой системы «КонсультантПлюс».

10. Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», необходимых для освоения дисциплины.

Коллекции электронно-библиотечной системы (ЭБС):

- · ЭБС ZNANIUM.COM политематическая коллекция;
- · ЭБС «Консультант студента» (медицинский профиль);
- · ЭБС «Проспект»;
- НЭБ Национальная электронная библиотека, диссертации и прочие издания;
- · eLIBRARY.RU Научная электронная библиотека, книги, статьи, тезисы докладов конференций;
 - Гребенников Электронная библиотека ИД журналы;
 - РГБ Информационное обслуживание по МБА;
 - БЕН РАН;
 - ЭБС Айбукс;
 - · Электронно-библиотечная система (ЭБС) Кантиана (https://elib.kantiana.ru/).
 - о Сайт Президента РФ [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://президент.рф
 - Официальный интернет-портал правовой информации http://www.pravo.gov.ru
 - о Информационный правовой портал ГАРАНТ.РУ http://www.garant.ru/
 - о Справочная правовая система КонсультантПлюс http://www.consultant.ru/
 - о Научная электронная библиотека eLIBRARY.RU. URL: http://elibrary.ru/defaultx.asp
 - о Электронная библиотека БФУ им. И. Канта на сайте http://www.kantiana.ru: http://lib.kantiana.ru/.
 - о Федеральный правовой порта «Юридическая Россия». http://www.law.edu.ru/

- о Официальный сайт Министерства здравоохранения РФ http://www.rosminzdrav.ru
- Oфициальный сайт Федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения http://www.roszdravnadzor.ru
- о Официальный сайт Роспотребнадзора http://rospotrebnadzor.ru
- о Официальный сайт ФМБА России http://fmbaros.ru
- о Официальный сайт http://www.nacmedpalata.ru
- о Официальный сайт журнала Медицинский вестник http://www.medvestnik.ru/page/contacts.html
- о Портал информационной поддержки специалистов ЛПУ http://www.zdrav.ru
- о Медицина и право. www.med-pravo.ru
- о Центр медицинского права.www.pravo-med.ru
- о Медицинское право.www.mmka.info
- о Кафедра медицинского права КемГМА.www.kemsma.ru/mediawiki
- о Персональный сайт Медицинское право. omskadvokat.ru/index/medicinskoe_pravo
- о Кафедра судебной медицины и медицинского права.www.msmsu.ru
- ЭБС «Национальная электронная библиотека» (http://xn--90ax2c.xn--p1ai/)

11. Перечень информационных технологий, используемых при осуществлении образовательного процесса по дисциплине.

Программное обеспечение обучения включает в себя:

- Microsoft WindowsPro 10 договор № 812 от 23.09.2011 ЗАО «СофтЛайн Трейд»;
- Microsoft Office standart 2013 -договор № 1980 от 14.12.2012 ООО «ЭСЭМДЖИ»;
- Лицензия антивирусного программного обеспечения Kaspersky Endpoint Security для бизнеса договор № 2021.110782 от 19.07.2021 ООО «Софтлайн Проекты».

12. Описание материально-технической базы, необходимой для осуществления образовательного процесса по дисциплине.

Для проведения занятий лекционного типа, практических и семинарских занятий используются специальные помещения (учебные аудитории), оборудованные техническими средствами обучения — мультимедийной проекционной техникой. Для проведения занятий лекционного типа используются наборы демонстрационного оборудования.

Для проведения лабораторных работ, (практических занятий – при необходимости) используются специальные помещения (учебные аудитории), оснащенные специализированным лабораторным оборудованием: персональными компьютерами с возможностью выхода в интернет и с установленным программным обеспечением, заявленным в п.11.

Для проведения групповых и индивидуальных консультаций, текущего контроля и промежуточной аттестации используются специальные помещения (учебные аудитории), оборудованные специализированной мебелью (для обучающихся), меловой / маркерной доской.

Для организации самостоятельной работы обучающимся предоставляются помещения, оснащенные компьютерной техникой с возможностью подключения к сети «Интернет» и обеспечением доступа в электронную информационно-образовательную среду университета.

Для обучения инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья университетом могут быть представлены специализированные средства обучения, в том числе технические средства коллективного и индивидуального пользования

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Балтийский федеральный университет имени Иммануила Канта» Образовательно-научный кластер «Институт медицины и наук о жизни» Высшая школа медицины

Рабочая программа дисциплины «Практикум по сердечно-легочной реанимации»

Программа подготовки кадров высшей квалификации по программам ординатуры по специальности:
31.08.22 «Дерматовенерология»

Квалификация: врач-дерматовенеролог

Форма обучения: очная Срок обучения: 2 года

Лист согласования

Составители:

Д-р мед.наук, проф. кафедры хирургических дисциплин Перепелица Светлана Александровна

Рабочая программа утверждена на заседании Ученого совета ОНК «Институт медицины и наук о жизни»

Протокол № 1 от «17» января 2023 г.

Руководитель ОНК «Институт медицины и наук о жизни», доктор медицинских наук Руководитель образовательных программ Высшей школы медицины ОНК «Институт медицины и наук о жизни»

М.А. Агапов

Е.В. Русина

Содержание

- 1. Наименование дисциплины
- 2.Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине, соотнесенных с планируемыми результатами освоения образовательной программы.
- 3. Место дисциплины в структуре образовательной программы.
- 4. Виды учебной работы по дисциплине.
- 5. Содержание дисциплины, в том числе практической подготовки в рамках дисциплины, структурированное по темам.
- 6.Перечень учебно-методического обеспечения для самостоятельной работы обучающихся по дисциплине.
- 7. Методические рекомендации по видам занятий
- 8. Фонд оценочных средств
- 8.1. Перечень компетенций с указанием этапов их формирования в процессе освоения образовательной программы в рамках учебной дисциплины
- 8.2. Типовые контрольные задания или иные материалы, необходимые для оценки знаний, умений и навыков и (или) опыта деятельности процессе текущего контроля
- 8.3. Перечень вопросов и заданий для промежуточной аттестации по дисциплине
- 8.4. Планируемые уровни сформированности компетенций обучающихся и критерии оценивания
- 9.Перечень основной и дополнительной учебной литературы, необходимой для освоения дисциплины
- 11. Перечень информационных технологий, используемых при осуществлении образовательного процесса по дисциплине.
- 12.Описание материально-технической базы, необходимой для осуществления образовательного процесса по дисциплине

1. Наименование дисциплины

Наименование дисциплины «Практикум по сердечно-легочной реанимации».

Целью дисциплины «Практикум по сердечно-легочной реанимации» подготовка квалифицированного врача-специалиста, обладающего системой практических навыков по неотложной терапии, при сердечно-легочной реанимации взрослому населению при возникновении угрожающих жизни состояний в условиях приближенным к реальным, отработка специальных профессиональных приемов врачебной техники.

2. Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине, соотнесенных с планируемыми результатами освоения образовательной программы

Код	Содержание	Перечень планируемых результатов обучения по
компетенции	компетенции	дисциплине
ПК-7	Готовность к	Необходимые знания (знать):
	оказанию	- Методы проведения неотложных мероприятий и
	медицинской	показания для госпитализации больных;
	помощи при	- Принципы и методы оказания первой
	чрезвычайных	медицинской помощи при неотложных состояния.
	ситуациях, в том	- Алгоритм действий при сердечно-легочной
	числе участию в	реанимации.
	медицинской	- Порядки оказания медицинской помощи и
	эвакуации	стандарты медицинской помощи при различных
		неотложных состояниях.
		Необходимые умения (уметь):
		- Выявить общие и специфические признаки
		критического состояния;
		- Оценить тяжесть состояния больного, принять
		необходимые меры для выведения его из этого
		состояния, в том числе определить необходимость
		реанимационных мероприятий.
		- Получить исчерпывающую информацию о
		заболевании больном;
		- Применить объективные методы обследования,
		выявить общие и специфические признаки
		заболевания, особенно в случаях, требующих
		неотложной помощи или интенсивной терапии;
		- Оценить тяжесть состояния больного и принять
		необходимые меры для выведения больного из этого
		состояния;
		- Определить объем и последовательность
		реанимационных мероприятий;
		Трудовые действия (владеть):
		- Методикой оценки чрезвычайной ситуации,
		клинического осмотра и его интерпретацией.
		- Методами оказания неотложной помощи на
		догоспитальном этапе.
		- Алгоритмом выполнения основных врачебных и

	диаг	гностических	мероприятий по оказанию первой
	помощи при неотложных состояниях.		
	-	Методикой	осуществления сердечно-легочной
	реан	нимации.	

3. Место дисциплины в структуре образовательной программы.

Дисциплина «Практикум по сердечно-легочной реанимации» входит в вариативную часть блока 1. Дисциплина является обязательным курсом в основной профессиональной образовательной программе подготовки кадров высшей квалификации в ординатуре по специальности 31.08.22 «Дерматовенерология»

4. Виды учебной работы по дисциплине.

Виды учебной работы по дисциплине зафиксированы учебным планом основной профессиональной образовательной программы по указанной программе и специальности, выражаются в академических часах. Объем контактной работы включает часы контактной аудиторной работы (практические занятия/ лабораторные работы), часы контактной работы в период аттестации. Контактная работа, в том числе может проводиться посредством электронной информационно-образовательной среды университета с использованием ресурсов сети Интернет и дистанционных технологий

5. Содержание дисциплины, структурированное по темам (разделам)

Исходя из рамок, установленных учебным планом по трудоемкости и видам учебной работы по дисциплине, преподаватель самостоятельно выбирает тематику занятий по формам и количеству часов проведения контактной работы: учебные занятия, предусматривающие занятия семинарского типа (семинары, практические занятия, практикумы, лабораторные работы, коллоквиумы и иные аналогичные занятия), и (или) групповые консультации, и (или) индивидуальную работу обучающихся с преподавателем, в том числе индивидуальные консультации.

Тема 1. Базовая сердечно-легочная реанимация и автоматическая наружная дефибрилляция. Диагностика остановки сердца

- Признаки потери сознания
- Клинические признаки апноэ
- Алгоритм вызова помощи
- Компрессии грудной клетки
- Искусственное дыхание во время сердечно-легочной реанимации 8 часов;

Тема 2. Автоматическая наружная дефибрилляция

Правила работы с автоматически наружным дефибриллятором

- Правила наложения электродов
- Анализ ритма и показания к дефибрилляции
- Безопасность вовремя дефибрилляции

Тема 3. Алгоритмы проведения сердечно-легочной реанимации при различных

видах остановки кровообращения

6. Перечень учебно-методического обеспечения для самостоятельной работы обучающихся по дисциплине

Тематика самостоятельных работ

Самостоятельной работой предусмотрены:

- 1) отработка алгоритма оказания квалифицированной медицинской помощи при различных видах остановки кровообращения
- 2) формирование технических навыков выполнения компрессий грудной клетки, искусственного дыхания, работы с автоматически наружным дефибриллятором.
- 3) изучение учебной и научной литературы по вопросам, относящимся к выполняемой практической деятельности

Самостоятельная работа

1) Базовая сердечно-легочная реанимация и автоматическая наружная дефибрилляция. Диагностика остановки сердца:

Определение проходимости дыхательных путей. Техника выполнения приема Геймлиха. Использование электроотсоса. Отработка практических навыков на фантоме.

Определение показаний и противопоказаний к проведению ИВЛ. Техника проведения ИВЛ аппаратом АМБУ, введение «S» образного воздуховода. Определение показаний к экстубации. Отработка навыков на фантоме.

Определение показаний к проведению непрямого массажа сердца. Техника выполнения, отработка навыка на фантоме.

2) Автоматическая наружная дефибрилляция:

Правила работы с автоматически наружным дефибриллятором. Правила наложения электродов. Анализ сердечного ритма. Безопасность вовремя дефибрилляции

Определение показаний к проведению электрической наружной дефибрилляции. Виды дефибрилляторов. Техника выполнения дефибрилляции и отработка навыка на фантоме.

3) Алгоритмы проведения сердечно-легочной реанимации

Основные группы препаратов для реанимации и неотложной помощи Определение показаний к применению различных медикаментозных лекарственных средств в ходе сердечно-легочной реанимации с точки зрения патогенетической значимости, побочные эффекты препаратов, медикаментозная поддержка после проведения СЛР. Отработка навыка на фантоме.

Руководствуясь положениями статьи 47 и статьи 48 Федерального закона от 29 декабря 2012 г. N 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» научно-педагогические работники и иные лица, привлекаемые университетом к реализации данной образовательной программы, пользуются предоставленными академическими правами и свободами в части свободы преподавания, свободы от вмешательства в профессиональную деятельность; свободы выбора и использования педагогически обоснованных форм, средств, методов обучения и воспитания; права на творческую инициативу, разработку и применение

авторских программ и методов обучения и воспитания в пределах реализуемой образовательной программы и отдельной дисциплины.

7. Методические рекомендации по видам занятий

Лекционные занятия.

В ходе лекционных занятий обучающимся рекомендуется выполнять следующие действия. Вести конспектирование учебного материала. Обращать внимание на категории, формулировки, раскрывающие содержание тех или иных явлений и процессов, научные выводы и практические рекомендации по их применению. Задавать преподавателю уточняющие вопросы с целью уяснения теоретических положений, разрешения спорных ситуаций.

Желательно оставить в рабочих конспектах поля, на которых во внеаудиторное время можно сделать пометки из рекомендованной литературы, дополняющие материал прослушанной лекции, а также подчеркивающие особую важность тех или иных теоретических положений.

Практические и семинарские занятия.

На практических и семинарских занятиях в зависимости от темы занятия выполняется поиск информации по решению проблем, практические упражнения, контрольные работы, выработка индивидуальных или групповых решений, итоговое обсуждение с обменом знаниями, участие в круглых столах, разбор конкретных ситуаций, командная работа, представление портфолио и т.п.

Самостоятельная работа.

Самостоятельная работа осуществляется в виде изучения литературы, эмпирических данных по публикациям и конкретных ситуаций из практики, подготовке индивидуальных работ, работа с лекционным материалом, самостоятельное изучение отдельных тем дисциплины; поиск и обзор литературы и электронных источников; чтение и изучение учебника и учебных пособий.

8. Фонд оценочных средств

8.1. Перечень компетенций с указанием этапов их формирования в процессе освоения образовательной программы в рамках учебной дисциплины

Основными этапами формирования указанных компетенций при изучении обучающимися дисциплины являются последовательное изучение содержательно связанных между собой тем учебных занятий. Изучение каждой темы предполагает овладение обучающимися необходимыми компетенциями. Результат аттестации обучающихся на различных этапах формирования компетенций показывает уровень освоения компетенций.

Контролируемые разделы (темы)	Индекс контроли-	Оценочные средства по этапам
дисциплины	руемой	формирования компетенций
	компетенции (или	текущий контроль по
	её части)	дисциплине
Тема 1. Базовая сердечно-легочная	ПК-7	Решение задач
реанимация и автоматическая		Анализ ситуаций
наружная дефибрилляция.		
Диагностика остановки сердца		

Контролируемые разделы (темы)	Индекс контроли-	Оценочные средства по этапам	
дисциплины	руемой	формирования компетенций	
	компетенции (или	текущий контроль по	
	её части)	дисциплине	
Тема 2. Автоматическая наружная	ПК-7	Решение задач	
дефибрилляция		Анализ ситуаций	
Правила работы с автоматически			
наружным дефибриллятором			
Тема 3. Алгоритмы проведения	ПК-7	Решение задач	
сердечно-легочной реанимации		Анализ ситуаций	
при различных видах остановки			
кровообращения			

8.2. Типовые контрольные задания или иные материалы, необходимые для оценки знаний, умений и навыков и (или) опыта деятельности в процессе текущего контроля

Основные требования к ординаторам:

- 1) умеет определить признаки остановки кровообращения.
- 2) знает алгоритм базовой сердечно-легочной реанимации.
- 3) выполняет компрессии грудной клетки (правильная постановка рук, частота, глубина компрессий).
 - 4)выполняет искусственное дыхание (рот- в рот, лицевая маска, мешок Амбу).
 - 5) знает правила работы с автоматически наружным дефибриллятором.
 - 6)соблюдает безопасность при работе с автоматически наружным дефибриллятором.

Перечень сценариев к зачёту:

- 1) Оказание экстренной помощи при остановке дыхания и необходимости применения АНД.
 - 2) Оказание экстренной помощи при остановке дыхания без применения АНД.
- 3) Оказание экстренной помощи при остановке кровообращения и необходимости применения АНД.
- 4) Оказание экстренной помощи при остановке кровообращения без необходимости применения АНД.

8.4. Планируемые уровни сформированности компетенций обучающихся и критерии оценивания

Уровни	Содержательн	Основные признаки выделения	Двухбалл	БРС, %
	ое описание	уровня (этапы формирования	ьная	освоения
	уровня	компетенции, критерии оценки	шакала,	(рейтингова
		сформированности)	зачет	я оценка)
Повыше	Творческая	Включает нижестоящий	зачтено	91-100
нный	деятельность	уровень.		
		Умение самостоятельно		
		принимать решение, решать		
		проблему/задачу теоретического		

		и прикладного характера на основе изученных методов,		
		приемов, технологий		
Базовый	Применение	Включает нижестоящий	зачтено	81-90
	знаний и	уровень. Способность собирать,		
	умений в	систематизировать,		
	более	анализировать и грамотно		
	широких	использовать информацию из		
	контекстах	самостоятельно найденных		
	учебной и	теоретических источников и		
	профессионал	иллюстрировать ими		
	ьной	теоретические положения или		
	деятельности,	обосновывать практику		
	нежели по	применения		
	образцу с			
	большей			
	степени			
	самостоятель			
	ности и			
	инициативы			
Удовлет	Репродуктивн	Изложение в пределах задач	зачтено	70-80
воритель	ая	курса теоретически и		
ный	деятельность	практически контролируемого		
(достато		материала		
чный)				
Недостат	Отсутствие г	признаков удовлетворительного	не	Менее 70
очный	уровня		зачтено	

9. Перечень основной и дополнительной учебной литературы, необходимой для освоения дисциплины.

Основная литература.

- 1. Мороз В.В. Сердечно-легочная реанимация Учебное пособие для студентов, ординаторов, аспирантов и врачей /В.В. Мороз, И.Г. Бобринская, В.Ю. Васильев и др.// Москва ФНКЦ РР МГМСУ, НИОР 2017 60 стр. ISBN 978-5-9500558-0-5.
- 2. Неймарк, М. И., Сердечно-легочная и церебральная реанимация: учебное пособие / М. И. Неймарк, В. В. Шмелев. // Издательство: <u>КноРус</u> 2023 г. 26 стр. ISBN: 978-5-406-09720-5
- 3. Клинические рекомендации. Анестезиология-реаниматология / под ред. И. Б. Заболотских, Е. М. Шифмана Москва : ГЭОТАР-Медиа, 2016. 960 с. ISBN 978-5-9704-4036-0. Текст : электронный // ЭБС "Консультант студента" : [сайт]. URL : https://www.studentlibrary.ru/book/ISBN9785970440360.html
- 4. Клинические рекомендации Минздрава России, профильных ассоциаций (Ассоциации анестезиологов-реаниматологов России) https://cr.minzdrav.gov.ru/clin_recomend

Дополнительная литература

1) Внезапная сердечная смерть / Бокерия Л.А., Ревишвили А.Ш., Неминущий Н М.,

- Проничева И. В. Москва: ГЭОТАР-Медиа, 2020. 352 с. (Серия "Библиотека врачаспециалиста") ISBN 978-5-9704-5629-3. Текст: электронный // ЭБС "Консультант студента": [сайт]. URL: https://www.studentlibrary.ru/book/ISBN9785970456293.html
- 2) Интенсивная терапия / под ред. Б. Р. Гельфанда, И. Б. Заболотских Москва: ГЭОТАР-Медиа, 2017. 928 с. ISBN 978-5-9704-4161-9. Текст: электронный // ЭБС "Консультант студента": [сайт]. URL : https://www.studentlibrary.ru/book/ISBN9785970441619.html
- 3) Анестезиология. Национальное руководство/ Ассоц. мед. о-в по качеству, [Федерация анестезиологов и реаниматологов]; под ред. А. А. Бунятяна, В. М. Мизикова. Москва: ГЭОТАР-Медиа, 2014. 1100 с., [16] л. ил. + 1 эл. опт. диск (CD-ROM). (Национальные руководства). Библиогр. в конце отд. гл.. Предм. указ.: с. 1087-1100.

Имеются экземпляры в отделах: МБ(ЧЗ)(1)

10. Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», необходимых для освоения дисциплины.

Коллекции электронно-библиотечной системы (ЭБС):

- · ЭБС ZNANIUM.COM политематическая коллекция;
- · ЭБС «Консультант студента» (медицинский профиль);
- · ЭБС «Проспект»;
- НЭБ Национальная электронная библиотека, диссертации и прочие издания;
- · eLIBRARY.RU Научная электронная библиотека, книги, статьи, тезисы докладов конференций;
 - · Гребенников Электронная библиотека ИД журналы;
 - РГБ Информационное обслуживание по МБА;
 - · БЕН РАН;
 - ЭБС Айбукс;
 - · Электронно-библиотечная система (ЭБС) Кантиана (https://elib.kantiana.ru/).

11. Перечень информационных технологий, используемых при осуществлении образовательного процесса по дисциплине.

Программное обеспечение обучения включает в себя:

- Microsoft WindowsPro 10 договор № 812 от 23.09.2011 ЗАО «СофтЛайн Трейд»;
- Microsoft Office standart 2013 -договор № 1980 от 14.12.2012 ООО «ЭСЭМДЖИ»;
- Лицензия антивирусного программного обеспечения Kaspersky Endpoint Security для бизнеса договор № 2021.110782 от 19.07.2021 ООО «Софтлайн Проекты».

12. Описание материально-технической базы, необходимой для осуществления образовательного процесса по дисциплине.

Для проведения практических и семинарских занятий используются специальные помещения (учебные аудитории), оборудованные техническими средствами обучения — мультимедийной проекционной техникой. Для проведения занятий лекционного типа используются наборы демонстрационного оборудования.

Для проведения практических занятий (при необходимости) используются специальные помещения (учебные аудитории), оснащенные специализированным лабораторным

оборудованием: персональными компьютерами с возможностью выхода в интернет и с установленным программным обеспечением, заявленным в п.11.

Для проведения групповых и индивидуальных консультаций, текущего контроля и промежуточной аттестации используются специальные помещения (учебные аудитории), оборудованные специализированной мебелью (для обучающихся), меловой / маркерной доской.

Для организации самостоятельной работы обучающимся предоставляются помещения, оснащенные компьютерной техникой с возможностью подключения к сети «Интернет» и обеспечением доступа в электронную информационно-образовательную среду университета.

Для обучения инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья университетом могут быть представлены специализированные средства обучения, в том числе технические средства коллективного и индивидуального пользования.

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Балтийский федеральный университет имени Иммануила Канта» Образовательно-научный кластер «Институт медицины и наук о жизни» Высшая школа медицины

Рабочая программа дисциплины «Реабилитация в дерматовенерологии»

Программа подготовки кадров высшей квалификации по программам ординатуры по специальности:
31.08.22 «Дерматовенерология»

Квалификация: врач-дерматовенеролог

Форма обучения: очная Срок обучения: 2 года

Лист согласования

Составитель:

Д.м.н., профессор, зав. кафедрой дерматовенерологии и косметологии Зуев Андрей Викторович

Рабочая программа утверждена на заседании Ученого совета ОНК «Институт медицины и наук о жизни»

Протокол № 1 от «17» января 2023 г.

Руководитель ОНК «Институт медицины и наук о жизни», доктор медицинских наук Руководитель образовательных программ Высшей школы медицины ОНК «Институт медицины и наук о жизни»

М.А. Агапов

Е.В. Русина

Содержание

- 1. Наименование дисциплины
- 2.Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине, соотнесенных с планируемыми результатами освоения образовательной программы.
- 3. Место дисциплины в структуре образовательной программы.
- 4. Виды учебной работы по дисциплине.
- 5. Содержание дисциплины, в том числе практической подготовки в рамках дисциплины, структурированное по темам.
- 6.Перечень учебно-методического обеспечения для самостоятельной работы обучающихся по дисциплине.
- 7. Методические рекомендации по видам занятий
- 8. Фонд оценочных средств
- 8.1. Перечень компетенций с указанием этапов их формирования в процессе освоения образовательной программы в рамках учебной дисциплины
- 8.2. Типовые контрольные задания или иные материалы, необходимые для оценки знаний, умений и навыков и (или) опыта деятельности процессе текущего контроля
- 8.3. Перечень вопросов и заданий для промежуточной аттестации по дисциплине
- 8.4. Планируемые уровни сформированности компетенций обучающихся и критерии оценивания
- 9.Перечень основной и дополнительной учебной литературы, необходимой для освоения дисциплины
- 11. Перечень информационных технологий, используемых при осуществлении образовательного процесса по дисциплине.
- 12.Описание материально-технической базы, необходимой для осуществления образовательного процесса по дисциплине

1. Наименование дисциплины

Наименование дисциплины «Дерматовенерология».

Цель дисциплины «Реабилитация в дерматовенерологии» является подготовка квалифицированного специалиста, способного в современных условиях осуществлять врачебную деятельность в организациях и учреждениях системы здравоохранения, направленную на улучшение здоровья, а также соответствовать своему профессиональному назначению.

2. Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине, соотнесенных с планируемыми результатами освоения образовательной программы

Компетенция	Результаты обучения (содержание компетенции)		
ПК-1 готовность к	<u>Знать:</u>		
осуществлению комплекса	 Уровни и методы первичной профилактики; 		
мероприятий,	■ Методы диагностики и профилактики заболеваний кожи,		
направленных на	слизистых оболочек и ИППП (инфекций, передающихся		
сохранение и укрепление	преимущественно половым путем).		
здоровья и включающих в	<u>Уметь:</u>		
себя формирование	■ Выявлять кожно-венерологическую патологию в		
здорового образа жизни,	процессе диспансеризации;		
предупреждение	 Анализировать медицинский анамнез пациента; 		
возникновения и (или)	■ Использовать знания по профилактике заболеваний		
распространения	кожи, слизистых и инфекций, передаваемых половым путем;		
заболеваний, их раннюю	■ Предпринимать меры профилактики, направленные на		
диагностику, выявление	предупреждения возникновения или распространения, болезней		
причин и условий их	кожи и ИППП.		
возникновения и развития,	Владеть:		
а также направленных на	■ Методами оценки природных и медико-социальных		
устранение вредного	факторов среды в развитии болезней, их коррекции;		
влияния на здоровье	■ Навыками выполнения профилактических мероприятий		
человека факторов среды	при заболеваниях дерматовенерологического профиля;		
его обитания	■ Методами пропаганды правильного образа жизни у		
	больных с кожной патологией и ИППП.		
ПК-6 готовность к ведению	<u>Знать:</u>		
и лечению пациентов с	• основные характеристики лекарственных препаратов,		
дерматовенерологическими	используемых в дерматовенерологии, показания и		
заболеваниями	противопоказания к их назначению, показания к применению		
	методов лечения с учетом этиотропных и патогенетических		
	факторов;		
	■ методы лечения заболеваний, согласно установленным		
	стандартам.		
	<u>Уметь:</u>		
	■ оказывать первую помощь, лечебные мероприятия, при		
	наиболее часто встречающихся заболеваниях и состояниях;		

- осуществлять выбор, обосновывать необходимость применения лекарственных средств;
- своевременно выявлять жизнеугрожающие состояния.

Владеть:

- алгоритмом выполнения основных врачебных лечебных диагностических мероприятий при И болезнях неинфекционных инфекционных кожи. паразитарных болезнях инфекциях, кожи, микозах, передаваемых половым путем;
- методикой оценки тяжести состояния больного;
- алгоритмом определения объема первой и неотложной помощи и оказания ее;
- методикой выявления показаний к срочной или плановой госпитализации;
- навыками составления обоснованного плана лечения;
- способами и методами выявления возможных осложнений лекарственной терапии;
- навыками коррекции плана лечения при отсутствии эффекта или развитии осложнений.

ПК-8 готовность к применению природных лечебных факторов, лекарственной, немедикаментозной терапии и других методов у пациентов, нуждающихся в медицинской реабилитации

Знать:

- Принципы этиологического, патогенетического, симптоматического лечения основных дерматовенерологических заболеваний;
- Принципы применения природных лечебных факторов, лекарственной, немедикаментозной терапии и других методов у пациентов, нуждающихся в медицинской реабилитации и санаторно-курортном
- лечении;
- Механизм лечебно-реабилитационного воздействия физиотерапии, рефлексотерапии, показания и противопоказания к их назначению.

Уметь:

- Определить необходимость физиотерапии и лечебной физкультуры, показания и противопоказания к санаторно-курортному лечению;
- Назначить патогенетическую терапию с учетом этиологии заболевания с применением природных лечебных факторов, лекарственной, немедикаментозной терапии и других методов у пациентов, нуждающихся в медицинской реабилитации и санаторно-курортном лечении.

Владеть:

- Навыками оценки эффективности лечения и реабилитации дермато-венерологических больных;
- Информацией о федеральных и региональных нормативно-правовых актах, регламентирующих проведение реабилитации дермато-венерологических больных в стране и

	MARWAYA		
	регионе.		
ПК-10 готовность к	<u>Знать:</u>		
применению основных	■ Принципы организации мероприятий по медицинской		
принципов организации и	реабилитации дерматовенерологических больных;		
управления в сфере охраны	■ принципы контроля эффективности проводимого		
здоровья граждан, в	лечения и реабилитации с использованием лечебных		
медицинских организациях	физических факторов у дерматовенерологических больных;		
и их структурных	• структурный, процессуальный и результативный		
подразделениях	подходы к управлению качеством медицинской помощи.		
	Уметь:		
	■ внедрять в работу врача-дерматовенеролога		
	современные методы реабилитации;		
	• устанавливать причины недостаточной результативнос		
	лечения и диагностики.		
	Владеть:		
	• Анализом эффективности проведенной реабилитации у		
	пациентов дерматовенерологического профиля;		
	■ навыками проведения экспертизы и оценки качества		
	медицинской помощи;		
	■ методами управления качеством медицинской помощи.		

3. Место дисциплины в структуре образовательной программы

Дисциплина «Реабилитация в дерматовенерологии» входит в вариативную часть, и является дисциплиной по выбору в основной образовательной программе подготовки ординаторов по специальности 31.08.32 Дерматовенерология.

Дисциплина изучается на 2 курсе ординатуры. По итогам курса ординаторы сдают зачёт.

4. Виды учебной работы по дисциплине.

Виды учебной работы по дисциплине зафиксированы учебным планом основной профессиональной образовательной программы по указанной программе и специальности, выражаются в академических часах. Объем контактной работы включает часы контактной аудиторной работы (практические занятия/ лабораторные работы), часы контактной работы в период аттестации. Контактная работа, в том числе может проводиться посредством электронной информационно-образовательной среды университета с использованием ресурсов сети Интернет и дистанционных технологий

5. Содержание дисциплины, структурированное по темам (разделам)

Исходя из рамок, установленных учебным планом по трудоемкости и видам учебной работы по дисциплине, преподаватель самостоятельно выбирает тематику занятий по формам и количеству часов проведения контактной работы: учебные занятия, предусматривающие занятия семинарского типа (семинары, практические занятия, практикумы, лабораторные работы, коллоквиумы и иные аналогичные занятия), и (или) групповые консультации, и (или) индивидуальную работу обучающихся с преподавателем, в том числе индивидуальные консультации.

Тема 1. Теоретические основы физиотерапии. Современные представления о механизме действия физических факторов.

Основы медицинской физики и биофизики. Современные представления о механизме действия физических факторах. Общетеоретические основы лечебного использования физических факторов. Первичная и вторичная физиопрофилактика. Современные аппараты для физиотерапевтических воздействий и принципы работы с ними. Побочные реакции при использовании физиотерапевтических методов. Нежелательные реакции при использовании физиотерапевтических методов.

Тема 2. Лазерная терапия в дерматовенерологии.

Механизм биологического и терапевтического действия лазера. Лазеротерапия при хронических заболеваний кожи. Лазеротерапия при хронических заболеваний слизистых оболочек. Влияние лазерного облучения крови на метаболизм антибактериальных препаратов. Лазеротерапия в коррекции косметических недостатков. Экстракорпоральная лазеротерапия инфракрасным лазером. Внутрисосудистая лазеротерапия инфракрасным лазером.

Тема 3. Ультразвук. Магнитотерапия. Озонотерапия.

Механизм биологического действия ультразвуковой кавитации. Механизм терапевтического действия ультразвуковой кавитации. Режимы и технологии ультразвуковой терапии. Ультразвуковая кавитация в терапии дерматозов. Магнитотерапия в лечении хронических дерматозов. Режимы и технологии озонотерапии.

Перечень тем докладов (презентаций), письменных заданий

№	Наименование темы	Тематика самостоятельных работ			
п/п					
1	Тема 1. Теоретические	Основы медицинской физики и биофизики. Современные			
	основы физиотерапии.	представления о механизме действия физических			
	Современные	факторах. Первичная и вторичная физиопрофилактика.			
	представления о	Побочные реакции при использовании			
	механизме действия	физиотерапевтических методов. Нежелательные реакции			
	физических факторов.	при использовании физиотерапевтических методов.			
2	Тема 2. Лазерная терапия	Влияние лазерного облучения крови на метаболизм			
	в дерматовенерологии.	антибактериальных препаратов. Лазеротерапия в			
		коррекции косметических недостатков.			
		Экстракорпоральная лазеротерапия инфракрасным			
		лазером. Внутрисосудистая лазеротерапия инфракрасным			
		лазером.			
3	Тема 3. Ультразвук.	Механизм биологического действия ультразвуковой			
	Магнитотерапия.	кавитации. Механизм терапевтического действия			
	Озенотерапия.	ультразвуковой кавитации. Режимы и технологии			
		ультразвуковой терапии. Ультразвуковая кавитация в			

терапии	дерматозов.	Магнитотерапия	В	лечении
хроничест	ких дерматозов.			

Руководствуясь положениями статьи 47 и статьи 48 Федерального закона от 29 декабря 2012 г. N 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» научно-педагогические работники и иные лица, привлекаемые университетом к реализации данной образовательной программы, пользуются предоставленными академическими правами и свободами в части свободы преподавания, свободы от вмешательства в профессиональную деятельность; свободы выбора и использования педагогически обоснованных форм, средств, методов обучения и воспитания; права на творческую инициативу, разработку и применение авторских программи и методов обучения и воспитания в пределах реализуемой образовательной программы и отдельной диспиплины.

7. Методические рекомендации по видам занятий

Практические и семинарские занятия.

На практических и семинарских занятиях в зависимости от темы занятия выполняется поиск информации по решению проблем, практические упражнения, контрольные работы, выработка индивидуальных или групповых решений, итоговое обсуждение с обменом знаниями, участие в круглых столах, разбор конкретных ситуаций, командная работа, представление портфолио и т.п.

Самостоятельная работа.

Самостоятельная работа осуществляется в виде изучения литературы, эмпирических данных по публикациям и конкретных ситуаций из практики, подготовке индивидуальных работ, работа с лекционным материалом, самостоятельное изучение отдельных тем дисциплины; поиск и обзор литературы и электронных источников; чтение и изучение учебника и учебных пособий.

8. Фонд оценочных средств

8.1. Перечень компетенций с указанием этапов их формирования в процессе освоения образовательной программы в рамках учебной дисциплины

Форма итогового контроля по дисциплине «Физиотерапия в дерматовенерологии» – зачёт.

На II этапе оценки формирования компетенций проверяется способность ординатора использовать приобретенные знания, умения и практические навыки для решения профессиональных задач специалиста врача-дерматовенеролога в области физиотерапии. Контрольно-измерительные материалы позволяют провести проверку уровня овладения компетенциями. Зачётный банк включает 15 вопросов открытого типа, в которых должен ориентироваться специалист. Результаты собеседования оцениваются по принципу «зачтено/не зачтено».

8.1 Перечень компетенций с указанием этапов их формирования в процессе освоения образовательной программы

Этапы формирования Код	Оценочные средства по этапам
------------------------	------------------------------

компетенций	контролируемой	формирования ко	омпетенций по
	компетенции	дисцип	лине
	(или её части)	текущая	итоговая
		аттестация (ТА)	аттестация (ИА)
Тема 1. Теоретические	ПК-1; ПК-6; ПК-8;	Решение тестовых	Вопросы
основы физиотерапии.	ПК-10	заданий.	открытого типа
Современные		Решение	
представления о		ситуационных	
механизме действия		задач.	
физических факторов.		Беседа-контроль с	
		преподавателем	
Тема 2. Лазерная терапия	ПК-1; ПК-6; ПК-8;	Решение тестовых	Вопросы
в дерматовенерологии.	ПК-10	заданий.	открытого типа
		Решение	
		ситуационных	
		задач.	
		Беседа-контроль с	
		преподавателем	
Тема 3. Ультразвук.	ПК-1; ПК-6; ПК-8;	Решение тестовых	Вопросы
Магнитотерапия.	ПК-10	заданий.	открытого типа
Озенотерапия.		Решение	
		ситуационных	
		задач.	
		Беседа-контроль с	
		преподавателем	

8.2. Типовые контрольные задания и иные материалы, необходимые для оценки знаний, умений, навыков, характеризующих этапы формирования компетенций

Форма итогового контроля по дисциплине «Реабилитация в дерматовенерологии» – зачёт.

На II этапе оценки формирования компетенций проверяется способность ординатора в использовании приобретенных знаний, умений и практических навыков для решения профессиональных задач специалиста врача-дерматовенеролога в области реабилитологии. Контрольно-измерительные материалы позволяют провести проверку уровня овладения компетенциями. Зачётный банк включает 22 вопроса открытого типа, в которых должен ориентироваться специалист. Результаты собеседования оцениваются по принципу «зачтено/не зачтено».

Основные требования к ординаторам на зачёте:

- 1) имеет представление о предмете, об основных этапах развития отечественной физиотерапии;
- 2) понимает цели и задачи современной физиотерапии, а так же значение физиотерапии в дерматовенерологии;
- 3) подтверждает основные положения теории практическими примерами;
- 4) осведомлен о современных достижениях в области физиотерапии;
- 5) владеет алгоритмом специфического осмотра;
- 6) знает алгоритм назначения специализированных методов диагностики;
- 7) способен правильно интерпретировать результаты лабораторных и инструментальных

методов исследования;

- 8) умеет применять медицинский инструментарий, медикаментозные средства в лабораторнодиагностических и лечебных целях;
- 9) имеет собственные оценочные суждения;
- 10) умеет проводить дифференциальный диагноз;
- 11) способен грамотно поставить и обосновать клинический диагноз;
- 12) владеет алгоритмом поведения в стандартизированных клинических ситуациях;
- 13) руководствуется этическими и деонтологическими принципами в общении с коллегами, медицинским персоналом.

8.3. Перечень вопросов и заданий для промежуточной аттестации по дисциплине

- 1. Основы медицинской физики и биофизики. Современные представления о механизме действия физических факторов.
- 2. Общетеоретические основы лечебного использования физических факторов.
- 3. Первичная и вторичная физиопрофилактика.
- 4. Современные аппараты для физиотерапевтических воздействий и принципы работы с ними.
- 5. Побочные и нежелательные реакции при использовании физиотерапевтических методов.
- 6. Механизм биологического и терапевтического действия лазера.
- 7. Лазеротерапия при хронических заболеваний кожи.
- 8. Лазеротерапия при хронических заболеваний слизистых оболочек.
- 9. Влияние лазерного облучения крови на метаболизм антибактериальных препаратов.
- 10. Лазеротерапия в коррекции косметических недостатков.
- 11. Экстракорпоральная и внутрисосудистая лазеротерапия инфракрасным лазером.
- 12. Механизм биологического и терапевтического действия ультразвуковой кавитации.
- 13. Режимы и технологии ультразвуковой терапии.
- 14. Ультразвуковая кавитация в терапии дерматозов.
- 15. Магнитотерапия в лечении хронических дерматозов.

8.4. Планируемые уровни сформированности компетенций обучающихся и критерии оценивания

Уровни	Содержательн	Основные признаки выделения	Двухбал	БРС, %
	ое описание	уровня (этапы формирования	льная	освоения
	уровня	компетенции, критерии оценки	шакала,	(рейтинговая
		сформированности)	зачет	оценка)
Повыше	Творческая	Включает нижестоящий уровень.	зачтено	91-100
нный	деятельность	Умение самостоятельно		
		принимать решение, решать		
		проблему/задачу теоретического и		
		прикладного характера на основе		
		изученных методов, приемов,		
		технологий		
Базовый	Применение	Включает нижестоящий уровень.	зачтено	81-90
	знаний и	Способность собирать,		
	умений в	систематизировать, анализировать		
	более	и грамотно использовать		

Удовлет ворител ьный	широких контекстах учебной и профессиональной деятельности, нежели по образцу с большей степени самостоятельности и инициативы Репродуктивная деятельность	информацию из самостоятельно найденных теоретических источников и иллюстрировать ими теоретические положения или обосновывать практику применения Изложение в пределах задач курса теоретически и практически контролируемого материала	зачтено	70-80
	1 . 3	_	зачтено	70-80
ьный	деятельность	контролируемого материала		
(достато				
чный)				
Недоста	Отсутствие	признаков удовлетворительного	не	Менее 70
точный	уровня		зачтено	

9. Перечень основной и дополнительной учебной литературы, необходимой для освоения дисциплины.

9.1. Основная учебная литература

1. Бутов Ю.С. Дерматовенерология. Национальное руководство. Краткое издание / под ред. Ю.С. Бутова, Ю.К. Скрипкина, О.Л. Иванова. - Москва: ГЭОТАР-Медиа, 2020. - 896 с. - 896 с. - ISBN 978-5-9704-5708-5. - Текст: электронный // ЭБС "Консультант студента" : [сайт]. - URL: https://www.studentlibrary.ru/book/ISBN9785970457085.html. - Режим доступа: по подписке.

9.2. Дополнительная учебная литература

- 1. Асхаков М.С. Дерматовенерология. Разноуровневые задания для формирования клинического мышления: учебное пособие / М.С. Асхаков Москва: ГЭОТАР-Медиа, 2021. 160 с. ISBN 978-5-9704-59805. Текст: электронный // ЭБС "Консультант студента": [сайт]. URL: https://www.studentlibrary.ru/book/ISBN9785970459805.html. Режим доступа: по подписке.
- 2. Дерматовенерология. Стандарты медицинской помощи. Критерии оценки качества. Фармакологический справочник / сост. А.И. Муртазин. Москва: ГЭОТАР-Медиа, 2021. 512 с. ISBN 978-5-9704-6093-1. Текст: электронный // ЭБС "Консультант студента": [сайт]. URL: https://www.studentlibrary.ru/book/ISBN9785970460931.html. Режим доступа: по подписке.
- 3. Платонова А.Н. Дерматовенерология. Атлас / А.Н. Платонова, А.Л. Бакулев, С.Р. Утц Москва : ГЭОТАР-Медиа, 2017. 136 с. ISBN 978-5-9704-4085-8. Текст : электронный // ЭБС "Консультант студента" : [сайт]. URL : https://www.studentlibrary.ru/book/ISBN9785970440858.html. Режим доступа : по подписке.
- 4. Чеботарев В.В. Дерматовенерология : учебник / В.В. Чеботарев, М.С. Асхаков. 2-е изд. , перераб. и доп. Москва : ГЭОТАР-Медиа, 2020. 688 с. ISBN 978-5-9704-5596-8. Текст : электронный // ЭБС "Консультант студента": [сайт]. URL: https://www.studentlibrary.ru/book/ISBN9785970455968.html. Режим доступа : по подписке.

10. Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», необходимых для освоения дисциплины.

Коллекции электронно-библиотечной системы (ЭБС):

- · ЭБС ZNANIUM.COM политематическая коллекция;
- · ЭБС «Консультант студента» (медицинский профиль);
- · ЭБС «Проспект»;
- · НЭБ Национальная электронная библиотека, диссертации и прочие издания;
- · eLIBRARY.RU Научная электронная библиотека, книги, статьи, тезисы докладов конференций;
- Гребенников Электронная библиотека ИД журналы;
- РГБ Информационное обслуживание по МБА;
- · БЕН РАН;
- · ЭБС Айбукс;
- Электронно-библиотечная система (ЭБС) Кантиана (https://elib.kantiana.ru/).

11. Перечень информационных технологий, используемых при осуществлении образовательного процесса по дисциплине.

Программное обеспечение обучения включает в себя:

- Microsoft WindowsPro 10 договор № 812 от 23.09.2011 ЗАО «СофтЛайн Трейд»;
- Microsoft Office standart 2013 –договор № 1980 от 14.12.2012 ООО «ЭСЭМДЖИ»;
- Лицензия антивирусного программного обеспечения Kaspersky Endpoint Security для бизнеса договор № 2021.110782 от 19.07.2021 ООО «Софтлайн Проекты».
- специализированное ПО (при наличии):

12. Описание материально-технической базы, необходимой для осуществления образовательного процесса по дисциплине.

Для проведения практических и семинарских занятий используются специальные помещения (учебные аудитории), оборудованные техническими средствами обучения — мультимедийной проекционной техникой.

Для проведения практических занятий (при необходимости) используются специальные помещения (учебные аудитории), оснащенные специализированным лабораторным оборудованием: персональными компьютерами с возможностью выхода в интернет и с установленным программным обеспечением, заявленным в п.11.

Для проведения групповых и индивидуальных консультаций, текущего контроля и промежуточной аттестации используются специальные помещения (учебные аудитории), оборудованные специализированной мебелью (для обучающихся), меловой / маркерной доской.

Для организации самостоятельной работы обучающимся предоставляются помещения, оснащенные компьютерной техникой с возможностью подключения к сети «Интернет» и обеспечением доступа в электронную информационно-образовательную среду университета.

Для обучения инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья университетом могут быть представлены специализированные средства обучения, в том числе технические средства коллективного и индивидуального пользования.

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Балтийский федеральный университет имени Иммануила Канта» Образовательно-научный кластер «Институт медицины и наук о жизни» Высшая школа медицины

Рабочая программа дисциплины «Фантомно-симуляционный курс»

Программа подготовки кадров высшей квалификации по программам ординатуры по специальности:
31.08.22 «Дерматовенерология»

Квалификация: врач-дерматовенеролог

Форма обучения: очная Срок обучения: 2 года

Лист согласования

Составитель: Д.м.н., профессор, зав. кафедрой дерматовенерологии и косметологии Зуев Андрей Викторович

Рабочая программа утверждена на заседании Ученого совета ОНК «Институт медицины и наук о жизни»

Протокол № 1 от «17» января 2023 г.

Руководитель ОНК «Институт медицины и наук о жизни», доктор медицинских наук Руководитель образовательных программ Высшей школы медицины ОНК «Институт медицины и наук о жизни»

М.А. Агапов

Е.В. Русина

Содержание

- 1. Наименование дисциплины
- 2.Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине, соотнесенных с планируемыми результатами освоения образовательной программы.
- 3. Место дисциплины в структуре образовательной программы.
- 4. Виды учебной работы по дисциплине.
- 5. Содержание дисциплины, в том числе практической подготовки в рамках дисциплины, структурированное по темам.
- 6.Перечень учебно-методического обеспечения для самостоятельной работы обучающихся по дисциплине.
- 7. Методические рекомендации по видам занятий
- 8. Фонд оценочных средств
- 8.1. Перечень компетенций с указанием этапов их формирования в процессе освоения образовательной программы в рамках учебной дисциплины
- 8.2. Перечень вопросов и заданий для промежуточной аттестации по дисциплине
- 8.3. Планируемые уровни сформированности компетенций обучающихся и критерии оценивания
- 9.Перечень основной и дополнительной учебной литературы, необходимой для освоения дисциплины
- 11. Перечень информационных технологий, используемых при осуществлении образовательного процесса по дисциплине.
- 12.Описание материально-технической базы, необходимой для осуществления образовательного процесса по дисциплине

1.Наименование дисциплины

Наименование дисциплины: «Фантомно-симуляционный курс»

Цель освоения дисциплины: подготовка квалифицированного врача-специалиста психиатра, обладающего системой знаний, практических навыков, компетенций, способного и готового для самостоятельной профессиональной деятельности по психиатрии, формирование готовности к использованию полученных в результате изучения дисциплины знаний и умений в профессиональной деятельности.

2. Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине, соотнесенных с планируемыми результатами освоения образовательной программы

Шифр	Содержание	В результате изучения дисциплины обучающиеся должны:			
компе тенци и	содержание компетенции (или ее части)	Знать	Уметь	Владеть	
ПК-2	Готовность к	Показания к	Отобрать и	Навыками	
	проведению	проведению	назначить	проведения	
	профилактических	профилактически	необходимые	диспансеризации,	
	медицинских	х медицинских	методы	оценкой	
	осмотров,	осмотров,	диагностики при	результатов,	
	диспансеризации и	диспансеризации	диспансеризации	осуществлением	
	осуществлению	И	больных.	диагностической	
	диспансерного	осуществлению	Выявлять группы	деятельности.	
	наблюдения	диспансерного	риска, проводить		
		наблюдения за	своевременные		
		здоровыми и	диагностические		
		хроническими	мероприятия.		
		больными			
ПК-5	Готовность к	Основы	Интерпретироват	Техникой сбора	
	определению у	анатомии;	ь результаты	анамнеза,	
	пациентов	Основные	лабораторных и	навыками анализа	
	патологических	вопросы	инструментальны	лабораторных и	
	состояний, симптомов,	нормальной и	х методов	инструментальных	
	синдромов	патологической	исследования;	методов	
	заболеваний,	физиологии;	Поставить	исследования	
	нозологических форм в	Нормы и	предварительный	больных;	
	соответствии с	отклонения от	диагноз согласно	Алгоритмом	
	Международной	них по	Международной	постановки	
	статистической	результатам	классификации	ведущего	
	классификацией	инструментальны	болезней на	клинического	
	болезней и проблем,	х исследований,	основании	синдрома	
	связанных со	лабораторных	данных основных	патологии	
	здоровьем	показателей.	И	заболевания	
		Современные	дополнительных	внутренних	
		методы оценки	методов	органов в	
		состояния	исследования;	соответствии с	

		функций	Пользоваться	международной
		различных	российскими	классификацией
		органов и систем,	клиническими	болезней 10-го
		необходимые для	рекомендациями	пересмотра
		определения	F	
		ведущего		
		синдрома		
		патологии,		
		постановки		
		диагноза в		
		соответствии с		
		Международной		
		статистической		
		классификацией		
		болезней и		
		проблем,		
		проолем, связанных со		
		здоровьем;		
		Алгоритм		
		диагностики		
		патологических		
		состояний		
		различных		
		органов;		
		Алгоритм		
		диагностики		
		неотложных		
THC 7	Г	состояний		11
ПК-7	Готовность к оказанию	Основы	Ориентироваться	Навыками
	медицинской помощи	законодательной,	в правовой базе	организационно-
	при чрезвычайных	нормативной,	Российской	управленческой
	ситуациях, в том числе	правовой базы	Федерации,	работы;
	участию в	мобилизационной	регламентирующ	Компьютерной
	медицинской	подготовки в РФ;	ей вопросы	техникой и
	эвакуации	Основы	медико-	работать с
		организации и	санитарного	информационным
		проведения	обеспечения	и базами.
		санитарно-	населения при	
		гигиенических и	ликвидации	
		противоэпидемич	последствий ЧС;	
		еских	Принимать	
		мероприятий в	управленческие	
		военное время и в	решения по	
		чрезвычайных	организации	
		ситуациях	этапности	
		природного и	оказания	

			v	
		техногенного	медицинской	
		характера;	помощи в	
		Основы	чрезвычайных	
		организации	ситуациях;	
		медицинского	Осуществлять	
		снабжения	поиск, анализ и	
		учреждений и	оценку	
		формирований	информации,	
		службы	необходимой для	
		медицины	постановки и	
		катастроф и	решения	
		населения в	профессиональны	
		чрезвычайных	х задач.	
		ситуациях		
		природного и		
		техногенного		
		характера.		
ПК-12	Готовность к	Принципы	Проводить	Методами
	организации	формирования у	профилактически	организации
	медицинской помощи	населения,	е мероприятия с	первичной
	при чрезвычайных	пациентов и	пациентами и их	профилактики,
	ситуациях, в том числе	членов их семей	родственниками	формирования у
	медицинской	мотивации,	ПО	населения,
	эвакуации	направленной на	формированию	пациентов и
		сохранение и	мотивации,	членов их семей
		укрепление	направленной на	мотивации,
		своего здоровья и	сохранение и	направленной на
		здоровья	укрепление	поддержание и
		окружающих.	своего здоровья и	укрепление своего
		Организацию	повышение	здоровья и
		врачебного	сопротивляемост	здоровья
		контроля	и организма к	окружающих.
		состояния	неблагоприятным	oup j maioridin.
		здоровья	факторам	
			внешней среды.	
		населения.	внешней среды.	

3. Место дисциплины в структуре образовательной программы

Дисциплина «Фантомно-симуляционный курс» входит в вариативную часть и является обязательной дисциплиной в основной образовательной программе подготовки ординаторов по специальности 31.08.22 «Дерматовенерология»

4. Виды учебной работы по дисциплине.

Виды учебной работы по дисциплине зафиксированы учебным планом основной профессиональной образовательной программы по указанной программе и специальности, выражаются в академических часах. Объем контактной работы включает часы контактной

аудиторной работы (практические занятия/ лабораторные работы), часы контактной работы в период аттестации. Контактная работа, в том числе может проводиться посредством электронной информационно-образовательной среды университета с использованием ресурсов сети Интернет и дистанционных технологий

5. Содержание дисциплины, структурированное по темам (разделам)

Исходя из рамок, установленных учебным планом по трудоемкости и видам учебной работы по дисциплине, преподаватель самостоятельно выбирает тематику занятий по формам и количеству часов проведения контактной работы: учебные занятия, предусматривающие занятия семинарского типа (семинары, практические занятия, практикумы, лабораторные работы, коллоквиумы и иные аналогичные занятия), и (или) групповые консультации, и (или) индивидуальную работу обучающихся с преподавателем, в том числе индивидуальные консультации.

Тема 1. Базовая сердечно-легочная реанимация взрослых.

Остановка кровообращения у пациента в условиях амбулаторно-поликлинической практики (городская поликлиника, стоматологическая поликлиника и т.д.) / в помещении аптеки при отсутствии АНД в зоне доступности. Остановка кровообращения у пациента с сердечным ритмом, подлежащим дефибрилляции, в условиях амбулаторно-поликлинической практики (городская поликлиника, стоматологическая поликлиника и т.д.) / в помещении аптеки при наличии АНД. Остановка кровообращения у пациента с сердечным ритмом, не подлежащим дефибрилляции, в условиях амбулаторно-поликлинической практики (городская поликлиника, стоматологическая поликлиника и т.д.) / в помещении аптеки при наличии АНД. Остановка кровообращения у пациента в условиях амбулаторно-поликлинической практики (городская поликлиника, стоматологическая поликлиника и т.д.) / в помещении аптеки при наличии неисправного АНД.

Тема 2. Экстренная медицинская помощь.

Остановка кровообращения у пациента в условиях амбулаторно-поликлинической практики (городская поликлиника, стоматологическая поликлиника и т.д.) / в помещении аптеки при отсутствии АНД в зоне доступности. Остановка кровообращения у пациента с сердечным ритмом, подлежащим дефибрилляции, в условиях амбулаторно-поликлинической практики (городская поликлиника, стоматологическая поликлиника и т.д.) / в помещении аптеки при наличии АНД. Остановка кровообращения у пациента с сердечным ритмом, не подлежащим дефибрилляции, в условиях амбулаторно-поликлинической практики (городская поликлиника, стоматологическая поликлиника и т.д.) / в помещении аптеки при наличии АНД. Остановка кровообращения у пациента в условиях амбулаторно-поликлинической практики (городская поликлиника, стоматологическая поликлиника и т.д.) / в помещении аптеки при наличии неисправного АНД.

Тема 3. Сбор жалоб и анамнеза.

Сбор анамнеза получение навыков пациент-ориентированного общения с пациентом с целью установления предварительного диагноза. Основные задачи сбор жалоб, анамнеза жизни, анамнеза болезни у пациента (его законного представителя), анализ полученной информации.

Тема 4. Мужская венерология.

Умение получать клинический материал для лабораторных исследований (из уретры и прямой кишки), проводить физикальное обследование больного инфекциями, передаваемыми половым путем, и урогенитальными инфекциями

Тема 5. Женская венерология

Умение получать клинический материал для лабораторных исследований (из уретры, влагалища, цервикального канала, слизистой оболочки влагалищной части шейки матки, прямой кишки), проводить физикальное обследование больного инфекциями, передаваемыми половым путем, и урогенитальными инфекциями (осмотр половых органов, бимануальное исследование).

6. Перечень учебно-методического обеспечения для самостоятельной работы обучающихся по дисциплине

Рекомендуемая тематика учебных занятий в форме контактной работы:

Тематика практических занятий

No	Темы	Тематика практического занятия		
п/п	практических	-		
	занятий			
1	Тема 1. Базовая	Остановка кровообращения у пациента в условиях		
	сердечно-легочная	амбулаторно-поликлинической практики (городская		
	реанимация	поликлиника, стоматологическая поликлиника и т.д.) / в		
	взрослых	помещении аптеки при отсутствии АНД в зоне доступности.		
		Остановка кровообращения у пациента с сердечным ритмом,		
		подлежащим дефибрилляции, в условиях амбулаторно-		
		поликлинической практики (городская поликлиника,		
		стоматологическая поликлиника и т.д.) при наличии АНД.		
		Остановка кровообращения у пациента с сердечным ритмом, не		
	подлежащим дефибрилляции, в условиях ам			
		поликлинической практики (городская поликлиника,		
		стоматологическая поликлиника и т.д.) при наличии АНД.		
		Остановка кровообращения у пациента в условиях		
		амбулаторно-поликлинической практики (городская		
		поликлиника, стоматологическая поликлиника и т.д.) при		
		наличии неисправного АНД.		
2	Тема 2. Экстренная	Остановка кровообращения у пациента в условиях		
	медицинская	амбулаторно-поликлинической практики (городская		
	помощь.	поликлиника, стоматологическая поликлиника и т.д.) при		
		отсутствии АНД в зоне доступности. Остановка		
		кровообращения у пациента с сердечным ритмом, подлежащим		
		дефибрилляции, в условиях амбулаторно-поликлинической		
		практики (городская поликлиника, стоматологическая		
		поликлиника и т.д.) при наличии АНД. Остановка		
		кровообращения у пациента с сердечным ритмом, не		
		подлежащим дефибрилляции, в условиях амбулаторно-		
		поликлинической практики (городская поликлиника,		

		стоматологическая поликлиника и т.д.) при наличии АНД. Остановка кровообращения у пациента в условиях амбулаторно-поликлинической практики (городская поликлиника, стоматологическая поликлиника и т.д.) при наличии неисправного АНД.
3	Тема 3. Сбор жалоб и анамнеза.	Сбор анамнеза получение навыков пациент-ориентированного общения с пациентом с целью установления предварительного диагноза. Основные задачи сбор жалоб, анамнеза жизни, анамнеза болезни у пациента (его законного представителя), анализ полученной информации.
4	Тема 4. Мужская венерология.	Умение получать клинический материал для лабораторных исследований (из уретры и прямой кишки), проводить физикальное обследование больного инфекциями, передаваемыми половым путем, и урогенитальными инфекциями.
5	Тема 5. Женская венерология.	Умение получать клинический материал для лабораторных исследований (из уретры, влагалища, цервикального канала, слизистой оболочки влагалищной части шейки матки, прямой кишки), проводить физикальное обследование больного инфекциями, передаваемыми половым путем, и урогенитальными инфекциями (осмотр половых органов, бимануальное исследование).

Тематика самостоятельных работ для подготовки презентаций

№	Темы	Тематика практического занятия
п/п	практических	
	занятий	
1	Тема 1. Базовая сердечно-легочная реанимация взрослых	Остановка кровообращения у пациента в условиях амбулаторно-поликлинической практики (городская поликлиника, стоматологическая поликлиника и т.д.) / в помещении аптеки при отсутствии АНД в зоне доступности. Остановка кровообращения у пациента с сердечным ритмом, подлежащим дефибрилляции, в условиях амбулаторно-поликлинической практики (городская поликлиника, стоматологическая поликлиника и т.д.) / в помещении аптеки при наличии АНД. Остановка кровообращения у пациента с сердечным ритмом, не подлежащим дефибрилляции, в условиях амбулаторно-поликлинической практики (городская поликлиника, стоматологическая поликлиника и т.д.) / в помещении аптеки при наличии АНД. Остановка кровообращения у пациента в условиях амбулаторно-поликлинической практики (городская поликлиника, стоматологическая поликлиника и т.д.) / в помещении аптеки при наличии наличии аптеки при наличии наличии аптеки при наличии наличии неисправного АНД.
2	Тема 2. Экстренная медицинская помощь.	Остановка кровообращения у пациента в условиях амбулаторно-поликлинической практики (городская

		поликлиника, стоматологическая поликлиника и т.д.) / в помещении аптеки при отсутствии АНД в зоне доступности. Остановка кровообращения у пациента с сердечным ритмом, подлежащим дефибрилляции, в условиях амбулаторнополиклинической практики (городская поликлиника, стоматологическая поликлиника и т.д.) / в помещении аптеки при наличии АНД. Остановка кровообращения у пациента с сердечным ритмом, не подлежащим дефибрилляции, в условиях амбулаторно-поликлинической практики (городская поликлиника, стоматологическая поликлиника и т.д.) / в помещении аптеки при наличии АНД. Остановка кровообращения у пациента в условиях амбулаторно-поликлинической практики (городская поликлиника, стоматологическая поликлиника и т.д.) / в помещении аптеки при наличии неисправного АНД.
3	Тема 3. Сбор жалоб и анамнеза.	Сбор анамнеза получение навыков пациент-ориентированного общения с пациентом с целью установления предварительного диагноза. Основные задачи сбор жалоб, анамнеза жизни, анамнеза болезни у пациента (его законного представителя), анализ полученной информации.
4	Тема 4. Мужская венерология.	Умение получать клинический материал для лабораторных исследований (из уретры и прямой кишки), проводить физикальное обследование больного инфекциями, передаваемыми половым путем, и урогенитальными инфекциями.
5	Тема 5. Женская венерология.	Умение получать клинический материал для лабораторных исследований (из уретры, влагалища, цервикального канала, слизистой оболочки влагалищной части шейки матки, прямой кишки), проводить физикальное обследование больного инфекциями, передаваемыми половым путем, и урогенитальными инфекциями (осмотр половых органов, бимануальное исследование).

Руководствуясь положениями статьи 47 и статьи 48 Федерального закона от 29 декабря 2012 г. N 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» научно-педагогические работники и иные лица, привлекаемые университетом к реализации данной образовательной программы, пользуются предоставленными академическими правами и свободами в части свободы преподавания, свободы от вмешательства в профессиональную деятельность; свободы выбора и использования педагогически обоснованных форм, средств, методов обучения и воспитания; права на творческую инициативу, разработку и применение авторских программы и методов обучения и воспитания в пределах реализуемой образовательной программы и отдельной дисциплины.

7. Методические рекомендации по видам занятий

Практические и семинарские занятия.

На практических и семинарских занятиях в зависимости от темы занятия выполняется поиск информации по решению проблем, практические упражнения, контрольные работы, выработка индивидуальных или групповых решений, итоговое обсуждение с обменом знаниями, участие в круглых столах, разбор конкретных ситуаций, командная работа, представление портфолио и т.п.

Самостоятельная работа.

Самостоятельная работа осуществляется в виде изучения литературы, эмпирических данных по публикациям и конкретных ситуаций из практики, подготовке индивидуальных работ, работа с лекционным материалом, самостоятельное изучение отдельных тем дисциплины; поиск и обзор литературы и электронных источников; чтение и изучение учебника и учебных пособий.

8. Фонд оценочных средств

8.1. Перечень компетенций с указанием этапов их формирования в процессе освоения образовательной программы в рамках учебной дисциплины

Основными этапами формирования указанных компетенций при изучении обучающимися дисциплины являются последовательное изучение содержательно связанных между собой тем учебных занятий. Изучение каждой темы предполагает овладение обучающимися необходимыми компетенциями. Результат аттестации обучающихся на различных этапах формирования компетенций показывает уровень освоения компетенций.

ируемой формирования компетенций по тенции текущая итогова	дисциплине
сенции текущая итогова	r1 - 1
3 1	я аттестация
части) аттестация (ТА)	(ИА)
К-12 Решение задач Вопросы	и открытого
Анализ ситуаций типа	
К-12 Решение задач Вопросы	і открытого
Анализ ситуаций типа	
К-5 Решение задач Вопросн	і открытого
Анализ ситуаций типа	-
V 5 Payrayya aa yay Payraay	I OTHER ITO DO
	а открытого
Анализ ситуации Типа	
К-5; Решение задач Вопросы	і открытого
Анализ ситуаций типа	
]	К-12 Решение задач Вопрось Типа К-12 Решение задач Вопрось Анализ ситуаций Типа К-5 Решение задач Вопрось Анализ ситуаций Типа К-5 Решение задач Вопрось Типа К-5 Решение задач Вопрось Типа К-5 Решение задач Вопрось Типа К-5; Решение задач Вопрось Типа

8.2. Перечень вопросов и заданий для текущей аттестации по дисциплине

1.Остановка кровообращения у пациента в условиях амбулаторно-поликлинической практики (городская поликлиника, стоматологическая поликлиника и т.д.) при отсутствии АНД в зоне доступности

- 2. Остановка кровообращения у пациента с сердечным ритмом, подлежащим дефибрилляции,
- в условиях амбулаторно-поликлинической практики (городская поликлиника, стоматологическая поликлиника и т.д.) при наличии АНД
- 3. Остановка кровообращения у пациента с сердечным ритмом, не подлежащим дефибрилляции, в условиях амбулаторно-поликлинической практики (городская поликлиника, стоматологическая поликлиника и т.д.) при наличии АНД
- 4. Остановка кровообращения у пациента в условиях амбулаторно-поликлинической практики (городская поликлиника, стоматологическая поликлиника и т.д.) при наличии неисправного АНД
- 5. Сбор анамнеза получение навыков пациент-ориентированного общения с пациентом с целью установления предварительного диагноза.
- 6. Основные задачи сбор жалоб, анамнеза жизни, анамнеза болезни у пациента (его законного представителя), анализ полученной информации.
- 7. Умение получать клинический материал для лабораторных исследований (из уретры, влагалища, цервикального канала, слизистой оболочки влагалищной части шейки матки, прямой кишки), проводить физикальное обследование больного инфекциями, передаваемыми половым путем, и урогенитальными инфекциями (осмотр половых органов, бимануальное исследование).
- 8. Умение получать клинический материал для лабораторных исследований (из уретры и прямой кишки), проводить физикальное обследование больного инфекциями, передаваемыми половым путем, и урогенитальными инфекциями.

8.3. Планируемые уровни сформированности компетенций обучающихся и критерии оценивания

Vacantit	Сожотический	0	Постоботь	БРС, %
Уровни	Содержательн	Основные признаки выделения	Двухбалл	,
	ое описание	уровня (этапы формирования	ьная	освоения
	уровня	компетенции, критерии оценки	шакала,	(рейтингов
		сформированности)	зачет	ая оценка)
Повышенны	Творческая	Включает нижестоящий уровень.	зачтено	91-100
й	деятельность	Умение самостоятельно		
		принимать решение, решать		
		проблему/задачу теоретического и		
		прикладного характера на основе		
		изученных методов, приемов,		
		технологий		
Базовый	Применение	Включает нижестоящий уровень.	зачтено	81-90
	знаний и	Способность собирать,		
	умений в	систематизировать, анализировать		
	более	и грамотно использовать		
	широких	информацию из самостоятельно		
	контекстах	найденных теоретических		
	учебной и	источников и иллюстрировать		
	профессионал	ими теоретические положения или		
	ьной	обосновывать практику		
	деятельности,	применения		
	нежели по			
	образцу с			
	большей			
	степени			

	самостоятель			
	ности и			
	инициативы			
Удовлетвори	Репродуктивн	Изложение в пределах задач курса	зачтено	70-80
тельный	ая	теоретически и практически		
(достаточны	деятельность	контролируемого материала		
й)				
Недостаточн	Отсутствие	признаков удовлетворительного	не	Менее 70
ый	уровня		зачтено	

9. Перечень основной и дополнительной учебной литературы, необходимой для освоения дисциплины

Основная литература

- 1. Бутов Ю.С. Дерматовенерология. Национальное руководство. Краткое издание / под ред. Ю.С. Бутова, Ю.К. Скрипкина, О.Л. Иванова. Москва: ГЭОТАР-Медиа, 2020. 896 с. 896 с. ISBN 978-5-9704-5708-5. Текст: электронный // ЭБС "Консультант студента" : [сайт]. URL: https://www.studentlibrary.ru/book/ISBN9785970457085.html. Режим доступа: по подписке.
- 2. Мороз В.В. Сердечно-легочная реанимация Учебное пособие для студентов, ординаторов, аспирантов и врачей /В.В. Мороз, И.Г. Бобринская, В.Ю. Васильев и др.// Москва ФНКЦ РР МГМСУ, НИОР 2017 60 стр. ISBN 978-5-9500558-0-5.

Дополнительная литература

- 1. Асхаков М.С. Дерматовенерология. Разноуровневые задания для формирования клинического мышления: учебное пособие / М.С. Асхаков Москва: ГЭОТАР-Медиа, 2021. 160 с. ISBN 978-5-9704-59805. Текст: электронный // ЭБС "Консультант студента": [сайт]. URL: https://www.studentlibrary.ru/book/ISBN9785970459805.html. Режим доступа: по подписке.
- 2. Дерматовенерология. Стандарты медицинской помощи. Критерии оценки качества. Фармакологический справочник / сост. А.И. Муртазин. Москва: ГЭОТАР-Медиа, 2021. 512 с. ISBN 978-5-9704-6093-1. Текст: электронный // ЭБС "Консультант студента": [сайт]. URL: https://www.studentlibrary.ru/book/ISBN9785970460931.html. Режим доступа: по подписке.
- 3. Платонова А.Н. Дерматовенерология. Атлас / А.Н. Платонова, А.Л. Бакулев, С.Р. Утц Москва: ГЭОТАР-Медиа, 2017. 136 с. ISBN 978-5-9704-4085-8. Текст: электронный // ЭБС "Консультант студента": [сайт]. URL: https://www.studentlibrary.ru/book/ISBN9785970440858.html. Режим доступа: по подписке.
- 4. Чеботарев В.В. Дерматовенерология: учебник / В.В. Чеботарев, М.С. Асхаков. 2-е изд., перераб. и доп. Москва: ГЭОТАР-Медиа, 2020. 688 с. ISBN 978-5-9704-5596-8. Текст: электронный // ЭБС "Консультант студента": [сайт]. URL: https://www.studentlibrary.ru/book/ISBN9785970455968.html. Режим доступа: по подписке.

10. Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», необходимых для освоения дисциплины.

Коллекции электронно-библиотечной системы (ЭБС):

· ЭБС ZNANIUM.COM политематическая коллекция;

- ЭБС «Консультант студента» (медицинский профиль);
- · ЭБС «Проспект»;
- · НЭБ Национальная электронная библиотека, диссертации и прочие издания;
- · eLIBRARY.RU Научная электронная библиотека, книги, статьи, тезисы докладов конференций;
 - · Гребенников Электронная библиотека ИД журналы;
 - РГБ Информационное обслуживание по МБА;
 - · БЕН РАН;
 - ЭБС Айбукс;
 - Электронно-библиотечная система (ЭБС) Кантиана (https://elib.kantiana.ru/).

11. Перечень информационных технологий, используемых при осуществлении образовательного процесса по дисциплине.

Программное обеспечение обучения включает в себя:

- Microsoft WindowsPro 10 договор № 812 от 23.09.2011 ЗАО «СофтЛайн Трейд»;
- Microsoft Office standart 2013 –договор № 1980 от 14.12.2012 ООО «ЭСЭМДЖИ»;
- Лицензия антивирусного программного обеспечения Kaspersky Endpoint Security для бизнеса договор № 2021.110782 от 19.07.2021 ООО «Софтлайн Проекты».

12. Описание материально-технической базы, необходимой для осуществления образовательного процесса по дисциплине.

Помещения для проведения учебных занятий б\н (актовый зал ГБУЗ «ЦСВМП КО») (236006, Калининградская обл., г. Калининград, ул. Барнаульская, дом № 6)

аудитория, оборудованная мультимедийными и иными средствами обучения

аудитория с типовыми наборами профессиональных моделей и результатов лабораторных и инструментальных исследований в количестве, позволяющем обучающимся осваивать умения и навыки, предусмотренные профессиональной деятельностью, индивидуально

Оборудование:

Телевизор LG 79UF860V, Hoyтбук Samsung NP300V5A, Microsoft Office Standart 2013, Kaspersky Endpoint Security; столы, стулья.

Помещения для проведения учебных занятий № 201-214 (г. Калининград, ул. Боткина,3)

Манекен (расширенный симулятор по гинекологии и гинекологическому осмотру) с возможностями: имитация наружных и внутренних женских половых органов, имитация различных патологий женской половой системы, - проведение катетеризации.

Манекен мужской половой системы (расширенный симулятор для катетеризации) с возможностью имитации мужских половых органов и катетеризации.

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Балтийский федеральный университет имени Иммануила Канта» Образовательно-научный кластер «Институт медицины и наук о жизни» Высшая школа медицины

Рабочая программа дисциплины «Физиотерапия в дерматовенерологии»

Программа подготовки кадров высшей квалификации по программам ординатуры по специальности:
31.08.22 «Дерматовенерология»

Квалификация: врач-дерматовенеролог

Форма обучения: очная Срок обучения: 2 года

Лист согласования

Составитель:

Д.м.н., профессор, зав. кафедрой дерматовенерологии и косметологии Зуев Андрей Викторович

Рабочая программа утверждена на заседании Ученого совета ОНК «Институт медицины и наук о жизни»

Протокол № 1 от «17» января 2023 г.

Руководитель ОНК «Институт медицины и наук о жизни», доктор медицинских наук Руководитель образовательных программ Высшей школы медицины ОНК «Институт медицины и наук о жизни»

М.А. Агапов

Е.В. Русина

Содержание

- 1. Наименование дисциплины
- 2.Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине, соотнесенных с планируемыми результатами освоения образовательной программы.
- 3. Место дисциплины в структуре образовательной программы.
- 4. Виды учебной работы по дисциплине.
- 5. Содержание дисциплины, в том числе практической подготовки в рамках дисциплины, структурированное по темам.
- 6.Перечень учебно-методического обеспечения для самостоятельной работы обучающихся по дисциплине.
- 7. Методические рекомендации по видам занятий
- 8. Фонд оценочных средств
- 8.1. Перечень компетенций с указанием этапов их формирования в процессе освоения образовательной программы в рамках учебной дисциплины
- 8.2. Типовые контрольные задания или иные материалы, необходимые для оценки знаний, умений и навыков и (или) опыта деятельности процессе текущего контроля
- 8.3. Перечень вопросов и заданий для промежуточной аттестации по дисциплине
- 8.4. Планируемые уровни сформированности компетенций обучающихся и критерии оценивания
- 9.Перечень основной и дополнительной учебной литературы, необходимой для освоения дисциплины
- 11. Перечень информационных технологий, используемых при осуществлении образовательного процесса по дисциплине.
- 12.Описание материально-технической базы, необходимой для осуществления образовательного процесса по дисциплине

1. Наименование дисциплины

Наименование дисциплины «Дерматовенерология».

Цель дисциплины «Физиотерапия в дерматовенерологии» является подготовка квалифицированного специалиста, способного в современных условиях осуществлять врачебную деятельность в организациях и учреждениях системы здравоохранения, направленную на улучшение здоровья, а также соответствовать своему профессиональному назначению.

2. Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине, соотнесенных с планируемыми результатами освоения образовательной программы

Компетенция	Результаты обучения (содержание компетенции)		
ПК-1 готовность к	Знать:		
осуществлению комплекса	 Уровни и методы первичной профилактики; 		
мероприятий,	• Методы диагностики и профилактики заболеваний кожи,		
направленных на	слизистых оболочек и ИППП (инфекций, передающихся		
сохранение и укрепление	преимущественно половым путем).		
здоровья и включающих в	Уметь:		
себя формирование	■ Выявлять кожно-венерологическую патологию в		
здорового образа жизни,	процессе диспансеризации;		
предупреждение	 Анализировать медицинский анамнез пациента; 		
возникновения и (или)	■ Использовать знания по профилактике заболеваний		
распространения	кожи, слизистых и инфекций, передаваемых половым путем;		
заболеваний, их раннюю	■ Предпринимать меры профилактики, направленные на		
диагностику, выявление	предупреждения возникновения или распространения, болезней		
причин и условий их	кожи и ИППП.		
возникновения и развития,	Владеть:		
а также направленных на	■ Методами оценки природных и медико-социальных		
устранение вредного	факторов среды в развитии болезней, их коррекции;		
влияния на здоровье	• Навыками выполнения профилактических мероприятий		
человека факторов среды	при заболеваниях дерматовенерологического профиля;		
его обитания	■ Методами пропаганды правильного образа жизни у		
	больных с кожной патологией и ИППП.		
ПК-6 готовность к ведению	<u>Знать:</u>		
и лечению пациентов с	• основные характеристики лекарственных препаратов,		
дерматовенерологическими	используемых в дерматовенерологии, показания и		
заболеваниями	противопоказания к их назначению, показания к применению		
	методов лечения с учетом этиотропных и патогенетических		
	факторов;		
	■ методы лечения заболеваний, согласно установленным		
	стандартам.		
	Уметь:		
	• оказывать первую помощь, лечебные мероприятия, при		
	наиболее часто встречающихся заболеваниях и состояниях;		

- осуществлять выбор, обосновывать необходимость применения лекарственных средств;
- своевременно выявлять жизнеугрожающие состояния.

Владеть:

- алгоритмом выполнения основных врачебных лечебных диагностических мероприятий при И болезнях неинфекционных инфекционных кожи. паразитарных болезнях инфекциях, кожи, микозах, передаваемых половым путем;
- методикой оценки тяжести состояния больного;
- алгоритмом определения объема первой и неотложной помощи и оказания ее;
- методикой выявления показаний к срочной или плановой госпитализации;
- навыками составления обоснованного плана лечения;
- способами и методами выявления возможных осложнений лекарственной терапии;
- навыками коррекции плана лечения при отсутствии эффекта или развитии осложнений.

ПК-8 готовность к применению природных лечебных факторов, лекарственной, немедикаментозной терапии и других методов у пациентов, нуждающихся в медицинской реабилитации

Знать:

- Принципы этиологического, патогенетического, симптоматического лечения основных дерматовенерологических заболеваний;
- Принципы применения природных лечебных факторов, лекарственной, немедикаментозной терапии и других методов у пациентов, нуждающихся в медицинской реабилитации и санаторно-курортном
- лечении;
- Механизм лечебно-реабилитационного воздействия физиотерапии, рефлексотерапии, показания и противопоказания к их назначению.

Уметь:

- Определить необходимость физиотерапии и лечебной физкультуры, показания и противопоказания к санаторно-курортному лечению;
- Назначить патогенетическую терапию с учетом этиологии заболевания с применением природных лечебных факторов, лекарственной, немедикаментозной терапии и других методов у пациентов, нуждающихся в медицинской реабилитации и санаторно-курортном лечении.

Владеть:

- Навыками оценки эффективности лечения и реабилитации дермато-венерологических больных;
- Информацией о федеральных и региональных нормативно-правовых актах, регламентирующих проведение реабилитации дермато-венерологических больных в стране и

	регионе.		
ПК-10 готовность к	Знать:		
применению основных	■ Принципы организации мероприятий по медицинской		
принципов организации и	реабилитации дерматовенерологических больных;		
управления в сфере охраны	■ принципы контроля эффективности проводимого		
здоровья граждан, в	лечения и реабилитации с использованием лечебных		
медицинских организациях	физических факторов у дерматовенерологических больных;		
и их структурных	■ структурный, процессуальный и результативный		
подразделениях	подходы к управлению качеством медицинской помощи.		
	Уметь:		
	■ внедрять в работу врача-дерматовенеролога		
	современные методы реабилитации;		
	• устанавливать причины недостаточной результативности		
	лечения и диагностики.		
	Владеть:		
	• Анализом эффективности проведенной реабилитации у		
	пациентов дерматовенерологического профиля;		
	• навыками проведения экспертизы и оценки качества		
	медицинской помощи;		
	■ методами управления качеством медицинской помощи.		

3. Место дисциплины в структуре образовательной программы

Дисциплина «Реабилитация в дерматовенерологии» входит в вариативную часть, и является дисциплиной по выбору в основной образовательной программе подготовки ординаторов по специальности 31.08.32 Дерматовенерология.

Дисциплина изучается на 2 курсе ординатуры. По итогам курса ординаторы сдают зачёт.

4. Виды учебной работы по дисциплине.

Виды учебной работы по дисциплине зафиксированы учебным планом основной профессиональной образовательной программы по указанной программе и специальности, выражаются в академических часах. Объем контактной работы включает часы контактной аудиторной работы (практические занятия/ лабораторные работы), часы контактной работы в период аттестации. Контактная работа, в том числе может проводиться посредством электронной информационно-образовательной среды университета с использованием ресурсов сети Интернет и дистанционных технологий

5. Содержание дисциплины, структурированное по темам (разделам)

Исходя из рамок, установленных учебным планом по трудоемкости и видам учебной работы по дисциплине, преподаватель самостоятельно выбирает тематику занятий по формам и количеству часов проведения контактной работы: учебные занятия, предусматривающие занятия семинарского типа (семинары, практические занятия, практикумы, лабораторные работы, коллоквиумы и иные аналогичные занятия), и (или) групповые консультации, и (или) индивидуальную работу обучающихся с преподавателем, в том числе индивидуальные консультации.

Тема 1. Общие принципы санаторно-курортного дела и лечения.

История развития курортологии. Организация курортного дела. Общие принципы санаторно-курортного отбора и лечения. Курортография. Основные курортные факторы, их происхождение, классификация. Бальнеотехника и гидрогеологическая помощь в курортологии. Медицинская климатология и климатотерапия.

Тема 2. Водолечение.

Определение понятия водолечение. Основные факторы в механизме лечебного водолечебных температурный, механический, химический. процедур: Подразделение водолечебных процедур в зависимости от температуры воды: холодные, прохладные, индифферентные, теплые, горячие. Показания и противопоказания к водолечению. Разделение водолечебных процедур на общие (ванны, души, обливания, влажные укутывания, купания) и местные (сидячие ванны, ножные ванны, ручные ванны, восходящий душ). Гидротерапия, Частные методики гидротерапии: обливание общее и местное, обтирание, укутывание общее (обертывание) и местное (компресс). Души. Устройство душевой кафедры. Правила эксплуатации кафедры. Виды душей: дождевой, игольчатый, пылевой, душ Шарко (струевой), шотландский душ. Веерный душ, циркулярный душ, промежностный (восходящий) душ. Подводный душ-массаж: техника и методика проведения процедуры, механизм лечебного действия. Показания и противопоказания. Ванны из пресной воды: общие пресные ванны. обшие ванны с постепенно повышаемой температурой, контрастные ванны, местные ванны для рук и для ног, ванны для руки для ног с постепенно повышаемой температурой (по Гауффе), контрастные ванны для рук и ног, сидячие ванны. Бассейны. Бальнеотерапия. Классификация ванн по составу: газовые ванны (углекислые, кислородные, азотные, жемчужные), минеральные ванны, сульфидные, хлоридно-натриевые, йодо-бромные, радоновые), ароматические ванны (шалфейные, скипидарные, горчичные, хвойные), суховоздушные ванны (сухие углекислые, сухие радоновые). Частные методики проведения процедур. Показания и противопоказания.

Тема 3. Теплолечение.

Лечение теплом, парафинолечение. Свойства парафина, температура плавления парафина, особенности приготовления парафина, его стерилизация Особенности механизма действия парафина: тепловой и компрессионный эффекты. Лечебное действие парафина: противовоспалительное, обезболивающее, антиспастическое, рассасывающее. Основные показания и противопоказания к парафинолечению. Техника безопасности при проведении процедур. Методики парафинолечения и особенности проведения: наслаивание, парафиновая ванна, салфетно-аппликационная методика, кюветноаппликационная. Озокеритолечение. Свойства озокерита, температура плавления озокерита. Особенности приготовления озокерита, его стерилизация и обновление. Особенности механизма действия озокерита: тепловой, химический, компрессионный эффекты. Лечебное действие озокерита. Основные показания и противопоказания к озокеритолечению. Техника безопасности при проведении процедур. Методика озокеритолечения и особенности их проведения: наслаивание, озокеритовая ванна, салфетно-аппликационная, влагалищные тампоны из озокерита. Глинолечение. Основные свойства глины. Особенности механизма действия. Показания и противопоказания к глинолечению. Особенности проведения процедур. Лечение нагретым песком, Особенности механизма действия. Основные показания и противопоказания. Общие песочные ванны, Техника проведения процедур.

Перечень тем докладов (презентаций), письменных заданий

No	Наименование темы	Тематика самостоятельных работ		
п/п				
1	Тема 1. Общие принципы санаторно-курортного дела и лечения.	Бальнеотехника и гидрогеологическая помощь в курортологии. Медицинская климатология и климатотерапия.		
2	Тема 2. Водолечение.	Гидротерапия, Частные методики гидротерапии обливание общее и местное, обтирание, укутывание общее (обертывание) и местное (компресс). Души Устройство душевой кафедры. Правила эксплуатации кафедры. Виды душей: дождевой, игольчатый, пылевой душ Шарко (струевой), шотландский душ. Веерный душ циркулярный душ, промежностный (восходящий) душ Подводный душ-массаж: техника и методика проведения процедуры, механизм лечебного действия. Показания и противопоказания. Бальнеотерапия. Классификация ванн по составу: газовые ванны (углекислые, кислородные азотные, жемчужные), минеральные ванны, сульфидные хлоридно-натриевые, йодо-бромные, радоновые) ароматические ванны (шалфейные, скипидарные горчичные, хвойные), суховоздушные ванны (сухис углекислые, сухие радоновые). Частные методики проведения процедур. Показания и противопоказания.		
3	Тема 3. Теплолечение.	Озокеритолечение. Свойства озокерита, температура плавления озокерита. Особенности приготовления озокерита, его стерилизация и обновление. Особенности механизма действия озокерита: тепловой, химический, компрессионный эффекты. Лечебное действие озокерита. Основные показания и противопоказания к озокеритолечению. Техника безопасности при проведении процедур. Методика озокеритолечения и особенности их проведения: наслаивание, озокеритовая ванна, салфетно-аппликационная, влагалищные тампоны из озокерита.		

Руководствуясь положениями статьи 47 и статьи 48 Федерального закона от 29 декабря 2012 г. N 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» научно-педагогические работники и иные лица, привлекаемые университетом к реализации данной образовательной программы, пользуются предоставленными академическими правами и свободами в части свободы преподавания, свободы от вмешательства в профессиональную деятельность; свободы выбора и

использования педагогически обоснованных форм, средств, методов обучения и воспитания; права на творческую инициативу, разработку и применение авторских программ и методов обучения и воспитания в пределах реализуемой образовательной программы и отдельной дисциплины.

7. Методические рекомендации по видам занятий

Практические и семинарские занятия.

На практических и семинарских занятиях в зависимости от темы занятия выполняется поиск информации по решению проблем, практические упражнения, контрольные работы, выработка индивидуальных или групповых решений, итоговое обсуждение с обменом знаниями, участие в круглых столах, разбор конкретных ситуаций, командная работа, представление портфолио и т.п.

Самостоятельная работа.

Самостоятельная работа осуществляется в виде изучения литературы, эмпирических данных по публикациям и конкретных ситуаций из практики, подготовке индивидуальных работ, работа с лекционным материалом, самостоятельное изучение отдельных тем дисциплины; поиск и обзор литературы и электронных источников; чтение и изучение учебника и учебных пособий.

8. Фонд оценочных средств

8.1. Перечень компетенций с указанием этапов их формирования в процессе освоения образовательной программы в рамках учебной дисциплины

Основными этапами формирования указанных компетенций при изучении обучающимися дисциплины являются последовательное изучение содержательно связанных между собой тем учебных занятий. Изучение каждой темы предполагает овладение обучающимися необходимыми компетенциями. Результат аттестации обучающихся на различных этапах формирования компетенций показывает уровень освоения компетенций.

8.1 Перечень компетенций с указанием этапов их формирования в процессе освоения образовательной программы

Этапы формирования	Код	Оценочные средства по этапам	
компетенций	контролируемой	формирования компетенций по	
	компетенции	дисциплине	
	(или её части)	текущая	итоговая
		аттестация (ТА)	аттестация (ИА)
Тема 1. Общие	ПК-1; ПК-6; ПК-8;	Решение тестовых	Вопросы
принципы санаторно-	ПК-10	заданий.	открытого типа
курортного дела и		Решение	
лечения.		ситуационных задач.	
		Беседа-контроль с	
		преподавателем	
Тема 2. Водолечение.	ПК-1; ПК-6; ПК-8;	Решение тестовых	Вопросы

	ПК-10	заданий.	открытого типа
		Решение	
		ситуационных задач.	
		Беседа-контроль с	
		преподавателем	
Тема 3. Теплолечение.	ПК-1; ПК-6; ПК-8;	Решение тестовых	Вопросы
	ПК-10	заданий.	открытого типа
		Решение	
		ситуационных задач.	
		Беседа-контроль с	
		преподавателем	

8.2. Типовые контрольные задания и иные материалы, необходимые для оценки знаний, умений, навыков, характеризующих этапы формирования компетенций

Форма итогового контроля по дисциплине «Физиотерапия в дерматовенерологии» – зачёт.

На II этапе оценки формирования компетенций проверяется способность ординатора в использовании приобретенных знаний, умений и практических навыков для решения профессиональных задач специалиста врача-дерматовенеролога в области реабилитологии. Контрольно-измерительные материалы позволяют провести проверку уровня овладения компетенциями. Зачётный банк включает 22 вопроса открытого типа, в которых должен ориентироваться специалист. Результаты собеседования оцениваются по принципу «зачтено/не зачтено».

Основные требования к ординаторам на зачёте:

- 1) имеет представление о предмете, об основных этапах развития отечественной медицинской реабилитации;
- 2) понимает цели и задачи предмета, а так же значение реабилитации в дерматовенерологии;
- 3) подтверждает основные положения теории практическими примерами;
- 4) осведомлен о современных достижениях в области медицинской реабилитации;
- 5) владеет алгоритмом специфического осмотра;
- 6) знает алгоритм назначения специализированных методов диагностики;
- 7) способен правильно интерпретировать результаты лабораторных и инструментальных методов исследования;
- 8) умеет применять медицинский инструментарий, медикаментозные средства в лабораторнодиагностических и лечебных целях;
- 9) имеет собственные оценочные суждения;
- 10) умеет проводить дифференциальный диагноз;
- 11) способен грамотно поставить и обосновать клинический диагноз;
- 12) владеет алгоритмом поведения в стандартизированных клинических ситуациях;
- 13) руководствуется этическими и деонтологическими принципами в общении с коллегами, медицинским персоналом.

8.3. Перечень вопросов и заданий для промежуточной аттестации по дисциплине

- 1. История развития курортологии. Организация курортного дела.
- 2. Общие принципы санаторно-курортного отбора и лечения. Курортография.
- 3. Основные курортные факторы, их происхождение, классификация.
- 4. Бальнеотехника и гидрогеологическая помощь в курортологии.

- 5. Медицинская климатология и климатотерапия.
- 6. Водолечение. Основные факторы в механизме лечебного действия водолечебных процедур: температурный, механический, химический.
- 7. Подразделение водолечебных процедур.
- 8. Гидротерапия, Частные методики гидротерапии.
- 9. Души. Устройство душевой кафедры. Правила эксплуатации кафедры. Виды душей.
- 10. Подводный душ-массаж: техника и методика проведения процедуры, механизм лечебного действия.
- 11. Ванны из пресной воды. Классификация ванн по составу.
- 12. Бальнеотерапия. Частные методики проведения процедур. Показания и противопоказания.
- 13. Лечение теплом, парафинолечение. Свойства парафина. Лечебное действие парафина.
- 14. Основные показания и противопоказания к парафинолечению.
- 15. Техника безопасности при проведении процедур.
- 16. Методики парафинолечения и особенности проведения.
- 17. Озокеритолечение. Свойства озокерита. Лечебное действие озокерита.
- 18. Основные показания и противопоказания к озокеритолечению.
- 19. Методика озокеритолечения и особенности их проведения.
- 20. Глинолечение. Основные свойства глины. Особенности.
- 21. Показания и противопоказания к глинолечению. Особенности механизма действия.
- 22. Общие песочные ванны, Техника проведения процедур.

8.4. Планируемые уровни сформированности компетенций обучающихся и критерии оценивания

Уровни	Содержательн	Основные признаки выделения	Двухбалль	БРС, %
	ое описание	уровня (этапы формирования	ная	освоения
	уровня	компетенции, критерии оценки	шакала,	(рейтингов
		сформированности)	зачет	ая оценка)
Повышен	Творческая	Включает нижестоящий уровень.	зачтено	91-100
ный	деятельность	Умение самостоятельно		
		принимать решение, решать		
		проблему/задачу теоретического и		
		прикладного характера на основе		
		изученных методов, приемов,		
		технологий		
Базовый	Применение	Включает нижестоящий уровень.	зачтено	81-90
	знаний и	Способность собирать,		
	умений в	систематизировать, анализировать		
	более	и грамотно использовать		
	широких	информацию из самостоятельно		
	контекстах	найденных теоретических		
	учебной и	источников и иллюстрировать ими		
	профессионал	теоретические положения или		
	ьной	обосновывать практику		
	деятельности,	применения		
	нежели по			
	образцу с			
	большей			

	степени самостоятель ности и инициативы			
Удовлетв орительн ый (достаточ ный)	Репродуктивн ая деятельность	Изложение в пределах задач курса теоретически и практически контролируемого материала	зачтено	70-80
Недостат очный	Отсутствие уровня	признаков удовлетворительного	не зачтено	Менее 70

9. Перечень основной и дополнительной учебной литературы, необходимой для освоения дисциплины.

9.1. Основная учебная литература

1. Бутов Ю.С. Дерматовенерология. Национальное руководство. Краткое издание / под ред. Ю.С. Бутова, Ю.К. Скрипкина, О.Л. Иванова. - Москва: ГЭОТАР-Медиа, 2020. - 896 с. - 896 с. - ISBN 978-5-9704-5708-5. - Текст: электронный // ЭБС "Консультант студента" : [сайт]. - URL: https://www.studentlibrary.ru/book/ISBN9785970457085.html. - Режим доступа: по подписке.

9.2. Дополнительная учебная литература

- 1. Асхаков М.С. Дерматовенерология. Разноуровневые задания для формирования клинического мышления: учебное пособие / М.С. Асхаков Москва: ГЭОТАР-Медиа, 2021. 160 с. ISBN 978-5-9704-59805. Текст: электронный // ЭБС "Консультант студента": [сайт]. URL: https://www.studentlibrary.ru/book/ISBN9785970459805.html. Режим доступа: по подписке.
- 2. Дерматовенерология. Стандарты медицинской помощи. Критерии оценки качества. Фармакологический справочник / сост. А.И. Муртазин. Москва: ГЭОТАР-Медиа, 2021. 512 с. ISBN 978-5-9704-6093-1. Текст: электронный // ЭБС "Консультант студента": [сайт]. URL: https://www.studentlibrary.ru/book/ISBN9785970460931.html. Режим доступа: по подписке.
- 3. Платонова А.Н. Дерматовенерология. Атлас / А.Н. Платонова, А.Л. Бакулев, С.Р. Утц Москва : ГЭОТАР-Медиа, 2017. 136 с. ISBN 978-5-9704-4085-8. Текст : электронный // ЭБС "Консультант студента" : [сайт]. URL : https://www.studentlibrary.ru/book/ISBN9785970440858.html. Режим доступа : по подписке.
- 4. Чеботарев В.В. Дерматовенерология : учебник / В.В. Чеботарев, М.С. Асхаков. 2-е изд. , перераб. и доп. Москва : ГЭОТАР-Медиа, 2020. 688 с. ISBN 978-5-9704-5596-8. Текст : электронный // ЭБС "Консультант студента": [сайт]. URL: https://www.studentlibrary.ru/book/ISBN9785970455968.html. Режим доступа : по подписке.

10. Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», необходимых для освоения дисциплины.

Коллекции электронно-библиотечной системы (ЭБС):

- · ЭБС ZNANIUM.COM политематическая коллекция;
- · ЭБС «Консультант студента» (медицинский профиль);
- · ЭБС «Проспект»;
- НЭБ Национальная электронная библиотека, диссертации и прочие издания;

- · eLIBRARY.RU Научная электронная библиотека, книги, статьи, тезисы докладов конференций;
 - Гребенников Электронная библиотека ИД журналы;
 - РГБ Информационное обслуживание по МБА;
 - · БЕН РАН;
 - ЭБС Айбукс;
 - · Электронно-библиотечная система (ЭБС) Кантиана (https://elib.kantiana.ru/).

11. Перечень информационных технологий, используемых при осуществлении образовательного процесса по дисциплине.

Программное обеспечение обучения включает в себя:

- Microsoft WindowsPro 10 договор № 812 от 23.09.2011 ЗАО «СофтЛайн Трейд»;
- Microsoft Office standart 2013 -договор № 1980 от 14.12.2012 ООО «ЭСЭМДЖИ»;
- Лицензия антивирусного программного обеспечения Kaspersky Endpoint Security для бизнеса договор № 2021.110782 от 19.07.2021 ООО «Софтлайн Проекты».

12. Описание материально-технической базы, необходимой для осуществления образовательного процесса по дисциплине.

Для проведения практических и семинарских занятий используются специальные помещения (учебные аудитории), оборудованные техническими средствами обучения — мультимедийной проекционной техникой.

Для проведения практических занятий (при необходимости) используются специальные помещения (учебные аудитории), оснащенные специализированным лабораторным оборудованием: персональными компьютерами с возможностью выхода в интернет и с установленным программным обеспечением, заявленным в п.11.

Для проведения групповых и индивидуальных консультаций, текущего контроля и промежуточной аттестации используются специальные помещения (учебные аудитории), оборудованные специализированной мебелью (для обучающихся), меловой / маркерной доской.

Для организации самостоятельной работы обучающимся предоставляются помещения, оснащенные компьютерной техникой с возможностью подключения к сети «Интернет» и обеспечением доступа в электронную информационно-образовательную среду университета.

Для обучения инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья университетом могут быть представлены специализированные средства обучения, в том числе технические средства коллективного и индивидуального пользования.